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obtuvo	en	1971	la	Titulación	de	Ingeniero	Superior	con	la	calificación	de	Sobresaliente.

	

En	ese	mismo	año	contrae	matrimonio	con	Isabel	Trinidad	Lobatón	Pérez,	de	conocida	familia	jerezana,

con	la	que	tiene	dos	hijos,	Julio	en	1972	y	Alvaro	en	1976,	residiendo	en	Madrid.

Se	dedica	desde	1960	a	la	enseñanza	ingresando	en	1967	como	Profesor	en	la	Cátedra	de	Líneas	y	Cables

de	 la	 citada	 ETSIT,	 en	 la	 que	 publica	 sus	 dos	 primeros	 Libros	 de	 temas	 tecnológicos,	 destacando	 el

titulado	Ingeniería	de	Transmisión,	Cables	de	Telecomunicaciones.	Dirige	como	Tutor	un	gran	número

de	Proyectos	Fin	de	Carrera.

Ingresa	 por	 Oposición	 en	 Telefónica	 como	 Ingeniero	 con	 el	 número	 uno	 de	 su	 promoción,	 dando

soporte	técnico	con	la	emisión	de	Normas	y	como	Consultor	de	las	Ingenierías	en	el	gran	despliegue	de

Infraestructuras	 de	 Telecomunicaciones	 en	 España.	 Fue	 Delegado	 en	 la	 Unión	 Internacional	 de

Telecomunicaciones	y	de	 las	Entidades	de	Satélites	 Intelsat	y	Eutelsat.	Participó	como	Directivo	en	 la

expansión	en	Latinoamérica.	Como	empresario	privado	participa	en	1975	en	la	empresa	Ingeniería	de

Telesistémas	y	entre	el	2000-2015	en	la	Consultora	Triak.
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A	 partir	 de	 su	 jubilación	 se	 dedica	 al	 estudio	 de	 temas	 científicos	 y	 tecnológicos	 iniciándose	 como

ensayista	y	escritor	literario	con	una	decena	de	Obras.	En	estas	actividades	descubre	casualmente	que

varias	famosas	novelas	de	su	pariente	lejano	Don	Pío	Baroja,	relativas	a	aventuras	marineras	se	basan

en	 la	vida	de	su	bisabuelo	 Justo	de	Goñi	Alzate	y	sus	hijos,	que	residieron	en	 Jerez.	Por	 lo	que	decide

rescatar	del	olvido	a	estos	familiares	mediante	una	Genealogía	comentada	de	los	mismos.

Julio	Lorente	de	Goñi.

Ingeniero	de	Telecomunicaciones,	Profesor,	Empresario	y	Escritor.	Nace

en	 Jerez	 de	 la	 Frontera	 (Cádiz)	 en	 1944,	 hijo	 de	 Julio	 Lorente	 Prado	y

Petra	de	Goñi	Lobo.	Se	traslada	a	Montevideo	(Uruguay)	convirtiéndose

en	un	aventajado	estudiante	a	la	vez	que	trabaja	con	su	padre,	relojero	de

profesión,	actividad	que	mantuvo	por	unos	10	años.	De	regreso		a	Jerez

ingresa	en		el	Instituto	Padre		Luis	 	Coloma	enrealiza	el	Bachillerato	en

ingresa	en	la	ETSIT	de	la	Universidad	Politécnica	de	Madrid,	en	la	que	
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AVISO	DE	CONFIDENCIALIDAD

En	el	presente	documento	solo	 se	mencionan	 los	datos	de	personas	mayoritariamente
fallecidas	a	 la	fecha	de	finalización	de	la	1º	Edición	de	este	Estudio,	que	se	encuentran
publicados	y	difundidos	en	libros,	artículos,	prensa,	etc.,	así	como	en	Registros	Públicos
como	Registros	Civiles,	Municipales,	etc.,	o/y	publicados	en	Internet	con	libre	acceso.

En	los	capítulos	que	se	refieren	a	los	-de	Goñi-	Jerezanos	actuales,	solo	se	han	indicado
los	 correspondientes	 a	 la	 Generación	 Cuarta	 (G:	 4ª),	 a	 la	 que	 pertenezco.	 No	 se	 han
incluido	 por	 tanto	 los	 nombres	 de	 las	 Generaciones	 siguientes	 por	 razón	 de
Confidencialidad,	a	pesar	de	que	muchos	de	ellos	se	encuentran	difundidos	en	prensa	y
otros	 documentos	 públicos.	 Si	 algunos	 familiares	 de	 los	 no	 mencionados	 desean	 ser
incorporados	 en	 futuras	 versiones	 de	 este	 Estudio	 deberán	 enviar	 sus	 datos	 y
autorización	 a	 Julio	 Lorente	Goñi,	 C/	 Francisco	 de	Diego,	 3-5ºB-28040-Madrid,	 correo
electrónico	juliolorente@terra.com

El	objetivo	de	este	Estudio	es	el	conocimiento	de	 la	Familia	-de	Goñi-	por	parte	de	 los
miembros	de	esta	familia.	No	se	autoriza	la	reproducción	en	ningún	medio	del	mismo	sin
la	autorización	por	escrito	del	Autor.	Se	puede	utilizar	informaciones	parciales	del	mismo
solo	con	fines	de	investigación,	mencionando	la	Referencia	y	Autor.

Ejemplar	Nº.....	de	la	Primera	Edición

AGRADECIMIENTOS

Para	el	presente	Estudio	ha	sido	de	especial	ayuda	la	prestada	por	mi	hermana	Ana	Mª
Lorente	 de	 Goñi	 que	 por	 residir	 en	 Jerez	 de	 la	 Frontera	 mantiene	 mas	 frescos	 los
contactos	con	familiares	y	amigos.

A	mis	 hijos	 Julio	 y	 Alvaro	 Lorente	 Lobatón	 que	 han	 realizado	 la	maquetación,	 edición
electrónica,	web	etc.,	con	grandes	dificultades	dada	mi	impericia.

A	mis	primos	y	primas	por	sus	comentarios.

A	Pedro	Sanjuán	de	Caso,	investigador	y	descendiente	de	los	Sol-Muriel,	de	lo	que	dejo
aquí	constancia	y	al	que	le	reitero	mi	mayor	agradecimiento	por	sus	informaciones.

A	Don	José	Luis	Jiménez	García,	Miembro	de	la	Real	Academia	San	Dionisio	de	Ciencias,
Artes	y	Letras	de	Jerez,	 funcionario	de	 la	Biblioteca	Municipal	de	Jerez	que	 lleva	estos
temas	y	conoce	bastantes	de	los	-de	Goñi-	por	sus	propias	investigaciones	y	me	ayudó
mucho	en	la	búsqueda	de	informaciones.
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DECLARACIÓN	DE	INTENCIONES

Yo,	 Julio	 Lorente	 de	Goñi,	 nacido	 en	 Jerez	 de	 la	 Frontera,	 Provincia	 de	Cádiz,
España,	el	24	de	Abril	de	1944,	residente	en	Madrid.

Descendiente	 en	 línea	 directa	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos,	 escribo	 el	 presente
documento	 en	 2016	 fruto	 de	 mis	 investigaciones	 de	 los	 últimos	 años,	 con	 el
objetivo	 de	 rescatar	 del	 olvido	 a	 mis	 antepasados:	 Justo	 de	 Goñi	 y	 Alzate,	 mi
bisabuelo,	que	fue	Piloto	de	Altura	y	a	su	hijo	Justo	de	Goñi	Sol,	Capitán.	Ambos
de	 la	Marina	Mercante	 en	 la	 singladura	de	Filipinas.	A	 su	 segundo	hijo	Antonio
María	de	Goñi	Sol,	Capitán	de	Fragata	de	la	Armada	Española.	Cuyas	aventuras	y
avatares	 en	 el	 mar,	 fueron	 glosadas	 por	 nuestro	 también	 pariente	 el	 insigne
escritor	D.	Pío	Baroja	Nessi.

Igualmente	rememoro	a	otro	de	sus	hijos,	mi	abuelo,	Enrique	de	Goñi	Sol,	que	fue
Agente	del	Banco	de	España	en	Jerez	y	demás	antepasados	de	la	familia.

Para	 una	 adecuada	 comprensión	menciono	 brevemente	 el	 origen	milenario	 del
muy	antiguo	y	noble	linaje	navarro	-de	Goñi-	así	como	la	Leyenda	de	D.	Teodosio
de	 Goñi.	 Y	 a	 un	 destacado	 antepasado,	 Remiro	 de	 Goñi,	 cuyas	 acciones	 han
tenido	un	importante	efecto	en	el	apellido	familiar.

También	 menciono	 a	 nuestros	 ascendientes	 directos	 inmediatos	 los	 -de	 Goñi-
Vascos.	Así	como	 las	Ramas	colaterales	de	 los	-de	Goñi-Nessi-Baroja	y	a	 la	de
los	indianos	-de	Goñi-	Gaditanos	fundadores	de	las	Bodegas	"de	Goñi"	en	Jerez
que	muy	probablemente	eran	familiares	lejanos	que	estaban	en	la	zona	antes	de
la	llegada	de	Justo	a	Jerez	con	los	que	se	relacionó	intensamente.

Incorporo	a	 la	 familia	Levantina-Manchega	de	 los	Sol-Castro,	ya	que	hay	varios
enlaces	 cruzados	 con	 los	 -de	Goñi-	 y	 una	 de	 las	 hijas,	 Elisa	 Sol	Castro,	 fue	 la
esposa	de	Justo	de	Goñi	Alzate,	iniciadores	la	Rama	de	los		-de	Goñi-	Jerezanos.

En	el	crisol	de	Jerez	estas	tres	familias	se	relacionan	en	los	negocios,	la	amistad	y
con	 vinculos	 matrimoniales	 que	 consolidan	 su	 bienestar	 y	 colaboran
significativamente	 en	 el	 impresionante	 progreso	 de	 la	 ciudad	 ocurrido
fundamentalmente	en	el	Siglo	XIX.	
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Se	relacionan	 las	generaciones	posteriores	de	 los	-de	Goñi-	Jerezanos	hasta	mi
generación,	la	cuarta	(G:	4ª)	y	por	último	se	hace	una	breve	mención,	limitada	por
razones	de	 confidencialidad,	 a	 las	Generasciones	 actuales	 (G:	 5ª)	 a	 (G:	 7ª)	 que
son	las	que	han	alcanzado	el	inicio	del	Siglo	XXI.

Dada	mi	edad	cuando	finalizo	el	presente	estudio,	72	años,	y	 la	complejidad	de
conseguir	documentos	de	la	familia	-de	Goñi-	animo	a	mis	parientes	mas	jovenes
a	 continuar	 y	 completar	 esta	 investigación	 ya	 que	 quienes	 descendemos	 de
personas	 que	 fueron	 merecedoras	 de	 inspirar	 a	 un	 escritor	 de	 la	 talla	 de	 Pío
Baroja	en	obras	como	"Los	Pilotos	de	Altura"	o	"Las	Inquietudes	de	Shanti	Andía"
entre	 otras	 muchas	 de	 temas	 marineros,	 merecen	 ser	 rescatadas	 del	 olvido	 y
servir	de	acicate	a	los	-de	Goñi-	actuales	y	futuros.

Por	 ello	 este	 documento	 no	 es	 comercializable	 sino	 de	 libre	 disposición	 para
todos	los	-de	Goñi-	así	como	para	aquellos	investigadores	que	lo	quieran	utilizar,
con	la	única	condición	de	mencionar	su	origen	y	autor.	

No	se	autoriza	la	reproducción	completa	sin	el	permiso	del	autor.

Madrid,	Enero	de	2017.

Dedicado	a	mis	hijos,	para	que	nunca	olviden	quiénes	son	y	de	donde	vienen.
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Antiguo	Escudo	de	los	-de	Goñi-	certificado	por	Juan	de	Conda	
"Rey	de	Armas	del	Reyno	de	Nabarra"
Procede	de	Enrique	de	Goñi	Lobo
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PREFACIO

Esta	Genealogía	Comentada	se	refiere	a	la	familia	-de	Goñi-,	creada	por	Justo	de	Goñi	y
Alzate	y	Elisa	Sol	Castro,	 residentes	en	 la	Ciudad	de	Jerez	de	 la	Frontera,	Provincia	de
Cádiz,	 desde	mediados	 del	 Siglo	 XIX	 que	 continua	 hasta	 la	 actualidad,	 de	 la	 cual	 soy
miembro	directo.	

No	 se	 trata	 de	 un	 mero	 estudio	 genealógico	 escueto	 de	 nombres	 y	 fechas,	 sino	 que
intento	 encontrar	 relaciones	 con	 otras	 personas	 o	 familias,	 vierto	 opiniones	 e	 incluso
propongo	hipótesis	para	explicar	hechos	detectados	que	voy	convirtiendo	en	realidad	o
modificando	a	medida	que	voy	obteniendo	datos	mas	precisos.	

También	he	relatado	las	sensaciones	y	opiniones	personales	que	esta	búsqueda	me	han
causado.	

A	 lo	 largo	 de	 este	 documento	 utilizo	 las	 siguientes	 denominaciones	 para	 distinguir	 a
nuestra	Familia	directa	y	a	las	otras	familias	colaterales	o	relacionadas:

Los	-de	Goñi-	Navarros-:	Son	la	familia	original	de	origen	navarro	medieval	en	el	Valle
de	Goñi.

Los	-de	Goñi-	Vascos-:	Son	 la	 familia	de	origen	vasco,	 los	padres	de	Justo	de	Goñi	y
Alzate	y	él	mismo	que	nació	en	San	Sebastián.

Los	-de	Goñi-	Jerezanos-:	Son	la	familia	creada	en	Jerez	a	mediados	del	Siglo	XIX	por
Justo	 de	Goñi	 y	 Alzate	 y	 Elisa	 Sol	Castro,	mis	 bisabuelos,	 objeto	 principal	 de	 nuestro
estudio.

Los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos-:	 Son	 una	 familia	 de	 indianos	 residentes	 en	 Cádiz	 que	 se
trasladan	a	Jerez	a	principios	del	Siglo	XIX,	probablemente	eran	parientes	mas	o	menos
lejanos	de	los	-de	Goñi-	Vascos	y	luego	se	relacionan	mucho	con	los	jerezanos.	

Los	 -de	 Goñi-Nessi-Baroja:	 Es	 una	 rama	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Vascos	 que	 residen	 en
Madrid,	en	Navarra	y	Vascongadas	en	distintas	etapas.	A	ella	pertenece	el	escritor	Pio
Baroja,	 el	 antropólogo	 Julio	Caro	Baroja	 y	 otros	 importantes	 escritores,	 cineastas,	 etc.
Son	 parientes	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos	 que	 les	 inspirarán	 muchas	 de	 sus	 obras
literarias.

Los	 Sol:	 Son	 una	 familia	 creada	 por	 Antonio	 Sol	 Aracil	 de	 Alicante	 y	Manuela	 Castro
López	de	Sigüenza,	que	se	trasladan	a	Jerez	a	mediados	del	Siglo	XIX	con	sus	hijas.	Son
los	padres	de	Elisa	Sol	que	también	es	nacida	en	Alicante.

Estamos	 ante	 un	 Estudio	 incompleto,	 tanto	 porque	 falta	 mucho	 por	 investigar	 como
porque	 al	 analizar	 cada	 personaje	 considerado	 se	 abren	 nuevas	 vías	 de	 investigación.
Por	ello	con	frecuencia	aparecen	incógnitas	que	dejo	pendientes	de	solución.

No	he	 entrado	mas	que	brevemente	 en	 la	 consideración	de	 los	 -de	Goñi-	medievales,
originarios	 navarros	 de	 todos	 los	 -de	 Goñi-	 en	 el	 Siglo	 VII	 en	 los	 tiempos	 de	 Witiza.
También	menciono	 a	 un	 personaje	 del	 Siglo	 XVI	 de	 singular	 importancia	 para	 nuestro
apellido.	Saltando	hasta	los	padres	y	abuelos	de	Justo	que	ya	en	el	Siglo	XVIII	residían	en
San	Sebastián.	
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Mi	prima	Maria	Teresa	 (Maite)	de	Goñi	Valle	 (G:	4ª),	 fallecida	 recientemente	en	el	2015,
realizó	 un	 estudio	 genealógico	 importante	 sobre	 los	 -de	 Goñi-	 que	 desconozco.	 Este
valioso	trabajo	lo	conservan	sus	hijos.	Espero	que	en	algún	momento	se	decidan	darlo	a
conocer,	lo	que	sería	un	justo	homenaje	al	esfuerzo	realizado	por	su	inteligente	madre.

En	 el	 otro	 extremo	 apenas	 he	 mencionado	 a	 mis	 sobrinos	 (G:	 5ª)	 y	 siguientes
generaciones	que	son	ya	del	actual	Siglo	XXI,	 tarea	que	encomiendo	a	alguno	de	ellos
que	se	anime.

Este	 trabajo	 consta	 de	 un	 Texto	 Principal	 acompañado	 de	 Figuras,	 Cuadros,
Organigramas	 y	 Anexos	 en	 los	 que	 normalmente	 adjunto	 documentos	 oficiales,	 fotos,
referencias,	etc.,	para	descargar	así	la	lectura	del	cuerpo	Principal.
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CAPITULO	1º.-	LOS	LEJANOS	ORIGENES	VASCO-NAVARROS.	SIGLOS	VI	AL	XV

El	origen	conocido	de	la	familia,	que	se	remonta	a	los	Siglos	VI-VII,	es	Vasco-Navarro	ya
que	 procede	 del	 Valle	 de	Goñi,	 cercano	 a	 Pamplona.	 Por	 esos	 años	 parece,	 según	 la
tradición,	 que	 un	 tal	 Ramiro	 de	 Goñi,	 Señor	 de	 la	 Casa	 de	 Goñi,	 era	 un	 Caballero
importante	de	la	zona.	Según	parece	estaba	casado	con	Dña.	Ana	de	Peralta	y	Bosquet.
Uno	de	sus	hijos	no	primogénito	fue	el	famoso	Don	Teodosio	de	Goñi	que	se	casa	con
Dña.	Constanza	de	Butrón	y	Viandra.

A	la	realidad	de	los	orígenes	nobiliarios	de	la	Familia	en	época	Goda,	se	une	la	Leyenda
de	Don	Teodosio	de	Goñi,	que	mezcla	y	santifica	un	terrible	hecho	probablemente	real:
un	parricidio	cometido	por	error,	para	constituir	una	 leyenda	santa	como	era	tradicional
en	 la	 antigüedad,	 al	 menos	 desde	 los	 romanos,	 para	 glorificar	 y	 dar	 conexión	 con	 la
divinidad	 a	 los	 príncipes	 y	 caudillos	 locales	 que	 obtenían	 así	 la	 obediencia	 de	 unos
súbditos	 barbaros	 y	 supersticiosos.	 En	 el	 caso	 de	 la	 leyenda	 de	 Don	 Teodosio	 se	 le
aparece	desde	 el	mismo	Satanás	hasta	 el	Arcángel	San	Miguel,	 quedando	este	 último
ligado	nobiliariamente	a	diversas	ramas	de	la	familia	-de	Goñi-	a	lo	largo	de	los	siglos.

Recomiendo	 a	 los	 lectores	 leer	 la	 leyenda	 de	 Don	 Teodosio	 de	 Goñi	 de	 la	 pluma	 de
nuestro	erudito	pariente	lejano	el	Antropólogo	Julio	Caro	Baroja,	accesible	por	Internet	y
visitar	este	bonito	Valle	navarro	origen	de	nuestra	estirpe.	Ningún	-de	Goñi-	debería	dejar
de	hacerlo.

Al	recorrer	estas	tierras	y	ver	en	el	suelo	de	los	atrios	de	las	iglesias	antiquísimas	piedras
que	 indican	 el	 lugar	 de	 enterramiento	 de	 nuestros	 primeros	 antepasados	 o	 personas
cercanas	a	ellos,	he	tenido	algunas	sensaciones	y	emociones	inexplicables	pero	reales.

Posteriormente	los	-de	Goñi-	Vascos/Navarros	se	difundieron	por	todo	el	antiguo	Reino
de	Navarra,	cuyo	territorio	está	actualmente	repartido	entre	España	y	Francia,	también	de
forma	amplia	por	el	cercano	País	Vasco	y	en	menor	medida	por	Madrid	y	otras	Regiones.
En	concreto	las	ramas	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos	y	Gaditanos	proceden	de	antepasados
vascos	que	emigraron	desde	San	Sebastián	(Donostia)	en	Guipúzcoa	en	el	Siglo	XIX.	

El	 linaje	-de	Goñi-	es	uno	de	los	mas	nobles	y	antiguos	de	España.	La	etimología	de	 la
palabra	Goñi	procede	del	vasco	“I-goin”	que	significa	“Yo-en	lo	alto”.	Que	podría	ser	por
las	altas	montañas	que	rodean	al	Valle	o	porque	la	familia	originaria	ostentaba	cargos	de	

Escudo	del	Valle	de	Goñi.
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alto	 nivel	 cercanos	 a	 los	 Reyes	 Godos	 en	 aquellos	 lejanos	 tiempos,	 así	 como
posteriormente	con	las	dinastías	Navarras,	Castellanas	y	Españolas,	desde	los	siglos	VI-
VII	 hasta	 el	 XVI.	 A	 pesar	 de	 los	 siglos	 transcurridos	 los	 descendientes	 por	 linaje	 de	 la
noble	 familia	 original	 -de	 Goñi-	 son	 relativamente	 pocos,	 aunque	 muy	 relevantes,
incluidos	varios	Grandes	de	España.

Sin	embargo	existen	muchas	personas	con	el	apellido	“Goñi”,	a	secas	sin	anteceder	 la
preposición	“de”,	en	España	y	en	América.	Pero	la	inmensa	mayoría	de	los	apellidos	con
la	forma	simple	Goñi	no	tienen	el	origen	nobiliario	de	la	familia	ni	son	por	tanto	familiares
nuestros.	Estas	personas	con	la	forma	corta	del	apellido	eliminando	la	preposición	“de”
proceden	 del	 bautismo	 e	 inscripción	 que	 recibieron	 miles	 de	 niños	 huérfanos	 o
abandonados,	 sin	 padre	 conocido,	 que	 nacieron	 o	 fueron	 expuestos	 en	 un	 Hospicio/
Maternidad	 para	 pobres	 que	 Remiro	 de	 Goñi	 y	 Gúrpide,	 Arcediano	 de	 Tabla
(Archidiácono)	de	 la	Catedral	de	Pamplona,	 fundó	en	el	 siglo	XVI	 (hacia	el	1540)	y	que
estuvo	activa	hasta	entrado	el	siglo	XX.

Actualmente	 existe	 confusión	 entre	 los	 -de	Goñi-	 de	 linaje	 y	 los	Goñi	 de	 orfandad.	 La
causa	 de	 esta	 lamentable	 confusión	 probablemente	 viene	 motivada	 por	 que	 en	 algún
momento	en	 los	Registros	Civiles	y	o	Diocesanos	a	 todos	 los	apellidos,	especialmente
los	maternos,	se	les	añadió	el	“de”	lo	que	habría	de	sonar	raro	en	alguien	que	ya	llevaba
la	 citada	 preposición	 pues	 el	 apellido	 quedaría	 de	 “de-de	 Goñi”,	 por	 lo	 que	 por
comodidad	 se	 le	 suprimiría	 una	 de	 las	 preposiciones	 “de”.	 Cuando	 posteriormente	 se
suprimieron	 todas	 las	 “de”	en	 los	Registros,	 los	auténticos	descendientes	 -de	Goñi-	 la
perdieron	 impropiamente,	 quedando	mezclados	 y	 confundidos	 con	 aquellos	de	padres
desconocidos	 nacidos	 en	 la	 Maternidad,	 siendo	 ahora	 difícil	 diferenciar	 los	 -de	 Goñi-
originales	de	los	Goñi	a	secas,	salvo	que	se	investiguen	las	genealogías.

Estela	de	Don	Teodosio	de	Goñi
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Aquí	se	trata	de	referenciar	a	los	-de	Goñi-	relacionados	con	Jerez	de	la	Frontera	a	partir
de	mediados	del	Siglo	XIX	aproximadamente	hasta	nuestros	días.	Todas	estas	personas
han	 mantenido	 el	 apellido	 correcto:	 -de	 Goñi-	 por	 lo	 menos	 hasta	 los	 años	 1950
aproximadamente,	 sin	 embargo	 en	 la	 actualidad	 algunos	 de	 nuestros	 familiares	 se
autodenominan	Goñi	y	así	aparece	en	los	documentos	oficiales,	con	lo	cual	la	confusión
está	servida.

Según	los	datos	del	INE	de	2015,	existen	en	España	un	total	de	13.800	personas	con	el
apellido	Goñi	en	primero	o	segundo	lugar.	Con	una	presencia	destacada	del	6,21	%	en
Navarra	 y	 distribuido	 con	 una	presencia	menor	 del	 1%	en	 todas	 las	 demás	provincias
españolas	incluidas	las	vascas.

En	cuanto	al	apellido	“de	Goñi”	representan	menos	del	2%	del	total,	aun	admitiendo	que
algunos	pocos	hayan	perdido	 la	preposición	“de”	 impropiamente.	La	presencia	en	este
caso	es	casi	exclusivamente	en	Navarra,	Guipúzcoa,	Vizcaya,	Cádiz	y	Madrid.

Enterramientos	en	el	Valle	de	Goñi Fachada	de	la	Maternidad	de	Goñi
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Este	estudio	está	centrado	en	la	figura	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate	y	su	esposa	Elisa	Sol
Castro,	fundadores	en	el	Siglo	XIX	de	la	Rama	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos	y	también	en
localizar	a	todos	sus	descendientes,	especialmente	desde	de	la	(G:	1ª)	a	la	(G:	4ª),	esta
última	se	desarrolla	fundamentalmente	durante	el	Siglo	XX,	aunque	trataré	de	mencionar
al	 menos	 el	 número	 de	 personas	 de	 las	 siguientes.	 Quisiera	 también	 recoger	 lo	 que
pueda	de	la	personalidad,	donde	vivían,	etc.	Así	como	alguna	anécdota	o	referencia	que
nos	dé	 indicación	de	su	carácter,	profesión	etc.,	al	objeto	de	que	no	solo	 tengamos	 la
reseña	escueta	de	su	existencia	sino	también	el	perfil	humano	del	personaje	enmarcado
en	su	época.	La	cual	en	el	caso	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate,	es	de	gran	interés,	rebasando
los	 límites	 locales	de	 la	 familia	 -de	Goñi-	Jerezanos	en	esta	ciudad,	al	ser	considerado
como	el	inspirador	de	la	mejor	Literatura	española	de	aventuras	en	el	mar	que	Pío	Baroja
relató	magistralmente,	convirtiendo	al	personaje	en	universal.

Por	tanto	el	estudio	NO	se	remonta	a	los	orígenes	nobiliarios	medievales	de	la	Familia	-
de	Goñi-	que	son	 importantes,	 lo	que	se	comprueba	sin	mas	que	 indagar	por	 los	 foros
heráldicos.	 Según	 se	 decía	 en	 la	 familia,	 existía	 un	 libro	 heráldico	 con	 los	 escudos
nobiliarios	en	pan	de	oro,	muy	deteriorado	e	 incompleto.	Parece	que	 lo	heredó	ya	muy
mermado	 Enrique	 de	 Goñi	 y	 Lobo	 primogénito	 de	 la	 (G:	 3º)	 jerezana,	 parece	 que	 sus
descendientes	conservan	algún	fragmento	enmarcado.

Menciono	brevemente	la	generación	original	inmediata	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate,	los	-de
Goñi-	Vasco/Navarros,	 los	padres	(G:	0ª)	y	abuelos	(G:	-1ª)	del	fundador	de	la	Rama	de
los	 -de	Goñi-	 Jerezanos,	 residentes	en	San	Sebastian	en	el	Siglo	XVIII	 y	principios	del
Siglo	XIX,	de	la	que	parte	Justo	hacia	Cádiz,	lo	haremos	solo	en	lo	que	convenga	ya	que
este	 trabajo	se	 refiere	solo	a	 los	miembros	de	 la	 familia	vasca	que	emigran	desde	San
Sebastián	a	la	Ciudad	de	Jerez	de	la	Frontera	y	singularmente	a	Justo	de	Goñi	y	Alzate
(G:1ª),	mi	bisabuelo,	a	quien	consideramos	el	personaje	principal	de	la	1ª	generación	de
la	que	somos	descendientes	directos.	

También	 he	 tocado	 la	 Rama	 de	 los	 -de	 Goñi-Nessi-Baroja-,	 dadas	 las	 importantes
consecuencias	 que	 trae	 el	 hecho	 de	 que	 dos	 importantes	 miembros	 de	 esta	 Rama
colateral,	el	insigne	escritor	Don	Pio	Baroja	y	su	ilustre	sobrino	Don	Julio	Caro	Baroja,	se
refieran	reiteradamente	en	sus	escritos	a	 los	-de	Goñi-	Jerezanos	y	muy	espacialmente
hagan	de	Justo	de	Goñi	 y	Alzate	 y	de	 su	hijo	 Justo	de	Goñi	Sol,	 los	protagonistas	de
muchos	de	sus	escritos.

No	 hay	 que	 descartar	 la	 existencia	 de	 otras	 posibles	 Ramas	 familiares	 de	 esa	 1º
generación	 en	 la	 Provincia	 de	 Cádiz,	 que	 habría	 que	 localizar,	 ya	 que	 existen
vinculaciones	importantes	con	otros	familiares	en	el	propio	Cádiz	y	quizás	en	Sanlúcar	de
Barrameda,	 que	 era	 localidad	 de	 veraneo	 de	 la	 gente	 notable,	 como	 debieron	 ser
aquellos	-de	Goñi-,	pues	a	ella	acudía	la	Corte	Real	en	los	siglos	XIX	y	principio	del	XX,	y
por	 ser	 ciudad	 natal	 de	 una	 desgraciada	 conyugue,	 también	 de	 nobilísima	 familia,	 los
Gómez	de	la	Barreda.

Siempre	me	han	llegado	comentarios	sobre	familiares	en	Madrid,	que	no	he	podido	hasta
ahora	 encontrar.	 También	 parece	 ser	 que	 había	 una	 relación	 con	 el	 famoso	 Almirante
Amadeo	de	Saboya,	hijo	del	que	fue	brevemente	Rey	de	España	Amadeo	I.

En	la	actualidad	año	2016	se	deben	de	haber	sucedido	unas	6	ó	7	generaciones	desde	la
llegada	a	Jerez	del	mencionado	Justo	de	Goñi	y	Alzate	hacia	el	año	¿1840	?,	que	para
nuestro	estudio	le	consideramos	fundador	de	la	G:1ª	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos.
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El	método	que	he	seguido	consiste	en	 redactar	un	primer	 relato	mas	o	menos	sensato
con	los	pocos	datos	que	tenía	al	principio,	muchos	en	la	memoria,	e	ir	luego	añadiendo	y
corrigiendo	 según	 he	 ido	 avanzando	 en	 la	 investigación,	 hablando	 con	 los	 parientes	 y
buscando	en	los	archivos	públicos,	internet,	etc.	Es	una	forma	lenta	y	pesada	de	trabajar,
pero	tiene	la	ventaja	de	que	se	tiene	desde	el	principio	un	relato	mas	o	menos	completo
que	se	va	mejorando,	aunque	siempre	inacabado.

Para	resolver	el	problema	del	descuadre	de	las	fechas	se	irán	analizando	a	los	distintos
personajes	 por	 generaciones.	 A	 continuación	 de	 cada	 personaje	 se	 indica	 entre
paréntesis	el	número	de	su	generación	(G:	Nª)	y	cuando	se	menciona	por	primera	vez,	se
indica	la	ciudad	y	fecha	de	nacimiento	con	una	N	seguido	de	guion,	lo	mismo	las	fechas
de	fallecimiento	con	una	F	y	la	de	casamiento	con	una	C.	Cuando	se	desconocen	o	solo
es	aproximada	se	deja	en	interrogantes.	Si	no	se	conocen	apellidos	o	nombres	se	pone
una	X.

Con	 frecuencia	 los	 nombres	 de	 los	 personajes	 son	 compuestos,	 el	 que	 consideramos
principal	y	a	veces	tres	o	cuatro	nombres	secundarios	que	ponemos	entre	paréntesis.	
Se	agradecerá	cualquier	aportación	que	pudieran	realizar	 familiares,	amigos	y	cualquier
persona	que	amablemente	pudieran	ayudar	a	completar	la	información.

Sé	que	a	algunos	 les	parecerá	 inútil	meterse	en	esto	berenjenales	de	 los	antepasados.
Suelen	ser	aquellos	que	poco	o	nada	tienen	que	mostrar	de	los	suyos.	A	mí	me	parece
que	 rescatar	 del	 olvido	 a	 personas	 de	mi	 familia,	 algunos	 que	 han	 sido	 importantes	 y
famosos	en	su	momento,	tanto	como	para	servir	de	argumento	a	muchas	obras	de	Pío
Baroja	 y	 contribuir	 destacadamente	 al	 desarrollo	 de	 Jerez	 de	 la	 Frontera,	 son	motivos
suficientes	para	hacer	este	esfuerzo.	

Por	 otra	 parte,	 si	 como	 se	 dice	 una	 persona	 es	 en	 un	 50	 %	 lo	 que	 la	 suerte	 le	 ha
deparado	en	su	vida,	en	un	25	%	lo	que	él	hizo	por	sí	mismo	y	el	otro	25	%	su	genética,
parece	 que	 este	 pilar	 no	 se	 puede	 dejar	 de	 conocer	 si	 se	 quiere	 saber	 quién	 es	 uno
mismo.

Escudo	de	Navarra
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CAPITULO	2º.-	LAS	GENERACIONES	-DE	GOÑI-	VASCAS	INICIALES.	SIGLOS	XVIII	Y
																										PRINCIPIOS	DEL	XIX		

NOBLES	PERO	MODERNOS.	ABUELOS	(G:	-1)	y	PADRES	(Gª:	0)	DE	JUSTO.
SAN	SEBASTIAN.	

A	 lo	 largo	 de	 los	 siglos	 la	 noble	 familia	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Vasco/Navarros	 se	 fue
extendiendo	desde	su	Valle	de	Goñi	original	por	toda	Navarra	y	singularmente	a	la	capital
Pamplona	para	 servir	 cercanamente	 a	 los	Reyes	Godos	 y	Navarros.	Una	 familia	 rica	 e
importante	 hubo	 de	 tener	muchos	 descendientes	 y	 ramas,	 que	 no	 son	 objeto	 de	 este
estudio,	que	desbordaron	 los	 limites	de	Navarra	para	alcanzar	 también	el	cercano	País
Vasco	y	singularmente	 la	muy	próxima	ciudad	de	San	Sebastián	en	 la	que	 lógicamente
algunos	 de	 los	 miembros	 de	 la	 familia	 se	 instalaron	 y	 prosperaron	 en	 los	 negocios
relacionados	con	el	Comercio	Marítimo,	tanto	los	de	carácter	comercial	y	de	contratación
naval,	como	la	propia	navegación	como	Capitanes	y	Pilotos,	que	eran	las	profesiones	del
máximo	nivel	científico	de	 la	época,	ya	que	no	era	nada	fácil	gobernar	grandes	buques
por	todos	los	mares	del	mundo	a	merced	de	los	vientos,	careciendo	de	los	instrumentos
electrónicos	 actuales	 ni	 las	 Ayudas	 a	 la	 Navegación	 de	 hoy	 en	 día,	 para	 colmo	 en
tiempos	inciertos	de	guerras	y	piratería	en	una	España	en	clara	decadencia	sobre	la	que
se	 lanzaban	 todas	 las	 potencias	 para	 hacer	 leña	 del	 árbol	 caído.	 Sabemos	 que	 eran
gente	 dura	 y	 seca	 que	 también	 estaban	 metidos	 en	 la	 política	 local	 con	 tendencia
progresista	y	algunos	también	conservadora.

En	una	Referencia	de	Internet	en	el	Documento	Los	Vascos	y	la	Carrera	de	Indias.	Entre
los	miembros	de	la	Cofradía	de	Cádiz	se	menciona	a	un	Joseph	de	Goñi	en	1723.	Por	lo
que	 es	 muy	 probable	 que	 la	 empresa	 familiar	 de	 los	 -de	 Goñi-Vascos-	 dedicada	 al
Comercio	 Marítimo,	 tuviera	 Agentes	 u	 Oficinas	 en	 Cádiz	 que	 por	 otra	 parte	 era	 el
principal	 Puerto	 de	 España	 por	 tener	 el	 Monopolio	 del	 comercio	 con	 las	 Colonias
Americanas	y	Filipinas	tras	el	traslado	de	la	Casa	de	Contratación	de	Indias	desde	Sevilla
a	Cádiz	en	el	1717.

Estamos	 hablando	 de	 una	 familia	 adinerada	 de	 noble	 estirpe	 que	 supo	 adaptarse	 y
prosperar	en	los	negocios	y	las	tecnologías	emergentes	de	la	Edad	Moderna.	Entre	estos
personajes	 de	 la	 familia	 -de	 Goñi-	 Vascos	 estaban	 nuestros	 Tatarabuelos	 (G:	 0ª),
precursores	de	dos	Ramas	familiares	modernas:	la	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos	y	la	de	los
-de	Goñi-Nessi-Baroja-	estos	últimos	pierden	pronto	el	apellido	-de	Goñi-	por	ser	 rama
femenina.

Las	familias	y	las	personas	que	las	constituyen	sufren	altibajos	a	lo	largo	de	la	historia	de
sus	vidas.	El	éxito	o	la	decadencia	hay	que	establecerlo	si	en	su	devenir	superaron	lo	que
recibieron	de	sus	antepasados,	tanto	en	cuanto	a	la	fama	como	en	el	bienestar	material.

Veamos	los	datos	encontrados	sobre	nuestros	ya	lejanos	pero	significativos	antepasados
vascos,	especialmente	los	que	vivían	en	San	Sebastián	(Donostia)	a	caballo	de	los	Siglos
XVIII	y	XIX.
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Los	abuelos	donostiarras	de	nuestro	Justo	de	Goñi	y	Alzate,	objeto	del	presente	Estudio.
La	Generación	(G:	-1ª).

Joan	Antonio	de	Goñi	Weselves	(G:-	1ª;	San	Sebastian	¿N	1750	/F	1810?)	

Casado	con:	

Josepha	Antonia	Muñoa	Lizarza	(G:	-1ª;	San	Sebastian	N	9-9-1759/	F	¿1815?)

Tienen	varios	hijos,	entre	ellos:

Los	también	donostiarras	de	la	Generación	(G:	0ª)	padres	del	Justo	Jerezano.
Antonio	Maria	de	Goñi	Muñóa	(G:	0ª;	San	Sebastian	N	3-4-1789/F	¿1-8-1828?)	

La	referencia	de	la	fecha	de	Fallecimiento	en	1828	en	que	este	personaje	tendría	39	años
es	hipotética	pues	parece	tuvo	hijos	hasta	1834.

Casado	con:	

María	Joaquina	de	Alzate	Olarán	(G:	0ª	San	Sebastian	¿N	1793/	F	1825?)	

Esta	Sra.	era	prima	del	Conspirador	Eugenio	de	Aviraneta	que	 inspiró	 también	algunas
obras	de	Pío	Baroja.	Como	se	 indica	posteriormente	es	probable	que	esta	Rama	de	 la
familia	-de	Goñi-	Vasca	residiera	ya	en	San	Sebastián	desde	mucho	antes.
Encontramos	 en	 Internet	 una	 referencia	 de	 interés	 sobre	 sitauciones	 dramáticas	 que
pasó	esta	familia	durante	las	Guerras	Napoleónicas:

Diario	 Vasco.	 Por	 Carlos	 Riloba	 y	 Alvaro	 Aragón.	 La	 Batalla	 de	 San	 Sebastián.“La
penúltima	 campaña	 de	 las	 guerras	 napoleónicas.	 Sobre	 la	 conducta	 de	 británicos	 y
portugueses	 en	 San	 Sebastián	 (31-08-1813):	 Especialmente	 digno	 de	 elogio	 y	 de	 ser
sacado	a	 la	 luz	más	de	 lo	que	ha	sido	sacado,	es	el	 testimonio	de	otro	buen	burgués
donostiarra	 atrapado	 en	 aquellas	 difíciles	 circunstancias,	 el	 corredor	 de	 navíos
mercantes	Antonio	María	de	Goñi,	que	nos	habla	de	dos	oficiales,	un	anónimo	británico
y	 el	 alférez	 portugués	 de	 un	 regimiento	 de	 tiradores	 de	 élite,	 el	 octavo	 de	Caçadores,
José	Carrasco.	Éste	último	ayuda	a	Goñi	en	varias	ocasiones”

Siguiendo	a	Julio	Caro	Baroja,	la	pareja	tiene	5	hijos,	dos	varones	y	tres	hembras	que	van
a	constituir	la	generación	(G:	0ª)	de	nuestra	historia,	especialmente	para	este	objetivo	hay
3	 hijos	muy	 singulares	 y	 perfectamente	 documentados	 en	 diversas	 fuentes	 y	 otros	 de
menor	 interés	 que	 solo	 he	 visto	 por	 Internet	 por	 lo	 que	 podrían	 ser	 hijos	 que	mueren
niños,	como	era	muy	habitual	en	 la	época.	Por	otra	parte	en	el	testamento	de	Justo	de
Goñi	y	Alzate	de	1893	no	se	menciona	mas	que	a	una	hermana	viva.	Por	ello	 los	voy	a
considerar	poco	en	adelante.	Todos	nacen	en	San	Sebastián.

Estos	son:
	

•	(Enrique)	Remigio	de	Goñi	Alzate	(	San	Sebastian	N	1-10-1824)	
•	(Luis)	Joaquín	de	Goñi	Alzate	(San	Sebastian	N	25-8-1828)	
•	Juan	Mª	de	Goñi	Alzate	(N	1833)	
•	Mª	(Sabina)	Ysabel	de	Goñi	Alzate	(San	Sebastian	N	31-3-1837)	
•	Mª	Cristina	(Alberta)	de	Goñi	Alzate	(	San	Sebastian	N	1834/	M	Madrid	22-5-1891)	

http://blogs.diariovasco.com/correo-historia/2013/09/02/la-penultima-campana-de-las-guerras-napoleonicas-xii-aliado-a-las-puertas-sobre-la-conducta-de-britanicos-y-portugueses-en-san-sebastian-31-08-1813/
http://blogs.diariovasco.com/correo-historia/2013/09/02/la-penultima-campana-de-las-guerras-napoleonicas-xii-aliado-a-las-puertas-sobre-la-conducta-de-britanicos-y-portugueses-en-san-sebastian-31-08-1813/
http://blogs.diariovasco.com/correo-historia/2013/09/02/la-penultima-campana-de-las-guerras-napoleonicas-xii-aliado-a-las-puertas-sobre-la-conducta-de-britanicos-y-portugueses-en-san-sebastian-31-08-1813/
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A	esta	hija	Cristina	la	menciona	Julio	Caro	Baroja	en	una	biografía	familiar	indicando	que
muere	 con	 57	 años.	 Parece	 que	 no	 tenía	 el	 empaque	 aristocrático	 de	 Cesárea	 pues
parece	que	era	bastante	insignificante	y	poco	agraciada.	

Casó	con	un	primo	llamado:	

•	Cayetano	(Mª	Gregorio)	Goñi	Blanco	(N	25-4-1828)	

Tuvieron	un	hijo	llamado:	

•	Antonio	(Ramón)	Goñi	Goñi	(N	18-7-1873).

Julio	Caro	Baroja	menciona	a	otro	hijo	que	dice	también	era	marino	mercante	que	viajó
mucho	 por	 los	Mares	 del	 Sur.	 Indica	 que	 hay	 retratos	 de	 ellos	 en	 Itzea,	 que	 eran	 de
rostros	duros	y	mas	guapo	Antonio	María	que	Justo.	Según	relata	muere	joven	y	soltero.

•	Antonio	María	de	Goñi	Alzate	(¿?)

Pío	Baroja	en	su	obra	La	Estrella	del	Capitán	Chimista,	menciona	en	 los	contactos	con
otros	 pilotos	 y	 capitanes	 en	 los	mares	 de	Oriente,	 tanto	 a	 Justo	 de	Goñi,	 como	 a	 un
piloto	llamado	Don	Remigio	de	Goñi,	que	podría	tratarse	de	otro	de	estos	hermanos.	Me
sorprende	que	en	este	caso	el	escritor	use	el	Don,	cuando	habitualmente	en	esa	novela
en	la	que	aparecen	los	nombres	de	muchos	Pilotos	y	Capitanes,	no	lo	usa.

Los	3	hijos	mas	nombrados	y	que	tendrán	mayor	influencia	para	este	estudio,	que	son	la
que	por	ahora	voy	a	considerar	en	exclusiva,	son	los	que	se	indican	a	continuación.	Son
muy	singulares	ya	que	van	a	constituir	la	1ª	Generación	de	dos	Ramas	muy	importantes:
Los	-de	Goñi	Jerezanos-	y	los	-de	Goñi-Nessi-Baroja-:

·	Cesárea	de	Goñi	Alzate	(G:	1ª;	San	Sebastián	N	¿1815	ó	26-2-1823/F	1913?)	
				Soltera	(vive	98	años).

·	Gertrudis	de	Goñi	Alzate	(G:	1ª;	San	Sebastián	N	17-11-1819/F	Madrid	21-10-1887)
			Inicia	la	Rama	de	los	-de	Goñi-Nessi-Baroja-.

·	Justo	(Sebastián)	de	Goñi	Alzate	(G:	1ª;	San	Sebastián	N	25-5-1821/F	Jerez	
			16-2-1893)	Inicia	la	Rama	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos	de	la	que	somos	
			descendientes	directos.

Aunque	Justo	es	nuestro	principal	antepasado	directo	y	objeto	de	nuestro	mayor	interés.
Vamos	a	comentar	sobre	los	tres	hermanos	que	se	ubican,	además	de	en	San	Sebastián,
en	Madrid	y	Jerez	(Cádiz),	que	se	desarrollan	en	los	Siglos	XIX	y	XX,	a	la	que	podemos
considerar	una	Generación	Fecunda	que	se	lanza	a	la	conquista	de	la	Fama.



18

Organigrama	y	cuadro:	Los-de	Goñi-Vascos
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CAPITULO	3º.-CESÁREA	DE	GOÑI	Y	ALZATE.	LA	DEFENSORA	DE	LAS	ESENCIAS	
																									DE	LOS	-DE	GOÑI-	SIGLOS	XIX	AL	XX

Cesárea	de	Goñi	Alzate	(G:1ª;	San	Sebastian	N	1820/F	1913)	Soltera,	vive	93	años.	

Tiene	 una	 gran	 influencia	 sobre	 todo	 el	 linaje,	 especialmente	 con	 los	 -de	 Goñi-Nessi-
Baroja.

Cesárea	se	nos	muestra	como	una	mujer	aristocrática	muy	apegada	a	la	nobleza	y	a	las
tradiciones	cuya	vida	transcurre	íntegramente	en	San	Sebastián,	entre	un	piso	propio	que
tenía	 cercano	 al	 muelle	 en	 la	 calle	 del	 Puerto	 y	 la	 casa	 de	 Itzea	 en	 Vera	 (Navarra)	 al
cuidado	 de	 los	 jóvenes	 y	 al	mando	 del	 servicio.	 Defensora	 a	 rajatabla	 de	mantener	 el
patrimonio	 familiar	 intacto.	 Quien	 haya	 conocido	 a	 Victoria	 Goñi	 Lobo	 de	 la	 (G:	 3ª)
jerezana	se	puede	hacer	una	idea	del	carácter	de	esta	mujer	que	vivió	hasta	los	93	años.
Según	Julio	Caro	Baroja,	empezó	a	utilizar	el	“de”	en	su	apellido	ya	en	su	madurez	por
imitación	 de	 su	 hermano	 Justo.	 Notaremos	 en	 las	 múltiples	 referencias	 de	 Julio	 Caro
hacia	los	-de	Goñi-,	cierta	sorna	no	exenta	de	admiración.

Cesárea,	 era	 Tía	 Abuela	 de	 Pío	 Baroja	 al	 que	 tenía	 en	 gran	 estima,	 de	 ella	 el	 famoso
escritor	 heredó	muchos	 objetos	 familiares	 entre	 ellos	 varios	 de	 ultramar	 que	 deberían
proceder	tanto	de	su	hermano	Justo	como	de	los	antepasados	-de	Goñi-	Vascos	ligados
al	Comercio	Marítimo	que	fueron	conservados	en	la	casa	de	Itzea.	Los	Baroja,	tanto	Pío
como	Julio,	recordarán	a	Cesárea	con	cariño	y	admiración	en	sus	escritos.

Julio	Caro	Baroja	dice	de	ella:	

“Cesárea	vivió	toda	su	vida	en	San	Sebastián	y	murió	el	año	1913	con	más	de	90	años,
se	llamaba	doña	Cesárea	Goñi,	o	de	Goñi,	y	Álzate.	Y	esta	señora,	o	señorita	(pues	fue
soltera),	 sí	 parece	 que	 estaba	 sometida,	 en	 lo	 que	 cabe,	 a	 vanidades	 de	 tipo
aristocrático.	 Con	 gran	 pompa	 y	 misterio	 a	 la	 par,	 y	 ante	 la	 indiferencia	 un	 poco
sarcástica	de	su	sobrina	carnal	 (Carmen	Nessi	de	Goñi)	o	 la	amable	sonrisa	del	marido
de	 ésta,	 contaba	 a	 sus	 sobrinos	 nietos,	 es	 decir,	 a	 mi	 madre	 Carmen	 Baroja	 y	 a	 los
hermanos	de	mi	madre,	Ricardo	y	Pío	(con	éste	tenía	más	relación	y	era	su	favorito),	que
los	Goñi	 de	 la	 familia	 descendían	 de	 un	 don	 Teodosio,	 caballero	 navarro	 al	 que	 se	 le
apareció	el	Arcángel	San	Miguel.	Sabía	la	leyenda	relativa	al	mismo	bastante	bien.	Pero
además,	en	un	sitio	de	honor	de	su	piso	vecino	al	muelle,	tenía	enmarcado	un	papel	que,
por	 lo	menos,	 acreditaba	 su	 relación	 con	 los	 antiguos	 propietarios	 del	 Palacio	 de	San
Miguel	de	Goñi,	 llamado	«Larrainagusia».	Poseo	yo,	ahora,	este	papel	y	está	en	un	sitio
de	honor,	también,	en	el	comedor	de	«Itzea»,	en	Vera.	En	la	casa	hay	otros	recuerdos	de
la	 buena	 de	 doña	Cesárea	 y	 de	 sus	 hermanos,	 los	 cuales	 fueron	 capitanes	 de	 barco;
marinos	mercantes	de	los	que	hacían	el	viaje	de	Cádiz	a	Filipinas	antes	de	que	se	abriera
el	Canal	de	Suez,	en	seis	meses	de	ida	y	otros	seis	de	vuelta	y	que	murieron	jóvenes	y
solteros”.	¿?

Esta	afirmación	parece	inexacta	pues	de	los	hermanos	de	Cesárea,	Justo	no	era	soltero
se	casó	con	Elisa	Sol	y	tuvo	5	hijos.	En	cuanto	al	otro	hermano,	Antonio	María	de	Goñi	y
Alzate,	es	la	única	referencia	que	tengo	de	que	muriera	joven	y	soltero.

La	casa	del	Puerto	era	pequeña,	 tenía	el	portal	por	 la	calle	del	Angel,	estrecha	y	corta
paralela	al	muelle	y	 los	balcones	principales	daban	al	Puerto.	En	 la	 foto	actual	hay	dos
feas	plantas	superiores	añadidas	posteriormente.	Allí	viven	de	niños	Ricardo	y	Pío	Baroja,
años	1876-77,	influyendo	mucho	en	la	pintura	del	primero	y	en	las	novelas	del	segundo.
Es	a	esta	casa	a	la	que	acude	en	los	veranos	Justo	de	Goñi	Sol	desde	Jerez.
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“Doña	Cesárea	Goñi,	Alfonsina	acérrima	(entre	los	Goñi	los	hubo	carlistas	y	progresistas),
era	 la	 heredera	más	 fiel	 de	 las	 tradiciones	 familiares.	 Para	mi	 tío	 fue	 como	 una	 figura
secundaria	de	novela,	al	natural,	y,	así,	de	su	conversación,	de	su	casa	y	de	su	herencia,
sacó	elementos	valiosos	para	la	obra	creadora.	En	Las	inquietudes	de	Shanti	Andía	hay
un	personaje	que	está	inspirado	en	doña	Cesárea,	la	tía	Úrsula.	Después	escribió	varias
veces	acerca	de	la	«Mitología	familiar»	cultivada	por	ella	y	trazó	su	silueta”

“Creo	que	doña	Cesárea	hubiera	quedado	muy	ofendida	si	hubiera	llegado	a	leer	un	texto
de	Ortega	y	Gasset,	en	que	se	habla	de	los	falsos	blasones	que	había	reunido	su	sobrino
Baroja	en	«Itzea»	¿Por	qué	han	de	ser	falsos	unos	escudos	de	hidalgos	rurales	en	un	país
en	 donde	 se	 usa	 y	 abusa	 del	 escudo,	 como	 el	 mismo	 Ortega	 puso	 de	 relieve	 y	 qué
importancia	 social	 se	 iba	 a	 dar	 a	 esto,	 allá	 por	 los	 años	 1920?	 Aún	más	 incomodada
quedaría,	ahora,	al	ver	que	un	sobrino	bisnieto	suyo,	con	el	navarrísimo	apellido	Goñi,	ya
en	 octavo	 lugar,	 consideraba	 a	 don	 Teodosio	 ente	 legendario	 y	 lo	metía	 dentro	 de	 un
ciclo	de	leyendas	en	que	quedan,	en	verdad,	santos	famosos	y	populares;	pero	también,
en	parte,	personajes	terribles	de	la	tragedia	griega	y	la	figura	más	repulsiva	entre	las	que
rodearon	a	Cristo	en	su	Pasión.	Nada	menos	que	 la	del	 traidor	Judas.	Pero	 los	hechos
cantan	 y	 para	 esclarecimiento	 e	 ilustración	 del	 acervo	 folklórico	 navarro	 bueno	 será
exponerlos	en	esta	revista	navarra.	Y	aquí	terminan	los	personalismos	“.

Pío	BAROJA.	Las	inquietudes	de	Shanti	Andía,	libro	I,	capítulo	V.	“La	tía	Úrsula”.	

Como	 inicialmente	 los	 tres	 hermanos	 se	 separan,	 es	 probable	 que	 los	 asuntos	 de
herencia	hayan	creados	tensiones	y	disgustos	familiares	ya	que	los	Baroja	dicen	que	no
se	 llevaban	bien	con	 los	Goñi.	Estos	disgustos,	posiblemente	por	razones	de	herencias
pudieron	ser	mas	probables	con	Justo	que	se	había	trasladado	a	Jerez	para	nunca	mas
volver	al	Norte.

En	 la	esquela	del	Fallecimiento	de	Justo	se	 indica	entre	otros	parientes	condolientes	a
una	“hermana”,	por	 lo	que	al	estar	en	singular	solo	podría	referirse	a	Cesárea	que	vivió
hasta	 el	 1913,	 así	 que	 la	 existencia	 de	 esta	 hermana	 era	 conocida	 por	 la	 familia	 del
difunto	que	publicó	la	Esquela	en	el	periódico	El	Guadalete,	como	luego	veremos.

Cesárea	 tuvo	una	 intervención	destacada	en	 la	 reconstrucción	del	Barrio	del	Puerto	de
San	 Sebastián	 destruido	 por	 los	 ingleses,	 donde	 tenía	 su	 casa,	 por	 ello	 recibió	 un
Diploma	y	una	medalla	de	oro,	que	luego	resultó	que	no	era	de	oro.
Cesárea	muere	en	su	casa	de	San	Sebastián	en	1913,	asistida	por	Carme	Nessi	Baroja,
Pío	Baroja	y	el	Doctor	Larrumbe.	Se	había	convertido	en	una	institución	Donostiarra	y	ya
se	la	llamaba	Cesárea	“de”	Goñi	y	“de”	Alzate.

Casa	de	Cesárea	en	el	Puerto	de	San
Sebastián
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CAPITULO	4º.-GERTRUDIS	DE	GOÑI	Y	ALZATE.	FUNDADORA	DE	LA	RAMA	DE	LOS
																									DE	GOÑI-NESSI-BAROJA.	SIGLOS	XIX	AL	XX

Gertrudis	de	Goñi	y	Alzate	(G:	1ª;	N	San	Sebastián	17-11-1819/F	Madrid	21-10-1887):
	
Es	la	Fundadora	de	la	Rama	de	los	-de	Goñi-Nessi-Baroja,	familia	colmada	de	artistas	y
científicos	de	primera	magnitud	en	España.

La	Rama	de	los	-de	Goñi-Nessi-Baroja-	descendientes	de	su	hermana	Gertrudis	tiene	un
gran	 interés,	 no	 solo	 por	 la	 importancia	 de	 los	 personajes	 de	 la	misma,	 como	 el	 gran
escritor	 Pío	 Baroja	 Nessi	 o	 el	 antropólogo	 Julio	 Caro	 Baroja	 y	 otros	 destacados
personajes	que	también	investigaron	y	escribieron	sobre	la	Genealogía	familiar	de	los	-de
Goñi-.	Además	existieron	contactos	de	los	-de	Goñi-Nessi-Baroja	con	sus	parientes	de	la
Rama	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos,	 hasta	 el	 punto	 de	 que	 los	 viajes,	 aventuras	 y
peripecias	de	estos	inspiraron	ampliamente	las	obras	de	los	Baroja,	especialmente	a	Pío
Baroja	en	sus	novelas	de	aventuras	marineras	y	sobre	el	folclore	andaluz.	

Baroja	también	escribió	sobre	el	conspirador	Aviraneta	que	era	otro	pariente	lejano	por	la
vía	 de	 los	 Alzate.	 Estos	 contactos	 inter	 familiares	 nos	 ayudan	 a	 conocerlos	 y	 situarlos
mejor.	 “MI	 curiosidad	 por	 Aviraneta	 partió,	 como	 en	 todos	 los	 asuntos	 de	 que	me	 he
ocupado,	más	que	de	una	 lectura	previa,	de	 las	 relaciones	 familiares	e	 individuales.	Mi
padre	 y	mi	madre	 (Carmen	Nessi	 de	Goñi)	 conocieron	 a	 Aviraneta	 en	 su	 juventud.	Mi
padre,	de	pasada,	con	poca	intimidad,	creía	que	Aviraneta	publicó	unas	Memorias	de	su
vida.	Mi	madre	lo	recordaba	más;	le	había	visto	muchas	veces	en	casa	de	sus	abuelos,
don	Antonio	María	de	Goñi	y	Joaquina	de	Alzate	Olarán”	(Padres	de	mi	bisabuelo	Justo
del	Goñi	y	Alzate,	el	héroe	principal	de	las	novelas	marineras	de	Pío	Baroja.	Aviraneta	era
primo	de	Joaquina	y	tío	segundo	de	la	madre	de	Don	Pío	Baroja).	

“Mi	madre	refiere	bastantes	anécdotas	de	la	vida	del	conspirador:	cómo	fue	una	vez	a	su
casa	de	San	Sebastián	sin	peluca	(el	viento	se	 la	había	 llevado);	cómo	se	burlaba	de	la
gente	donostiarra;	cómo	le	gustaba	chismorrear	y	contar	sucesos	de	su	vida	aventurera.
Mi	 tía	Cesárea	de	Goñi	y	Alzate	 (hermana	de	Justo,	solterona	muy	 longeva	y	admirada
por	 Don	 Pío)	 todavía	 podía	 haberle	 recordado	 mejor,	 porque	 tenía	 unos	 treinta	 años
menos	que	el	conspirador;	pero,	sin	duda,	no	 le	 interesaba	mucho	y	no	se	ocupó	gran
cosa	de	él”

Veamos	 la	 genealogía	 correspondiente	 a	 la	 Rama	 de	 los	 -de	 Goñi-Nessi-Baroja.	 Lo
haremos	 completamente	 hasta	 la	 actualidad	 en	 este	 capítulo	 ya	 que	 no	 me	 quiero
desviar	mucho	del	objetivo	de	este	trabajo	que	es	la	Rama	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos.

Gertrudis	de	Goñi	y	Alzate	(G:	1ª;	B	San	Sebastian	N	17-11-1819/F	Madrid	21-10-1887)
Casada	en	¿1848?	con:
(Querubín)	Cosme	Nessi	Arrola	(G:	1ª;	B	Bilbao	N	25-9-1818/F	¿?)	de	origen	italiano.

Cosme	 muere	 pronto	 por	 lo	 que	 Gertrudis	 regresa	 a	 la	 casa	 de	 sus	 padres	 en	 San
Sebastián	con	sus	hijos	que	crecen	y	son	educados	por	los	abuelos,	tío	y	tía	de	los	-de
Goñi-	Vascos.

Pío	Baroja	menciona	que	la	casa	de	Itzea	era	de	la	familia	de	Gertrudis,	por	tanto	de	los	–
de	Goñi-.	
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Casa	de	Itzea	y	Cuarto	Marinero.

Ver	 documento	 Anzina	 de	 Diciembre	 2006.	 Esto	 es	 importante	 porque	 esta	 casa
actualmente	 se	 la	 considera	 como	 el	 Templo	 de	 los	 Baroja,	 porque	 evidentemente	 la
salvaron	 comprándola	 ellos,	 pero	 habría	 que	 saber	 si	 antes	 de	 que	 la	 comprara	 Pío
Baroja	en	el	1912,	de	alguna	forma	estuvo	relacionada	con	los	-de	Goñi-.

Desconocemos	cuántos	hijos	tuvieron	Gertrudis	y	Cosme,	solo	tenemos	referenciada	a	la
madre	de	los	Baroja	y	a	un	hermano:
Carmen	Nessi	Goñi	(G:	2ª	Madrid	N	1849/	Vera	F	8-9-1935)	Vive	86	años
Justo	(Benigno)	Nessi	Goñi	(San	Sebastian	N	6-6-1859)

Carmen	Nessi-Serafín	Baroja.
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A	la	muerte	de	Gertrudis	en	1887	está	arruinada	y	reñida	con	su	hijo	y	nuera.

Voy	a	continuar	refiriéndome	a	la	hija,	Carmen	Nessi	de	Goñi	madre	de	Pío	Baroja,	de	la
que	tanto	mi	hermana	Ana	Lorente	Goñi	como	yo	mismo	coincidimos	en	que	se	parece
mucho	 físicamente	 a	 nuestro	 tío	 Enrique	 de	Goñi	 Lobo	 y	 yo	 añado	 que	 también	 a	mi
abuelo	Enrique	de	Goñi	y	Sol.

Reseña	que	hace	Don	Pío	Baroja	de	su	madre	Carmen	Nessi	de	Goñi.

“Mi	 madre,	Carmen	 Nessi	 Goñi,	 era	 de	 Madrid,	 y	 se	 casó	 a	 los	 diecisiete	 años.	 Le
llevaba	mi	padre	nueve.	Tenía	un	fondo	de	renunciación	y	de	fatalismo.	Había	algo	en	su
silueta	 de	 estampa	 italiana,	 y	 en	 su	 espíritu,	 algo	 de	 mujer	 educada	 en	 un	 ambiente
protestante	y	puritano.	Para	ella,	evidentemente,	la	vida	era	algo	serio,	lleno	de	deberes	y
de	poca	alegría.	Tenía	una	idea	muy	severa	del	deber;	yo	sospeché	siempre	que	no	tenía
esperanza	ninguna.	Ésta	es,	al	menos,	 la	 idea	que	tengo	yo	ahora	pensando	en	ella	de
una	manera	un	poco	lejana.	Trabajaba	y	hacía	trabajar	a	 los	que	estaban	a	su	 lado,	sin
cansarse.	Era	muy	querida	de	la	gente,	y,	sobre	todo,	de	la	gente	humilde.	Los	criados,
los	 obreros,	 los	 pequeños	 proveedores,	 todas	 aquellas	 personas	 relacionadas	 con	 el
servicio	de	 la	 casa	que	habían	entrado	alguna	vez	en	 relaciones	con	ella,	 la	 veían	con
simpatía	y	sentían	una	 incondicional	devoción	porque	notaban	su	 fondo	de	 justicia.	La
llamaban	con	cariño	-la	señora-.	Mi	madre	trabajó	durante	toda	su	vida	sin	salir	apenas
de	casa,	sin	ir	a	paseos	ni	a	teatros,	acostándose	tarde	y	levantándose	temprano.	En	los
últimos	tiempos	deseaba	ya	morirse;	tenía	dolores	intensos	en	la	cintura,	dormía	poco	y
creo	que	no	esperaba	nada.	Murió	en	Vera,	en	1935.	Tenía	ochenta	y	seis	años”

Obsérvese	que	Carmen	Nessi	es	también	muy	longeva,	por	lo	que	alcanza	a	relacionarse
con	 personajes	 de	 varias	 generaciones.	 Nació	 en	Madrid	 pero	 como	 su	 padre	Cosme
murió	 joven	regresó	a	 Itzea	en	donde	“la	educó	su	abuelo	Justo	de	Goñi	y	Alzate	en	 la
casa	familiar	de	los	Goñi".	

Esta	 afirmación	me	parece	errónea	pues	Justo	debía	estar	 navegando	o	 residiendo	en
Jerez	por	esas	fechas,	mas	bien	pienso	que	quien	la	educó	en	Itzea	fuera	su	tía	abuela
Cesárea.	Pero	si	la	referencia	fuera	cierta	tendríamos	una	primera	coincidencia	entre	las
dos	Ramas	ya	que	Carmen	y	su	tío	Justo	convivirían	antes	de	que	este	se	trasladase	a
Jerez.	Carmen	muere	en	Itzea	en	1935,	mucho	después	del	viaje	de	su	hijo	Pío	Baroja	a
Jerez	 (1903)	 luego	 este	 la	 debió	 informar	 sobre	 los	 importantes	 contactos	 con	 sus
parientes	jerezanos.	

Esquela	 de	 Carmen	 Nessi	 y	 Goñi:	 “El	 8-septiembre-1935	 falleció	 en	 Vera	 de	 Bidasoa
(Navarra)	doña	Carmen	Nessi	y	Goñi,	viuda	de	Baroja.	Hijos,	don	Ricardo,	don	Pío	y	doña
Carmen.	 Hijos	 políticos,	 doña	 Carmen	Monné	 y	 don	 Rafael	 Caro	 Raggio.	 Nietos,	 don
Julio	y	don	Pío	Caro	Baroja”.

Por	otra	parte	la	madre	de	los	tres	hermanos,	María	Joaquina	de	Alzate	(G:	0ª)	era	prima
del	famoso	conspirador	Eugenio	de	Aviraneta,	que	también	inspiró	algunas	obras	de	Don
Pío.	De	donde	se	deduce	que	tanto	el	propio	tío	Justo	como	su	abuela	Joaquina	y	su	tía
Cesárea,	que	parece	conoció	a	Aviraneta,	inspiraron	ampliamente	las	obras	literarias	de
Pío	Baroja.

Ignoro	si	el	regreso	a	Itzea	de	Carmen	Nessi	de	Goñi	lo	realiza	aun	en	vida	de	su	madre
Gertrudis	 ya	 viuda	 de	Cosme	Nessi,	 pues	 se	menciona	 que	 la	 educa	 Justo	 (debió	 ser
mas	bien	Cesárea)	y	no	su	madre	Gertrudis.	
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Carmen	Nessi	de	Goñi	casa	a	los	17	años	con	:

(José	 Mauricio)	 Serafín	 Baroja	 Zornoza	 (G:	 2ª;	 N	 San	 Sebastian	 22-9-1840/Vera	 F
16-7-1912)	Ingeniero	de	Minas	y	escritor.

Reseña	que	hace	Pío	Baroja	de	su	padre:	

“Mi	padre,	Serafín	Baroja	y	Zornoza,	fue	ingeniero	de	Minas,	escribió	en	castellano	y	en
vascuence	 y	 era	 de	 San	 Sebastián.	 Tenía	 un	 gran	 entusiasmo	 por	 su	 pueblo,	 con
caracteres	de	verdadera	manía.	No	comprendía	que	lo	importante,	en	su	tiempo	y	en	el
actual,	al	menos	desde	un	punto	de	vista	literario,	no	es	llevar	París	o	Madrid	al	rincón,
sino	llevar	el	rincón	a	París	o	a	Madrid.	De	niño,	mi	padre	debió	de	ser	guapo,	a	 juzgar
por	 lo	que	oí	decir	de	él;	 tenía	el	pelo	muy	rubio	y	de	chico	le	 llamaban	Cascazuri,	que
quiere	decir	cabeza	blanca	o	cabeza	rubia.	Su	amigo	Francisco	Echagüe,	conocido	por
Paco	Echagüe,	que	era	de	su	tiempo,	y	que	hizo,	hacia	el	año	1870	y	tantos,	un	periódico
satírico	titulado	El	Látigo,	hombre	agresivo,	pero	que	tenía	mucha	amistad	con	mi	padre,
me	decía	muchas	veces:	¡Qué	ojos	más	alegres	tiene	tu	padre!	Son	como	ojos	de	grillo.
La	 infancia	 de	 mi	 padre	 debió	 de	 ser	 muy	 agradable;	 debió	 corretear	 por	 el	 pueblo,
aprender	música	con	el	maestro	Santisteban,	 tocar	el	 violoncelo	en	 la	 iglesia	de	Santa
María	y,	según	decía,	 jugar	a	 los	bolos	en	un	cementerio	abandonado,	poniendo	como
límites	del	campo	 las	calaveras	de	don	Sebastián	Miñano	y	de	don	Pío	Pita	Pizarro.	Mi
padre	era	hombre	alegre	y	bondadoso,	muy	preocupado	de	 la	opinión	de	sus	antiguos
amigos	y	bastante	despreocupado	por	las	cosas	propias.	Tenía	fama	de	original	y	era	de
temperamento	bohemio	y	de	carácter	algo	arbitrario”.

El	propio	Pío	Baroja	relata	el	viaje	hacia	Andalucía	de	sus	padres	y	abuela	Gertrudis:

“bajaron	 los	Baroja	esta	vez	hasta	Sevilla	en	diligencia	y	 luego	por	vericuetos	en	ancas
de	mula	hasta	el	minado	de	Río	Tinto,	en	Huelva.	Fue	mi	abuelo	Serafín	Baroja	y	Zornoza
quien	 llegó	 al	 poblado	 en	 1886,	 recién	 casado	 con	 Carmen	 Nessi	 y	 con	 su	 suegra
Gertrudis	Goñi	y	Alzate”.

Tienen	4	Hijos:

Ricardo	Baroja	Nessi	(G:	3ª	B	Minas	de	Rio	Tinto	N	1871/F	Vera	1953)	Pintor	y	Escritor
Pio	(Ynocencio)	Baroja	Nessi	(G:	3ª	N	San	Sebastián	N	28-12-1872/F	Madrid	30-10-1956
Escritor	que	se	casa	con	Carmen	Monné.
Darío	Baroja	Nessi,	(N	1870/F	1894)	que	muere	niño.
Carmen	Baroja	Nessi	(G:3ª	B	Pamplona	N	1883/F	Madrid	1950)	Escritora
Esta	se	Casa	en	1913	con	Rafael	Caro	Raggio	(F	1943),	editor	y	escritor.	Es	madre	de	4
hijos:	

•	Ricardo	(N	1917/F	1921)

•	Carmen	(N	1922/F	1924)
								Ambos	fallecidos	prematuramente.

•	Julio	Caro	Baroja	(G:4ª	N	Madrid	1914/F	Vera	1985)	Antropólogo	

•	Pio	 Caro	 Baroja:	 (G:	 4ª	 N	 Madrid	 N	 5-4-1928/F	 ¿Vera?	 30-11-2015).	 Escritor	 y
Director	de	Cine.

Este	 se	 Casa	 con	 la	 mejicana	 Josefina	 Jaureguialzo	 y	 tienen	 dos	 hijos	 Pío	 (G:	 5ª)	 y
Carmen	(G:	5ª)	que	son	personas	actuales	(2016).
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Veamos	varias	referencias	del	fructífero	viaje	de	Pío	Baroja	a	Jerez:	“Pío	Baroja,	uno	de
nuestros	mejores	escritores,	también	pasó	por	Jerez.	Esto	ocurría	en	la	segunda	semana
del	mes	de	abril	del	año	1903,	con	motivo	de	acompañar,	junto	a	otros	periodistas,	a	la
comitiva	oficial	encabezada	por	el	político	Rafael	Gasset	que	se	dirigía	en	tren	a	la	ciudad
con	motivo	de	dar	un	mitin	para	la	construcción	del	pantano	de	Guadalcacín.”

“El	escritor	vasco,	que	contaba	con	unos	treinta	años	de	edad	por	aquel	entonces,	vino
como	corresponsal	del	diario	madrileño	El	Globo	para	cubrir	los	actos	oficiales	que	iban
a	tener	lugar	en	la	ciudad	para	promover	la	construcción	del	pantano,	una	obra	de	gran
envergadura	 y	 que	 brindaba	 enormes	 posibilidades	 para	 la	 agricultura	 en	 crisis	 por
aquella	época.	Pío	Baroja	en	más	de	una	veintena	de	sus	novelas	están	presentes	 los
vinos	del	Marco	del	jerez,	como	la	manzanilla,	o	las	ciudades	que	los	producen:	Sanlúcar
y	El	Puerto	de	Santa	María.	El	mismo	Baroja	conocía	la	zona	con	motivo	del	viaje	citado
que	realizó	en	1903	para	escribir	una	serie	de	reportajes	periodísticos	sobre	el	embalse
de	Guadalcacín.	Una	estancia	que	aprovechó	para	visitar	a	sus	parientes	afincados
en	la	ciudad	y	vinculados	con	el	sector	del	vino,	los	Goñi”.	

“Tampoco	hay	que	olvidar,	porque	es	algo	que	salta	a	simple	vista,	que	Las	Inquietudes
de	Shanti	Andía	está	plagada	de	elementos	y	referencias	familiares	del	propio	Baroja,	de
sus	antepasados	del	linaje	de	los	Goñi	y	Alzate,	que	habían	sido	capitanes	de	altura,	de
la	 época	de	 las	grandes	 compañías	de	Cádiz	 a	Ultramar,	 de	manera	que	 le	 sirve	para
poner	en	el	papel	la	mitología	familiar”.

Los	constantes	errores	sobre	a	qué	parientes	 jerezanos	se	 refería	si	a	Justo	padre	o	a
sus	hijos	no	están	claros,	pero	como	se	ha	confirmado	que	Justo	de	Goñi	y	Alzate	murió
en	1893,	no	pudo	ser	con	él	sino	con	sus	hijos	con	los	que	Pío	Baroja	se	entrevistó	en
1903.

Pío	Baroja	Nessi-Julio	Caro	Baroja
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Organigrama	Los-de	Goñi-Nessi-Baroja
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CAPITULO	5º.-JUSTO	DE	GOÑI	Y	ALZATE.		FUNDADOR	DE	LA	RAMA	DE	LOS	
																								-DE	GOÑI-	JEREZANOS.	SIGLO	XIX

Justo	 (Sebastián)	 de	 Goñi	 Alzate	 (G:	 1ª	 San	 Sebastian	 N	 25-5-1821/Jerez	 F
16-2-1893)	

Fundador	de	la	Rama	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos	de	las	que	somos	descendientes
directos.	

La	fecha	de	fallecimiento	ha	sido	confirmada	por	el	Archivo	Sacramental	de	Jerez	de	la
Frontera	correspondiente	a	la	Parroquia	de	San	Miguel,	Libro	de	Defunciones		56,	fol.171.

La	 vida	 de	 Justo	 la	 podemos	 dividir	 en	 dos	 etapas	 claramente	 diferenciadas,	 que	 se
desarrollan	en	la	primera	y	segunda	mitad	del	XIX	respectivamente.	

En	 la	primera	mitad	del	Siglo	XIX,	es	un	niño	y	 luego	 joven	vasco	estudiante	de	Piloto,
soltero	 con	 residencia	 en	 San	 Sebastián	 e	 iniciando	 sus	 singladuras	 como	 estudiante
primero	de	aprendiz-grumete	y	luego	de	Piloto	titular.	En	esta	época	los	contactos	con	su
familia	 vasca	 eran	 intensos,	 como	 corresponden	 a	 un	 niño	 y	 luego	 adolescente
estudiante	de	piloto.

En	la	segunda	mitad	del	Siglo	XIX	es	ya	un	adulto	que	reside	en	Jerez,	viaja	menos,	se	ha
casado	e	introducido	en	la	oligarquía	jerezana	y	participa	de	los	negocios	de	la	boyante
ciudad.	Los	contactos	con	sus	hermanas	vascas	en	San	Sebastián	y	en	Madrid,	debieron
debilitarse	o	incluso	agriarse	por	motivos	de	la	herencia	de	los	padres	ya	fallecidos.

Vamos	a	continuación	a	desarrollar	en	la	medida	de	lo	posible	las	dos	etapas	de	la	vida
de	nuestro	primer	antepasado.

Escudos	de	San	Sebastián	y	Jerez	de	la	Frontera



28

JUSTO:	EL	PILOTO	DE	ALTURA	VASCO

Primera	Parte:	En	San	Sebastián.	Primera	mitad	del	XIX	aproximadamente.

Justo	nace	en	San	Sebastián	el	25-5-1821.

La	 carencia	 de	 datos	 sobre	 Justo	 en	 esta	 primera	 etapa,	 nos	 obliga	 a	 tener	 que
establecer	su	vida	de	forma	racional	pero	supuesta	con	la	ayuda	de	como	nos	lo	dibujó
Pío	Baroja	en	las	novelas	que	escribió	basadas	en	sus	aventuras	marineras.	Hay	algunos
datos	de	interés	en	la	Biografía	familiar	que	hace	Julio	Caro	Baroja,	pero	a	mi	parecer	hay
algunas	confusiones	entre	los	dos	hermanos	vascos:	Justo	y	Antonio	Mª	de	Goñi	Alzate	y
los	 dos	 hijos	 jerezanos	 de	 Justo:	 Justo	 y	 Antonio	 Mª	 Goñi	 Sol,	 ya	 que	 hay	 una
coincidencia	de	nombres	 y	de	 la	profesión	marinera	de	 los	cuatro,	por	 lo	que	 se	hace
difícil	adivinar	a	quienes	se	refiere.	Así	que	voy	atribuir	 los	datos	a	unos	u	otros	por	 las
fechas.

La	primera	mitad	del	Siglo	XIX	fue	para	los	-de	Goñi-	Vascos	anteriormente	citados,	una
etapa	que	podemos	considerar	como	de	unidad	familiar	transcurrida	en	San	Sebastián	o/
y	 en	 la	 casa	 de	 Itzea	 en	 Vera.	 Aun	 viven	 los	 padres:	 Antonio	 de	 Goñi	 y	 Joaquina	 de
Alzate,	nacen	los	hijos:	los	3	principales	para	nosotros	Cesárea,	Gertrudis	y	nuestro	Justo
de	 Goñi	 Alzate.	 Así	 como	 los	 otros	 5	 hermanos	 de	 los	 que	 no	 tenemos	 información,
aunque	si	alguna	mención	a	Antonio	Mª	y	a	Cristina.

Esta	etapa,	mas	o	menos	 idílica,	se	romperá	unos	años	después	en	circunstancias	que
apenas	 están	descritas	 en	 la	 literatura	 o	 información	 encontrada,	 por	 lo	 que	me	 voy	 a
permitir	imaginarla	y	novelarla	hasta	tanto	disponga	de	mas	datos	o	alguien	mas	versado
que	yo	lo	pueda	describir	con	mejor	acierto.

Los	 tres	 hermanos:	 Cesárea,	 Gertrudis	 y	 Justo,	 han	 nacido	 en	 1823,	 1819	 y	 1821
respectivamente	y	residen	en	la	casa	familiar	en	San	Sebastián	en	la	que	tienen	una	feliz
infancia	y	primera	 juventud	con	sus	padres,	que	eran	gente	potentada.	Son	una	buena
familia	adinerada,	de	nobles	ascendientes,	que	han	sabido	adaptarse	a	 la	época	y	son
profesionales	de	prestigio	ligados	a	los	negocios	de	Comercio	Marítimo	de	ultramar.

Cesárea,	que	queda	soltera,	permanece	toda	su	vida	entre	San	Sebastián,	en	su	piso	del
Puerto	 e	 Itzea	 al	 cuidado	 de	 las	 esencias	 y	 propiedades	 familiares	 durante	 una	 vida
bastante	 larga,	 en	 la	 que	 posteriormente	 convive	 con	 los	 -de	 Goñi-Nessi-Baroja-
regresados	de	Madrid	y	(Rio	Tinto)	Huelva.

Fragata	La	Bella	Vascongada
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La	otra	hermana,	Gertrudis,	se	casa	con	Serafín	Nessi,	sobre	el	1840	y	marcha	a	Madrid
para	 iniciar	 la	 Rama	 -de	 Goñi-Nessi-Baroja.	 No	 conocemos	 bien	 las	 vicisitudes	 del
matrimonio,	 pero	 su	 hija	Carmen	Nessi	Goñi	 vuelve	 a	 Itzea	 años	 después	 como	 joven
viuda,	ignoro	si	acompañada	de	su	madre	Gertrudis,	pero	creo	esta	queda	en	Madrid,	lo
que	me	extrañaría	pues	si	se	fue	a	Rio	Tinto	con	su	hija	no	creo	que	luego	no	volviera	con
ella	a	San	Sebastián,	se	mencionó	que	quizás	estaban	enfadadas	o	ya	habría	fallecido.

Justo	 de	 Goñi	 y	 Alzate,	 estudia	 para	 Piloto	 en	 la	 Escuela	 Naval	 de	 Vergara	 (no	 he
encontrado	que	se	enseñara	Náutica	en	Vergara	por	 lo	que	podría	haber	sido	en	otras
Escuelas	 o	 Institutos	 próximos	 ya	 que	 esta	 enseñanza	 se	 incluyó	 en	 los	 Institutos	 de
Secundaria	 por	 esa	 época).	 Los	 estudios	 para	 Piloto	 Naval	 obligaban	 a	 partir	 de	 los
15-16	 años	 aproximadamente	 a	 navegar	 como	 aprendiz.	 Como	 era	 desde	 Cádiz	 de
donde	partían	exclusivamente	los	barcos	a	las	Colonias	y	era	a	Cuba	y	Filipinas	su	ruta
de	 navegación	 habitual,	 es	muy	 probable	 que	 Justo	 pasara	mucho	 tiempo	 lejos	 de	 la
casa	familiar,	tanto	por	la	larga	duración	de	los	viajes	marítimos	de	la	época	como	por	el
inconveniente	 de	 la	 gran	 distancia	 y	 peligrosidad	 de	 ir	 y	 venir	 entre	 San	 Sebastián	 y
Cádiz,	en	una	época	difícil,	por	unos	caminos	infernales	plagados	de	bandoleros.	Razón
por	 lo	 que	 poco	 a	 poco	 Justo	 se	 iría	 quedando	 en	 Cádiz	 en	 los	 descansos	 entre	 los
largos	viajes.

No	debe	sorprender	que	Justo	de	Goñi	y	Alzate	se	integrara	en	la	singladura	de	Filipinas
pues	hay	que	tener	en	cuenta	que	el	90%	de	los	capitanes	y	pilotos	en	el	comercio	entre
las	islas	Filipinas	y	en	las	carreras	de	Singapur-Manila	y	Hong	Kong-Manila	eran	vascos,
como	 también	 lo	 eran	muchos	 de	 los	 oficiales	 de	 puerto	 de	Manila,	 Legazpi,	 Cebú	 e
Iloílo.	Hay	muchas	referencias	a	que	en	la	fragata	La	Bella	Vascongada	estuvo	de	Piloto	y
quizás	de	Capitán.	

Según	Julio	Caro	Baroja	en	1849	ya	era	Capitán	de	La	Bella	Vascongada	y	que	tienen	un
cuadro	en	el	cuarto	verde	de	Itzea	que	representa	una	terrible	tempestad	cuando	pasaba
cerca	 de	 la	 Isla	 Rodrigo	 que	 le	 obligó	 a	 tirar	 parte	 de	 la	 carga	 por	 la	 borda.
Posteriormente	 dice	 que	 acudió	 a	 cumplir	 una	 promesa	 a	 un	 convento	 de	monjas	 de
Rota	o	de	sus	proximidades	y	de	ellas	llevó	a	San	Sebastián	unos	escapularios	que	están
enmarcados	debajo	de	la	Fragata.	Menciona	Julio	que	se	conoce	que	aun	estaba	soltero,
esta	 frase	parece	 indicar	que	cuando	se	casó	dejó	de	 ir	por	el	Norte.	Mas	 tarde	debió
continuar	sus	viajes	de	Cádiz	a	Filipinas	ya	instalado	en	Jerez	de	la	Frontera.

Ya	antes	de	la	apertura	del	Canal	de	Suez	en	1869,	los	vascos	desempeñaban	un	papel
activo	 en	 el	 transporte	 marítimo.	 Varias	 naves,	 incluyendo	 la	 Bella	 Vascongada,	 el
Bilbaíno,	 la	Aurreta,	 la	Alavesa,	 la	Neurea	 y	 la	Unzueta	 hacían	 la	 ruta	 entre	 Filipinas	 y
España.

Posteriormente	en	la	década	de	1870,	la	compañía	vasca	de	comercio	Olano,	Larrínaga	y
Compañía	 fue	 también	 la	 empresa	 de	 transporte	 más	 importante	 y,	 durante	 muchos
años,	la	única	conexión	entre	Filipinas	y	Europa.	Es	muy	lógico	que	tanto	Justo	de	Goñi	y
Alzate,	como	su	hijo	Justo	de	Goñi	Sol	navegaran	en	aquella	época	por	estos	mares	e
incluso	en	los	mismos	barcos.
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JUSTO:	PILOTO-COMERCIANTE	Y	PROPIETARIO	EN	JEREZ
	
Segunda	Parte:	En	Jerez.	Segunda	mitad	del	Siglo	XIX

En	la	segunda	mitad	del	siglo	XIX	Justo	es	ya	un	marino	con	experiencia	como	Piloto	en
las	 singladuras	de	Filipinas	 y	Cuba,	 viajes	 que	 aun	 continuará	 realizando	 aunque	 cada
vez	con	menor	frecuencia	a	medida	que	se	va	haciendo	mayor.	Cansado	de	los	difíciles
trayectos	a	San	Sebastián	a	 la	vuelta	de	sus	 largos	viajes,	se	va	quedando	en	Cádiz	y
luego	se	afincará	en	Jerez	de	 la	Frontera,	probablemente	aconsejado	por	sus	parientes
en	 la	 zona.	Se	 casa	 con	Elisa	Sol,	 nacida	 en	Alicante	de	 una	 adinerada	 familia,	 tienen
varios	 hijos	 y	 se	 va	 convirtiendo	 en	 propietario	 y	 comerciante,	 probablemente	 en	 los
negocios	ligados	al	vino:	Viñas	y	Bodegas.	Permanecerá	como	residente	en	Jerez	hasta
su	fallecimiento	el	16-2-1893.

Hay	que	tener	en	cuenta	que	desde	finales	del	XVIII	Andalucía	y	concretamente	Jerez	se
han	convertido	en	una	especie	de	Tierra	Prometida	similar	al	Lejano	Oeste	americano	al
que	acuden	con	sus	fortunas	nobles,	de	segunda	 línea,	y	personas	enriquecidas	en	 las
guerras	 europeas:	 Ingleses,	 Franceses,	 etc.	 y	 Españoles,	 muchos	 de	 estos	 indianos
enriquecidos	 en	 las	 colonias	 americanas	 que	 se	 están	 independizando,	 entre	 estos
principalmente	 los	 procedentes	del	Norte	 (	 País	 Vasco,	Asturias,	 etc.),	 entrando	 en	 los
negocios	ultramarinos	gracias	a	que	Cádiz	es	el	puerto	con	el	monopolio	del	comercio
con	las	Colonias	y	a	que	en	esta	Provincia	se	dispone	de	una	mano	de	obra	de	gañanes
muy	 pobres	 con	 salarios	 míseros,	 lo	 que	 permite	 a	 las	 oligarquías,	 propia	 y	 recién
llegada,	 invertir	 en	 las	 explotaciones	 agrícolas,	 viñas,	 bodegas,	 construcción	 de
infraestructuras	urbanas,	mansiones,	etc.	Esta	situación	por	una	parte	engrandece	Jerez
y	 la	 convierte	 en	 la	 bella	 ciudad	 que	 conocemos	 de	 amplias	 calles	 con	 abundantes	 y
hermosos	edificios	señoriales.	Pero	la	terrible	explotación	humana	que	se	genera	divide
la	 población	 en	 dos	 clases	 extremas:	 un	 amplio	 proletariado	 de	 gañanes	muy	 pobres
explotados	por	unos	pocos	oligarcas	muy	ricos,	apoyados	por	el	Gobierno	Central	y	 la
Iglesia.	Sin	 la	existencia	o	muy	escasa	presencia	de	una	clase	media	que	compense	el
tremendo	 desequilibrio	 económico	 y	 social,	 lo	 que	 supondrá	 importantes	 estallidos
populares	de	carácter	socialista	y	anarquista	al	 final	del	 siglo	XIX	y	 la	1ª	mitad	del	XX,
descarnadamente	 expuesto	 en	 la	 obra	 de	 Blasco	 Ibáñez,	 La	 Bodega.	 Con	 terribles
hechos	como	los	oscuros	acontecimientos	de	 la	Mano	Negra	o	 las	matanzas	de	Casas
Viejas	ya	cercanas	a	la	Guerra	Civil.

A	 estos	 Indianos	 e	 Inmigrantes	 de	 aquel	 Siglo,	 se	 une	 Justo	 de	 Goñi	 y	 Alzate	 con	 la
intención	 de	 continuar	 ejerciendo	 su	 profesión	 de	 Piloto	Naval	 desde	 Jerez,	 en	 donde
tiene	familiares	y	que	es	una	residencia	mas	cómoda	por	su	cercanía	a	Cádiz,	haciendo
la	ruta	de	Filipinas	y	quizás	Cuba,	mientras	 fuera	posible,	pues	 las	colonias	se	estaban
emancipando	lo	que	supondrá	una	merma	importante	de	la	actividad	marítima	comercial
de	 España,	 por	 lo	 que	 en	 alternativa	 y	 simultáneamente	 va	 entrando	 en	 los	 prósperos
negocios	 emergentes	 de	 Jerez	 como	 son	 los	 citados	 agrícolas	 y	 bodegueros
probablemente	con	la	ayuda	de	sus	familiares,	como	veremos	posteriormente.

Una	vez	asentado	en	Jerez,	Justo	se	casa	con	Elisa	Sol,	hija	de	un	próspero	hombre	de
negocios,	iniciando	así	la	Rama	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos.

En	 el	 año	 1852,	 con	 poco	mas	 de	 30	 años,	 el	 Ayuntamiento	 de	 Jerez	 de	 la	 Frontera
dedica	la	Calle	San	Justo	a	nuestro	personaje,	que	forma	parte	de	la	Comisión	Municipal,
por	lo	que	es	de	suponer	que	ya	llevaba	algún	tiempo	vinculado	a	esta	próspera	ciudad
como	para	estar	integrado	en	la	oligarquía	local	y	merecer	tal	distinción.	
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No	obstante	dicha	calle	aun	hoy	es	pequeña	y	muy	secundaria,	por	 lo	que	se	nota	que
aun	 perteneciendo	 Justo	 a	 la	 influyente	 Comisión	 Municipal,	 no	 era	 aun	 uno	 de	 las
miembros	con	mas	solera	pues	debía	llevar	en	Jerez	poco	tiempo	y	con	largas	ausencias
por	sus	viajes.

La	citada	calle	está	situada	en	la	prolongación	de	la	calle	Cerrofuerte	hasta	la	Ronda	de
Muleros,	paralela	al	final	de	la	calle	Empedrada.	

En	el	correspondiente	acto	del	Ayuntamiento	se	manifiesta:

“CALLE	SAN	JUSTO	Llamada	antes	Johan	del	Portal	y	después	de	la	Hoyanca	por
terminar	en	ella.	Lleva	el	nombre	actual	por	acuerdo	del	Ayuntamiento,	fecha	22	de
Abril	de	1852,	 sin	explicar	 la	causa	de	su	adopción	y	a	propuesta	de	 la	Comisión
respectiva.	Entre	los	individuos	de	la	Comisión	estaba	el	señor	D.	Justo	de	Goñi	y
Alzate,	que	 fue	experto	piloto	y	modelo	de	ciudadano	honrado,	y	muy	consultado
por	su	perspicaz	juicio	y	esmerada	conversación;	al	que	se	unían	un	carácter	afable
y	 esmerada	 educación,	 procediendo	de	 distinguida	 familia.	 Todos	 estos	 datos	 se
aúnan	para	convencernos	de	que	la	Comisión	recordó	los	meritos	de	su	colega,	y
honró	su	memoria,	poniendo	a	esta	calle	el	nombre	de	su	patrono	San	Justo.”

Veamos	otra	 referencia	de	 Internet	 sobre	 un	Acta	Capitular	 del	Ayuntamiento	de	 Jerez
que	parece	referirse	a	Justo	de	Goñi	y	Alzate	o	a	sus	parientes,	aunque	estos	estaban	en
negocios	mas	importantes	como	para	dedicar	su	tiempo	al	menester	que	se	indica:

AMJF.	Actas	Capitulares.	Teatro-Mercado-Circo.	Folio	305.	Cabildo	ordinario	del	Lunes
18	de	Marzo	de	1861,	Nº	43.	Punto	15.
“Resultando	 una	 vacante	 en	 la	 comisión	 especial	 encargada	 de	 los	 proyectos	 de
edificación	de	Teatro,	Mercado	y	Circo,	se	nombra	al	Sr.	Goñi”.	

Julio	 Caro	 Baroja,	 en	 su	 confusa	 Biografía	 Familiar,	 indica	 que	 llegó	 a	 ser	 Alcalde	 de
Jerez,	lo	que	creo	es	otra	confusión	y	se	debe	referir	de	oídas	a	comentarios	de	su	tío	Pío
sobre	que	Justo	formaba	parte	de	la	Comisión	Municipal,	todo	lo	mas	sería	una	especie
de	Concejal.	

En	 esta	 tesitura	 y	 con	 los	 padres	 de	 Justo	 ya	 fallecidos,	 es	 bastante	 probable	 que
surgieran	disputas	 con	 sus	dos	hermanas	por	 razones	 económicas	 en	 el	 reparto	de	 la
herencia	familiar,	ya	que	evidentemente	Justo	necesitaba	dinero	para	invertir	en	Jerez	y
por	su	tipo	de	vida	semi	nómada	alejado	de	San	Sebastián,	no	tendría	tanto	apego	a	las
tradiciones	 familiares	 vascas.	 Lógicamente	 querría	 que	 se	 liquidaran	 y	 repartieran	 los
bienes	familiares,	 lo	que	le	enfrentaría	a	Cesárea	que	por	el	contrario	no	querría	vender
nada	 para	mantener	 el	 legado	 familiar	 intacto	 en	 la	 casa	 en	 la	 que	 residía	 como	 gran
madraza	 solterona.	Es	probable	que	 la	otra	hermana	Gertrudis,	 casada,	que	 residía	 en
Madrid	 y	 luego	 el	 Huelva	 con	 su	 hija,	 tuviera	 una	 vida	 desahogada	 y	 no	 interviniera
demasiado	en	el	conflicto,	no	lo	sabemos.	Pero	como	la	casa	de	Itzea	termina	en	poder
de	su	hija	Carmen	Nessi	Baroja	al	 enviudar	muy	 joven,	a	 la	que	 regresa	desde	Madrid
para	 residir	 de	 nuevo	 en	 la	 misma	 con	 sus	 hijos	 y	 Cesárea,	 cabe	 suponer	 que	 fuera
Gertrudis	o	su	hija	Carmen	Nessi	quien	compra	Itzea	en	su	totalidad,	quizás	tras	haberse
liquidado	 la	 herencia	 por	 las	 presiones	 de	 Justo	 que	 es	 a	 quien	 le	 urgía	 disponer	 de
dinero	 fresco.	Con	 lo	 que	 aparentemente	 Justo	 queda	 desvinculado	 totalmente	 de	 los
bienes	en	el	Norte	y	distanciado	de	ellos	 tanto	 físicamente	como	anímicamente	por	 los
disgustos.

Sin	embargo	Julio	Caro	Baroja	 relata	que	alguno	de	 los	hijos	de	Justo,	probablemente
Justo	de	Goñi	Sol,	pasaba	algunos	veranos	en	San	Sebastián	con	sus	tía	Cesárea.
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Los	Baroja	han	expresado	en	sus	escritos	que	su	familia	y	los	Goñi	no	se	llevaban	bien.
Estos	 conflictos	 familiares	 debieron	 enfriar	 la	 relación	 entre	 ambas	 ramas,	 pues	 no	 se
produjeron	contactos	referenciados	en	muchos	años,	hasta	que	en	el	1903	se	produce	el
famoso	viaje	de	Pío	Baroja	a	Jerez	y	el	fecundo	encuentro	con	los	hijos	de	Justo,	los	-de
Goñi-	 Jerezanos,	 que	 sirvieron	 de	 referencia	 a	 Don	 Pío	 en	 sus	 novelas	 de	 ambiente
marinero.	

Supongo	que	estando	las	disputas	ya	enfriadas	por	el	tiempo	y	la	distancia,	dirían	aquello
de	“pelillos	a	la	mar”.	

Para	no	perdernos	hagamos	un	inciso	para	recordar	brevemente	la	relación	familiar	entre
Pío	Baroja	y	los	dos	Justos	de	Goñi,	padre	e	hijo.
Justo	de	Goñi	Alzate	era	hermano	de	Gertrudis	de	Goñi	Alzate,	por	tanto	tío	carnal	de	su
hija	Carmen	Nessi	Goñi	y	tío-abuelo	de	Pío	Baroja.	
En	cuanto	a	Justo	de	Goñi	Sol,	hijo	de	Justo,	era	sobrino	de	Gertrudis,	primo	de	Carmen
Nessi	y	tío	segundo	de	Pío	Baroja.

Don	Pío	no	 llegó	a	ver	vivo	a	su	 tío	abuelo	Justo	de	Goñi	y	Alzate	en	dicho	viaje	pues
Justo	falleció	en	el	1893.	Las	continuas	referencias	que	se	hacen	sobre	el	encuentro	de
Pío	con	Justo	de	Goñi	crean	confusión	pues	a	quien	físicamente	vio	fue	su	hijo	Justo	de
Goñi	Sol,	el	error	es	comprensible	pues	ambos	se	llamaban	Justo,	ambos	eran	marinos
mercantes	 de	 la	 Ruta	 de	 Filipinas,	 comandaron	 los	 mismos	 barcos	 y	 con	 similares
aventuras.	

Para	colmo	en	 la	vida	en	Jerez	de	estos	dos	Justos,	padre	e	hijo,	uno	Justo	de	Goñi	y
Alzate	 y	 el	 otro	 Justo	 de	 Goñi	 Sol,	 pertenecientes	 ambos	 a	 la	 familia	 que	 hemos
denominado	los	-de	Goñi-	Jerezanos,	se	nos	mezcla	y	a	veces	confunde	un	tercer	Justo
perteneciente	 a	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos,	 Justo	 de	 Goñi	 Plou,	 que	 además	 de	 ser
probablemente	 pariente	 lejano	 por	 la	 familia	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Vascos,	 van	 a	 resultar
posteriormente	cuñados,	pues	el	primero	se	casa	con	Elisa	Sol	y	el	segundo	con	Dolores
Sol.

En	 casa	 de	mi	 abuelo	 Enrique	 había	 una	 fotografía	 enmarcada	 del	 encuentro	 con	 Pío
Baroja	 que	 está	 desaparecida	 y	 que	 podría	 aclarar	 mas	 el	 tema.	 Yo	 creo	 que	 Pío	 se
reunió	 en	 Jerez	 con	 sus	 primos	 segundos	 Justo	 de	 Goñi	 Sol,	 Capitán	 de	 la	 Marina
Mercante,	 y	 con	 Enrique	 de	 Goñi	 Sol,	 mi	 abuelo,	 y	 quizás	 con	 Antonio	 de	 Goñi	 Sol,
Capitán	 de	 la	 Armada,	 si	 es	 que	 no	 estaba	 embarcado	 en	 aquella	 ocasión,	 pues	 Pío
Baroja	no	 lo	menciona	específicamente.	Los	 relatos	de	 las	aventuras	serían	 las	 vividas
por	su	primo	que	estuvo	presente	en	el	encuentro	y	las	relatadas	sobre	su	padre	fallecido
10	años	antes.

Veamos	algunas	notas	de	las	varias	biografías	de	Pío	Baroja	que	tengan	relación	con	los
-de	Goñi-	Jerezanos	en	la	visita	de	Pío	Baroja	a	Jerez	en	1903:
	
”	 Uno	 de	 estos	 parientes	 jerezanos,	 Justo	 Goñi	 Sol,	 (G:	 2ª)	 que	 había	 nacido	 en	 el
municipio	de	Jerez	y	cuyos	padres	eran	Justo	Goñi	Alzate	y	Elisa	Sol,	fue	recreado	por	su
sobrino	en	algunas	de	sus	novelas”.

“Es	Cádiz	el	centro	de	nuevas	aventuras	marineras.	No	en	balde	los	tíos	(tíos	abuelos)	de
don	Pío,	hermano	de	su	abuela	Gertrudis	y	de	Doña	Cesárea,	Justo	y	Antonio	María	de
Goñi,	eran	pilotos	de	altura	que	iniciaban	su	singladura	a	las	islas	Filipinas	desde	Cádiz.
Pesaban	mucho	 en	 don	 Pío	 los	 objetos	 y	 recuerdos	 de	 la	 tía	 Cesárea	 en	 la	 calle	 del
Puerto	 de	 San	 Sebastián	 (objetos	 que	 se	 conservan	 en	 la	 «sala	 verde»	 de	 Itzea)	 para
pasar	 sobre	 ellos	 sin	 cargarlos	 de	 literatura.	 Don	 Pío	 escribe	 Shanti	 Andía	 basado	 en
Justo	Goñi”.
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Así	que	las	historias	de	aventuras	marineras	que	les	son	contadas	a	Don	Pío	en	1903	en
Jerez	 y	 que	 inspiraron	 muchas	 de	 sus	 novelas	 de	 esta	 temática,	 probablemente	 las
recibió	 directamente	 de	 Justo	 de	 Goñi	 Sol,	 que	 era	 Capitán	 de	 la	Marina	Mercante	 o
quizás	del	otro	hijo	Antonio	María	de	Goñi	Sol	que	era	Capitán	de	Fragata	de	la	Armada,
pero	a	este	no	lo	menciona	claramente	Pío	Baroja	en	sus	referencias.	Mi	abuelo	Enrique
de	Goñi	 Sol	 que	 era	 Agente	 del	 Banco	 de	 España	 en	 Jerez,	 persona	muy	 rica	 y	 bien
relacionada	 con	 la	 oligarquía	 local,	 también	 debió	 intervenir	 activamente	 en	 ese
encuentro	en	otra	faceta	mas	mundana	ya	que	por	su	carácter	y	abundantes	relaciones
mas	bien	debió	ser	el	que	mostró	a	Don	Pío	las	excelencias	del	folclore	andaluz	que	este
recogió	también	en	sus	obras	literarias.
	
En	 las	 descripciones	 que	 Pío	 Baroja	 y	 Julio	 Caro	 Baroja	 hacen	 del	 viaje	 de	 1903	 tan
productivo	para	la	obra	literaria	del	Don	Pío	y	para	el	conjunto	de	las	Literatura	Española,
ya	que	son	casi	las	únicas	novelas	de	aventuras	marineras	que	se	han	escrito	en	España
que	pueden	emularse	con	los	Byron,	Conrad,	Verne	o	Salgari	europeos.	Hacen	continua
referencia	a	Justo	de	Goñi	y	Alzate,	que	ya	estaba	fallecido	desde	1893,	como	principal
héroe	de	sus	novelas.	Pero	al	hacer	referencia	a	sus	hijos	no	menciona	ni	a	Enrique	ni	a
Antonio	 María	 y	 por	 el	 contario	 hace	 referencia	 al	 otro	 hijo,	 el	 capitán	 de	 la	 marina
mercante	Justo	de	Goñi	Sol,	como	continuador	y	participe	en	las	aventuras	marineras	de
su	 padre,	 pudiendo	 existir	 algunas	 confusiones	 entre	 padre	 e	 hijo	 al	 llamarse	 ambos
Justo	y	navegar	por	los	mismos	mares	e	incluso	en	los	mismos	barcos.

Nunca	 he	 oído	 comentario	 alguno	 ni	 referencias	 entre	 mis	 familiares	 los	 -de	 Goñi-
Jerezanos	con	los	que	he	convivido	en	Jerez,	sobre	sus	parientes,	ni	sobre	la	hermana	y
sobrina	-de	Goñi-	Vascos	que	continuaron	en	Itzea	hasta	bien	entrado	el	siglo	XX,	ni	de
los	 -de	 Goñi-Nessi-Baroja	 residentes	 en	 Madrid.	 Solo	 algún	 difuso	 comentario	 a	 que
había	unos	primos	en	Madrid.

Aunque	en	 las	novelas	de	Pío	Baroja,	 los	personajes	son	de	 ficción,	están	basados	en
sus	 parientes	 jerezanos	 Capitanes	 y	 Pilotos.	 El	 retrato	 que	 hace	 de	 Shanti	 Andía	 nos
puede	ayudar	a	entender	al	Justo	de	Goñi	y	Alzate	real,	a	su	hijo	Justo	de	Goñi	Sol	y	a
otros	parientes	como	la	tía	abuela	Cesárea,	así	como	el	ambiente	aventurero	en	que	se
movieron:

“El	capítulo	gaditano	de	las	Inquietudes	nos	presenta	a	Shanti	Andía	tutelado	por	Ciriaco
Andonegui,	alter	ego	de	su	tío	abuelo	Justo	de	Goñi	y	Alzate,	capitán	de	una	fragata	de	la
derrota	Cádiz-Filipinas	y	quien	 le	apadrinará	como	agregado	en	“La	Bella	Vizcaína”,	al
que	describe	con	una	silueta	vasco-gaditana:	“Hablaba	con	un	acento	entre	vascongado
y	andaluz,	 intercalando	palabras	 filipinas.	Había	estudiado	en	Vergara	y	sabía	tres	cosas
no	muy	 frecuentes	 entre	 los	marinos	mercantes:	 sabía	 latín,	 sabía	 bailar	 y	 sabía	 hacer
versos”.	 Le	encuentran	alojamiento	en	San	Fernando,	donde	estudiará	para	piloto	y	 se
aloja	en	una	casa	de	huéspedes	de	la	ciudad.	Más	adelante	dejará	la	ciudad	para	irse	a
vivir	a	Cádiz”.

El	 buque	 real	 en	 que	 navegaron	 era	 una	 fragata	 de	 nombre	 la	 Bella	 Vascongada	 que
hacía	de	barco	Correo	y	otros	“negocios”	típicos	de	la	época.	Parece	que	este	personaje
era	un	tanto	aventurero	y	digamos	divertido.

Volvamos	a	la	descripción	que	hace	Pío	Baroja	de	Shanti	Andía	en	la	que	refleja	el	retrato
de	Justo:
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“Un	marino,	entonces,	era	algo	extra	social,	casi	extra	humano;	un	marino	era	un	ser	para
quien	la	moral	ofrecía	otras	aspectos	que	para	los	demás	mortales…..El	mar	era	el	mas
grande	escenario	de	los	crímenes	y	violencias	de	los	hombres…Era	de	estos	vascos	que
dejan	todo	su	lastre	de	intolerancia	y	fanatismo	al	pisar	el	primer	barco”.

Lo	 razonable	es	suponer	que	Justo	 residiera	 inicialmente	en	Cádiz	o	San	Fernando,	es
decir	 cerca	 de	 su	 puerto	 de	 amarre.	 El	 traslado	 a	 Jerez	 pudo	 ser	 al	 iniciarse	 en	 los
negocios	bodegueros	o/y	porque	sus	parientes,	los	-de	Goñi-	Gaditanos	y	su	prometida
con	quien	se	casa	Elisa	Sol,	residían	en	Jerez.

Justo	debe	iniciar	sus	contactos	con	Jerez	hacia	el	1846,	es	decir	con	aproximadamente
25	años,	en	sus	peligrosos	ir	y	venir	de	Cádiz	a	San	Sebastián	tras	sus	viajes	a	Filipinas.
Es	 probable	 que	 sus	 padres,	 la	 familia	 de	 los	 -de	Goñi-	 Vascos	 que	 llevaban	muchos
años	 en	 los	 negocios	 ligados	 al	 Comercio	Marítimo,	 tuviera	 agentes	 o	 corresponsales
ubicados	en	la	zona	que	le	prestaron	ayuda,	consejo	y	cobertura	al	joven	Justo.	

En	mi	opinión	los	familiares	concretos	con	los	que	se	relacionó	nuestro	Justo	fueron	los-
de	Goñi-	Gaditanos.	Inicialmente	puede	que	contactara	con	Damián	de	Goñi	Fernández,
que	ya	estaba	en	Jerez	dirigiendo	la	Bodega	de	Goñi	desde	1832,	pero	como	este	señor
fallece	en	1839	lo	debió	tratar	poco	o	ni	siquiera	lo	conoció.	Por	lo	que	es	mas	probable
que	la	relación	fuera	con	el	tío	de	Damián,	Justo	de	Goñi	Plou,	que	se	había	hecho	cargo
de	 la	 importante	 Bodega	 en	 esa	 fecha,	 debiendo	 ser	 el	 familiar	 con	 el	 que	 mas	 se
relacionó.	Además	este	señor	se	casó	años	después	con	Dolores	Sol	hermana	de	Elisa	la
esposa	de	nuestro	Justo.	Esta	familia	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos	que	estaban	asentados
en	 Jerez	 desde	 1815,	 debían	 ser	 probablemente	 tíos	 o	 parientes	 de	 Justo	 de	 Goñi	 y
Alzate,	estaban	muy	introducidos	en	los	negocios	bodegueros	y	parece	que	eran	socios
y/o	 familiares	 de	 otra	 importante	 y	 rica	 familia	 también	 afincada	 por	 aquella	 época	 en
Jerez:	los	Sol.	En	otros	capítulos	desarrollaremos	a	estas	otras	familias	relacionadas	con
los	-de	Goñi-	Jerezanos,	que	denominaremos	los	-de	Goñi-	Gaditanos	y	los	Sol,	para	no
confundirlos.

Así	 pues	 es	 probable	 que	 en	 esos	 años	 Justo	 se	 asesorara	 o/y	 asociara	 de	 alguna
manera	 con	 sus	 familiares	 mencionados	 y	 así	 pudo	 relacionarse	 rápidamente	 con	 la
oligarquía	 local	 y	 entrar	 en	 el	 negocio,	 comprando	 y	 vendiendo	 viñas	 o	 bodegas,
haciendo	el	corretaje	de	fletes	de	vinos	e	ir	dejando	los	peligrosos	viajes	marítimos	para
convertirse	en	un	próspero	comerciante	jerezano.

Pocos	años	después	en	1852	Justo	ya	está	bien	ubicado	en	Jerez	e	 introducido	en	 las
oligarquías	 bodegueras	 de	 la	 zona,	 como	 lo	 demuestra	 que	 el	 Ayuntamiento	 de	 Jerez
concediera	 en	 su	 honor	 poner	 el	 nombre	 de	 la	 calle	 San	 Justo	 como	 se	 mencionó
anteriormente	y	entiendo	que	no	cabe	confusión	con	Justo	de	Goñi	Plou	de	los	-de	Goñi-
Gaditanos,	pues	en	el	Acta	del	Ayuntamiento	se	 indica	claramente	que	el	homenajeado
era	Piloto,	era	vasco	y	se	apellidaba	de	Goñi	y	Alzate.

En	esos	años	iniciales	de	su	estancia	en	Jerez,	Justo	debió	aun	seguir	realizando	algún
viaje	 como	 Piloto,	 aunque	 probablemente	 cada	 vez	 de	 forma	 mas	 residual.	 Hay
referencias	sobre	que	Justo	de	Goñi	Alzate	capitaneaba	la	nave	La	Bella	Vascongada,	un
buque	de	tipo	fragata	correo	realmente	existente	en	la	época	que	hacia	la	singladura	de
Filipinas.	Pero	 si	 se	 tiene	 en	 cuenta	que	de	 esta	 nave	 fue	 capitán	 otro	 famoso	marino
ajeno	 a	 la	 familia	 hasta	 el	 año	 1850	 aproximadamente,	 puede	 ser	 que	 Justo	 le
acompañara	 como	 estudiante	 o	 Piloto	 antes	 de	 1850,	 y	 que	 la	 capitaneara	 o	 fuera	 el
Piloto	 a	 continuación	 y	 años	 después	 continuara	 su	 hijo	 Justo	 de	 Goñi	 Sol,	 ya
indudablemente	como	Capitán.
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Es	evidente	que,	dada	la	pujanza	de	Jerez	en	la	época	indicaba,	Justo	de	Goñi	y	Alzate
tenía	ya	fortuna	y	prestigio	importantes	a	mediados	del	siglo	XIX	como	para	ser	admitido
dentro	 del	 grupo	 selecto	 de	 oligarcas	 que	 dominaban	 el	 poder	 económico	 y	 político
municipal	de	la	Ciudad.

Por	internet	he	encontrado	un	par	de	referencias	interesantes:

Julio	Caro	Baroja	dicen	describiendo	 Itzea:	 “El	«cuarto	verde»	es	como	el	camarote	de
ese	barco	de	piedra	que,	si	bien	se	mira,	puede	ser	también	Itzea,	con	el	violonchelo	de
Serafín	 Baroja	 durmiendo	 en	 el	 ángulo	 oscuro	 y	 con	 las	 figuras	 chinas	 de	 porcelana
traídas	de	ultramar	en	el	XIX	y	con	«La	Bella	Vascongada»,	el	navío	que	capitaneó	Justo
Goñi,	surcando	las	aguas	verdes	de	la	pared”	…	Lo	que	mas	me	chocaba	y	admiraba	de
toda	 la	 sala	 era	 una	 pareja	 de	 chinitos,	metidos	 cada	 uno	 en	 un	 fanal,	 que	movían	 la
cabeza….al	movimiento	de	las	pisadas	en	el	suelo,	los	chinitos	comenzaban	a	saludar…
También	tenía	mi	abuela	una	caja	de	música,	ya	vieja,	con	un	cilindro	lleno	de	púas,	pero
estaba	rota	y	no	funcionaba…”	

Estas	 referencias	 parece	 que	 están	 describiendo	 exactamente	 la	 casa	 de	mis	 abuelos
Enrique	de	Goñi	y	Ana	Lobo	en	Jerez,	en	las	que	había	abundancia	de	porcelanas	chinas,
los	muñecos	pendulares	y	una	gran	caja	de	música	de	púas	rota	sobre	la	que	mi	abuela
colocaba	macetas	de	plantas.	

Encontré	otra	referencia	por	Internet	sobre	que	La	Bella	Vascongada	era	una	Fragata	de
760	 Toneladas,	 cuyo	 capitán	 en	 1856	 era	 Justo	 Goñi.	 Tendría	 que	 ser	 el	 padre	 pues
Justo	de	Goñi	Sol	nace	en	1858.	Este	buque	y	sus	tripulantes,	como	tantos	otros	en	esa
convulsa	 época,	 realizaban	 funciones	diversas	 y	 arriesgadas	 al	 borde	de	 la	 Ley,	 como
detectamos	en	la	reseña	de	la	subasta	de	una	carta	o	cuaderno	de	bitácora	de	la	referida
nave	correspondiente	al	año	1858:	“Lote	0092,	1858	(23	de	enero).	Manila	a	Cádiz.	Carta
rogada	 (sin	 marcas),	 informando	 del	 viaje	 de	 Cádiz	 a	 Filipinas	 del	 Barco	 “la	 Bella
Vascongada”	 y	 sus	 incidencias:	 muertes,	 amotinamientos,	 barcos	 en	 la	 carrera..e
informando	de	una	contrata	para	llevar	esclavos	chinos	de	Macao	a	la	Habana”.
	
En	 el	 Libro	 Vascos	 en	 Cuba	 de	William	 A.	 Douglas,	 Gobierno	 Vasco.	 2015,	 se	 indica
sobre:	el	transporte	a	la	isla	de	un	millar	de	coolies	(	trabajadores	chinos)	en	1856	en	la
mítica	fragata,	La	Bella	Vizcaina,	pilotada	por	el	célebre	Piloto	Justo	de	Goñi.

Estas	 interesantes	 referencias	 mas	 las	 aventuras	 que	 Pío	 Baroja	 describe	 de	 sus
familiares	marinos	en	sus	diversas	novelas,	claramente	relatan	el	tipo	de	vida	aventurero
y	 el	 carácter	 osado	 de	 estos	 personajes,	 que	 nos	 hacen	 comprender	 la	 vida
verdaderamente	novelesca	de	nuestros	antepasados	así	como	el	probable	origen	de	los
capitales	 que	 permitieron	 a	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos	 realizar	 en	 tan	 poco	 tiempo
inversiones	importantes	en	Jerez	y	 la	aceptación	clara	por	una	oligarquía	cuyos	dineros
también	procedían	de	las	cercanas	guerras	europeas	y	otros	“negocios”	similares.

En	la	confusa	biografía	familiar	de	Julio	Caro	Baroja	menciona	que	“Justo	se	casó	con	la
señorita	Elisa	Sol,	algo	de	entonamiento	y	empaque	debió	adquirir	con	este	casamiento
ya	que	de	pronto	empezó	a	usar	el	de	Goñi”.

Es	posible	que	Justo	de	Goñi	y	Alzate	y	sus	hijos	manejaran	estos	negocios	bodegueros
u	 otros	 con	 la	 ayuda	 y/o	 asociado	 a	 sus	 parientes	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos,	 quizás
porque	 él	 estaba	 aun	 entretenido	 en	 un	 ir	 y	 venir	 en	 sus	 peligroso	 viajes	 como	 Piloto
naval	 o	 bien	 porque	 formara	 parte	 de	 los	 negocios	 con	 los	 parientes	 asentados
previamente	 en	 Cádiz	 en	 relación	 comercial	 con	 la	 familia	 original	 vasca	 que	 eran
comerciantes	exportadores	marítimos	desde	hacía	tiempo.
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Razón	por	 la	que	 inicialmente	estaban	ubicados	en	 la	ciudad	de	Cádiz	desde	al	menos
principios	del	Siglo	XIX,	ya	que	su	hijo	Damián	nace	en	Cádiz	en	1813	y	se	trasladan	a
Jerez	para	fundar	las	Bodegas	de	Goñi	en	1815	antes	de	nacer	nuestro	Justo	en	1821.	

No	es	entendible	de	otra	manera	que	un	joven	Piloto	Mercante	como	era	Justo	que	llega
a	 una	 ciudad	 desconocida	 pueda	 entrar	 en	 la	 oligarquía	 local	 tan	 rápidamente	 sin	 la
ayuda	 de	 alguien	 ya	 largamente	 establecido	 como	 serían	 sus	 parientes	 los	 -de	 Goñi-
Gaditanos.	

En	estos	apoyos	para	relacionarse	en	el	alto	nivel	local	para	los	negocios	también	debió
intervenir	su	luego	suegro,	Antonio	de	Sol	y	Aracil,	padre	de	su	esposa	Elisa	Sol,	que	era
un	 importante	 financiero	 y	 propietario,	 seguramente	 socio	de	 los	 -de	Goñi-	Gaditanos,
con	 los	 que	 también	 luego	 emparentó.	 Ello	 debió	 ser	 así	 pues	 entre	 las	 casas	 que
Antonio	Sol	deja	en	su	herencia	están	precisamente	 los	 inmuebles	de	C/	Manuel	María
González	 2	 y	 4	 siendo	 en	 este	 último	 en	 el	 que	 se	 ubicaban	 las	 famosas	Bodegas	de
Goñi	que	pertenecían	por	entonces	a	los	-de	Goñi-	Gaditanos.	Así	pues	las	tres	familias
acaban	 íntimamente	 relacionadas	 tanto	 en	 los	 negocios	 como	 familiarmente	 con	 unos
casamientos	con	dos	hijas	de	Antonio	Sol	que	afianzaron	los	vínculos	económicos	con	el
parentesco.

Posiblemente	 la	 familia	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos	 debió	 adquirir	 también	 terrenos
procedentes	 de	 la	 Cartuja	 de	 Jerez	 que	 estaban	 a	 la	 venta	 por	 causa	 de	 la
Desamortización	 de	 Mendizábal	 y	 otras	 acciones	 similares.	 Años	 después	 mi	 abuelo
Enrique	 de	 Goñi	 Sol	 (2ª	 Generación)	 participa	 en	 la	 organización	 del	 regreso	 de	 los
Cartujos	y	devolución	de	los	terrenos	a	esta	Orden.

La	desamortización	de	Mendizábal	(1836-1837):

“La	 desamortización	 de	 Juan	 Álvarez	 Mendizábal	 junto	 con	 la	 de	 Pascual	 Madoz
constituyen	las	dos	más	importantes	realizadas	por	los	Liberales.	La	desamortización	de
Mendizábal,	 ministro	 de	 la	 regente	 María	 Cristina	 de	 Borbón,	 en	 1836,	 tuvo	 unas
consecuencias	muy	importantes	para	la	historia	económica	y	social	de	España.	Como	la
división	de	los	lotes	se	encomendó	a	las	Comisiones	Municipales,	éstas	se	aprovecharon
de	 su	 poder	 para	 hacer	 manipulaciones	 y	 configurar	 grandes	 lotes	 inasequibles	 a	 los
pequeños	propietarios	pero	si	pagables	por	 las	oligarquías	muy	adineradas	que	podían
comprar	los	lotes.

Los	pequeños	labradores	no	pudieron	entrar	en	las	pujas	y	las	tierras	fueron	compradas
por	nobles	burgueses	urbanos	adinerados,	de	forma	que	no	pudo	crearse	una	verdadera
burguesía	o	clase	media	en	España	que	sacase	al	país	de	su	marasmo.

Los	 terrenos	 desamortizados	 por	 el	 gobierno	 fueron	 únicamente	 los	 pertenecientes	 al
clero	 regular.	 Por	 esto	 la	 Iglesia	 tomó	 la	 decisión	 de	 excomulgar	 tanto	 a	 los
expropiadores	 como	 a	 los	 compradores	 de	 las	 tierras,	 lo	 que	 hizo	 que	muchos	 no	 se
decidieran	a	comprar	directamente	 las	 tierras	y	 lo	hicieron	a	 través	de	 intermediarios	o
testaferros.”

Por	 tanto	 vinculado	 al	mismo	negocio	 vinícola	 los	 -de	Goñi-	Gaditanos	 y/o	 Jerezanos,
también	 debieron	 poseer	 viñas	 que	 probablemente	 fueron	 compradas	 en	 dicha
oportunidad	con	muy	probables	intercambios	o	ventas	entre	las	oligarquías	beneficiadas
que	 tendrían	 interés	 en	 juntar	 las	 dispersas	 fincas	 conseguidas	 en	 las	 pujas	 de	 la
desamortización.	Lo	que	indica	que	los	corretajes	debían	estar	en	auge.

https://es.wikipedia.org/wiki/Juan_%C3%81lvarez_Mendiz%C3%A1bal
https://es.wikipedia.org/wiki/Pascual_Madoz
https://es.wikipedia.org/wiki/Mar%C3%ADa_Cristina_de_Borb%C3%B3n
https://es.wikipedia.org/wiki/Clero_regular
https://es.wikipedia.org/wiki/Testaferro
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Puesto	que	estas	viñas	y	bodegas	de	 los	-de	Goñi-	son	posteriormente	vendidas	a	 los
Gonzalez	Byass,	es	de	suponer	que	el	negocio	bodeguero	dejo	de	ir	bien	posiblemente
por	el	terrible	desastre	de	la	filoxera	que	les	pilló	de	lleno	cuando	la	plaga	alcanza	a	Jerez
en	 el	 1894.	 Los	 varios	 años	 improductivos	 de	 las	 viñas	 infestadas	 y	 la	 importante
inversión	 necesaria	 para	 replantar	 e	 injertar	 plantones	de	 vid	 americana,	 solo	 pudieron
soportarla	las	muy	grandes	bodegas	que	son	las	que	sobrevivieron	al	desastre,	hasta	el
punto	que	ya	nunca	jamás	incluso	hasta	hoy,	Jerez	logró	alcanzar	la	superficie	de	viñas
que	tuvo	con	anterioridad	a	la	plaga.	

Por	 tanto	debió	 Justo	 volcar	 sus	 actividades	 en	 temas	 económicos	 financieros	 ya	que
había	 suscrito	 acciones	 por	 160.000	 reales	 en	 la	 Compañía	 del	 Ferrocarril	 de	 Jerez	 a
Cádiz.	Participó	en	la	fundación	del	Banco	de	Jerez	y	aportó	1000	reales	para	la	creación
de	la	Caja	de	Ahorros	de	Jerez.

Podemos	establecer	que	Justo	de	Goñi	 y	Alzate,	 hace	honor	 a	 su	 linaje	 añadiendo	un
toque	importante	de	aventura	y	valentía	en	su	etapa	de	Piloto	que	ha	sido	merecedora	de
inspirar	 la	 obra	 de	Pío	Baroja,	 uno	 de	 los	mejores	 escritores	 de	 la	Generación	 del	 98.
Económicamente	se	convierte	en	un	hombre	de	negocios,	de	fincas	y	bodegas.	Así	pues
el	 Siglo	 XIX,	 por	 lo	 menos	 en	 sus	 tres	 primeras	 cuartas	 partes,	 fue	 una	 etapa	 de
aventuras,	prosperidad	y	grandeza	para	los	-de	Goñi-	Jerezanos.

Los	 nacimientos	 de	 sus	 hijos	 entre	 1858	 y	 1870,	 tienen	 lugar	 en	 diferentes	 casas	 de
Jerez,	que	no	parece	fueran	propiedad	de	Justo,	pero	sí	de	su	suegro	Antonio	Sol,	como
la	 C/	 Larga	 53	 o	 incluso	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos	 como	 la	 de	 C/	 Corredera.	 Mi
impresión	es	que	Justo	y	Elisa	no	tenían	una	tan	buena	situación	económica	a	finales	del
siglo	XIX.	Eso	explicaría	el	 hecho	de	que	 los	hijos	de	Justo	y	Elisa	no	heredaron	nada
procedente	 de	 Justo	 que	 no	 testó,	 sino	 del	 padre	 de	 Elisa	 por	 legado	 indirecto	 de	 su
abuelo,	 lo	 que	 resulta	 extraño.	Quizás,	 el	 padre	 de	 Elisa,	 que	 parece	 era	 o	 había	 sido
Escribano	 de	 Hacienda,	 consideró	 mas	 seguro	 para	 la	 integridad	 de	 la	 importante
herencia	que	 legó,	el	que	esta	fuera	recibida	por	 los	nietos	de	forma	indivisa	en	vez	de
por	su	hija	Elisa	esposa	de	un	Justo	aventurero	que	quizás	no	respetara	dicha	integridad
por	necesidades	económicas	y	 forzara	a	su	esposa	a	vender.	O	bien	porque	siendo	ya
mayor	 Elisa	 y	 sus	 hermanas,	 resultara	 mas	 económico	 fiscalmente	 que	 heredaran	 los
nietos	y	no	las	hijas.

Por	tanto	cuando	muere	Justo	de	Goñi	y	Alzate	no	deja	ninguna	herencia	a	sus	hijos,	al
menos	 en	 forma	 inmobiliaria	 en	 casas	 o	 fincas	 de	 labor,	 así	 que	 salvo	 que	 les	 dejara
dinero	 en	 efectivo	 no	 se	 vislumbra	 que	 estuvieran	 muy	 boyantes.	 Elisa	 que	 no	 había
recibido	 la	 herencia	 de	 su	 padre	 pues	 como	 hemos	 comentado	 este	 legó	 sus	 bienes
directamente	 a	 sus	 nietos,	 sin	 embargo	 recibe	 posteriormente	 parte	 de	 los	 bienes	 de
forma	 retroactiva	como	herencia	de	sus	propios	hijos	que	mueren	antes	que	ella,	pero
como	eran	bienes	inmobiliarios	indivisos,	fincas	y	casas,	se	vio	obligada	a	pedir	prestado
un	crédito	a	su	hijo	Enrique,	avalado	en	dichos	bienes	recibidos	de	esa	forma	extraña	e
indirecta,	lo	que	también	sucede	con	sus	hermanos	cuando	necesitan	dinero,	por	lo	que
el	hijo	Enrique	a	la	postre	heredó	casi	toda	la	fortuna	de	su	abuelo,	excepto	la	parte	que
correspondió	 a	 Justito	 (hijo	 demente	 de	 Antonio	 de	 Goñi	 Sol)	 y	 el	 usufructo	 de	 Don
Pedro,	Viudo	de	Joaquina	de	Goñi	Sol,	como	luego	veremos.



38

Profesiones	Registradas	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate:	La	profesión	 inicial	de	Justo	era
Piloto	de	la	Marina	Mercante,	como	le	reconoce	la	Comisión	del	Ayuntamiento	de	Jerez
en	1952	en	 el	 Edicto	por	 el	 que	 se	 le	 dedica	 la	C/	San	 Justo.	Pero	posteriormente	 se
mencionan	 otras	 Profesiones	 derivadas	 de	 su	 actividad	 en	 Jerez	 que	 ya	 estaría
simultaneando	con	los	viajes	marítimos.

Así	en	el	Libro	de	Nacimientos	de	 los	hijos	se	 indica	como	Profesión	de	Justo	en	1858
“Comercio”,	 lo	 que	 corrobora	 que	 ya	 estaría	 metido	 de	 manera	 importante	 en	 los
negocios	 de	 Jerez.	 Sin	 embargo	 al	 nacimiento	 de	 otra	 hija	 en	 1868	 se	 indica	 que	 es
“Propietario”,	 por	 lo	 que	 hay	 que	 suponer	 que	 en	 esta	 etapa	 ya	 contaban	 mas	 las
propiedades	de	bodegas,	fincas	etc.,	que	la	actividad	comercial	y	marinera.	A	su	muerte
en	1893	se	indica	en	los	documentos	correspondientes	que	era	Comerciante.

En	1857	Justo	tiene	36	años,	se	casa	con	Elisa	y	se	inician	como	padres	en	1858	con	su
primer	hijo	que	fue	Justo	de	Goñi	Sol,	al	que	seguirán	otros	hijos	e	hijas,	hasta	1870	en
que	 nace	 el	 último	 hijo,	 Enrique	 mi	 abuelo,	 que	 serán	 todos	 jerezanos	 pero	 con	 una
sangre	mezclada	de	vascos,	levantinos	y	castellanos-manchegos,	quizás	por	esta	última
mescolanza	varios	de	sus	descendientes	somos	bajitos,	regordetes	y	nos	sentimos	muy
españoles.	En	mi	caso,	por	parte	de	mi	abuela	y	de	mi	padre,	 tengo	que	añadir	sangre
asturiana	así	como	de	moros	y	judíos	de	las	Sierras	de	Cádiz.

Veremos	luego	que	Justo	de	Goñi	Alzate,	mi	bisabuelo,	es	el	iniciador,	junto	a	su	esposa
Elisa	 Sol,	 de	 la	 Rama	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos	 de	 la	 que	 somos	 descendientes
directos.

Pero	antes	voy	a	incursionar	en	la	descripción	de	las	dos	familias	con	las	que	coincide	y
se	relaciona	Justo	de	Goñi	y	Alzate,	en	Jerez	a	mediados	del	XIX:	Los	Sol	y	los	-de	Goñi-
Gaditanos.	Dedicando	otro	capítulo	para	analizar	las	coincidencias	entre	las	tres	familias
para	comprender	el	intrincado	nexo	de	relaciones	sociales,	económicas	y	familiares	que
entretejen.

	Justo	fallece	en	Jerez	el	16-2-1893	a	los	72	años.

Antiguo	Ayuntamiento	de	Jerez	de	la	Frontera
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CAPITULO	6º.-LA	FAMILIA	SOL.	ALICANTE-JEREZ

Para	la	redacción	de	este	Capítulo	ha	sido	básica	la	ayuda	prestada	por	Pedro	Sanjuán
de	Caso	que	me	ha	reiterado	la	antigua	y	buena	relación	entre	nuestras	familias.	

Según	 se	 indica	 en	 la	 Partida	 de	 Bautismo	 de	 Mª	 de	 los	 Remedios	 Sol,	 una	 de	 la
hermanas	de	Elisa	Sol,	tenemos	que	el	origen	próximo	de	esta	familia	desciende	de	los
siguientes	antepasados	nacidos	en	el	Siglo	XVIII:

•	Por	parte	Paterna	de:	Manuel	Sol	y	Joaquina	Aracil	

•	Por	parte	Materna	de:	Pedro	Castro	y	Teresa	López.
	
Serán	los	hijos	del	anterior	matrimonio	los	que	se	trasladan	a	Jerez	desde	Alicante	con
sus	hijas	nacidas	allí	e	inicien	la	saga	familiar	de	los	Sol	en	Jerez,	estos	son:

•	Antonio	Sol	y	Aracil	(G:	0ª	Alicante	N	1814/Jerez	F¿1890?)
Que	se	casa	probablemente	en	Alicante	o	Murcia	con:

•	Manuela	Castro	López?	(G:	0ª	Sigüenza	N	¿1812?/Jerez	F	¿?)

Según	la	citada	Partida	de	Nacimiento	de	Mª	de	los	Remedios	Sol	de	1847	se	indica	que
Antonio	Sol	tenía	32	años	lo	que	supone	que	nació	en	1815,	lo	que	parece	no	concordar
respecto	a	las	fechas	de	nacimiento	de	las	otras	hijas,	Elisa	1833	y	Teresa	1838,	en	las
que	tendrían	18	y	23	años	respectivamente.	También	es	poco	común	que	Antonio	sea	2
años	menor	que	Manuela.	Es	un	tema	para	aclarar.

En	otra	referencia	de	Internet	muy	poco	fiable	indica	para	Antonio	(N	1771/F	1831).

Igualmente	según	 la	mencionada	Partida	de	Nacimiento	de	 la	hija	Mª	de	 los	Remedios
Sol	en	1847	dice	que	Manuela	Castro	tenía	39	años	lo	que	supone	que	nació	en	1808,	lo
que	 no	 parece	 razonable	 con	 respecto	 a	 la	 fecha	 de	 nacimiento	 de	 su	 otra	 hija	 Mª
Dolores	Sol	que	parece	nace	en	1834.	En	tanto	se	aclara	esta	cuestión	voy	a	establecer
para	Manuela	como	año	de	nacimiento	el	1812.

He	dado	por	bueno	el	nombre	de	Antonio	Sol	Aracil,	pues	aunque	en	el	documento	de
Participaciones,	 que	 se	Anexa,	 se	 indica	 que	 los	 bienes	 que	 reciben	 los	 hijos	 de	Elisa
proceden	 de	 José	Mª	 Sol	 Aracil,	 debe	 ser	 un	 error,	 ya	 que	 el	 padre	 de	 Elisa	 aparece
reiteradamente	con	el	nombre	de	Antonio	en	los	certificados	de	nacimiento	de	sus	nietos
tanto	Municipales	como	Eclesiásticos.	Por	tanto	es	mas	probable	que	se	equivocara	una
vez	 el	 Abogado	 que	 redactó	 el	 documento	 de	 Participaciones,	 décadas	 después	 de
fallecido	Antonio	Sol,	a	que	se	equivocara	su	propia	hija	en	la	anotaciones	de	sus	hijos
en	 seis	 ocasiones	 diferentes.	 En	 la	 Partida	 de	 Nacimiento	 de	 Dolores	 Sol,	 otra	 de	 las
hijas,	también	pone	Antonio.	Tampoco	hay	que	descartar	que	sea	un	nombre	compuesto
como	era	frecuente	en	la	época	y	se	llamara	José	Antonio	o	Antonio	José.	Por	otra	parte
en	la	Genealogía	de	los	Muriel	indica	que	se	llamaba	Manuel	Sol	Aracil.	

He	 detectado	 por	 Internet	 en	 Alicante	 a	 un	 posible	 hermano	 de	 Antonio	 Sol	 en	 una
Relación	de	solicitudes	para	la	Real	Orden	de	Carlos	III:	Jose	Mª	Sol	y	Aracil	1865	como
Caballero	 y	 Jose	 Sol	 y	 Aracil	 1883	 como	 Comendador.	 También	 podría	 ser	 el	 mismo
personaje	con	el	error	de	los	nombres	indicado.
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He	 detectado	 en	 los	 Libros	 de	 Fallecidos	 de	 Jerez	 una	 persona	 de	 nombre	 Ángela,
fallecida	el	5-7-1908,	con	 los	mismos	apellidos	de	Manuela	Castro	Lopez	que	son	muy
comunes	y	no	parece	de	la	familia	pues	fue	enterrada	en	el	Patio	General	del	Cementerio,
pero	por	si	acaso	lo	hago	constar.

Antonio	Sol	Aracil	 (¿1814?)	y	Manuela	Castro	Lopez	 (¿1812?)	 tienen	4	hijas:	Mª	de
los	Dolores	(1834),	Teresa	(1838),	Elisa	(1833)	y	Mª	de	los	Remedios	(1839).

Me	siguen	pareciendo	extrañas	las	diferencias	de	edad	entre	los	padres	y	las	hijas.

Vamos	a	comentar	los	datos	que	disponemos	de	las	hijas:
Elisa	Sol	Castro	(G:1ª	Alicante	N	29-11-1833-34/Jerez	F	6-11-1926)	
La	fecha	de	fallecimiento	es	la	indicada	en	el	testamento	de	su	hijo	Enrique,	mi	abuelo.	
Según	me	confirma	Pedro	Sanjuán	de	Caso,	la	fecha	de	Fallecimiento	es	correcta.

Elisa	se	casa	el	28-6-1857	con	Justo	de	Goñi	y	Alzate	e	 inicia	 la	1º	Generación	de
los	Goñi	Jerezanos.	

Como	a	Elisa	se	 le	menciona	en	gran	parte	de	este	 trabajo	en	 los	Capítulos	siguientes
que	 se	 refieren	 a	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos,	 no	 voy	 a	 reiterarlo	 aquí.	 Pero	 si	 vamos	 a
desarrollar	 los	 datos	 obtenidos	 de	 las	 hermanas	 de	 Elisa,	 comenzando	 por	 las	 dos
Marías.	

•	Maria	de	los	Dolores	Sol	Castro	(Alicante	N	1834/	Jerez	F	5-3-1884).	
Es	la	hija	mayor,	que	supuestamente	se	casa	sobre	el	¿1860?	Con:

•	Justo	(Miguel)	de	Goñi	y	Plou	(Cádiz	N	1790/	Jerez	F	¿1890?)

En	la	Partida	de	Bautismo	de	Justo	de	Goñi	Sol,	primer	hijo	de	Elisa	Sol,	en	San	Miguel
de	14-7-1858	facilitada	por	el	Archivo	Diocesano	de	Jerez,	aparece	Mª	Dolores	Sol	como
Madrina	del	niño.	En	la	misma	se	indica	que	es	Soltera	y	de	Alicante	(no	se	indicaba	el	2º
apellido)	que	evidentemente	era	Castro.	Así	pues	Dolores	a	 los	40	años	aun	no	estaba
casada.	

En	esta	misma	Partida	de	Bautismo	aparece	como	Padrino	del	citado	niño,	Justo	de	Goñi
(no	se	indica	el	2º	apellido),	de	Cádiz,	que	es	evidentemente	un	miembro	de	la	Familia	de
los	-de	Goñi-	Gaditanos	y	que	por	la	fecha	no	puede	ser	otro	que	Justo	de	Goñi	Plou.	
El	que	al	1º	hijo	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate	y	Elisa	Sol,	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos,	lo
apadrinen	 un	miembro	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos	 y	 una	 hija	 de	 los	 Sol,	 es	 una
prueba	valiosa	de	 la	 relación	 intima,	 familiar	y	de	negocios,	entre	 las	 tres	 familias
que	coinciden	en	Jerez.

Pero	lo	que	también	resulta	muy	curioso	es	que	según	se	lee	en	Internet	estas	dos
personas	Justo	Goñi	Plou	y	Mª	Dolores	Sol	Aracil	fueron	luego	esposos,	casamiento
que	de	confirmarse	ocurriría	con	posterioridad	al	citado	bautizo	celebrado	en	1858,	pues
en	la	Partida	de	Bautismo	anterior	se	indica	que	Dolores	era	Soltera.	Suponiendo	que	se
casaran	en	1860	¿?,	como	la	diferencia	de	edad	entre	ellos	es	de	unos	23	años,	Dolores
tendría	unos	45	años	y	Justo	de	Goñi	Plou	tendría	sobre	 los	65	años,	hay	que	suponer
que	fue	un	matrimonio	por	 intereses	económicos,	pues	no	olvidemos	que	el	marido	era
por	entonces	el	responsable	máximo	de	las	Bodegas	de	Goñi	que	estaban	asentadas	en
locales	propiedades	de	los	Sol.
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Veamos	ahora	a	otra	hija:

•	Maria	de	los	Remedios	Sol	Castro	(Murcia	N	28-11-1847/	Jerez	F	2-12-1887)

En	una	Partida	de	Nacimiento	obtenida	por	Internet	encontramos	los	siguientes	datos:

Nombre:	Maria	de	los	Remedios	(Luisa	Antolina)	Sol	Aracil.	Sexo:	Femenino.
Fecha	de	Nacimiento:	28-11-1847.	Fecha	de	Bautismo:	31-8-1847	¿?.	El	mes	debe	ser
Agosto	u	Octubre	en	ambos	eventos.
Lugar	de	Bautismo:	San	Antolín,	Murcia,	España.
Nombre	del	Padre:	Antonio	Sol	Aracil.	Lugar	de	Nacimiento:	Alicante.	Edad:	32	años.
Nombre	de	la	Madre:	Manuela	Castro	López.	L.	de	N.	de	la	Madre:	Sigüenza:	Edad	39.
(Según	estas	fechas	Antonio	habría	nacido	en	1815	y	Manuela	en	1808,	una	diferencia	de
7	años	mayor	de	la	esposa	y	que	no	concuerda	con	el	nacimiento	de	la	Dolores	en	1818)
Abuelos	Paternos:	Manuel	y	Joaquina.	Abuelos	Maternos:	Pedro	y	Teresa.

Pedro	San	Juan	También	me	facilita	unos	datos	procedentes	de	Internet	con	indicación
de	la	fecha	de	fallecimiento	2-12-1887	y	el	nombre	del	esposo	de	Remedios:

•	Mariano	(Narciso	Cleofás)	Montero	Cordero	(Gerona	N	11-4-1839/Jerez	F	¿?)
							
Continuemos	con	otra	hija	de	Antonio	Sol	Aracil:

•	Teresa	Sol	Castro	(Alicante	N	1838/Jerez	F	29-1-1917).	

La	fecha	de	nacimiento	de	Teresa	la	he	detectado	por	internet,	aunque	Pedro	San	Juan
de	Caso	me	indica	que	nace	en	1828	pues	fallece	con	79	años.	La	Partida	de	defunción
en	 el	 Libro	 de	 fallecidos	 en	 Jerez	 Nº	 83-81	 línea	 143,	 indica	 fallecida	 por	 embolia	 y
enterrada	en	el	Panteón	de	los	Goñi.	Lo	confirma	Pedro	Sanjuán	que	tiene	un	documento
de	mi	abuelo	Enrique	Goñi	autorizando	el	enterramiento	en	el	Panteón	de	los	Goñi.	Vivía
en	C/	Sagasta	33	(hoy	C/	Porvera)	que	es	una	hermosa	casa	frente	al	antiguo	Colegio	de
los	Marianistas	(actualmente	la	delegación	de	la	ONCE).	

Teresa	casa	con:
	

•	Martín	Muriel	Gordoa	(San	Luís	de	Potosí,	Méjico	N	1824/Jerez	F	¿?),	
								Tienen	dos	hijas:

•	Maria	Luisa	Muriel	Sol.	

•	Dolores	Muriel	Sol

Pedro	San	Juan	del	Caso	ha	estudiado	a	los	Muriel-Gordoa	por	lo	que	debe	acudirse	a	él
para	consultar	sobre	ese	rico	indiano,	no	obstante	me	indica	que:

“Los	Muriel	habían	estado	un	par	de	generaciones	en	Méjico	(San	Luis	de	Potosí)	donde
amasaron	una	gran	fortuna.	Dispone	de	un	documento	donde	indica	que	Martín	Muriel	y
María	Luisa	Gordoa	 (padres	de	Martín)	partieron	del	puerto	de	Nueva	York	con	destino
Cádiz	 tras	 la	 independencia	 Mejicana.	 Los	 Gordoa	 en	 Méjico	 amasaron	 una	 enorme
fortuna	que	era	de	las	mayores	en	ese	país".
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“Las	 hijas	 de	 Teresa:	María	 Luisa	 (su	 bisabuela)	 y	 Dolores	Muriel	 Sol,	 eran	 conocidas
popularmente	en	Jerez	como	 las	niñas	del	millón,	debido	a	que	 tenían	una	 finca	de	un
millón	 cerca	 de	 los	 Palacios	 (Sevilla)	 donde	 tenían	 bodega	 para	 su	 mosto”	 Esta
información	es	interesante	pues	denota	que	las	hijas	de	Teresa	Sol	Aracil	tenían	fortuna
considerable,	pareciéndome	que	el	abuelo	Antonio	Sol	pudo	actuar	 respecto	a	 la	parte
de	su	herencia	de	esta	hijas	al	igual	que	hizo	con	Elisa	Sol,	legando	directamente	a	sus
dos	nietas	Luisa	y	Dolores,	saltando	a	Teresa	Sol,	lo	que	reafirma	la	idea	de	que	lo	hizo
por	razones	fiscales.	O	bien	las	fincas	procedían	de	los	Muriel	Gordoa.

Una	 información	difusa	sobre	el	posterior	decaimiento	económico	de	 las	dos	hermanas
Muriel,	no	lo	he	podido	confirmar,	pero	me	parece	sorprendente	dada	la	fortuna	de	sus
padres.	Quizás	fuera	por	causa	de	la	Filoxera	si	sus	bienes	estaban	invertidos	en	viñas.
Maria	Luisa	Muriel	Sol	casa	con	Francisco	de	Asís	San	Juan	del	Toro,	los	padres	de	este
se	llamaban	Francisco	Sanjuán	Varela	y	Mª	de	los	Ángeles	del	Toro	Pacheco.	

He	detectado	en	el	Libros	de	 fallecidos	que	Mª	de	 los	Ángeles	del	Toro	Pacheco,	que
fallece	por	fiebres	con	75	años	el	29-12-1904,	vivía	en	C/	Angustias	4,	y	es	enterrada	en
el	Panteón	de	los	Goñi.	Otra	muestra	de	las	intimas	relaciones	entre	estas	familias.

Los	4	hijos	de	Mª	Luisa	Muriel	Sol	 se	 llaman:	Luis	 (creo	era	militar),	 Francisco,	Pepe	y
Pedro	Isidro	Sanjuán	Muriel	(N	15-5-1916/F	25-12-2010),	este	casa	con	Victoria	González
García	Mier	(vive	en	2016	con	95	años,	mi	hermana	Ana	Maria	Lorente	de	Goñi	me	dice
que	esta	señora	en	diversas	ocasiones	le	ha	dado	muy	buenas	referencias	de	mi	abuelo
Enrique	 al	 que	 conoció),	 son	 los	padres	de	Pedro	 y	de	Carlos	Sanjuán	Gónzalez,	 este
último	 compañero	 de	 estudios	 de	mi	 prima	Concepción	Cortes	Goñi,	 en	 la	 actualidad
2016	 tiene	 63	 años	 y	 he	 mantenido	 con	 él	 una	 agradable	 conversación	 telefónica
contándome	muchas	simpáticas	anécdotas.

Pedro	San	Juan	González	es	el	padre	de	Pedro	Sanjuán	de	Caso	(34	años	en	2016),	el
reiterado	responsable	de	la	web	de	los	Muriel	que	tanto	me	ha	ayudado	en	este	Capítulo.
Creo	que	su	esposa	se	apellida	Pérez	de	Guzmán	y	ahora	viven	en	Madrid.

En	cuanto	a	la	otra	hija	de	Teresa	Sol	Aracil	y	Manuel	Muriel	Gordoa:	Dolores	Muriel	Sol,
se	casa	con	Julián	Martinez	del	Campo	y	sus	hijos	son:	Julián,	Elvira	y	Teresa	Martínez
del	Campo	Muriel.

Los	Páramo	del	Coro	(o	del	Toro):	

He	detectado	unas	personas	que	debieron	estar	relacionadas	con	los	-de	Goñi-,	son	tres
mujeres	 de	 apellido	 Páramo	 del	 Toro	 que	 aparecen	 en	 los	 libros	 de	 fallecidos	 en	 la
Biblioteca	de	Jerez	y	que	son	enterradas	en	el	panteón	de	Damián	de	Goñi,	ignorando	si
se	 trata	 del	 mismo	 panteón	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos	 u	 otro	 diferente	 que	 tuviera
Damián,	 pues	 se	 indica	 en	 un	 caso	 Panteón	 de	 Catalina	 Paramo	 y	 Goñi	 y	 en	 el	 otro
Panteón	de	Damián	Goñi.	

Estas	mujeres	son:

•	Catalina	Páramo	(	no	se	indica	el	2º	apellido)	
Al	indicar	que	existía	un	Panteón	de	Catalina	Páramo	y	Goñi,	no	sabemos	si	Catalina
tenía	 estos	 dos	 apellidos	 o	 si	 estaba	 casada	 con	 un	 Goñi,	 posiblemente	 con
¿Damián	de	Goñi	y	Fernández?
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•	Elena	de	Páramo	del	Toro	(N	1817/	F	Jerez	26-7-1898)
								Esta	fallece	a	los	81	años,	en	C/	Cánovas	del	Castillo	6	(Corredera).					
								Enterrada	en	el	Panteón	de	Catalina	Páramo	y	Goñi,	es	decir	el	mencionado	en	el	
								párrafo	anterior.

•	Primitiva	de	Páramo	y	del	Toro	(	N	1823/F	Jerez	20-7-1897)
								Fallece	el	20-7-1897	a	los	74	años,	en	C/	Corredera	4.	Enterrada	en	el	Panteón	de			
								Damián	Goñi.	En	este	caso	no	se	indica	para	nada	a	Catalina.

Por	 otra	 parte	 Pedro	 Sanjuán	 de	 Caso	 me	 hace	 referencia	 a	 una	 mujer	 muy	 rica	 e
importante	para	Jerez,	 llamada	Elena	del	Páramo	y	del	Coro,	con	una	hermana	que	se
llamaba	 Primitiva.	 Su	 marido	 me	 dice	 que	 era	 un	 ¿Sol	 Castro?	 y	 su	 madre	 llamada
Dolores.	Parece	que	Elena	y	Dolores	 tenían	negocios	de	vinos	en	Jerez.	Elena	compra
minas	 en	 Granada	 en	 1897,	 interviene	 en	 la	 devolución	 de	 la	 Escuela	 San	 José	 a	 los
Hermanos	de	la	Salle	y	financia	importantes	obras	en	la	Iglesia	del	Carmen.	Enviuda	en
1884	y	 fallece	en	1897	con	80	años,	por	 lo	que	debió	nacer	 en	el	 1817	 (estas	últimas
fechas	sobre	Elena	están	tomadas	de	un	pequeño	libro	sobre	ella	que	me	envió	Pedro).

Parece	 lógico	que	 nos	 estemos	 refiriendo	 a	 las	mismas	personas	 ya	 que	 los	 apellidos
Páramo	del	Toro	y	Páramo	del	Coro	se	diferencian	poco	por	lo	que	podría	ser	errónea	en
algunas	de	las	dos	referencias	y	observamos	relaciones	con	Damián	Goñi	y	con	los	Sol
en	 los	enterramientos	en	unos	Panteones	que	parecen	ser	el	Panteón	de	 los	Goñi	y	en
los	domicilios	referenciados	de	estas	mujeres	que	son	en	C/	Corredera	4	ó	6,	casas	que
posteriormente	 parecen	 las	 mismas	 que	 son	 heredadas	 por	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos
procedentes	de	la	herencia	de	Antonio	Sol	que	son	precisamente	los	números	2	ó	4	de
esa	misma	 calle,	 por	 lo	 que	muy	 probablemente	 es	 la	misma	 casa	 con	 errores	 en	 los
números	que	se	indican	en	los	documentos	o	además	de	amigos	eran	vecinos.

Como	 en	 estos	 momentos	 no	 dispongo	 de	 mas	 datos	 para	 armar	 el	 linaje	 de	 estas
personas,	lo	único	que	se	me	ocurre	es	la	aproximación	siguiente:

1.	Elena	(1817),	Primitiva	(1823)	y	Catalina	(¿1810?),	de	Páramo	y	del	Toro	(o	Coro),
podrían	ser	hermanas.	

2.	Catalina	casa	con	Damián	de	Goñi	y	Fernández	(N1813-F1839)	supongamos	que
sobre	el	1830-35.	

3.	 Damián	 ha	 regresado	 recientemente	 a	 Jerez	 de	 su	 cargo	 de	 Vice-cónsul	 de
Portugal,	 está	 dirigiendo	 las	 Bodegas	 de	 Goñi	 tras	 el	 fallecimiento	 de	 su	 padre.
Como	 Damián	 muere	 pronto	 en	 1839,	 deja	 viuda	 a	 Catalina.	 Probablemente	 no
tuvieran	hijos	o	eran	muy	pequeños,	pues	las	bodegas	pasaron	a	ser	dirigidas	por	el
tío	 carnal	 de	 Damián,	 Justo	 de	 Goñi	 Plou	 (1790)	 el	 cual	 sabemos	 que	 se	 casó
posteriormente	con	Dolores	Sol	Castro,	sobre	el	¿1860?,	era	muy	mayor,	por	lo	que
pronto	fallecería	dejando	a	Dolores	también	viuda.	

4.	Por	 tanto	 ambas	 señoras	Catalina	 del	 Paramo	 y	Dolores	 Sol	Castro,	 quedaron
viudas	 en	 1839	 y	 en	 ¿1870?	 respectivamente,	 viéndose	 obligadas	 a	 participar
directamente	en	el	negocio	de	las	bodegas	varios	años.	

5.	 Para	 meter	 a	 Elena	 Páramo	 del	 Toro	 en	 esta	 propuesta	 tengo	 que	 suponer
fallecida	a	Catalina,	que	al	 no	 tener	hijos	dejaría	 su	herencia	a	 su	hermana	Elena.
También	he	considerado	fallecida	con	anterioridad	a	Primitiva.	

6.	Resulta	significativo	que	tanto	Catalina	como	Primitiva,	al	fallecer	se	indique	en	el
Libro	de	Fallecidos	que	residían	en	la	c/	Corredera	4	y	6	ya	que	en	esa	misma	calle	y
números	2	y	4	vivieron	o	vivían	aun	los	Goñi	Sol.	Parece	que	sería	la	misma	casa.
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En	este	supuesto	lo	único	que	no	encaja	con	la	información	de	Pedro	Sanjuán	de	Caso,
es	 que	 Elena	 se	 hubiese	 casado	 con	 un	 Sol	 Castro,	 podría	 ser	 un	 error.	 Pues	 de	 ser
cierto	nos	obligaría	a	confirmar	 la	existencia	de	un	hijo	de	Antonio	Sol	Aracil	y	Manuela
Castro,	cuestión	que	no	es	 la	primera	vez	que	se	plantea	por	otros	motivos,	 lo	que	de
confirmarse	nos	daría	otra	relación	entre	todos	ellos.	Lo	que	ya	me	parece	excesivo.

Por	 otra	 parte	 la	 familia	 Sol	 debería	 llevar	 tiempo	 en	 Jerez	 pues	 he	 detectado	 otros
posibles	familiares:

•	Eloisa	¿?	de	Castro	y	Palma,	(F	Jerez	1916)
Domiciliada	 en	 Plaza	 del	 Carmen	 5,	 fallecida	 en	 1916.	 Que	 parece	 familia	 de	 la
madre	de	Elisa.

•	Isabel	López	de	la	Vega,	(	F	Jerez	1917)
								Localizada	en	el	Libro	de	defunciones	de	Jerez	Nº	317	del	año	1917	de	88	años	
								fallece	por	“insuficiencia”	y	es	enterrada	en	el	Panteón	de	¿Manuel	Sol?	Vivía	en	P.		
								Arancha	12	¿?

•	Ángela	Castro	López,	que	fallece	el	5-7-1908	con	70	años	en	un	Cortijo	de	nombre
ilegible	¿Pentinitos?

Por	otra	parte	en	la	Partida	de	Bautismo	de	Antonio	Maria	de	Goñi	Sol	de	1860	aparece
como	Madrina,	una	persona	de	la	que	se	desconoce	la	identidad	y	relación	con	la	familia,
lo	que	habría	que	investigar:	
	

•	Isabel	Hernandez.

Respecto	a	 la	 importante	 fortuna	de	 los	Sol:	En	el	documento	encontrado	por	 Internet:
Guía	 de	 Hacienda	 Pública.	 Parte	 Reglamentaria.	 Estado	 de	 los	 Empleados	 que
componen	 la	 Hacienda	 Pública	 de	 España	 en	 final	 de	 1839,	 en	 la	 Pagina	 105
correspondiente	a	 la	Provincia	de	Alicante.	Fábrica	de	Cigarros.	Se	encuentra	reseñado
Antonio	Sol	Aracil	como	Escribano	y	un	número	2200,	que	debe	ser	el	Sueldo	(en	reales
o	 pesetas)	 según	 he	 visto	 en	 otros	 documentos	 similares.	 Escribano	 es	 equivalente	 a
Notario.	 Lo	 que	 podría	 indicar	 que	 era	 un	 funcionario	 de	 Hacienda	 adinerado	 que	 se
traslada	a	 Jerez	 con	 su	esposa	e	hijas.	 Lo	que	podría	 explicar	 las	 extrañas	maniobras
fiscales	sucesorias	que	apreciamos	en	la	herencia	de	Antonio	Sol.

En	 la	Relación	de	Títulos	de	Participaciones	en	 Inmuebles	de	Enrique	Goñi	Sol	que	se
Anexa,	se	menciona	a	Antonio	Sol	Aracil	como	dueño	de	todas	las	propiedades	en	Jerez
que	allí	 se	 indican	y	heredan	 los	 -de	Goñi-	Jerezanos	de	 la	 (G:	2ª),	es	decir	 los	nietos,
hijos	de	Justo	y	Elisa,	sin	que	se	conozcan	aportaciones	económicas	alguna	por	parte	de
Justo	(que	muere	sin	testar),	ni	de	Elisa	a	la	herencia	de	sus	hijos.	Por	lo	que	parece	que
toda	la	fortuna	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos	sería	de	carácter	inmobiliario	y	procedería	de
Antonio	Sol	Aracil,	salvo	que	haya	cantidades	en	metálico	ocultas	al	fisco.

ANEXO	2:	Relación	de	Títulos	de	Participaciones	en	Inmuebles	de	Enrique	Goñi	Sol

Se	hace	bastante	evidente	que	los	Sol	eran	una	familia	adinerada,	quizás	Antonio	era	un
alto	funcionario	de	Hacienda	o	del	Estado	que	invierte	su	fortuna	en	Fincas	Inmobiliarias
y	Rústicas	en	Jerez	y	Cádiz.	Probablemente	 las	hermanas	de	Elisa	 también	heredarían
Fincas	 u	 otros	 activos	 de	 valor	 similar,	 por	 lo	 que	 la	 fortuna	 de	 Antonio	 Sol	 sería	 aun
mucho	mas	considerable	de	lo	que	heredaron	los	hijos	de	Elisa.
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Es	 probable	 que	 venidos	 a	 menos	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos	 por	 la	 filoxera,	 se	 vieran
obligados	 a	 vender	 sus	 bodegas	 a	González	Byass	 y	 dentro	 de	 estas	 transacciones	 u
otras	 anteriores,	 Antonio	 Sol	 se	 hiciera	 con	 la	 propiedad	 de	 las	 Casas	 de	 C/	 Manuel
María	González	2	y	4	o	ya	eran	suyas	con	anterioridad,	pues	se	incluyen	en	el	testamento
a	sus	nietos,	los	hijos	de	Elisa.

Como	he	indicado	resulta	curioso	que	Antonio	legue	sus	propiedades	directamente	a	sus
nietos,	los	hijos	de	Elisa	y	Justo,	sin	pasar	previamente	por	las	manos	de	Elisa.	Así	pues
como	cuando	muere	Justo	no	deja	aparentemente	ninguna	herencia	a	su	esposa	e	hijos
en	forma	inmobiliaria	de	casas	o	fincas	de	labor,	así	que	salvo	que	les	dejara	dinero	en
efectivo	no	se	vislumbra	que	el	matrimonio	estuviera	muy	boyante.	

Elisa	 que	 no	 había	 recibido	 herencia	 de	 su	 padre	 Antonio	 Sol	 y	 Aracil,	 ya	 que	 como
hemos	 comentado	 este	 legó	 directamente	 a	 sus	 nietos,	 sin	 embargo	 recibe
posteriormente	gran	parte	de	 los	bienes	en	forma	retroactiva	porque	sobrevive	a	varios
de	sus	hijos.	Pero	como	eran	bienes	 inmobiliarios	 indivisos	y	no	dinero	efectivo,	se	vio
obligada	a	pedir	prestado	un	crédito	a	su	hijo	Enrique	avalado	por	sus	inmuebles,	por	lo
que	este	a	la	postre	heredó	casi	toda	la	fortuna	legada	de	su	abuelo	Antonio	Sol,	excepto
la	parte	que	correspondió	a	Justito	(hijo	demente	de	Antonio	de	Goñi	Sol)	y	el	usufructo
de	Don	Pedro	Pérez,	Vdo.	de	Joaquina	de	Goñi	Sol,	como	veremos	luego.	

Pedro	Sanjuán	de	Caso	me	hace	un	comentario	de	interés	a	este	respecto:

“Sabía	 que	 los	Goñi	 estaban	 emparentados	 con	 nosotros	 hacía	 varias	 generaciones	 y
también	que	tuvieron	muchísimo	dinero,	sin	ir	más	lejos,	en	periódicos	de	la	época,	en	un
Listado	 de	 los	 propietarios	 más	 importantes	 de	 Jerez,	 aparecen	 Teresa	 Sol	 y	 Castro
(viuda)	y	aparecen	también	Elisa	viuda	y	su	hijo	Enrique	(mi	abuelo),	ambos	con	dirección
en	C/	Larga,	51”	(debía	ser	el	53	salvo	que	se	pueda	demostrar	que	resudieran	en	alguna
etapa	en	el	51	sobre	lo	que	tengo	dudas).

En	 esta	 nota	 se	 aprecia	 que	 ambas	 hermanas	 eran	 ya	 viudas	 y	 que	 Elisa	 tiene
importantes	propiedades.	Como	ella	no	heredó	directamente,	sino	retroactivamente	por
causa	del	fallecimiento	de	sus	hijos,	tenemos	que	estimar	que	este	Listado	es	de	por	lo
menos	1917.

En	 mi	 opinión	 como	 Antonio	 Sol	 Aracil	 probablemente	 era	 o	 fue	 con	 anterioridad	 en
Alicante	un	alto	funcionario	de	Hacienda,	se	vislumbran	importantes	maniobras	fiscales.

Escudos	de	Alicante	y	Jerez	de	la	Frontera
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Organigrama	y	Cuadro:	Los	Sol
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CAPITULO	7º.-	LOS	-DE	GOÑI-	GADITANOS.	LAS	BODEGAS	DE	GOÑI.
																										CADIZ-	JEREZ.	SIGLOS	XIX-XX

Ya	 comentamos	 anteriormente	 que	 en	 una	 Referencia	 de	 Internet	 del	 Documento	 Los
Vascos	 y	 la	 Carrera	 de	 Indias,	 de	 Jose	 Garmendia	 Arreuebarrena,	 Sevilla.	 Octubre	 de
1976,	entre	los	miembros	de	la	Cofradía	de	Cádiz	se	menciona	a:	

•	Joseph	de	Goñi	en	1723.	

No	 se	 ha	podido	probar	 por	 ahora	que	 esta	 persona	 tenga	 relación	 con	 los	 -de	Goñi-
considerados	aquí.	Pero	es	muy	probable	que	la	empresa	familiar	vasca	de	los	padres	de
Justo	de	Goñi	y	Alzate,	dedicada	en	el	Siglo	XVIII-XIX	al	Comercio	Marítimo	de	Ultramar
tuvieran	Agentes	u	Oficinas	en	Cádiz	ya	que	era	el	principal	Puerto	de	España	por	tener
el	Monopolio	del	comercio	con	las	Colonias	Americanas	y	Filipinas.	

Por	otra	parte	está	probado	que	antes	de	la	llegada	a	Jerez	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate,	ya
estaban	 allí	 establecidos	 unos	 -de	Goñi-	Gaditanos,	 de	 origen	 indiano,	 aparentemente
otra	Rama	familiar	cuyo	grado	de	parentesco	con	los	-de	Goñi-	Vascos	y	por	tanto	con
los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos	 aun	 no	 he	 podido	 establecer	 con	 claridad,	 pero	 es	 bastante
evidente	 que	 existían	 vínculos,	 anteriores	 y	 desde	 luego	 posteriores,	 siendo	 el	 mas
curioso	el	hecho	de	que	las	casas	de	c/	Manuel	Maria	Gonzalez	2	y	4	en	Jerez,	que	era
donde	estaban	ubicadas	las	oficinas	de	las	Bodegas	de	Goñi	de	la	que	eran	propietarios
los	-de	Goñi-Gaditanos,	pertenecieran	a	Antonio	Sol	Aracil,	padre	de	Elisa	Sol,	esposa	de
Justo,	nuestra	bisabuela,	y	por	tanto	fueron	heredadas	por	los	-de	Goñi-	Jerezanos.	Este
entramado	económico	financiero	no	parece	casual.

La	 siguiente	 referencia	que	 tenemos,	 obtenida	por	 Internet,	 es	de	 un	matrimonio	 en	 la
segunda	mitad	del	XVIII	formado	por:

•	Eugenio	Mª	de	Goñi	(Cádiz	N	¿1755?)	

•	Francisca	Plou	(N	¿1760?)
								Los	cuales	debieron	tener	varios	hijos,	entre	ellos:

•	Damián	de	Goñi	Plou	(Cádiz	N	8-9-1785/Jerez	F	3-7-1834)
								Que	se	casa	con:

•	Mª	Jesús	Fernández	Rendón	(¿Cádiz	N	1805?/	Jerez	F	¿?).

Otro	hijo	de	Eugenio	y	Francisca	es:

•	Justo	(Miguel)	de	Goñi	Plou	(Cádiz	N	9-8-1795/Jerez	F	¿1870?)	
								Que	se	casa	con:

•	Mª	Dolores	Sol	Castro	(Alicante	N	1818	/	Jerez	F	1884).

Resulta	muy	curioso	e	 importante	para	 las	conexiones	 interfamiliares,	que	en	 la	Partida
de	Bautismo	en	San	Miguel	de	14-7-1858	de	Justo	de	Goñi	Sol,	primer	hijo	de	Elisa	Sol
Aracil,	 facilitada	 por	 el	 Archivo	 Diocesano	 de	 Jerez.	 Se	 indique	 que	 la	Madrina	 es	Mª
Dolores	Sol	que	es	Soltera	y	nacida	en	Alicante.	No	se	indicaba	el	2º	apellido	que	debe
ser	Castro.
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En	esa	misma	Partida	de	Bautismo	aparece	como	Padrino	Justo	de	Goñi,	de	Cádiz,	que
es	 evidentemente	 un	miembro	 de	 la	 Familia	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos	 y	 que	 por	 la
fecha	no	puede	ser	otro	que	Justo	de	Goñi	Plou.	Otra	buena	prueba	de	la	relación	intima
entre	los	-de	Goñi-	Gaditanos,	los	Jerezanos	y	los	Sol.	Que	estaban	todos	en	el	bautizo.

Pero	lo	que	también	resulta	muy	curioso	es	que	según	Internet	estas	dos	personas	Justo
Goñi	 Plou	 y	 Mª	 Dolores	 Sol	 Aracil	 se	 casaron	 ya	 mayores,	 posteriormente	 al	 bautizo
citado,	pues	en	la	Partida	se	indica	que	Dolores	era	Soltera.	Es	también	destacable	que
la	diferencia	de	edad	entre	los	conyugues	sea	de	23	años.	(O	es	un	error).

Pero	de	ser	cierto	sería	otra	relación	cruzada	entre	 los	Sol	y	 los	-de	Goñi-	Gaditanos	y
Jerezanos	que	explicaría	 las	convergencias	de	 las	 tres	 familias	en	 los	negocios	y	en	 la
vinculación	familiar,	quizás	forzada	para	afianzarla.

Como	se	ha	dicho	en	los	párrafos	anteriores	en	Cádiz	residía	anteriormente	el	matrimonio
formado	por	Damián	de	Goñi	y	Plou	y	Mª	Jesús	Fernández	Rendón.	Parece	que	tuvieron
14	hijos,	el	primero	Damián	nace	en	Cádiz	y	los	restantes	parece	que	ya	todos	en	Jerez:	

•	Damián	(Manuel	de	Jesús	Carlos):	(N	4-11-1813/F	22-10-1839)	

•	Cirilo	(Justo	Manuel	Mª):	(N	9-7-1815)	

•	Regina	(Mª	Jesús	Gavina):	(N	19-2-1817/	F	18-6-1887)	Ver	luego	esposo	e	hija.	

•	Eugenia	(	Mª	Jesús	Aniseta	):	(	N	12-7-1818)	

•	(Eugenia	Mª)	Antonia:	(N	18-10-1819/	F	29-6-1834)	fallece	a	los	15	años.	

•	Isidoro	(	Justo	Manuel	Jose):	(N	4-4-1822)	

•	(Jacobo)	Jose	Mª:	(N	24-7-1823)	

•	Mª	Jesús	(Rufina	Josefa):	(N	16-11-1824	/	F	25-6-1834)	Fallece	a	los	10	años.	

•	Cesáreo	(Justo	Dionisio	Christóbal):	(N	25-2-1826)	

•	Amalia	(	Mª	Salomé	Dionisia	):	(	N	22-10-1827)	

•	Servando	(Justo	Braulio	Dionisio):	(N	26-3-1830)	¿Mellizo	ó	Gemelo?	

•	Pastor	(Germán	Monciano):	(N	26-3-1830)	¿Mellizo	ó	Gemelo?	

•	Jacobo	(Maria	del	Amparo	Monciano):	(N	5-5-1832/	F	21-8-1856)	

•	Luisa	(	Mª	Ángeles	Josefa):	(	N	2-10-1833)

Todos	 apellidados	 de	 Goñi	 Fernández	 y	 que	 como	 apreciamos	 están	 muy	 liados	 de
identificar	pues	tienen	varios	nombres	compuestos.
Llama	 la	 atención	 que	 uno	 de	 ellos	 se	 llame	 Cesáreo,	 nombre	 no	 común,	 que	 nos
recuerda	a	la	Dña.	Cesárea	de	Goñi	y	Alzate	de	los	-de	Goñi-	Vascos.	¿Otra	casualidad?
En	 el	 periódico	 El	Guadalete	 de	 1860	 se	 informa	 sobre	 la	 Lista	 de	Donativos	 para	 los
premios	a	 los	Jornaleros	Virtuosos,	 entre	otros	donantes	aparece:	19	Reales	de	Vellón
aportados	por	Dña.	Regina	de	Goñi.	Esta	Sra.	estaba	casada	con:

•	Francisco	Javier	Herrero	Espinosa	de	los	Monteros	de	importante	y	noble	familia.	
								Tuvieron	al	menos	una	hija:

•	Mª	de	los	Ángeles	Herrero	de	Goñi.	(Jerez	N	27-7-1852/	F	30-3-1877).	Fallece	con
25	años.
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Vamos	 a	 centrarnos	 en	 uno	 de	 los	 hijos	 de	 esta	 extensa	 familia	 de	 los	 -de	 Goñi-
Gaditanos,	el	primogénito	de	Damián	de	Goñi	Plou	y	Mª	Jesús	Fernandez	Rendón.

•	Damián	de	Goñi	Fernández	(Cádiz	N	4-11-1813/Jerez	F	Octubre	de	1839).	Fallece
con	26	años.	

Según	hemos	comentado	en	el	Capítulo	anterior	sobre	los	Sol,	parece	que	Damián	casa
con:	

•	Catalina	Páramo	del	Toro	(o	Coro)

Por	otra	parte	su	padre,	Damián	de	Goñi	y	Plou,	ya	hemos	dicho	que	tenía	un	hermano:

•	Justo	 (Miguel)	de	Goñi	y	Plou	 (Cádiz	N	1795/	Jerez	F	¿1870?),	 se	casa	sobre	el
¿1860?	con:	

•	Mª	Dolores	Sol	Castro	(Alicante	N	1818/Jerez	F	1884	)

La	 residencia	 de	 esta	 familia	 en	 Cádiz	 encaja	 con	 una	 posible	 relación	 familiar	 y/o
comercial	con	 la	empresa	en	San	Sebastián	de	 los	padres	vascos	de	nuestro	Justo	de
Goñi	Alzate	que	eran	Agentes	Comerciales	de	la	Marina	Mercante	y	Cádiz	era	el	puerto
de	partida	exclusivo	de	los	barcos	hacia	las	Colonias.
En	una	versión	en	inglés	de	un	mismo	documento,	que	o	es	de	los	mismos	autores	o	es
de	donde	la	toman	dada	su	similitud	casi	literal,	se	indica:

Damián	de	Goñi	y	Fernández,	whose	 family	originated	 in	Navarra,	was	born	 in	Cádiz	 in
1813,	son	of	Damián	de	Goñi	y	Plou	and	María	Jesus	Fernández	Rendón.	His	parents	had
made	money	in	the	Spanish	colonies	in	South	America,	but	which	were	gradually	gaining
independence.	 Those	 returning	 were	 nicknamed	 “Indianos”	 and	 usually	 very	 rich,	 and
Damián	de	Goñi	Plou	was	one	of	them.	He	became	a	general	merchant	and	like	so	many
saw	wine	as	more	profitable.	
Es	 decir	 que	 según	 esta	 versión	 eran	 indianos	 venidos	 de	 Sudamérica	 muy	 ricos,	 de
orígenes	 navarros	 y	 dedicados,	 al	 establecerse	 en	 Cádiz,	 al	 comercio	 general	 y	 al
productivo	negocio	del	vino.	Veamos	ahora	en	la	versión	en	español.

“En	1815,	cuando	el	hijo	Damián	de	Goñi	 y	Fernandez,	 solo	 tiene	2	años,	 la	 familia	 se
traslada	a	Jerez,	sin	duda	atraídos	por	las	razones	comerciales	y	de	fácil	negocio	de	esta
ciudad,	 por	 lo	 que	 se	 dedicaron	 a	 la	 actividad	bodeguera	 desde	 su	 domicilio	 en	 la	C/
Llanos	del	Alcázar	(hoy	Manuel	Mª	Gonzalez).	Además	de	las	Bodegas,	la	familia	poseía
dos	 viñas	 en	 el	Cerro	del	Pelayo.	 El	 hijo	Damián	de	Goñi	 y	 Fernández,	 tras	 una	breve
carrera	 como	 diplomático,	 fue	 Vice-Cónsul	 de	 Portugal,	 vuelve	 en	 1832	 a	 Jerez	 para
ayudar	en	el	negocio	familiar	y,	tras	la	inesperada	muerte	de	su	padre,	se	pone	al	frente
del	negocio	en	1834,	con	tan	solo	21	años	de	edad.

En	ese	mismo	año	se	asocia	a	la	familia	Feuerheerd,	de	origen	alemán	que	desde	1805
eran	tratantes	de	vinos,	formando	la	firma	GOÑI,	FUERHEERD	&	Co.	Cuando	en	Octubre
de	1839,	muere	también	Damián	de	Goñi	y	Fernandez,	con	26	años,	es	su	tío	Justo	de
Goñi	y	Plou,	hermano	del	fundador,	quien	se	pone	al	frente	del	negocio”.	Será	este	quien
construya	 las	 hermosas	 fachadas	 de	 estos	 edificios	 neoclásicos	 de	 la	 Bodega	 y	 el
edificio	del	Casino	Nacional	en	C/	Larga	42.	Fue	cofundador	del	Banco	de	Jerez	en	1859.
Resulta	 sorprendente	 la	 nueva	 coincidencia	 de	 que	 este	 señor	 se	 llame	 Justo	 lo	 que
parece	 reforzar	 la	 relación	 con	 la	 familia	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Vascos,	 antepasados	 de
nuestro	Justo	de	Goñi	Alzate.
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Como	 ya	 hemos	 comentado,	 en	 la	 Partida	 de	 Bautismo	 de	 1858	 correspondiente	 al
bautizo	de	Justo	de	Goñi	Sol,	hijo	de	Justo	de	Goñi	Alzate	y	de	Elisa	Sol,	aparece	como
Padrino	 un	 Justo	 Goñi,	 de	 Cádiz,	 otro	 Justo	 y	 ya	 van	 tres,	 que	 es	 evidentemente	 un
miembro	de	la	Familia	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos	y	que	por	la	fecha	no	puede	ser	otro
que	Justo	de	Goñi	Plou.	Otra	buena	prueba	de	la	relación	intima	o	incluso	familiar,	entre
los	-de	Goñi-	Gaditanos	y	los	–de	Goñi-	Jerezanos.	

En	la	misma	Partida	aparece	como	Madrina	la	hermana	de	Elisa	Mª	Dolores	Sol,	con	la
que	 parece	 que	 posteriormente	 se	 casa	 Justo	 de	 Goñi	 y	 Plou,	 cerrando	 el	 círculo	 de
relaciones	entre	las	tres	familias,	los-	de	Goñi-	Gaditanos,	los	-de	Goñi-	Jerezanos	y	los
Sol,	en	 lo	que	parece	son	acuerdos	para	que	 los	asuntos	de	negocios	se	afiancen	con
vínculos	familiares,	cosa	muy	común	en	las	oligarquías	económicas.

En	el	capítulo	anterior	dedicado	a	 la	Familia	Sol	hacemos	unas	disquisiciones	sobre	 la
Familia	Páramo	del	Coro	o	del	Toro,	estableciendo	la	posibilidad	de	que	Damián	de	Goñi
Fernández	hubiese	estado	casado	con	Catalina	Páramo	y	que	al	enviudar	esta	y	también
Dolores	Sol,	esposa	de	Justo	de	Goñi	Plou,	las	dos	viudas	continuaran	controlando	sus
propiedades	 o	 acciones	 en	 la	 Bodega	 de	 Goñi,	 posiblemente	 con	 la	 ayuda	 o
participación	de	mi	abuelo	Enrique.	Cuestiones	que	están	por	verificar.

“La	bodega	continuó	con	 su	actividad	a	 lo	 largo	de	 todo	el	Siglo	XIX,	 si	 bien	 en	1900
consta	que	vendieron	algunas	de	sus	bodegas	en	la	calle	González	de	la	Peña	Nº	2	(C/
Manuel	Mª	González)	a	la	firma	Molina	Hermanos”.

Estos	 Molina	 Hermanos	 eran	 otros	 bodegueros	 de	 Jerez,	 que	 debieron	 vender
posteriormente	sus	bodegas	a	González	Byass.

“Desde	 esa	 fecha,	 la	 familia	 Feuerheerd	 consta	 también	 como	exportador	 de	 vinos	de
Oporto.	Por	lo	que	respecta	a	las	actividades	de	extracción	de	vinos	de	Jerez,	prosigue
hasta	 el	 año	 1927	 en	 que	 la	 Bodega	 de	 Goñi,	 Feuerheerd	 &	 Co.,	 es	 adquirida	 por
González	Byass,	según	consta	en	 la	documentación	del	archivo	histórico	de	esta	casa.
De	acuerdo	con	la	escritura	del	Notario	Don	Manuel	García	Caballero,	la	finca	adquirida
bajo	 el	 nombre	 de	Bodega	Goñi	 tenía	 una	 superficie	 de	 3.380,81	metros	 cuadrados	 y
constaba	 de	 casa	 habitación	 en	 la	 parte	 alta	 o	 fachada	 a	 C/	 González	 Peña	 (¿2?)	 y
escritorios,	bodegas,	graneros	y	otras	dependencias	en	la	parte	baja”

Se	confirma	entonces	que	en	alguna	etapa	los	-de	Goñi-	Gaditanos	hubiesen	residido	en
estas	 habitaciones	 o	 zona	 habitable	 de	 las	 bodegas.	 La	 parte	 baja	 a	 la	 que	 hace
referencia	podría	ser	la	fachada	de	la	C/	del	Aire	en	la	que	existen	dos	hermosas	casas
gemelas	de	la	misma	época	y	apariencia.

En	el	mismo	 libro	mencionado	del	que	hemos	sacado	estas	 referencias	aparecen	unas
etiquetas	de	los	vinos	producidos	y	exportados	por	la	Bodega	de	Goñi,	a	saber:

CORONA	 IMPERIAL	 SHERRY:	 Shipped	 by	 de	 Goñi,	 Feuerheerd	 &	 Co.	 Jerez	 de	 la
Frontera.	Produce	of	Spain.
MANZANILLA	DE	GOÑI´S	SHERRY.	Delicate	Dry	Sherry.	Pruduce	of	Spain.	Shipped	by
de	Goñi,	Feuerheerd	&	Co.	London	&	Jerez	de	la	Frontera.	
En	esta	etiqueta	aparece	un	escudo	nobiliario	que	no	se	 reconoce	como	el	de	 los	 -de
Goñi-	original	y	que	lleva	el	lema:	Facta	non	Verba	(Hechos	no	Palabras)
También	hay	un	dibujo	de	la	llave	de	la	bodega	de	Goñi	y	otro	de	una	nave	de	la	bodega.
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He	detectado	a	la	siguiente	persona:	

Dolores	Goñi	Garriz	o	Garita	(	N13-3-1910/F	15-10-2006)	

Que	aparece	incluida	en	la	Lista	de	Enterramientos	de	los	Goñi	facilitada	por	el	Ayto.de
Jerez.	No	sabemos	quién	es.	De	pertenecer	a	la	familia	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos,
podría	ser	una	colateral	de	los	muchos	hijos	de	Damián	y	Mª	Jesús	Fernández	Rendón.

Justo	de	Goñi	Alzate	debe	 iniciar	 sus	contactos	con	Jerez	hacia	el	 1846,	 es	decir	 con
aproximadamente	25	años,	en	sus	peligrosos	ir	y	venir	de	Cádiz	a	San	Sebastián	tras	sus
viajes	 a	 Filipinas.	 Es	 probable	 que	 la	 familia	 -de	Goñi-Vasca,	 que	 llevaba	 años	 en	 los
negocios	comerciales	marítimos,	tuviera	agentes	o	incluso	familiares	ubicados	en	la	zona
que	prestarían	ayuda	y	cobertura	al	joven	Justo.
	
Podría	ser	que	el	familiar	con	el	que	el	joven	Justo	se	relacionara	inicialmente	en	Cádiz	y
Jerez,	 cuando	 apenas	 era	 un	 grumete	 o	 un	 Piloto	 recién	 titulado,	 podría	 haber	 sido
Damián	 de	 Goñi	 Fernández.	 Cuando	 este	 muere	 en	 1839,	 la	 relación	 continuaría	 con
Justo	de	Goñi	Plou	que	se	hace	cargo	del	negocio	en	Jerez	a	partir	de	esa	fecha.	Estas
personas	 pertenecientes	 a	 los	 -de	Goñi-	Gaditanos	 que	 se	 encontraban	 desde	mucho
antes	en	la	zona,	probablemente	debían	ser	tíos,	primos	o	parientes	de	nuestro	Justo.	

Por	otra	parte	he	detectado	y	hablado	actualmente	(2016)	con	unos	Goñi	residentes	en
Cádiz	cuyo	abuelo	Juan	Goñi	Mena	vino	a	Cádiz	desde	Navarra	sobre	mediados	del	siglo
XX.	 Los	 actuales	 descendientes,	 creen	 ser	 los	 únicos	Goñi	 en	Cádiz	 pues	manifiestan
que	 nunca	 han	 sabido	 de	 otras	 personas	 de	 este	 apellido	 en	 la	 Ciudad.	 Aunque	 no
parecen	relacionados	con	los	-	de	Goñi-	Gaditanos	estudiados	aquí,	resulta	curioso	que
una	familia	que	lleva	mas	de	medio	siglo	en	una	ciudad	pequeña	como	Cádiz	no	sepa	de
la	existencia	de	ningún	otro	Goñi,	por	lo	que	parece	que	al	marcharse	Damián	de	Cádiz
hacia	Jerez,	no	quedó	allí	 nadie	del	 linaje	de	 los	 -de	Goñi-	Gaditanos	o	quedaron	solo
algunas	mujeres	y	el	apellido	Goñi	desapareció.

Hay	diversas	 referencias	a	 las	Bodegas	de	Goñi	 y	datos	 sobre	 la	 intensa	 vida	 social	 y
política	en	Jerez	de	esta	familia	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos.

En	primer	cuarto	del	siglo	XIX	es	cuando	los	-de	Goñi	Gaditanos-	entran	o	continúan	en
el	negocio	de	las	Bodegas,	comprando	y	vendiendo	viñas	y	bodegas.	Como	así	se	indica
en	el	proceso	de	creación	de	las	bodegas	de	González	Byass,	en	el	que	se	menciona:

“Mediante	 estas	 alegaciones	 conocemos	 mejor	 el	 proceso	 de	 expansión	 constructiva
que	tuvo	la	bodega	(de	González	Byass)	en	el	llano	del	Alcázar.	Sabemos	que	adquirieron
4	 aranzadas	 de	 tierra	 en	 el	 lugar	 y	 viña	 denominada	 “Quinta	 de	 la	 Alameda”	 el	 19	 de
Febrero	de	1846,	por	compra	a	D.	Justo	de	Goñi	mediante	escritura	pública	de	misma
fecha	ante	el	escribano	Rafael	de	Fuentes	Cantillana”	Por	la	fecha	no	podría	ser	otro	que
Justo	de	Goñi	Plou.	

Pocos	años	después	en	1852	con	31	años,	nuestro	Justo	de	Goñi	y	Alzate	ya	está	bien
ubicado	 en	 Jerez	 e	 introducido	 en	 las	 oligarquías	 bodegueras	 de	 la	 zona,	 como	 lo
demuestra	que	el	Ayuntamiento	de	Jerez	concediera	en	su	honor	poner	el	nombre	de	la
calle	San	Justo	como	se	mencionó	anteriormente.	Por	lo	que	hay	que	suponer	que	los	
-de	Goñi-	Gaditanos	le	ayudaron.
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Organigrama	y	cuadro:	Los-de	Goñi-Gaditanos
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Veamos	mas	referencias	encontradas	por	Internet:

Las	bodegas	y	viñas	debieron	ser	vendidas	en	varias	etapas	a	la	colindante	de	González
Byass,	 que	 se	 estaba	 convirtiendo	 en	 una	de	 las	mas	grandes	mediante	 absorción	de
otras	pequeñas	y	medianas,	un	poco	al	estilo	de	cómo	lo	hizo	la	Rumasa	de	Ruíz	Mateos
en	 el	 siglo	 XX.	González	 Byass	 aun	 hoy	mantiene	 diferenciadas	 a	 las	 Bodegas	 de	 los
Goñi	dentro	de	su	gran	bodega	jerezana.	

En	estos	negocios	también	se	debió	cruzar	el	suegro	de	Justo	y	padre	de	Elisa,	Antonio
Sol	Aracil,	 que	 era	 un	 importante	 financiero	 y	 propietario.	Debió	 ser	 así	 pues	 entre	 las
casas	 que	 este	 señor	 deja	 en	 su	 herencia	 están	 precisamente	 los	 inmuebles	 de	 C/
Manuel	 María	 González	 2	 y	 4	 en	 los	 que	 se	 ubicaban	 las	 famosas	 Bodegas	 de	 Goñi
propiedad	de	 los	 -de	Goñi-	Gaditanos	 que	prosperan	 en	 los	 tres	 primeros	 cuartos	 del
siglo	XIX.
En	mi	opinión	en	el	último	cuarto	del	Siglo	XIX	las	cosas	no	debieron	ir	tan	bien	para	los	-
de	 Goñi-	 Gaditanos,	 quizás	 por	 causa	 de	 la	 Filoxera	 que	 arruina	 sus	 negocios
bodegueros	 que	 son	 vendidos	 a	 González	 Byass.	 Por	 lo	 que	 esta	 rama	 familiar
desaparece	o	pierde	 relevancia.	Como	veremos	 luego	mi	abuelo	Enrique,	hijo	de	Justo
de	 Goñi	 Alzate,	 realizó	 ensayos	 para	 plantar	 Ricino	 en	 las	 viñas	 que	 habían	 quedado
improductivas	por	la	Filoxera.

No	obstante	dada	la	prolífica	familia	de	Damián	y	Mª	Jesús,	14	hijos,	creo	que	debe	de
haber	descendientes	que	habría	que	investigar.

Llave	y	etiqueta	de	las	Bodega	de	Goñi
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CAPITULO	8º.-RELACIONES	ENTRE	JUSTO	DE	GOÑI	Y	ALZATE	PRIMER	MIEMBRO
																									DE	LOS	-DE	GOÑI-	JEREZANOS	CON	LOS	-DE	GOÑI-	GADITANOS	Y
																									LOS	SOL

Hemos	visto	en	capítulos	anteriores	como	hubo	una	 fecunda	 relación	 familiar	entre	 los
hijos	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate,	los	-de	Goñi-	Jerezanos,	con	los	-de	Goñi-Nessi-Baroja,
vascos	de	origen	pero	madrileños	de	nacimiento,	en	la	visita	de	Pío	Baroja	a	Jerez	dando
como	resultado	algunas	de	las	mejoras	obras	de	la	 literatura	española	escritas	por	Don
Pío	 y	 otras	 actividades	 científico-literarias	 de	 familiares	 como	 las	 realizadas	 por	 Julio
Caro	Baroja	basadas	en	dicho	encuentro.

Vamos	a	tratar	ahora	de	establecer	las	relaciones	en	la	misma	Ciudad	de	Jerez	entre	los	-
de	Goñi-	Jerezanos	con	los	-de	Goñi-	Gaditanos	y	con	los	Sol-Alicantinos,	en	base	a	una
serie	 de	 datos	 obtenidos	 y	 recogidos	 en	 este	 Estudio,	 que	 no	 se	 pueden	 considerar
como	 simples	 coincidencias,	 sino	 evidencias	 y	 hasta	 pruebas	 de	 que	 estas	 relaciones
existieron	 realmente,	 siendo	 en	 este	 caso	 los	 frutos	 recogidos	 importantes	 negocios	 y
amistad	afianzados	con	lazos	familiares	preexistentes	y/o	posteriormente	establecidos.	

No	olvidemos	que	estas	tres	familias	se	encuentran	en	Jerez	en	el	fecundo	siglo	XIX,	que
pertenecen	a	los	grupos	oligárquicos	que	desarrollan	la	ciudad	y	que	deciden	consolidar
sus	relaciones	de	negocios	creando	 lazos	familiares	entre	ellos,	siendo	 los	matrimonios
concertados	una	de	las	vías	preferidas	para	este	fin,	lo	que	se	hace	mas	evidente	cuando
el	matrimonio	 se	 realiza	 siendo	 uno	 o	 ambos	 conyugues	muy	mayores,	 lo	 que	 parece
indicar	que	no	les	unió	el	amor	o	el	tener	hijos,	sino	primordialmente	razones	materiales	y
clasistas	 o	 al	 menos	 estas	 contaron	 de	 manera	 importante	 en	 la	 concertación
matrimonial.	El	matrimonio	de	Justo	de	Goñi	Plou,	con	mas	de	60	años	y	Dolores	Sol,
hermana	de	Elisa	Sol,	con	unos	40	años,	parece	un	buen	ejemplo	de	estos	acuerdos	de
conveniencia.

Vamos	a	recordar	y	resumir	estas	coincidencias	entre	las	tres	familias:

•	Durante	el	Siglo	XVIII	y	parte	del	XIX	los	-de	Goñi-	Vascos	se	dedican	al	Comercio
Marítimo	 con	 sede	 en	 San	 Sebastián.	 Parece	 razonable	 que	 tuvieran	 Oficinas	 o
Corresponsalías	en	Cádiz	que	era	el	Puerto	de	referencia	para	el	Comercio	con	las
Colonias.	Lo	razonable	es	pensar	que	estos	Agentes	fueran	los	-de	Goñi-	Gaditanos,
que	serían	parientes	mas	o	menos	 lejanos,	ya	que	en	 la	misma	época	 residían	en
Cádiz	 y	 se	 dedicaban	 a	 los	 negocios	 que	 en	 esa	 ciudad	 eran	 principalmente	 los
relacionados	con	el	 tráfico	marítimo,	siendo	 la	salida	natural	de	exportación	de	 los
vinos	de	Jerez,	quizás	la	única	mercancía	exportable	masivamente	de	la	Provincia	y
entre	las	principales	de	España.

•	Resulta	sorprendente	que	en	ambas	 familias	con	el	mismo	apellido	-de	Goñi-	se
repita	el	nombre	de	Justo.	En	Jerez	coinciden	 tres	Justos	de	Goñi:	Justo	de	Goñi
Plou	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos,	Justo	de	Goñi	Alzate	de	los	-de	Goñi-	Vascos	y	su
hijo	Justo	de	Goñi	Sol	de	-los	de	Goñi-	Jerezanos.	Es	frecuente	que	en	las	familias
un	mismo	nombre	de	padres	o	abuelos	pase	de	una	a	otra	generación.	Sin	olvidar
que	todos	los	de	nuestro	apellido	-de	Goñi-	tienen	el	mismo	origen	vasco-navarro,
por	lo	que	se	refuerza	la	tesis	de	que	debían	ser	parientes,	aunque	quizás	lejanos.	
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•	Cuando	Justo	de	Goñi	y	Alzate	 inicia	sus	viajes	como	Piloto	desde	Cádiz	y
cuando	 luego	 ya	 se	 queda	 en	 esta	 Ciudad	 primero	 y	 en	 Jerez	 después,	 es
lógico	 que	 se	 relacionara	 con	 una	 familia	 gaditana/jerezana	 de	 su	 mismo
apellido	 y	 origen	 vasco,	 dedicada	 al	 Comercio	 de	 Ultramar	 posiblemente
parientes	 y/o	 socios	 de	 sus	 padres.	 Ya	 que	 eran	 muy	 frecuentes	 en	 estas
ciudades	portuarias	las	Cofradías	de	vascos	y	de	otras	regiones	españolas,	por
lo	que	el	encontrarse,	de	una	u	otra	forma,	estaba	asegurado.	

•	 Los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos,	 cuando	 aun	 residían	 en	 Cádiz,	 deberían	 tener
muchos	 contactos	 con	 los	 bodegueros	 jerezanos	 ya	 que	 las	 principales
exportaciones	 de	 España	 en	 aquella	 época	 eran	 los	 vinos	 de	 Jerez	 que	 se
hacían	desde	Cádiz.	Estos	contactos	 les	hicieron	ver	 lo	 atractivo	del	 negocio
vitivinícola	por	lo	que	cambian	de	negocio	y	se	instalan	en	Jerez	convirtiéndose
en	 importantes	Bodegueros	y	adquiriendo	viñas.	Con	esta	ventajosa	posición
les	fue	sin	duda	fácil	amparar	y	aconsejar	al	joven	y	probable	pariente	Justo	de
Goñi	Alzate	cuando	este	recala	en	aquellas	tierras.	

•	Las	Bodegas	de	Goñi	eran	importantes	pues	exportaban	casi	el	20%	del	total
en	una	época	que	aun	no	existían	las	grandes	Bodegas	jerezanas.	Cuando	las
Compra	González	Byass	mantiene	el	 nombre,	 prueba	de	que	eran	grandes	 e
importantes.	 La	 familia	 propietaria	 por	 tanto	 formaba	 parte	 destacada	 de	 la
oligarquía	jerezana	que	dominaban	económica	y	políticamente	la	ciudad.	

•	 Justo	 de	 Goñi	 y	 Alzate	 ya	 en	 1852,	 con	 31	 años,	 es	 introducido	 en	 la
oligarquía	jerezana,	pasa	a	formar	parte	de	la	Comisión	Municipal	y	se	le	dedica
la	calle	San	Justo.	Ello	no	parece	posible	sin	la	ayuda	de	personas	influyentes
anteriormente	asentadas	en	Jerez	como	eran	los	-de	Goñi-	Gaditanos.	

•	Antonio	Sol	Aracil	era	un	rico	hombre	de	negocios	procedente	de	Alicante	y
residente	 en	 Jerez	 en	 la	 misma	 época,	 que	 por	 sus	 importantes	 negocios
debería	estar	muy	en	contacto	con	las	oligarquías	jerezanas	formando	parte	de
ellas.	En	su	testamento	en	donde	deja	sus	bienes	a	sus	nietos	hay	varias	casas,
entre	 ellas	 las	 de	 C/	 Manual	 Mª	 Gonzalez	 2	 y	 4,	 en	 las	 que	 precisamente
estaban	 instaladas	 las	 Bodegas	 de	 Goñi	 que	 pertenecían	 a	 los	 -de	 Goñi-
Gaditanos.	 Por	 tanto	 es	 probable	 que	 fueran	 socios	 o	 arrendadores/
arrendatarios.	Por	tanto	ambas	familias	se	debían	conocer	bastante.	
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•	En	 la	Partida	de	Bautismo	de	14-7-1858,	correspondiente	al	bautizo	de	Justo	de
Goñi	 Sol,	 hijo	 de	 Justo	 de	 Goñi	 Alzate	 y	 de	 Elisa	 Sol,	 aparece	 como	 Padrino	 un
Justo	Goñi,	de	Cádiz,	que	es	evidentemente	un	miembro	de	 la	Familia	de	 los	 -de
Goñi-	Gaditanos	y	que	por	 la	 fecha	no	puede	ser	otro	que	Justo	de	Goñi	Plou.	La
Madrina	resulta	ser	Dolores	Sol,	hermana	de	Elisa	y	soltera.	Otra	buena	prueba	de	la
relación	 íntima	 o	 incluso	 familiar,	 entre	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos,	 los	 -de	 Goñi-
Jerezanos	y	los	Sol.	

•	Pero	 lo	que	 también	 resulta	muy	curioso	es	que	estas	dos	personas,	 el	 padrino
Justo	Goñi	Plou	y	la	madrina	Mª	Dolores	Sol	Aracil,	en	aquel	evento	aun	soltera,	se
casaron	posteriormente.	Hay	que	resaltar	que	la	diferencia	de	edad	entre	ellos	es	de
28	años.	Pero	de	ser	cierta	esta	boda	sería	otra	relación	entre	los	Sol	y	los	-de	Goñi-
Gaditanos	que	 explicaría	 la	 convergencia	de	 las	 tres	 familias	 en	 los	 negocios	 y	 la
amistad,	afianzados	con	la	vinculación	familiar.	

•	Cuando	hemos	comentado	sobre	 las	Profesiones	reconocidas	a	Justo	de	Goñi	y
Alzate	en	Jerez.	En	el	1852	el	Ayuntamiento	de	Jerez	manifiesta	que	es	Piloto.	En	el
1858	al	nacer	su	primer	hijo	ya	es	Comerciante	y	en	1868	al	nacer	el	último	hijo	ya
es	Propietario.	 Esta	 secuencia	de	ocupaciones	parece	 indicar	 que	 actuaba	 en	 los
negocios	de	su	suegro	Antonio	Sol,	incluidas	los	de	las	Bodegas	de	Goñi,	propiedad
de	los	-de	Goñi-	Gaditanos	que	estaban	ubicadas	en	las	propiedades	de	los	Sol.	

•	 También	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos	 y	 Antonio	 Sol	 tenían	 campos	 y	 viñas	 que
posteriormente	van	vendiendo	a	 los	González	Byass	y	otras	pasan	por	herencia	a
los	 nietos	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos.	 Mi	 abuelo	 Enrique	 junto	 con	 los	 Gordon
realizan	 ensayos	 de	 adaptación	 del	 Ricino	 para	 conseguir	 reflotar	 las	 viñas
arruinadas	 por	 la	 Filoxera.	 Algunos	 de	 estos	 campos	 aun	 formaban	 parte	 de	 la
herencia	familiar	a	la	muerte	de	mi	abuelo	Enrique	en	1947.	

•	Antonio	Sol	también	era	propietario	de	una	Casa	en	Cádiz	en	la	C/	Adriano	que	era
denominada	la	Fábrica	de	Mosaicos	que	fue	segregada	de	otra	denominada	Corral
de	las	Duelas,	las	cuales	juntas	componían	un	solo	inmueble	con	el	numero	62.	Es
decir	 que	 eran	 locales	 de	 carácter	 industrial	 vinicola	 que	 probablemente
pertenecieron	 o	 formaban	 parte	 de	 los	 negocios	 con	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos
cuando	residían	en	Cádiz.	
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•	De	la	fructífera	visita	a	Jerez	de	Pío	Baroja	en	1903,	dice	Julio	Caro	Baroja	que	fue
“Una	estancia	que	aprovechó	para	visitar	a	sus	parientes	afincados	en	 la	ciudad	y
vinculados	con	el	sector	del	vino,	los	Goñi”.	Como	la	visita	fue	a	sus	familiares:los-
de	 Goñi-	 Jerezanos,	 marinos,	 afirmar	 que	 estaban	 vinculados	 al	 sector	 del	 vino,
indica	 que	 participaban	 activamente	 en	 las	 Bodegas	 de	 Goñi,	 que	 eran	 o	 habían
sido	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos	y/o	de	los	Sol.	Estas	Bodegas	de	Goñi,	prosiguen
hasta	el	año	1927	en	que	son	vendidas	a	González	Byass.	

•	Se	han	encontrado	personas	de	ambas	familia	-de	Goñi-	y	de	los	Sol,	que	nacen,
viven	y	fallecen	en	la	C/	Corredera	2,	4	y	6,	incluido	el	propio	Justo	de	Goñi	Alzate.
Lugar	 en	 el	 que	 nacen	 algunos	 de	 sus	 hijos	 y	 de	 personas	 relacionadas	 con	 la
familia	de	Damián	Goñi,	 los	-de	Goñi-	Gaditanos.	Parece	que	Ana	Goñi	Lobo	nace
en	 esas	 casas,	 luego	 también	 residieron	 allí	 sus	padres	Enrique	de	Goñi	Sol	 y	 su
esposa	Ana	Lobo.	Para	colmo	las	tres	familias	utilizan	el	mismo	Panteón.

De	 todo	esto	se	deduce	que	a	mediados	del	Siglo	XIX	existía	una	 relación	de	carácter
comercial,	de	amistad	y	familiar,	entre	Justo	de	Goñi	Plou,	el	principal	miembro	de	los	-
de	 Goñi-	 Gaditanos	 que	 dirigía	 la	 Bodega	 de	 Goñi,	 con	 la	 familia	 de	 Antonio	 Sol,
propietario	de	 los	 terrenos	y	 locales	en	 los	que	se	asentaba	 la	Bodega	y	con	su	yerno
Justo	de	Goñi	Alzate,	que	nos	permite	aventurar	la	siguiente	hipótesis:

A	medida	que	Justo	de	Goñi	Alzate	se	va	quedando	en	Cádiz	en	los	descansos	entre	sus
viajes	 a	 Filipinas,	 su	 familia	 gaditana	 lo	 acoge	 y	 lo	 va	 introduciendo	 en	 la	 oligarquía
jerezana	en	donde	Justo	se	 instala	y	simultanea	sus	viajes	como	Piloto	con	el	 inicio	de
actividades	comerciales	relacionadas	con	el	negocio	bodeguero	de	sus	parientes.	Estos
tienen	 como	 socio	 a	 Antonio	 Sol,	 rico	 hombre	 de	 negocios	 que	 tiene	 cuatro	 hijas
casaderas	(Elisa,	Teresa,	Dolores	y	Remedios).

Seguramente	 estas	 familias	 celebran	 o	 acuden	 con	 frecuencia	 a	 fiestas	 y	 otros
encuentros	 sociales	 en	 los	 que	 nuestro	 Justo,	 que	 por	 ser	 de	 noble	 familia,	 marino,
vasco,	 cosmopolita	 por	 su	 profesión	 y	 muy	 curtido	 por	 sus	 arriesgados	 viajes,	 debía
atraer	 mucho	 a	 las	 damas.	 Así	 que	 el	 amor,	 la	 oportunidad,	 el	 interés	 o	 todas	 estas
circunstancias	 juntas,	 facilitaron	 que	 Justo	 de	Goñi	 y	 Alzate	 se	 casara	 con	Elisa	Sol	 y
posteriormente	Dolores	Sol,	otra	de	las	hijas	de	Antonio	Sol,	se	casara	con	Justo	de	Goñi
y	 Plou,	 ligándose	 en	 un	 círculo	 familiar	 entre	 si	 las	 tres	 familias,	 sus	 fortunas	 y	 sus
negocios.

Cuando	 el	 negocio	 bodeguero,	 iniciado	 50	 años	 antes	 por	 los	 -de	 Goñi-	 Gaditanos,
empezó	 a	 ir	 mal	 por	 causa	 de	 la	 Filoxera,	 vendieron	 las	 bodegas	 a	 González	 Byass
manteniendo	Antonio	Sol	o	sus	herederos	algunos	de	los	inmuebles	y	fincas,	los	cuales
al	morir	lega	a	sus	nietos	de	la	(G:	2ª)	y	algunos	llagaron	hasta	los	Goñi	Lobo	de	la	(G	3ª)
a	mediados	del	siglo	XX.

En	mi	opinión	estas	coincidencias	y	otras	que	se	han	ido	desmenuzando	en	este	Estudio,
prueban	suficientemente	las	interrelaciones	de	las	tres	familias	residentes	en	Jerez.
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CAPITULO	9º.-LA	PRIMERA	GENERACIÓN	(G:	1ª)	DE	LOS	-DE	GOÑI-	JEREZANOS.
																									JUSTO	Y	ELISA	EN	JEREZ.	SEGUNDA	MITAD	DEL	SIGLO	XIX	Y			
																									PRIMERA	DEL	XX

Elisa	Sol	Castro:	La	joven	de	buena	familia	que	sujetó	al	arrojado	marino.

Desde	 que	 el	mundo	 es	mundo,	 la	mujer	 ha	 fijado	 al	 hombre	 al	 terreno.	 La	maldición
bíblica	lo	expresa	con	claridad.	Siempre	me	he	preguntado	tras	leer	un	libro	de	aventuras
o	tras	el	“The	End”	de	una	película	del	mismo	género,	que	 le	sucede	al	“Héroe”	y	a	su
linda	 joven	 enamorada	 tras	 el	 clásico	 beso.	 Pues,	 además	 de	 lo	 obvio,	 se	 terminó	 la
aventura	 y	 les	 toca	 crear	 una	 familia,	 prosperar	 si	 se	 puede,	 sacar	 los	 hijos	 adelante,
luchar	contra	las	adversidades	del	camino	de	la	vida	y….morir.

Esto	 es	 lo	 que	 le	 sucedió	 a	 Justo	 de	 Goñi	 y	 Alzate,	 nuestro	 héroe	 novelesco,	 se	 le
terminó	 su	 vida	 aventurera	 y	 se	 convirtió	 en	 un	 digno	 miembro	 de	 la	 oligarquía	 local
jerezana	de	 la	mano	de	su	esposa	Elisa,	una	señorita	de	buena	y	adinerada	familia,	 los
Sol.	Y	la	mujer	venció	de	nuevo……

¿Que	 fueron	 de	 los	 barcos	 que	 pilotabas	 con	 tanta	 gallardía?	 Podridos	 están	 en	 las
dársenas	de	Cádiz	o	hundidos	en	el	 fondo	de	 los	mares.	 ¿Que	 fueron	de	 las	olas,	 los
huracanes,	 el	mar	 azul,	 los	océanos	 infinitos,	 los	motines,	 los	 esclavos,	 las	porcelanas
chinas,	 los	piratas	 ingleses	o	malayos?	Solo	en	el	 recuerdo	 imperecedero	 relatado	por
Pío	 Baroja.	 ¿Dónde	 están	 las	 dulces	 nativas	 que	 arrullaron	 tu	 hamaca	 en	 las	 noches
tropicales?	Escondidas	quedaron	en	tus	mas	íntimos	recuerdos	y	quizás	criaron	a	lejanos
desconocidos	 parientes	 de	 ojos	 rasgados.	 ¿Donde	 están	 las	 traicioneras	 Sirenas	 que
perdían	a	 los	marineros	con	su	cantar	engañoso	cabalgando	sobre	 la	espuma	brumosa
en	las	noches	infinitas	del	Pacífico?	Quizás	solo	quedaron	como	fantasías	para	adornar
los	 relatos	 de	 abuelo	 a	 tus	 nietos	 o	 a	 los	 amigotes	 del	 Casino	 Jerezano	 mientras
contemplas	 el	 ámbar	 cristalino	 de	 una	 copa	 de	 fino.	 Todo	 quedó	 atrás	 para	 siempre.
Todo	aquello	que,	afortunadamente	nos	recuerda	Don	Pío	en	sus	novelas	sobre	tu	vida	y
aventuras,	 todo,	 todo,	 fue	 cambiado:	 los	 azules	 infinitos	 por	 las	 verdes	 campiñas
jerezanas.	Las	porcelanas	chinas	por	el	fino	cristal	de	los	catavinos.	Los	esclavos	por	los
gañanes.	 Los	 piratas	 por	 los	 oligarcas.	 Las	 nativas	 por	 las	 dulces	 flamenquitas	 y	 las
sirenas	por	tu	Elisa……..grande,	grande	fue	el	cambio	y	dura	debió	ser	tu	melancolía.

Dispongo	de	muy	poca	información	sobre	Justo	de	Goñi	y	Alzate	en	su	etapa	jerezana,	ni
de	su	esposa	Elisa	Sol	Castro,	de	 la	que	ignoro	cuando	vino	a	Jerez	desde	Alicante	en
donde	nació.	

Los	pocos	datos	que	dispongo	en	esta	fecha	son:

Justo	(Sebastian)	de	Goñi	Alzate	(G:1ª,	San	Sebastián	N	25-5-1821/	Jerez	F	16-2-1893)
Casa	en	1857	a	los	36	años	con:
Elisa	Sol	Castro	(G:	1ª,	Alicante	N	29-11-1833/Jerez	F	6-11-1926).	

En	la	Partida	de	Bautismo	de	su	primer	hijo	Justo	de	Goñi	Sol,	se	indica	que	los	padres
se	habían	casado	en	Murcia	en	1857.	Allí	van	a	celebrar	la	boda	e	inician	el	Linaje	de	los	-
de	Goñi-	Jerezanos.	Pero	dados	 los	continuos	errores	que	se	detectan	en	 los	Archivos
Públicos	 al	 indicar	 las	Provincias,	 tengo	dudas	 de	 si	 cuando	ponen	Murcia	 se	 refieren
realmente	a	Alicante	que	es	la	Provincia	mas	nombrada	en	diferentes	documentos.
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En	la	Partida	de	Defunción	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate	facilitada	por	el	Archivo	Histórico
Sacramental	de	la	Diócesis	Asidonia-Jerez,	Libro	56º,	Folio	171º	Número	421º	se	indica
que	murió	de	un	derrame	cerebral	el	día	16-2-1893	a	las	11	de	la	mañana,	de	profesión
Comercio	y	que	NO	Testó.	Curiosamente	tanto	en	este	documento	de	la	Iglesia	como	en
la	Esquela	del	Guadalete,	se	indica	como	domicilio	C/	Larga	10.

Así	 que	 tras	 37	 años	 de	matrimonio	 y	 5	 hijos	 vivos,	 llega	 el	 final	 de	 las	 aventuras	 de
Justo:

Amanece	 el	 16	 de	 Febrero	 de	 1893	 jueves,	 una	 fría	mañana	 de	 invierno.	 El	mar	 en	 la
Bahía	 lleva	 toda	 la	 noche	 tronando	 y	 lanzando	 grandes	 olas	 a	 las	 costas	 gaditanas
empujadas	 por	 un	 violento	 temporal	 de	 poniente.	 Los	 marineros	 del	 Puerto	 de	 Santa
María	saben	que	hoy	no	podrán	salir	lo	que	significa	hambre.	
Los	 pescadores	 y	 sus	mujeres	 se	 afanan	 en	 reparar	 las	mil	 veces	 remendadas	 redes,
rasgadas	 por	 el	 temporal	 de	 la	 noche	 anterior	 que	 a	 punto	 estuvo	 de	 perder	 alguna
barca.	 Niños	 famélicos	 se	 afanan	 en	 rebuscar	 algo	 que	 llevar	 a	 sus	 casas	 entre	 el
pescado	desechado	del	“sobrao”.	De	pronto	ven	llegar	una	gran	ola,	mas	grande	que	las
demás,	 cuyo	 bramido	 les	 hace	 levantar	 sus	 curtidos	 rostros	 deteniendo	 la	 labor	 del
remendado.	Las	mujeres	se	santiguan	temerosas.	Alguno	de	los	mas	viejos	murmura:	¿A
quién	se	llevará	hoy	esa	maldita?	Sobre	la	espuma	nebulada	e	hirviente	se	disimula	una
siniestra	 figura	como	una	sombra.	La	ola	penetra	por	el	Guadalete	y	se	pierde	hacia	El
Portal	 buscando	 el	 embarcadero	 del	 Rancho	 de	 la	 Bola	 llevando	 a	 lomos	 la	 oscura
pasajera.	La	sombra,	apeada	de	su	acuoso	transporte,	sube	por	la	“hoyanca”	buscando
el	centro	de	un	Jerez	que	aun	se	despereza,	pasa	por	la	C/	San	Justo	y	hace	una	extraña
reverencia	que	mas	bien	parece	una	mueca.	El	húmedo	poniente	levanta	la	tierra	en	las
calles	aun	sin	empedrar.	
Entre	 los	 remolinos	 la	 sombra	se	oculta	 llegando	a	 la	Calle	Larga,	en	 la	puerta	de	una
bella	casa	dos	oficiales	de	marina	fuman	nerviosos	un	pitillo,	uno	mas	de	los	muchos	que
habían	 compartido	 en	 aquella	 aciaga	 noche.	 Son	 Justo	 de	 Goñi	 Sol	 de	 35	 años	 y	 su
hermano	Antonio	de	33,	que	visten	los	típicos	chaquetones	azules	de	los	marinos	que	les
cubre	 bien	 del	 húmedo	 frio	 que	 apenas	 notan,	 están	muy	 acostumbrados,	 el	 frio	 que
sienten	es	en	el	alma	pues	su	padre	yace	en	un	dormitorio	de	 la	gran	casona,	agoniza.
De	vez	en	cuando	se	asoma	su	hermano	menor,	Enrique	de	23	años,	para	darles	alguna
noticia,	 se	 queda	 poco	 con	 ellos	 en	 la	 fría	 calle	 pues	 está	 mas	 acostumbrado	 a	 los
templados	despachos	del	Banco	de	España,	los	salones	del	Casino	y	las	oficinas	de	las
Bodegas.	
En	una	de	las	ráfagas	entre	el	polvo	y	la	hojarasca	levantada,	la	oscura	sombra	se	desliza
hacia	 el	 interior	 de	 la	 casa	 sin	 ser	 notada	 mas	 que	 por	 un	 breve	 escalofrío	 de	 los
contertulios,	 sube	 las	 escalinatas	 de	 blanco	 mármol	 inmaculado	 hasta	 alcanzar	 la
habitación	en	 la	que	Justo	de	Goñi	Alzate	que,	a	sus	bien	vividos	72	años,	cuenta	sus
últimos	minutos.	Junto	al	lecho	Elisa	Sol	de	60	años,	llora	sujetando	la	ruda	mano	de	su
esposo	el	marino	que,	pese	a	su	lividez	y	tantos	años	en	Jerez,	mantiene	la	piel	seca	y	el
rostro	curtido	por	la	sal,	batido	por	los	vientos	y	quemado	por	tantos	soles	tropicales.	
Le	acompañan	sus	hijas:	Joaquina	de	28	años	y	la	mas	joven	Maria	de	25.	Detrás	del	trío
de	mujeres,	de	pie	Teresa	Sol	de	55	años	hermana	de	Elisa.	En	el	otro	lado	de	la	cama	el
médico	de	la	familia	el	Dr.	D.	Vitalicio	Coloma	y	dos	amigos	D.	Francisco	Arcila	y	
D.	Fernando	Barrera.	La	parca	hace	su	trabajo	y	de	un	solo	tajo	ciega	la	vida	de	nuestro
héroe	que	fallece	dulcemente	de	un	derrame	cerebral	seroso.	Llaman	entre	sollozos	a	las
demás	 mujeres	 que	 en	 la	 sala	 contigua	 esperaban	 el	 no	 por	 anunciado	 menos	 triste
desenlace,	entre	ellas	 las	hijas	de	Teresa:	Luisa	y	Dolores	Muriel	Sol	y	otros	parientes,
entre	ellos	quizás	algunas	de	las	viudas	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos.	
Tras	recibir	el	Santo	Oleo,	ya	no	hay	nada	mas	que	hacer	que	velar	el	cadáver,	preparar
el	 funeral	 y	 mandar	 abrir	 el	 Panteón	 de	 los	 -de	 Goñi-	 para	 acoger	 a	 su	 mas	 famoso
inquilino.
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La	sombra	oscura	desapareció	hacia	Occidente	con	su	botín:	El	alma	de	un	gran	marino
de	un	Piloto	de	Altura	de	aquellos	que	aun	llevaron	por	los	océanos	nuestra	bandera	en
años	 difíciles,	 de	 aquellos	 vascos	 orgullosos	 de	 su	 tierra	 y	 de	 España,	 inteligentes	 y
atrevidos	como	para	transformarse	en	hombres	de	negocio	en	tierra	firme.

Un	 funeral	en	una	 familia	de	esta	categoría	 requiere	 tiempo	por	 lo	que	no	se	celebrará
hasta	dos	días	después,	el	sábado	18.	Ya	temprano	por	la	mañana	la	calle	Larga	hierve
de	gente	entre	amigos	de	la	familia,	criados	que	van	y	vienen,	y	curiosos	atraídos	por	la
noticia	y	el	gentío.	Muchos	coches	de	caballos	estacionados	desde	La	Rotonda	con	 lo
mas	granado	de	las	oligarquías	jerezanas	para	acompañar	a	uno	de	los	suyos.	Bajado	el
féretro	por	hijos	y	parientes	es	 introducido	en	una	Carroza	Fúnebre,	 toda	adornada	de
crespones	 negros	 y	 cubierta	 de	 coronas,	 tirada	 por	 caballos	 oscuros	 guiados	 por	 dos
cocheros	de	levita	y	sombrero	de	copa.	El	sepelio	se	dirige	lentamente	hacia	la	Plaza	del
Arenal	 para	 encaminarse	 por	 la	 C/	 San	 Miguel	 hacia	 el	 hermoso	 templo	 gótico	 de	 la
misma	advocación,	cuya	esbelta	torre	es	el	punto	mas	alto	de	la	ciudad.	Iglesia	en	la	que
se	 habían	 bautizado	 todos	 sus	 hijos	 y	 luego	 lo	 serían	 sus	 nietos	 y	 bisnietos	 como	 yo
mismo.	 Le	 acoge	 San	 Miguel,	 el	 Patrón	 de	 los	 -de	 Goñi-	 desde	 los	 tiempos	 de	 Don
Teodosio.

En	el	amplio	templo	lleno	a	rebosar	con	los	mas	selecto	de	Jerez,	levitas	los	caballeros	y
de	riguroso	luto	las	señoras.	Preside	la	ceremonia	el	Presbítero	D.	Antonio	Espejo,	Cura
en	la	Parroquial	y	está	presente	una	Representación	del	Cabildo	Municipal.	Se	le	hizo	un
funeral	de	1ª	clase	con	treinta	capellanes,	cuatro	cantores,	Meridiano	y	Fagot.

Tras	 la	ceremonia	un	nutrido	cortejo	al	 frente	del	cual	una	gran	cruz	con	manga	negra
bordada	de	oro	portada	por	un	sacristán	fornido	con	casulla	de	negro	y	oro	a	juego	que
abría	el	cortejo	fúnebre	junto	a	dos	acolitos	de	igual	vestimenta	que	a	cada	lado	portaban
largos	 candelabros	de	plata,	 seguido	de	 un	gran	 número	de	 sacerdotes	 y	monaguillos
con	similar	ropaje	en	el	que	destacaba	el	color	negro	y	los	bordados	en	hilo	de	oro.	Les
seguía	la	Carroza	Fúnebre	acompañada	de	una	larga	procesión	de	coches	de	caballos	y
gente	de	a	pie	que	se	dirigieron	lentamente	hacia	el	Cementerio	de	Jerez	en	donde	Justo
de	Goñi	Alzate,	recibió	sepultura	en	el	Panteón	de	la	Familia	-de	Goñi-.

Vamos	analizar	con	cierto	detalle	la	Esquela	del	Fallecimiento	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate.

En	primer	lugar	el	mismo	jueves	día	16	el	periódico	El	Guadalete	publica	una	corta	noticia
que	había	sido	redactada	durante	la	madrugada	anterior	del	día	15	al	cierre	del	periódico
y	 que	 lógicamente	 sale	 a	 la	 calle	 en	 la	mañana	 del	mismo	 16	 cuando	 Justo	 ya	 había
fallecido,	 informando	de	 la	situación	crítica	de	Justo	por	su	 larga	enfermedad	agravada
durante	 la	 noche	 anterior	 en	 que,	 ante	 su	 gravedad,	 había	 recibido	 los	 Santos
Sacramentos.	Así	pues	fallece	ese	mismo	día,	jueves	16	a	las	11	de	la	mañana.

El	 día	 17	 viernes	 el	 Guadalete	 publica	 la	 1º	 Esquela	 del	 Fallecimiento	 de	 Justo
anunciando	el	Funeral	en	San	Miguel	y	Entierro	para	el	sábado	18.

El	 siguiente	 día	 18	 Sábado	 el	 Guadalete	 repite	 la	 publicación	 de	 la	 Esquela	 del
Fallecimiento	de	Justo	anunciando	el	Funeral	en	San	Miguel	y	Entierro	para	ese	mismo
día.
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Hay	que	 indicar	que	en	algunos	documentos	por	 Internet	he	encontrado	como	año	de
fallecimiento	de	Justo	el	1895,	creo	que	este	error	viene	derivado	de	la	similitud	del	3	y	el
5.	Es	indudable	ante	los	datos	y	documentos	que	aporto,	que	el	óbito	fue	en	1893.

Vamos	ahora	a	tratar	de	identificar	a	los	parientes	que	se	indican	en	la	esquela	pues	nos
puede	ayudar	a	establecer	fechas	y	relaciones:

1º	Esposa:	Elisa	Sol	Castro

2º	Hijos:	Indudablemente	son	Justo	35	años,	Antonio	33	años	y	Enrique	de	Goñi	y	Sol	de
23	 años.	 Curiosamente	 no	 pone	 a	 las	 hijas:	 Joaquina	 28	 años	 y	 Maria	 25	 años,
seguramente	porque	las	ampara	en	la	denominación	genérica	de	hijos,	pero	me	choca	un
poco	 pues	 respecto	 a	 otros	 parientes	 son	 minuciosos	 en	 el	 detalle	 del	 género,
seguramente	 lo	 hacen	 cuando	 no	 hay	 representantes	 masculinos	 del	 parentesco
correspondiente.

3º	Hija	Política:	Solo	se	puede	referir	a	Salud	Gómez	de	la	Barreda,	 la	demente	esposa
de	Antonio	Goñi	Sol,	casaron	supuestamente	en	1888	y	tendría	unos	26	años	a	la	muerte
de	 su	 suegro	 Justo.	 Por	 tanto	 ningún	 otro	 hijo/a	 estaba	 casado	 en	 esa	 fecha	 y
consecuentemente	no	ponen	Hijos	Políticos	pues	no	los	hay.

4º	Nieto:	El	único	nieto	existente	en	esa	fecha	es	Justito	de	Goñi	y	Gómez	de	la	Barreda
con	4	años,	el	pobre	loco,	hijo	de	Antonio	de	Goñi	Sol	y	Salud.	Seguramente	a	esa	edad
aun	no	le	habría	dado	el	disgusto	a	su	abuelo	de	saber	que	estaba	tan	loco	o	mas	que	su
madre.

5º	Hermana:	No	puede	ser	otra	que	Cesárea	de	Goñi	Alzate	que	vivía	en	San	Sebastian.
Evidentemente	Gertrudis,	Cristina	y	cualquier	otra	habrían	ya	fallecido.

Noticia	de	enfermedad	y	esquela	publicadas	por	el	periodico	
El	Guadalete	con	fecha	16-17	de	Febrero	de	1893
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6º	 Hermanos	 políticos:	 De	 acuerdo	 con	 la	 nomenclatura	 española	 del	 parentesco	 se
refiere	a	los	cuñados	por	parte	de	la	esposa,	es	decir	los	maridos	vivos	de	las	hermanas
de	Elisa:	¿Por	qué	no	menciona	a	sus	cuñadas,	las	hermanas	de	Elisa	que	al	menos	una,
Teresa	Sol	Castro	estaba	viva?	Podría	 ser	que	como	en	el	 caso	de	 los	hijos	se	 refiera
genéricamente	a	todos	los	cuñados	y	cuñadas	vivos.	

Según	los	datos	que	tengo	los	cuñados/as	eran:	

Justo	de	Goñi	Plou	marido	de	Dolores	Sol.	Creo	que	ambos	estaban	fallecidos	en	1893.	
Mariano	Moreno	Cordero	que	podría	estar	vivo	y	era	marido	de	Remedios	Sol	que	había
fallecido	antes,	quizás	en	1887.

Manuel	Muriel	 Gordoa	 que	 podría	 estar	 vivo	 en	 1893	 y	 era	marido	 de	 Teresa	 Sol	 que
según	creo	muere	en	1917.

7º	Tíos	políticos:	De	acuerdo	con	la	nomenclatura	española	del	parentesco	se	refiere	al
marido	o	esposa	de	un	tío/a	de	Elisa	de	los	que	no	conocemos	ninguno	pues	no	tengo
conocimiento	 que	 los	 padres	 de	 Elisa	 tuvieran	 hermanos	 vivos	 lo	 que	 habría	 que
confirmar.	Podría	referirse	a	un	tío/a	carnal	de	Elisa,	es	decir	a	hermanos/as	de	Antonio
Sol	o	de	Manuela	Castro.	Sobre	este	particular	en	el	capítulo	de	los	Sol	había	detectado
dudosamente	a	una	persona	en	Alicante	(Jose	Mª	Sol)	y	quizás	también	algún	familiar	de
la	madre	Manuela	Castro.

8º	Sobrinos:	Son	los	correspondientes	sobrinos	por	parte	de	Justo,	no	de	Elisa,	es	decir
los	 hijos	 de	 las	 hermanas	de	 Justo.	 Serían	 los	 hijos	 de	Gertrudis	 de	Goñi	 y	Alzate,	 es
decir	 los	 -de	Goñi-Nessi-Baroja.	 De	 estos	 tenemos	 a	Carmen	Nessi	Goñi	 de	 44	 años,
madre	de	Pio	Baroja,	que	es	muy	longeva	y	a	su	hermano	Justo	Nessi	Goñi	de	34	años
que	no	sabemos	cuando	murió.

También	tendríamos	a	Antonio	de	Goñi	Goñi,	hijo	de	Cristina	de	Goñi	Alzate	y	Cayetano
de	Goñi	Blanco.

9º	Sobrinos	políticos:	Son	los	correspondientes	sobrinos	por	parte	de	Elisa,	no	de	Justo,
es	decir	los	hijos	de	las	hermanas	de	Elisa,	de	los	que	no	tengo	referenciado	mas	que	a
las	dos	hijas	de	Teresa	Sol	Castro	y	Manuel	Muriel	Gordoa,	estas	eran	Mª	Luisa	y	Dolores
Muriel	Sol	(	las	niñas	del	Millón).

10º	Primos:	Volvemos	a	establecer	que	se	trata	de	los	hijos	de	los	tíos/as	de	Justo,	no	de
Elisa,	 es	decir	 los	 hijos	de	 los	 hermanos/hermanas	de	 los	padres	de	 Justo.	Si	 en	 esta
categoría	incluimos	también	a	los	primos	segundos	podría	caber	el	famoso	conspirador
Aviraneta	 y	 sus	 hermanos.	Pero	 todos	 estos	personajes	deberían	 estar	 fallecidos	pues
serían	 de	 las	 generaciones	 (G:	 0ª)	 y	 (G:-1ª).	 Cabría	 también	 considerar	 que	 en	 este
paquete	estuvieran	metidos	los	-de	Goñi-	Gaditanos,	que	siempre	hemos	supuesto	que
eran	 parientes	 de	 Justo,	 por	 lo	 que	 cabrían	 en	 la	 definición	 de	 Primos	 ya	 que	 este
calificativo	 se	 da	 también	 comúnmente	 a	 parientes	 queridos	 pero	 de	 cierta	 lejanía
familiar.

11º	Primas	políticas:	Estamos	en	una	situación	similar	respecto	a	las	primas	(no	se	indica
primos)	procedentes	de	la	familia	de	Elisa.	Es	decir	hijas	de	los	hermanos	de	Antonio	Sol
o	de	Manuela	Castro,	de	los	que	hemos	detectado	algunos	en	el	capítulo	de	los	Sol.

12	º	Demás	Parientes:	Es	un	gran	saco	en	el	que	han	metido	a	todos	los	parientes	de	las
tres	familias	que	hemos	descritos	en	los	correspondientes	capítulos.
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13º	Afectos:	Se	trata	de	los	abundantes	amigos	y	relaciones	que	debía	tener	en	Jerez	por
su	actividad	política,	comercial	y	amistades.

También	 llama	 la	atención	que	 la	casa	en	donde	 fallece	Justo	de	Goñi	Alzate	según	 la
Esquela	del	Guadalete	y	la	Partida	de	Fallecimiento	del	Archivo	Diocesano	en	1893,	sea
c/	Larga	10,	casa	de	 la	que	no	tengo	ninguna	otra	noticia	pues	no	aparece	en	ninguna
herencia.	No	sería	razonable	que	fuera	otro	error	y	se	tratara	de	C/	Larga	53,	pues	en	el
1893	debería	ser	el	Hotel	Los	Cisnes.	Esta	casa	de	nº	10	en	 la	actualidad	es	de	nueva
construcción.	Teniendo	en	cuenta	que	todos	los	hijos	nacen	en	varias	otras	casas,	según
veremos	 mas	 adelante,	 es	 razonable	 pensar	 que	 Justo	 y	 Elisa	 se	 alojaron	 durante
periodos	mas	o	menos	cortos	en	distintas	casas	casi	aparentemente	siempre	propiedad
de	la	Familia	Sol.

Otro	 aspecto	 interesante	 de	 los	 citados	 documentos	 es	 que	 se	 indica	 que	 muere	 sin
Testar.	Lo	que	resulta	raro	en	un	personaje	que	supuestamente	era	un	rico	Comerciante.
De	donde	se	deduce	que	podríamos	estar	ante	unas	maniobras	ante	Hacienda	y	que	la
fortuna	de	Justo,	de	existir	era	en	dinero	contante	y	solo	las	casas	y	campos,	que	eran
del	padre	de	Elisa,	 se	heredaron	 legalmente,	pues	 los	bienes	 inmuebles	no	se	podrían
ocultar.

Veamos	ahora	la	Partida	de	Defunción	de	Justo	y	Elisa	Sol	Catro	el	14-11-1926.
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Partida	de	defunción	de	Justo	de	Goñi	y	Alzate
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CAPITULO	10º.-LA	SEGUNDA	GENERACIÓN	(G:	2ª)	DE	LOS	-DE	GOÑI-	
																											JEREZANOS.	HIJOS	DE	JUSTO	Y	ELISA.	SIGLOS	
																											SEGUNDA	MITAD	DEL	XIX	Y	PRIMERA	DEL	XX.

Hemos	visto	como	la	primera	generación	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos,	formada	por	Justo
y	Elisa	fue	razonablemente	próspera.	Centrando	su	desarrollo	a	mediados	del	Siglo	XIX,
una	 época	 de	 esplendor	 de	 Jerez	 en	 donde	 coinciden	 y	 se	 relacionan	 favorablemente
con	los	Sol	y	los	-de	Goñi-	Gaditanos	formando	parte	activa	de	la	oligarquía	dominante
de	la	sociedad	jerezana.	

Esta	 feliz	 coyuntura	del	matrimonio	de	Justo	y	Elisa	es	coronado	con	 la	aportación	de
una	prole	de	6	descendientes:	4	hijos	y	2	hijas,	todos	nacidos	en	Jerez.	Uno	de	los	hijos
fallece	 pronto	 y	 parece	 que	 también	 hubo	 algunos	 otros	 fallecidos	 al	 nacer,	 como	 era
muy	frecuente	en	la	época,	de	los	que	apenas	hemos	detectado	alguna	anotación	en	el
Libro	de	Fallecidos	de	Jerez.

Esta	 siguiente	 generación	 (G:	 2ª)	 que	 será	 de	 transición,	 se	 desarrollará	 en	 su	 mayor
parte	durante	la	segunda	mitad	del	Siglo	XIX	y	la	primera	del	XX.	

Los	3	hijos	que	llegan	a	adultos	fueron	personajes	de	interés,	como	lo	fue	su	padre.	Las	2
hijas	 pasaron	 por	 la	 vida	 discretamente,	 una	 muere	 joven.	 Todos	 ellos,	 aunque
disfrutaron	 de	 la	 fortuna	 de	 sus	 padres	 y	 abuelos,	 no	 realizaron	 aportaciones
significativas	a	la	fortuna	familiar,	solo	gastaron.	

Los	mayores	 se	 extinguieron	 sin	 sucesión,	 1	 con	 un	 hijo	 fallido.	 Solo	 Enrique	 salva	 la
continuidad	con	una	abundante	descendencia.

Vamos	a	continuación	a	comentar	los	datos	obtenidos	de	los	6	Hijos	de	Justo	y	Elisa	que
constituyen	la	(G:	2ª)	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos:

•	Justo	de	Goñi	Sol:	(G:	2ª	Jerez	N	13-7-1858/	Jerez	F	24-5-1925).	Capitán
de	la	Marina	Mercante.	

•	 Antonio	 (María)	 de	 Goñi	 Sol:	 (G:	 2ª	 N	 Jerez	 25-7-1860-F	 Jerez
¿1918-1925?)	Capitán	de	Fragata	de	la	Armada.	

•	Manuel	 de	Goñi	 Sol:	 (G:	 2ª	 Jerez	N	 21-10-1862/	 Jerez	 F	 ¿1872?)	Muere
joven.	

•	 Joaquina	 (Petra	 Elena	 Mª	 del	 Carmen)	 de	 Goñi	 Sol:	 (G:	 2ª	 N	 Jerez
19-10-1865/Jerez	F	1-11-1903	Jerez)	Casada.

•	María	 (Luisa	 o	 Elisa	 Josefa	 Mª	 Mercedes)	 de	 Goñi	 Sol:	 (G:	 2ª	 N	 Jerez
22-3-1868/	Jerez	F	Jerez	25-5-1926)	¿Soltera?	

•	Enrique	de	Goñi	Sol:	(G:	2ª	N	Jerez	1-11-1870/F	Jerez	22-11-1947)	Agente
Corredor	del	Banco	de	España.	

Que	analizamos	a	continuación	separadamente.
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Organigrama	y	cuadro:	Los-de	Goñi-Jerezanos
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Justo	de	Goñi	Sol:	(G:	2ª	Jerez	N	13-7-1858/	Jerez	F	24-5-1925)

Datos	del	Libro	de	Nacidos:	Año	1858-Nº	261.	Ficha	Nº31	

Nacimiento	 en	 Jerez	 de	 la	 Frontera.	 Hijo	 legítimo.	 Día	 13-7-1858	 a	 las	 3	 y	 ½	 de	 la
madrugada.	

En	la	C/	Larga	Nº	51	u	81	(el	número	es	poco	legible).

Padres:	 Justo	 Goñi	 (San	 Sebastián-Guipúzcoa)	 Profesión:	 Comercio	 y	 Elisa	 Sol
(Alicante)

Abuelos	Paternos:	Antonio	Goñi	(San	Sebastián)	y	Maria	Alzate	(San	Sebastian).

Abuelos	Maternos:	Antonio	Sol	(Alicante)	y	Manuela	Castro	(Sigüenza)

Se	Bautiza	en	San	Miguel.	En	el	Archivo	Diocesano	de	Jerez	aparece	con	la	misma	fecha
y	bautismo	el	día	siguiente,	en	el	Libro	70	Folio	111-Vuelta.

En	 la	 Partida	 de	 Bautismo	 correspondiente	 aparece	 como	 Padrino	 Justo	 de	 Goñi,	 de
Cádiz,	que	es	evidentemente	un	miembro	de	la	Familia	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos	y	que
por	la	fecha	no	puede	ser	otro	que	Justo	de	Goñi	Plou.	Otra	buena	prueba	de	la	relación
intima	entre	 los	-de	Goñi-	Gaditanos	y	 los	Jerezanos.	También	se	 indica	como	Madrina
una	tía	del	nacido:	Mª	de	los	Dolores	Sol.	Soltera	de	Alicante,	que	debía	ser	la	hermana
de	Elisa	Sol.	

Pero	 lo	que	también	resulta	muy	curioso	es	que	según	encuentro	en	Internet	estas	dos
personas	Justo	Goñi	Plou	y	Mª	Dolores	Sol	Aracil	fueron	mas	tarde	esposos,	casamiento
de	que	ser	cierto	ocurriría	años	después	de	este	bautizo.	Me	resulta	sorprendente	porque
la	diferencia	de	edad	entre	ellos	es	de	28	años.	Pero	de	confirmarse	sería	otra	relación
entre	los	Sol	y	los	-de	Goñi	Gaditanos.

También	se	indica	que	los	padres	Justo	y	Elisa	se	casaron	en	Murcia.

En	Internet	encontramos	algunas	informaciones	interesantes:	En	el	dato	de	Fallecimiento
el	 24-5-1925,	 indica	 que	 vivía	 en	 C/	 Francos	 7	 y	 pertenecía	 a	 la	 Parroquia	 de	 San
Marcos.	Esta	casa	es	bastante	modesta	en	comparación	con	 las	otras	casas	en	que	 la
familia	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos	 solían	 residir,	 por	 lo	 que	 es	 de	 suponer	 que	 sus
capacidades	 económicas	 o	 sus	 necesidades	 habitacionales	 como	 soltero	 eran	 mas
modestas.	Pero	como	recibió	los	mismos	bienes	de	la	importante	herencia	recibida	de	su
abuelo	Antonio	Sol	 que	 los	demás	hermanos,	 hay	que	 suponer	 que	 sus	gastos	 fueron
muy	 altos.	 Luego	 veremos	 que	 vende	 a	 su	 hermana	 María	 parte	 de	 estos	 bienes
heredados.

Voy	a	remarcar	y	comentar	algunos	datos	de	este	Primer	nacimiento	para	no	repetirlos
en	los	siguientes	hermanos	cuando	sean	iguales:

Sobre	el	domicilio	de	C/	Larga	51	u	81	ver	comentarios	en	el	capítulo	correspondiente	a
las	 casas	 aunque	podría	 ser	 un	 error	 y	 tratarse	del	 53	que	perteneció	 a	Antonio	Sol	 y
luego	a	Enrique	de	Goñi	Sol.
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En	 la	Profesión	del	padre	de	Justo	se	 indica	Comercio,	cuando	era	considerado	Piloto
Mercante	en	1852	en	la	referencia	a	la	dedicación	de	la	C/	San	Justo,	por	lo	que	hay	que
suponer	 que	 en	 1858	 ya	 estaría	 metido	 en	 los	 negocios	 jerezanos	 y	 por	 eso	 se	 le
considera	Comerciante.

La	 procedencia	 de	 los	 padres	 y	 abuelos	 paternos	 de	 San	 Sebastian	 y	 la	 provincia
Guipúzcoa,	se	indica	correctamente	en	este	caso,	pero	no	así	en	otros	hijos/as	en	que	se
indica	Vizcaya,	lo	que	debe	ser	un	simple	error	del	funcionario	escribiente.

En	la	procedencia	de	Elisa	Sol	y	de	su	padre	se	indica	en	todos	los	casos	Alicante.	Por	el
contrario	en	el	caso	de	la	abuela,	Manuela	Castro,	se	indica	por	lo	general	correctamente
Sigüenza.	Pero	en	otros	hijos	alguna	vez	se	pone	ídem	bajo	San	Sebastian,	lo	que	es	otro
error.

La	Parroquia	de	Bautismo	de	todos	los	hijos	es	San	Miguel,	ya	que	todas	las	direcciones
de	 las	 viviendas	 de	 Justo	 y	 Elisa	 son	 de	 esta	 Parroquia,	 advocación	muy	 ligada	 a	 las
familias	-de	Goñi-	por	tanto	sería	interesante	consultar	los	Archivos	correspondientes	del
Obispado	y	se	podrían	contrastar	direcciones	y	otros	datos.

Este	1º	hijo	de	Justo	y	Elisa:	Justo	de	Goñi	Sol,	es	el	reiteradamente	mencionado	por	Pío
Baroja	como	Capitán	de	la	Marina	Mercante	y	es	lógico	pensar	que	fuera	con	este	y	con
su	hermano	Enrique	con	quienes	se	entrevistara	en	Jerez	en	1903	y	obtuviera	de	ambos
la	información	sobre	sus	aventuras	marineras	similares	a	las	de	su	padre,	Justo	de	Goñi	y
Alzate	que	había	fallecido	en	1893,	que	inspiraron	sus	muchos	escritos	sobre	aventuras
marineras.

Ignoramos	aun	si	 Justo	se	casó	y/o	 tuvo	hijos.	Resulta	significativo	que	en	1902	Elisa,
representando	 legalmente	a	su	hijo	Justo	de	44	años,	que	por	tanto	estaba	ausente	de
Jerez,	en	escritura	de	compra-venta	Justo	vende	a	su	hermana	Maria	su	2/12	de	todas
las	propiedades	que	había	heredado	de	su	abuelo	Antonio	Sol.	Es	una	indicación	de	que
este	hijo	se	quiere	desprender	de	todas	sus	propiedades	heredadas	de	su	abuelo	y	no	se
menciona	a	una	esposa.	La	compradora	es	su	hermana	María,	que	era	aun	soltera	pues
en	la	referencia	se	indica	que	es	Sta.	Podríamos	suponer	que	Justo	esta	fuera	de	Jerez
viajando	y	necesita	dinero,	por	 lo	que	su	madre	y	hermanos	acuerdan	que	compre	sus
propiedades	la	única	persona	de	la	familia	aun	soltera	que	queda,	su	hermana	María,	que
aun	viviría	con	su	madre	Elisa,	quedando	así	 las	propiedades	vendidas	por	Justo	en	el
entorno	 familiar.	 Es	 evidente	 que	 María	 soltera	 no	 tendría	 dinero	 efectivo	 para	 esta
importante	compra,	por	lo	que	es	de	suponer	un	trapicheo	con	dineros	en	efectivo	de	la
familia.	No	se	utilizó	a	Joaquina	para	este	fin,	porque	creo	que	ya	estaba	casada	con	D.
Pedro.	

Teniendo	en	cuenta	que	según	Pio	Baroja	este	Justo	era	un	aventurero	marino	al	que	hay
que	 suponer	 tendría	 una	mujer	 esperándole	 en	 cada	 puerto,	 quizás	 no	 se	 casó.	 Pudo
residir	 una	 parte	 de	 su	 vida	 en	 Filipinas	 o	 a	Madrid	 y	 quién	 sabe	 si	 hay	 parientes	 -de
Goñi-	perdidos	por	esos	mundos.

En	diversas	 referencias	de	 Internet,	 se	 le	 confunde	con	 su	padre	que	era	piloto	 en	 las
mismas	 rutas	 y	 posiblemente	 en	 los	 mismos	 barcos.	 En	 otras	 se	 le	 describe	 como
Capitán	de	 la	Marina	Mercante	o	Medico	Militar	de	 la	Armada	o	Medica	Homeópata	en
Madrid.	Esto	último	puede	ser	una	confusión	con	la	corta	etapa	en	que	Pio	Baroja	ejerció
la	 medicina,	 en	 la	 que	 el	 mismo	 escritor	 confiesa	 que	 ante	 su	 ignorancia	 clínica,
administraba	a	sus	enfermos	pequeñas	dosis	de	medicamentos	para	que	no	les	sentara
mal,	que	es	el	principio	de	la	homeopatía.	
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En	cualquier	caso	siempre	escuché	comentarios	sobre	algún	familiar	en	Madrid,	cuestión
que	habría	que	indagar,	aunque	esta	referencia	podría	ser	por	los	Baroja.	Pío	Baroja	que
también	se	inspiró	en	él	para	las	Inquietudes	de	Shanti	Andía,	menciona:	“En	tan	lejana
época	 de	 mi	 infancia,	 yo	 no	 conocía	 mas	 chicos	 de	 mi	 edad	 que	 unos	 primos
segundos…”

Julio	 Caro	 Baroja,	 en	 su	 reiteradamente	 mencionada	 Biografía	 Familiar,	 hace	 unos
comentarios	sobre	los	hijos	de	Justo	y	Elisa,	que	a	mi	juicio	son	erróneos	pero	que	puede
ser	de	interés	comentar.	

Por	una	parte	dice	de	Justo	que	era	médico	homeópata,	no	marino,	y	que	era	hombre
raro	y	teórico	del	nacionalismo	vasco,	crítico	y	amigo	de	sus	sobrinos	segundos	(tendría
que	referirse	a	los	Baroja	a	los	que	debió	atender	en	Jerez)	y	andaluz	cerrado	de	lengua.
Dice	 que	 alguna	 vez	 de	 niño,	 este	 raro	 ejemplar,	 iba	 a	 pasar	 las	 vacaciones	 a	 San
Sebastián	en	la	casa	de	su	tía	Cesárea	en	el	Puerto,	esta	le	regañaba	cariñosamente	con
alguna	advertencia:	No	hagas	eso	“maitia”,	ven	aquí	“maitia”,	(querido	en	vascuence).	Y
el	vasco-andaluz	bronco,	con	acento	de	bodega,	le	respondía:	“yo	no	me	llamo	Matía”.	El
primo	Justo	sale	entre	los	personajes	de	mi	tío	(Pio	Baroja).	Es	posible	que	los	primos	y
sobrinos	de	las	familias	de	los	de	-Goñi-	Vascos,	Jerezanos	y	Nessi-Baroja,	coincidieran
en	aquella	época	por	primera	vez	en	San	Sebastián.

Partida	de	nacimiento	de	Justo	de	Goñi	Sol
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Antonio	(María)	de	Goñi	Sol:	(G:	2ª	N	Jerez	25-7-1860-F	Jerez	¿1918-1925?)	Capitán
de	Fragata	de	la	Armada.

Datos	en	Libro	de	Nacidos:	Año	1860-Nº	247.	Ficha	Nº56.	

Parece	que	el	dato	26-7-1860	es	el	del	bautismo	según	se	lee	en	Internet.	

Nacimiento	en	Jerez	de	la	Frontera.	Hijo	legítimo.	Día	25-7-1860	en	la	madrugada.	En	la
C/	Larga	(no	indica	el	número).

Padres:	Justo	Goñi	(San	Sebastián-Guipúzcoa)	Profesión:	Comercio	y	Elisa	Sol	(Alicante)
Abuelos	Paternos:	Antonio	Goñi	(San	Sebastián)	y	Maria	Alzate	(San	Sebastián).

Abuelos	Maternos:	Antonio	Sol	(Alicante)	y	Manuela	Castro	(pone	ídem	debe	ser	un	error)
Se	 Bautiza	 en	 San	Miguel.	 En	 la	 Partida	 de	 Bautismo	 aparece	 como	Madrina	 una	 tal
Isabel	Hernández	¿?	Cuya	identidad	y	relación	con	la	familia	habría	que	investigar.

Partida	de	nacimiento	de	Antonio	de	Goñi	Sol
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Antonio	se	Casa	con:

Mª	de	la	Salud	Gómez	de	la	Barreda,	(G:2ª	Sanlúcar	de	Barrameda	N	6-6-1867/Jerez	F
8-9-1936)

Salud	 era	 hija	 de	 Fernando	 Gómez	 de	 la	 Barreda	 y	 Respaldiza,	 de	 una	 muy	 noble	 y
antigua	 familia	 de	 Sanlúcar	 de	 Barrameda.	 Resulta	 ser	 enferma	 mental	 genética,
enfermedad	que	ya	se	manifestaba	antes	del	matrimonio	por	 lo	que	no	se	entiende	por
qué	Antonio	María	se	casó	con	Salud	en	ese	estado	mental.	Aparentemente	no	hereda
nada	de	ella,	luego	no	parece	fuera	por	dinero,	quizás	fue	por	reforzar	el	linaje	con	uno	de
mas	 nobleza.	 Según	 se	 comentaba	 en	 ámbitos	 familiares	 parece	 que	 esta	 pobre	 loca
tenía	apetitos	sexuales	con	la	intensidad	que	en	muchos	casos	presentan	los	dementes,
quizás	 de	 joven,	 cuando	 aun	 su	 locura	 no	 se	 manifestaba	 claramente,	 pudiera
comprometer	a	Justo	y	fuera	obligada	la	boda.

Según	parece	ante	las	largas	ausencias	de	Antonio	María	por	causa	de	su	profesión	de
Marino	 de	 la	 Armada,	 a	 su	 esposa	 y	 a	 su	 hijo	 Justito	 ambos	 dementes	 severos,	 los
acogen	mis	abuelos	Enrique	Goñi	Sol	 y	Ana	Lobo	en	 su	casa	 familiar	de	C/	Larga	53,
situación	que	se	mantiene	tras	el	fallecimiento	de	Antonio.	

Salud	 fallece	 a	 los	 69	 años,	 el	 8	 de	 septiembre	 de	 1936.	 Esquela	 en	 ABC:	 “El	 8-
septiembre-1936	 falleció	 en	 Jerez	 de	 la	 Frontera	 doña	 María	 de	 la	 Salud	 Gómez	 de
Barreda,	a	los	69	años,	viuda	del	Capitán	de	Navío	don	Antonio	de	Goñi	y	Sol.	Hijo	Don
Justo.	Hermano	político,	primos”.	

Observemos	que	solo	se	menciona	un	hermano	político	que	es	mi	abuelo	Enrique	Goñi
Sol.	 No	 se	 mencionan	 a	 los	 demás	 hermanos	 ni	 hermanas	 políticos	 que	 ya	 estaban
fallecidos.	 Ni	 a	 mi	 abuela	 Ana	 Lobo	 que	 la	 estaba	 cuidando.	 El	 hijo	 mencionado	 es
Justito,	el	loco,	que	estaba	internado	en	Ciempozuelos.	

Los	primos	de	Salud	no	 los	 conocemos	 salvo	que	 se	 refiera	 a	 alguno	de	 la	 familia	 de
Sanlúcar	 de	 los	 que	 nunca	 oímos	 hablar,	 pues	 o	 no	 existían	 o	 se	 desentendieron	 del
desastre	 de	 esta	 desgraciada	 familia.	 También	 podría	 referirse	 a	 la	 familia	 de	 los	 -de
Goñi-	Vascos	o	a	los	Nessi-Baroja,	pero	en	este	caso	debería	poner	primos	políticos.

En	Internet	se	encuentran	varias	referencias	de	Antonio	María	Goñi	Sol	como	Marino	de
Guerra:	 En	 11-4-1880	 con	 20	 años,	 va	 de	Guarda	Marina	 en	 un	 buque	 de	Guerra.	 En
1892	 con	 32	 años,	 siendo	 Teniente	 de	 Navío	 se	 le	 nombra	 miembro	 de	 la	 Junta
examinadora	 para	 Ingresos	 en	 la	 Escuela	 Naval.	 En	 1895	 aparece	 en	 un	 censo	 de
residentes	 fluviales	 como	 Oficial	 de	 Marina	 en	 Buenos	 Aires.	 En	 1898	 con	 38	 años,
participa	activamente	en	 la	Batalla	Naval	de	Santiago	en	 la	Guerra	de	Cuba	contra	 los
Estados	Unidos,	formaba	parte	como	Teniente	de	Navío	de	1ª	Clase	de	la	Comandancia
de	Mando	del	Crucero	Acorazado	Cristóbal	Colón.	El	 12-11-1911	con	51	años,	 el	Rey
Alfonso	XIII	le	nombra	Capitán	de	Fragata	de	la	Armada.	El	grado	de	Capitán	de	Navío	no
lo	he	podido	contrastar.

En	la	comentada	Biografía	Familiar	de	Julio	Caro	Baroja,	hace	la	siguiente	referencia	de
Antonio	María	de	Goñi	Sol:	“Era	Marino	de	Guerra	de	los	que	tuvieron	que	aguantar	con
resignación	la	guerra	del	98	(Guerra	Hispano	Americana	o	de	Cuba)”.
He	solicitado	su	Hoja	de	Servicio	al	Archivo	Histórico	General	de	la	Armada,	que	me	ha
comunicado	 que	 dispone	 del	 mismo.	 Pero	 este	 archivo	 está	 pasando	 por	 difíciles
coyunturas	en	las	fechas	en	que	termino	este	Estudio,	2016,	por	lo	que	tengo	dudas	de
conseguirlo.
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En	la	batalla,	a	la	que	el	Crucero	Acorazado	Cristóbal	Colón	fue	enviado	desarmado	sin
los	cañones	principales,	el	magnífico	buque	fue	embarrancado	para	que	no	cayera	en
manos	del	enemigo	el	3-7-1898:

Combate	naval	de	Santiago	de	Cuba

El	Cristóbal	Colón,	que	era	el	único	barco	que	parecía	poderse	poner	a	 salvo	al	 ser	el
más	rápido	de	ambas	flotas,	fue	el	tercer	buque	en	salir	de	la	bahía	de	Santiago	el	3	de
julio	 de	 1898.	 El	 Colón,	 un	 buque	 rápido,	 consiguió	 tomar	 distancia	 de	 los	 barcos
enemigos	hasta	que	consumió	todo	el	carbón	de	buena	calidad	que	 llevaba	y	tuvo	que
comenzar	 a	 utilizar	 un	 carbón	 de	 mala	 calidad	 cargado	 en	 Santiago	 de	 Cuba.	 Perdió
velocidad	y	fue	alcanzado	por	los	estadounidenses.

Su	 comandante,	 el	 capitán	 de	 navío	 Emiliano	 Díaz	 y	Moreu,	 como	 en	 los	 otros	 casos
decidió	embarrancarlo	y	evitar	que	cayera	en	manos	del	enemigo.	La	tripulación	abrió	las
válvulas	 que	 inundaron	 el	 barco	 en	 la	 desembocadura	 del	 río	 Turquino,	 a	 unos	 90
kilómetros	de	la	entrada	de	la	bahía	de	Santiago.	Fue	el	buque	español	menos	dañado	y
hoy	es	el	pecio	mejor	conservado	de	 la	 flota	de	Cervera.	El	Cristóbal	Colón,	de	hecho,
prácticamente	 quedó	 indemne,	 y	 eso	 que	 un	 crucero	 acorazado	 nada	 tenía	 que	 hacer
frente	 a	 un	 poderoso	 acorazado	 y	 menos	 sin	 los	 cañones	 principales.	 Los
norteamericanos	 intentaron	desembarrancar	el	Colón	 remolcándolo	con	el	USS	Oregon
con	la	intención	de	incorporarlo	a	su	flota,	pero	la	precipitación	hizo	que	no	tuvieran	en
cuenta	el	hecho	de	que	la	tripulación	española	hubiera	abierto	las	válvulas	de	fondo	para
inundar	 el	 buque,	 con	 lo	 cual	 zozobró	 y	 se	 perdió	 definitivamente.	 Fue	 el	 máximo
exponente	de	la	improvisación	y	mala	planificación	de	la	escuadra	española,	pues,	sin	su
artillería	 principal,	 se	mandó	 un	 buen	 barco	 a	 un	 combate	 en	 el	 que	 no	 tenía	 ninguna
posibilidad.

Los	supervivientes,	prácticamente	toda	la	dotación,	son	hechos	prisioneros	y	Antonio	Mª
es		recluido	en	la	Academia	de	Annapolis.	De	lo	que	encontramos	la	siguiente	referencia:

Presos	en	Annapolis	(1898)

La	Revista	Iberoamericana	de	Heráldica,	órgano	del	Colegio	Heráldico	de	España	y	de	las
Indias,	publicó	en	su	número	20,	de	1	de	noviembre	de	2005,	un	artículo	 titulado	«Una
libreta	de	autógrafos».	Firmado	por	Jaime	Solivan	de	Acosta,	en	él	figuran	las	firmas	de
75	 jefes	 y	 oficiales	 españoles	 presos	 en	 la	 Academia	 de	 Annapolis	 tras	 la	 batalla	 de
Santiago	de	Cuba.	En	la	fotografía	de	los	oficiales	se	ha	superpuesto	la	firma	autógrafa
de	Antonio	prisionero	en	Annapolis.

Además	 de	 las	 firmas,	 el	 trabajo	 ofrece	 un	 cuadro	 identificativo	 en	 el	 que	 constan	 los
nombres	de	los	prisioneros,	su	grado	o	cargo,	el	barco	en	que	servían	—en	ocasiones—
y,	finalmente,	su	procedencia	(el	 lugar	de	nacimiento	en	la	mayoría	de	los	casos).	Dado
su	 indudable	 interés	 grafológico,	 consideraron	 procedente	 recoger	 todos	 esos
documentos	 en	 la	 Revista,	 a	 fin	 de	 contribuir	 a	 su	 difusión	 entre	 los	 investigadores
navales.	En	la	Libreta	de	Autógrafos	encontramos	la	firma	de	Antonio	de	Goñi	Sol.

En	el	documento	de	Propiedades	Anexo	aparece	como	fallecido	en	¿1919?	Pero	también
se	 indica	una	partición	de	bienes	de	Antonio	el	19-7-1925,	que	debe	ser	posterior	a	su
fallecimiento.

En	1936	Antonio	ya	estaba	fallecido	pues	la	esquela	de	Salud	pone	que	es	viuda,	vamos
a	suponer	por	ahora	que	muere	entre	1919	y	1925.

https://es.wikipedia.org/wiki/Capit%C3%A1n_de_nav%C3%ADo
https://es.wikipedia.org/wiki/Pecio
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En	cuanto	a	Salud	nace	en	1867	y	muere	en	1936	con	69	años,	viuda.	Con	lo	cual	sería	8
años	mas	joven	que	su	marido.

Vamos	a	suponer	que	se	casan	en	el	1888,	con	28	años	Antonio	y	22	años	Salud.	Llego	a
esta	fecha	pues	en	la	esquela	de	Justo	de	Goñi	Alzate	en	1893	ya	aparece	una	Hija
Política	que	no	puede	ser	otra	que	Salud	y	un	Nieto	que	debe	ser	Justito	que	nace	en
1889.

Una	pregunta	razonable	es	saber	que	hizo	Antonio	de	Goñi	y	Sol	en	la	terrible	situación
que	 le	 tocó	 vivir	 con	 la	 esposa	 y	 el	 hijo	 dementes.	 Según	 parece	 Antonio,	 dada	 su
profesión	de	marino,	apodera	y	dota	económicamente	a	su	hermano	Enrique	para	que
cuide	 de	 ambos.	 Inicialmente	 mis	 abuelos	 Enrique	 y	 Ana	 se	 hacen	 cargo	 de	 los	 dos
enfermos	 mentales,	 lo	 que	 debió	 ser	 tremendo.	 La	 esposa	 Salud	 es	 cuidada	 por	 mi
abuela	Ana	en	su	casa	de	C/	Larga	53	hasta	su	fallecimiento	en	1936.	En	cuanto	a	Justito
hasta	su	adolescencia	estuvo	también	con	mis	abuelos,	pero	sus	continuas	fugas	en	que
se	iba	caminando	hasta	Sanlúcar	y	la	presencia	en	la	casa	de	sus	9	primos,	entre	los	que
había	 5	 niñas	 adolescentes,	 los	 hijos	 de	 Enrique,	 obligaron	 a	 recluirlo	 en	 el	 Sanatorio
Privado	 para	 Hombres	 regentado	 por	 los	 Hermanos	 de	 San	 Juan	 de	 Dios	 de
Ciempozuelos.	 El	 Juez	 de	 Getafe,	 competente	 de	 Ciempozuelos,	 determinó	 por
sentencia	publicada	en	el	BOE,	que	debería	permanecer	allí	 recluido	de	por	vida	como
así	fue.	Ver	Capítulo	siguiente.

Lo	 que	 desconocemos	 es	 como	 rehízo	 su	 vida	 Antonio	 María	 después	 de	 dejar	 a	 su
esposa	 Salud	 e	 hijo	 Justito	 a	 cargo	 legalmente	 de	 su	 hermano	 Enrique	 Goñi	 Sol,	 ni
cuándo	ni	donde	vivió.	Resulta	extraño	que	Pío	Baroja	no	lo	mencione	claramente	en	la
visita	a	Jerez	del	1903	pues	siendo	marino	como	su	hermano	Justo,	seguro	que	tendría
aventuras	que	contar.

Oficiales	del	Crucero	Acorazado	Cristobal	Colón	en	Santiago	de	Cuba-1898
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Manuel	de	Goñi	Sol:	(G:	2ª	Jerez	N	21-10-1862/Jerez	F	¿1872?)	Muere	joven.

Datos	en	Libro	de	Nacidos:	Año	1862-Nº	375.	Ficha	Nº	55.	

Datos	del	Libro	con	Nacimiento	en	Jerez	de	la	Frontera.	Hijo	legítimo.

Día	21-10-1862	a	las	10	y	¼	de	la	mañana.	

En	la	C/	Corredera	(no	indica	el	número	pero	tenemos	muchas	referencias	del	2	y	el	4).

Padres:	 Justo	 Goñi	 (San	 Sebastian-Vizcalla	 -error-)	 Profesión:	 no	 indica	 y	 Elisa	 Sol
(Alicante-Murcia-error-)

Abuelos	Paternos:	Antonio	Goñi	(San	Sebastián)	y	Maria	Alzate	(San	Sebastián).

Abuelos	Maternos:	Antonio	Sol	(Alicante-Murcia-error-)	y	Manuela	Castro	(Sigüenza)

Se	Bautiza	en	San	Miguel.

De	 este	 hermano	 no	 tenemos	 ninguna	 otra	 referencia	 ni	 interviene	 en	 los	movimientos
hereditarios	 por	 lo	 que	 debió	 de	 fallecer	 pronto	 siendo	 un	 niño	 por	 lo	 que	 habría	 que
encontrarlo	en	el	Libro	de	Defunciones.

Partida	de	nacimiento	de	Manuel	de	Goñi	Sol
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Joaquina	(Petra	Elena	Mª	del	Carmen)	de	Goñi	Sol:	(G:	2ª	N	Jerez	19-10-1865/Jerez
F	1-11-1903	Jerez)	Casada.

Datos	en	Libro	de	Nacidos:	Año	1865-Nº	71.	Ficha	Nº	31.	Pone	Joaquín	es	otro	error.

Nacimiento	en	Jerez	de	la	Frontera.	Hijo	legitimo.

Día	19-10-1865	a	las	11	y	½	de	la	noche.

En	 la	 C/	Cruz	 Vieja	Nº	 10	 (este	 número	 no	 existe	 en	 esta	 pequeña	 plaza	 actual	 pero
antes	comprendía	parte	de	la	calle	aledaña	C/	Ramón	de	Cala).

Todos	los	demás	datos	son	iguales	y	correctos	como	los	de	su	hermano	Justo.

Partida	de	nacimiento	de	Joaquina	de	Goñi	Sol
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Estaba	casada	con:

•	Pedro	Pérez	y	Díaz	de	la	Bárcena.

La	información	sobre	el	fallecimiento	de	Joaquina	lo	encontré	en	Libro	de	Defunciones	Nº
69	 de	 1903	 asiento	 Nª	 1391,	 en	 dicha	 fecha	 a	 los	 38	 años,	 siendo	 enterrada	 en	 el
Panteón	de	 los	Goñi	del	Antiguo	Cementerio	de	Santo	Domingo	de	Jerez.	Causa	de	 la
muerte	“Lesiones”.	Dice	el	documento	que	vivía	en	el	Recreo	San	Rafael,	en	realidad	era
una	 Viña	 de	 Recreo	 de	 su	 esposo	 en	 donde	 muere	 repentinamente	 como	 veremos	 a
continuación.	No	tiene	descendencia.

También	 aparece	 la	 referencia	 como	 fallecida	 con	 la	misma	 fecha	 en	 el	Negociado	de
Cementerios	del	Ayuntamiento	de	Jerez	en	el	Listado	de	Fallecidos,	siendo	extrañamente
Joaquina	el	único	Goñi	Sol	de	esa	generación	mencionado	en	ese	archivo	informatizado
del	Ayuntamiento	de	Jerez.

La	muerte	 repentina	de	Joaquina	el	domingo	1	de	noviembre	de	1903	es	noticia	 en	el
Periódico	 jerezano	 el	 Guadalete	 del	 martes	 3	 siguiente.	 Resulta	 extraño	 que	 el
fallecimiento	se	califique	de	enfermadad	fulminante	y	por	otra	parte	en	 la	Partida	como
de	Lesiones.

El	fallecimiento	ocurre	rápida	e	inesperadamente	en	una	Viña-Recreo	situada	en	el	Pago
de	la	Canaleja,	zona	Este	de	Jerez	en	lo	que	sería	hoy	la	carretera	del	Cementerio	Nuevo.
En	el	Plano	Parcelario	de	Jerez	de	1904	aparece	atravesando	esta	zona	una	vía	que	se
llama	Camino	de	Pedro	Díaz	que	finaliza	en	el	Cortijo	de	Lomo-Pardo	bordeando	el	Olivar
de	Monte	Alegre.	No	se	tiene	noticia	alguna	de	esta	finca	en	la	relación	de	Fincas	de	la
herencia	 de	 los	 Goñi	 Sol,	 por	 lo	 que	 debería	 ser	 propiedad	 de	 su	marido	 Don	 Pedro
Pérez	y	Díaz	de	la	Bárcena.

El	 matrimonio	 se	 encontraba	 de	 temporada	 en	 dicha	 finca.	 Joaquina	 se	 noto	 mal	 el
sábado	día	30	de	Octubre,	fallece	el	domingo	1	y	se	entierra	el	lunes	2.	No	he	encontrado
Esquela	ni	anuncio	del	funeral.	La	finada	es	conducida	en	un	ataúd,	posiblemente	en	un
carromato	de	labranza	adecuado	para	circular	por	una	vereda	rural,	desde	la	finca	hasta
la	 zona	 del	 Viaducto	 de	 la	 C/	 Cartuja.	 En	 donde	 posiblemente	 fuera	 trasladada	 a	 una
Carroza	 Fúnebre	 y	 desde	 allí	 al	 Cementerio	 donde	 es	 enterrada	 en	 el	 Panteón	 de	 los
Goñi.

Su	marido	D.	Pedro	Pérez	 y	Díaz	de	 la	Bárcena,	 no	 le	dio	 hijos,	 pero	 aparecerá	 luego
durante	muchos	años	en	la	herencia	de	Elisa	Sol,	de	Enrique	de	Goñi	Sol	e	incluso	en	las
de	los	herederos	de	este,	como	usufructuario	del	10	%	que	le	correspondió	a	la	muerte
de	su	esposa	Joaquina.	

Noticia	fallecimiento	de	Joaquina	de	Goñi
periodico	el	Guadalete	3-11-1903
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Maria	 (Luisa	 o	 Elisa	 Josefa	Mª	Mercedes)	 de	Goñi	 Sol:	 (G:	 2ª	 N	 Jerez	 22-3-1868/	 F	 Jerez
25-5-1926)	¿Soltera?	

Datos	en	Libro	de	Nacidos:	Año	1868-Nº	109.	Ficha	Nº31.

Nacimiento	en	Jerez	de	la	Frontera.	Hijo	legítimo.	Día	22-3-1868	a	las	10	y	¼	de	la	mañana.	

En	la	C/	Caballero	24.	Parroquia	San	Miguel.

En	la	Profesión	del	Padre	pone:	Propietario

No	hemos	encontrado	referencias	a	que	estuviera	casada	y	en	tal	caso	ignoramos	el	nombre	del
supuesto	marido.	En	cualquier	caso	no	tuvo	hijos,	pues	de	haberlos	aparecerían	en	las	herencias
cosa	que	no	ocurre.	Sin	embargo	detecto	un	tratamiento	de	Sta.	en	unos	documentos	y	de	Sra.	en
otros	lo	que	pongo	de	manifiesto.	

En	el	Documento	de	Participaciones	Anexo	2,	se	indica	que	en	1902	Elisa	su	madre	representando
a	su	hermano	Justo	en	una	escritura	de	compra-venta	a	favor	de	su	hermana	la	Sta.	María	Luisa,
luego	parece	que	a	los	34	años	no	estaba	casada.	En	otras	escrituras	de	1910	otorgadas	por	su
hermano	Enrique	aparece	María	ya	con	42	años	como	Sra.	por	lo	que	o	se	trata	de	un	error	o	ya
estaba	casada,	pero	ignoramos	con	quien.	En	el	mismo	documento	se	menciona	un	Cuaderno	de
Liquidación	provisional	del	abintestato	de	María	declarada	por	Auto	de	25	de	Mayo	de	1926,	por
lo	que	parece	que	María	habría	 fallecido	ese	año	o	el	anterior.	No	se	menciona	que	hubiese	un
esposo	 vivo	 que	 heredara	 alguna	 Finca	 de	 forma	 usufructuaria,	 como	 fue	 el	 caso	 de	D.	 Pedro
esposo	de	 su	hermana	Joaquina,	por	 lo	que	 los	mas	probable	 es	que	María	 fuera	 soltera	o	 un
supuesto	marido	murió	antes	que	ella.

Partida	de	nacimiento	de	María	de	Goñi	Sol
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Enrique	de	Goñi	Sol:	(G:	2ª	N	Jerez	1-11-1870/F	Jerez	22-11-1947)	Agente		Corredor
del	Banco	de	España.	Es	mi	abuelo.	

Datos	en	Libro	de	Nacidos:	Año	1870-Nº	428.	Ficha	nº	19.

Nacimiento	en	Jerez	de	la	Frontera.	Hijo	legitimo.

Día	1-11-1870	No	está	claro	si	el	día	1	ó	2.	

En	la	C/	Caballeros	24

Se	Bautiza	en	San	Miguel.

Todos	los	demás	datos	son	iguales	a	los	indicados	para	Justo.

Partida	de	nacimiento	de	Enrique	de	Goñi	Sol
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Casa	en	¿1909-1910?	A	los	¿40?	años	con	una	joven	de	unos	20	años.

Ana	Lobo	Moreno.	(G:	2ª	Villamartín	N	13-6-1890/F	Jerez	5-11-1965)

Bautizada	el	19-6-1890	en	Santa	Mª	de	las	Virtudes,	de	Villamartín.

La	 fecha	 de	 Fallecimiento	 parece	 confirmada	 ya	 que	 hay	 una	 factura	 de	 pagos	 a	 la
funeraria	de	fecha	próxima.

Sus	padres,	mis	bisabuelos	maternos	eran:

•	Andrés	(	Ángeles	Custodios	ST)	Lobo	Pérez	

•	Ana	Mª	Moreno	Gómez.

Mi	abuela	Ana	pertenecía	a	una	familia	de	Villamartín,	decían	que	era	hija	de	una	sirvienta
que	había	en	casa	de	mi	abuelo,	que	por	entonces	viviría	con	su	madre	Elisa.	Mi	padre
bromeaba	 con	 mi	 madre	 diciéndole	 que	 era	 hija	 de	 carboneros	 a	 lo	 que	 mi	 madre
contestaba	 que	 su	 abuelos	maternos	 eran	 industriales	 del	 negocio	 del	 carbón.	 Según
otras	 versiones	 los	 Lobo	 eran	 de	 humilde	 condición,	 lo	 que	 se	 corrobora	 porque	 una
hermana	 de	 mi	 abuela,	 la	 tía	 Mercedes,	 que	 a	 veces	 nos	 visitaba	 era	 de	 condición
humilde	 y	 necesitada.	 Sin	 embargo	 mi	 padre	 a	 primeros	 de	 la	 década	 del	 1950	 me
llevaba	con	 frecuencia	a	 la	Bodega	de	Domecq	en	 la	que	 realizaba	ciertos	 trabajos	de
Relojería.	 En	 la	 bodega	 trabajaba	 de	 Cajero,	 que	 es	 un	 puesto	 importante	 en	 una
empresa	de	ese	tamaño,	un	joven	de	por	entonces	unos	25	años,	de	buena	planta	y	muy
bien	 vestido,	 al	 que	mi	 padre	 llamaba	 cariñosamente	 “Looobo”,	 del	 que	me	 decía	 era
primo	de	mi	madre.	Según	el	Testamento	de	mi	abuelo	Enrique,	su	esposa	Ana	no	aportó
bienes	algunos	al	matrimonio.

No	parece	en	principio	muy	razonable	que	una	persona	tan	adinerada,	bien	relacionado,
Agente	del	Banco	de	España	en	Jerez	y	de	noble	familia	como	era	mi	abuelo	Enrique,	se
casara	con	una	señora	de	humilde	condición.	Pero	como	 los	caminos	de	 la	naturaleza
son	insondables,	podemos	suponer	que	era	guapa	o	al	menos	que	a	él	le	gustaba	pues
se	casó	con	ella	y	tuvieron	9	hijos	vivos	y	múltiples	fallidos,	todos	seguidos,	por	 lo	que
siendo	él	20	años	mayor	que	su	joven	esposa	Ana,	esta	le	animó	bastante.	

Debemos	admitir	que	este	matrimonio	biológicamente	tuvo	éxito	pues	tuvo	9	hijos	vivos,
mientras	que	todos	los	hermanos	y	hermanas	de	Enrique	quedan	sin	descendencia,	por
no	 contar	 el	 desgraciado	 hijo	 demente	 de	 su	 hermano	 Antonio	 que	 casó	 con	 la	 muy
noble	 Salud	 Gómez	 de	 la	 Barreda,	 que	 también	 estaba	 loca.	 Mientras	 que	mi	 abuelo
Enrique	 con	 su	 joven	 y	 serrana	 esposa	 genéticamente	 limpia,	 logra	 sacar	 adelante	 la
única	 saga	 de	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos	 que	 llega	 hasta	 hoy	 con	 muchos	 nietos	 y
bisnietos.	Así	que,	gracias	abuelo.

Yo	hago	el	siguiente	razonamiento:	Enrique	era	un	potentado	señor	de	30	años	que,	en
aquellos	años	es	ser	talludo.	Llevaba	una	vida	de	señorito	jerezano,	corte	de	flamencos,
caballos,	campos,	casino,	etc.,	 lo	que	no	 impedía	que	se	declarara	muy	católico	como
consta	 en	 su	 testamento,	 no	 se	 podía	 ser	 otra	 cosa	 en	 aquella	 España,	 lo	 que	 se
corrobora	por	las	importantes	acciones	que	realiza,	con	alto	coste,	para	el	regreso	de	los
Cartujos	a	Jerez	y	devolverles	importantes	fincas	propias,	seguramente	adquiridas	por	la
familia	 de	 los	 Sol	 en	 la	 Desamortización	 de	Mendizábal.	 Posiblemente	 Enrique	 era	 de
carácter	tímido	en	lo	intimo,	aunque	según	mi	padre	le	gustaban	la	juergas	de	flamencos.
Puede	que	su	madre	no	le	encontraran	una	mujer	de	su	clase	que	le	gustara.	Por	lo	que
fuera,	no	realizó	un	casamiento	con	una	joven	de	alcurnia.	
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Así	 que	 se	 vio	 con	 la	 posibilidad	 de	 quedar	 solo	 y	 sin	 descendencia	 como	 sus
desgraciados	hermanos/as.	En	la	gran	casa	familiar	posiblemente	trabajaba	de	sirvienta
una	robusta	mujer	de	Villamartín	con	una	hija	muy	guapa	y	joven	de	20	años,	que	miraría
con	 cierta	 admiración	 a	 aquel	 caballero	 inalcanzable	 para	 ella.	 El,	 pensaría,	 o	 esta	 o
ninguna,	así	que	se	casó	o	la	dejó	embarazada	y	tuvo	que	casarse	o	lo	que	fuera.	El	caso
es	que	le	alegró	la	vida	durante	37	años	y	le	hizo	un	montón	de	hijos.	Creo	que	procede
recordar	la	frase	bodeguera	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos:	“Facta	non	Verba”.

Los	 9	 hijos	 vivos	 de	 mi	 abuelo	 Enrique	 fueron	 mis	 tíos	 y	 tías:	 María	 (Elisa-Maruja),
Enrique,	 Juliana	 (Julia),	Manuel,	 Ana,	 Victoria,	 Antonio,	 Petra	 (mi	madre)	 y	 Luis.	 Todos
están	 ya	 fallecidos.	 Este	 es	 el	 orden	de	mayor	 a	menor	 indicado	 en	 el	 testamento	 del
abuelo	Enrique

Apenas	conocí	a	mi	abuelo	pues	yo	nací	en	1944	y	el	muere	en	1947,	así	que	solo	tenía
unos	 tres	 años	 y	 medio.	 Solo	 recuerdo	 a	 un	 anciano	 enfermo	 en	 la	 cama,	 pequeño,
delgado	y	enjuto	parecido	al	tío	Enrique.	Me	daba	todos	las	tardes	una	Peseta	para	que
le	comprara	un	sobre	azul	de	tabaco	 liado	a	mano	en	el	Casino	Jerezano	y	para	mí	un
bollo	de	leche	grande	en	la	Confitería	Madrileña	situada	C/	Larga	51,	contigua	a	la	casa
de	 mis	 abuelos	 en	 Larga	 53.	 El	 dulce	 era	 como	 una	 suela	 de	 zapato	 que	 yo	 me
merendaba	con	un	vaso	de	 leche	manchada	con	un	café	malteado	hervido	en	una	olla
pequeña	en	cuyo	fondo	la	abuela	Ana	previamente	tostaba	azúcar,	que	rico	estaba.

Las	 referencias	posteriores	que	 tengo	de	 su	 vida	 era	 la	 de	 un	 señor	 rico	 y	 espléndido
que,	 rodeado	 siempre	 de	 una	 corte	 de	 moscones	 aprovechados,	 invertía	 su	 fortuna,
comprando	campos	y	caballos	cartujanos,	quizás	no	siempre	con	beneficio.	Era	un	rico
personaje	 de	 la	 época	 bien	 considerado	 entre	 la	 oligarquía	 local	 ya	 que	 participó
activamente	en	la	Fundación	del	Banco	de	Andalucía	quizás	por	estar	relacionado	con	el
anterior	 Banco	 de	 Jerez	 del	 que	 uno	 de	 su	 promotores	 cuando	 se	 funda	 en	 1859	 fue
precisamente	Justo	de	Goñi	Plou.	

Intentó	rentabilizar	los	campos	heredados	arruinados	por	la	Filoxera,	sobre	este	particular
encontré	la	siguiente	referencia	de	interés:

En	las	hojas	divulgadoras	del	Ministerio	de	Fomento,	Dirección	General	de	Agricultura	y
Montes.	Año	XVII,	nº	16	de	Septiembre	de	1924:

“El	RICINO.	El	cultivo	del	 ricino	es	uno	de	 tantos	como	pueden	y	deben	 implantarse	y
fomentarse	en	España	para	dar	trabajo	a	los	braceros	y	utilidad	al	agricultor…..En	Jerez
de	 la	 Frontera	 se	 han	 hecho	 ya	 ensayos	 en	 gran	 escala,	 aprovechando	 terrenos	 de
viñedos	 devastados	 por	 la	 filoxera.	 Figuran	 como	 iniciadores	 de	 este	 movimiento	 los
Sres.	D.	Arturo	Gordon	 y	D.	Enrique	Goñi,	 quienes	parece	que	han	 logrado	 resultados
muy	satisfactorios,	obteniendo	semillas	que	dan	más	del	40	por	100	de	aceite….pueden
guiarse	 por	 las	 siguientes	 instrucciones,	 que	 encontramos…..consulta	 evacuada
recientemente	por	la	Granja	Escuela	práctica	de	Agricultura	de	Jerez…”

Enrique	se	 relaciona	e	 interactúa	con	otros	personajes	 locales	 importantes	de	 la	época
en	las	gestiones	para	el	regreso	de	los	monjes	al	Monasterio	de	la	Cartuja,	Monumento
Nacional,	 que	 estaba	 abandonado	 y	 en	 ruinas,	 lo	 cual	 ha	 sido	 un	 gran	 servicio	 a	 la
Ciudad	 de	 Jerez	 para	 salvar	 el	 monumento	mas	 importante	 y	 singular	 que	 posee.	 En
1941	 aparece	 como	 firmante	 de	 Documento	 de	 Cesión	 de	 La	 Cartuja	 a	 los	 monjes
cartujanos.	 Parece	 ser	 que	 devuelve	 campos	 de	 la	 familia	 a	 los	 cartujos	 para	 su
sostenimiento.
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Referencia	de	un	artículo	sobre	el	regreso	de	los	Cartujanos	de	J.	P.	López	Campusano:

“El	 regreso	de	 los	Cartujos	a	Andalucía	en	1.948″.	En	efecto,	el	Gobierno	Español,	por
Decreto	 de	 16	 de	 abril	 de	 1.941,	 autorizaba	 la	 cesión	 en	 usufructo	 de	 la	 Cartuja	 de
Nuestra	Señora	de	la	Defensión	a	la	Orden,	enviando	a	Jerez	el	entonces	Gobernador	de
la	provincia	de	Cádiz	Don	Fermín	Sanz	Orrio	en	representación	del	Gobierno	del	Estado,
y	 al	 Sr.	 D.	 Joaquín	 Romero	 Murube	 en	 representación	 de	 la	 Comisaría	 General	 del
Servicio	 de	 Defensa	 del	 Patrimonio	 Artístico	 Nacional	 (Zona	 6ª),	 apoderándoles	 para
firmar	la	escritura	de	cesión	en	nombre	del	Gobierno.	Esto	se	llevó	a	cabo	en	Jerez	el	9
de	 Junio	 de	 1.941,	 para	 cuyo	 acto	 también	 vinieron	 a	 Jerez,	 en	 representación	 de	 la
Orden	Monástica	de	San	Bruno,	Dom	Agustín	María	de	Hospital	y	otro	monje	cartujano,
otorgándose	la	escritura	ante	el	Notario	Don	Ramón	Moreno	Palacios,	cuyo	documento
también	 tuvieron	 el	 honor	 de	 firmar	 como	 testigos	 los	 señores	 siguientes:	D.	Pedro	N.
González	 de	 Soto	 (Marqués	 de	 Torre-Soto	 de	 Briviesca),	 D.	 José	 de	 Mora	 Figueroa
(Marqués	 de	 Tamarón	 y	 Alcalde	 de	 Jerez),	 D.	 Manuel	 María	 González	 Gordon,	 D.
Salvador	de	Arizón	(Marqués	de	Casa	Arizón),	D.	Pedro	N.	González	Gordon,	D.	Ricardo
L.	González	Gordon,	D.	Carlos	C.	González	Gordon,	D.	Gabriel	G.	González	Gordon,	D.
Francisco	 C.	 Corona	 Humanes	 (Arcipreste	 de	 las	 Iglesias	 de	 Jerez),	 D.	 Francisco
Hernández	Rubio,	D.	Enrique	de	Goñi	y	Sol,	D.	Juan	Manuel	Jurado	Núñez,	D.	Manuel
Esteve	Guerrero,	D.	José	García	Barroso	y	D.	José	Mier	Terán”

Como	 padre	 de	 familia	 no	 tuvo	 demasiada	 suerte	 ya	 que	 casi	 ninguno	 de	 sus	 hijos
alcanzaron	el	éxito	y	bienestar	que	por	su	 linaje	y	 fortuna	se	podría	haber	esperado	de
ellos.	Aun	así	 la	herencia	que	dejó	a	sus	hijos	 (G:	3ª)	 tras	su	 fallecimiento	en	1947	 fue
importante	 tanto	 en	 efectivo	 como	 en	 propiedades	 que	 estos	 no	 supieron	 o	 pudieron
rentabilizar.

La	 herencia	 fue	 complicada	 de	 repartir	 pues	 dejó	 una	 parte	 importante	 a	 su	 Vda.	 Ana
Lobo,	 gran	 parte	 de	 los	 bienes	 inmobiliarios	 pertenecían	 a	 Justito	 (el	 loco)	 de	 forma
indivisa	y	había	un	usufructo	para	don	Pedro	viudo	de	Joaquina	su	hermana	en	todas	las
propiedades.	Así	como	las	deudas	y	 facturas	pendientes	que	hubo	que	descontar.	Aun
así	 el	 montante	 final	 fue	 importante	 pero	 en	 su	mayor	 parte	 eran	 bienes	 inmobiliarios
indivisos,	 por	 lo	 que	 hubo	 muchas	 desavenencias	 entre	 los	 herederos,	 pues	 a	 las
dificultades	 indicadas	hay	que	añadir	que	 la	situación	económica	de	 la	mayoría	de	sus
hijos	 no	 era	 buena	 por	 lo	 que	 algunos	 tenían	 prisa	 en	 vender	 y	 por	 dichas	 razones	 lo
hicieron	 de	 forma	 apresurada,	 cruzada	 entre	 ellos,	 desordenada	 y	 generalmente	 por
debajo	de	su	valor.

Los	 trámites	se	complicaron	aun	mas	posteriormente	al	 fallecer	 la	abuela	Ana	Lobo,	 la
hija	Julia	de	Goñi	Lobo	y	el	primo	Justito.	Aunque	inicialmente	los	letrados	habían	tratado
de	repartir	las	Fincas	y	bienes	heredados	en	Lotes	lo	mas	independizados	posible,	al	final
todos	los	herederos	acabaron	pringados	con	algún	porcentaje	en	todas	las	fincas,	lo	que
complicó	 aun	mas	 el	 reparto	 o	 venta	 ya	 que	 cada	 uno	 tenía	 necesidades	 e	 intereses
distintos	y	todos	 los	bienes	estaban	participados	en	algún	%	aunque	fueran	pequeños,
por	lo	que	el	acuerdo	era	difícil.

Los	 bienes	 muebles:	 cuadros,	 joyas,	 porcelanas,	 etc.,	 quedaron	 mayoritariamente	 en
manos	 de	 mi	 abuela	 Ana,	 incluso	 los	 que	 habían	 sido	 adjudicados	 a	 los	 hijos/hijas	 y
como	ella	pasó	por	diversas	vicisitudes	de	mala	salud	por	 la	edad	en	 los	18	años	que
sobrevivió	a	mi	 abuelo	en	el	que	 residieron	con	ella	diversos	hijos/hijas,	 estos	hicieron
uso	de	dichos	bienes	muebles	y	no	los	entregaron	a	los	herederos	legítimos	o	lo	hicieron
tarde	cuando	ya	estaban	muy	deteriorados,	por	lo	que	hubo	muchas	desavenencias.
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Estas	 complicaciones,	 las	 trifulcas,	 las	 ambiciones	 por	 acaparar	 de	 algunos,	 la
resistencia	para	entregar	objetos	que	pertenecían	a	otros	y	el	deseo	de	dinero	fresco	de
los	mas	agobiados,	crearon	un	clima	de	desconfianza	y	alejamiento	familiar.	Dando	como
resultado	que	 la	 importante	 fortuna	de	 los	-de	Goñi-	Jerezanos,	heredada	del	padre	de
Elisa	Sol,	 se	 fue	diluyendo	 y	mal	 vendiendo	en	 las	 siguiente	generaciones,	 con	un	 ir	 y
venir	en	todas	direcciones	con	los	correspondientes	impuestos	sucesorios	crecientes	por
no	 ser	 herederos	 directos,	 los	 muchos	 gastos	 judiciales	 y	 de	 letrados,	 así	 como	 las
ventas	apresuradas.	

Solo	queda	hoy	en	manos	de	familiares	-de	Goñi-	Jerezanos,	el	edificio	de	C/	Larga	53,
aun	en	esa	situación	liada,	con	dos	principales	propietarios	de	la	Rama	de	los	Cortés	de
Goñi	 y	 un	porcentaje	menor	de	 familiares	de	 la	Rama	de	 los	Cañete	de	Goñi,	 algunos
fallecidos	por	 lo	que	ha	pasado	en	cantidades	 ridículas	a	sus	hijos	y	nietos.	Aun	en	 la
actualidad,	2016,	me	comentó	recientemente	una	de	mis	primas	que	las	cuentas	siguen
sin	estar	claras.....	70	años	después	del	fallecimiento	de	mi	abuelo	Enrique.

Edificio	antiguo	del	Banco	de	España	en	Jerez
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CAPITULO	11º.-	LA	TERCERA	GENERACION	(G:	3ª)	DE	-LOS	DE	GOÑI-
																												JEREZANOS	Y	SIGUIENTES.	SIGLOS	XX	Y	XXI	

GENERAL:

Nota	 del	 Autor:	 Según	 el	 título	 este	 Capítulo	 está	 dedicado	 a	 los	 -de	 Goñi-
Jerezanos	 de	 la	 (G:	 3ª),	 que	 están	 todos	 fallecidos	 en	 2016,	 siguiendo	 el	 criterio
general	del	presente	Estudio.	

En	cuanto	a	las	generaciones	siguientes,	(G:	4ª)	a	(G:	7ª),	sigo	el	mismo	criterio,	pero
como	en	su	mayoría	viven	actualmente,	esperaré	a	que	manifiesten	su	autorización
para	 hacer	 un	 Capítulo	 especifico	 en	 futuras	 Ediciones.	 Mientras	 tanto	 en	 este
Capítulo	se	recoge	la	(G:	4ª)	de	forma	muy	genérica	y	las	posteriores	indicando	solo
el	número	de	personas	cuando	se	conoce.

Hemos	visto	como	la	primera	generación	(G:	1ª)	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos,	formada	por
Justo	y	Elisa	fue	razonablemente	próspera.	La	generación	siguiente	(G:	2ª)	descrita	en	al
capítulo	 anterior	 fue	 de	 transición,	 gozando	de	 la	 fortuna	 heredada	de	 la	 anterior	 pero
con	 muy	 poco	 suerte	 pues	 solo	 Enrique	 Goñi	 Sol	 prospera	 y	 tiene	 sucesión	 viable,
afortunadamente	abundante.	Sin	embargo	la	(G:	3ª)	que	se	desarrolla	sobre	todo	durante
el	 Siglo	 XX	 tendrán	 el	 viento	 en	 contra,	 ya	 que	 en	 general	 pasan	 algunas	 dificultades,
agotarán	la	fortuna	heredada	y	solo	en	la	última	cuarta	parte	del	siglo	XX,	casi	partiendo
de	cero,	 las	cosas	mejorarán	de	la	mano	de	una	generación	de	profesionales,	 la	 (G:	4ª)
que	alcanza	el	siglo	XXI.

No	se	conocen	descendientes	de	Joaquina,	María,	Justo,	ni	de	Manuel	de	Goñi	Sol.	Por
ello	vamos	a	establecer	los	descendientes	de	Antonio	y	de	Enrique	de	Goñi	Sol.

TERCERA	 GENERACION	 (G:	 3ª):	 HIJO	 DE	 ANTONIO	 DE	 GOÑI	 SOL.	 SANLUCAR-
JEREZ-CIEMPOZUELOS	(MADRID).

Ya	hemos	mencionado	anteriormente	que	el	matrimonio	formado	por	Antonio	María	Goñi
Sol	y	Salud	Gómez	de	la	Barreda,	que	era	demente,	tienen	un	hijo:	Justito,	que	hereda	la
enfermedad	mental	de	su	madre.

Justo	 (Justito)	 de	 Goñi	 Gómez	 de	 la	 Barreda	 (G:	 3ª	 N	 Sanlúcar	 4-11-1889/	 F
Ciempozuelos	9-3-1962).	

La	fecha	de	fallecimiento	me	ha	sido	facilitada	telefónicamente	por	el	Centro	Psiquiátrico
de	Ciempozuelos	 de	 la	Orden	 de	 San	 Juan	 de	Dios	 donde	 estaba	 internado	 desde	 el
1920.	Fallece	con	73	años.

Como	 Antonio	 de	 Goñi	 Sol,	 por	 su	 profesión	 de	 marino,	 pasa	 mucho	 tiempo	 fuera,
solicita	a	su	hermano	Enrique	que	se	haga	cargo	de	los	dos	enfermos.	Así	que	este	joven
enfermo	mental	es	 inicialmente	recogido,	al	 igual	que	su	madre	Salud,	por	mis	abuelos
Enrique	 Goñi	 Sol	 y	 Ana	 Lobo	 en	 su	 casa	 familiar.	 El	 2-12-1966	 el	 Juez	 certifica	 las
inscripciones	 en	 Libro	 de	 Tutorías	 siguientes:	 Que	 el	 27-11-1918	 es	 nombrado	 tutor
Enrique	de	Goñi	Sol.	
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Justito	hasta	su	adolescencia	estuvo	viviendo	con	su	madre	en	la	casa	de	mis	abuelos,
pero	sus	continuas	 fugas	en	que	se	 iba	caminando	hasta	Sanlúcar	y	 la	presencia	en	 la
casa	de	 sus	 9	 primos,	 entre	 los	 que	 había	 5	 niñas	 adolescentes,	 los	 hijos	 de	Enrique,
obligaron	 alejarlo	 de	 la	 casa	 y	 recluirlo	 en	 el	 costoso	Sanatorio	Privado	para	Hombres
regentado	por	los	Hermanos	de	San	Juan	de	Dios	de	Ciempozuelos.

El	 cuidado	 de	 ambos	 dementes	 debería	 ser	 complicado,	 mi	 madre	 Petra	 Goñi	 decía
sobre	su	primo	“de	joven	ya	dio	muestras	de	demencia,	se	escapaba	y	se	iba	caminando
de	 Jerez	 a	Sanlúcar”.	 El	 18-12-1920	con	31	 años,	 es	 ingresado	 en	 el	Manicomio	para
Varones	de	Ciempozuelos	(Madrid).

Posteriormente	 el	 Juez	 de	 Getafe,	 competente	 de	 Ciempozuelos,	 determinó	 por
sentencia	publicada	en	el	BOE,	que	debería	permanecer	allí	 recluido	de	por	vida	como
así	fue.	En	el	BOE	de	6-1-1923	se	tiene	la	siguiente	referencia:

“Getafe:	A	 instancias	del	Director	Administrativo	del	Manicomio	de	Ciempozuelos	para
Varones…..Reclusión	 definitiva	 de	 dementes…Justo	 de	 Goñi	 y	 Gómez	 de	 la	 Barreda,
natural	de	Sanlúcar	de	Barrameda,	hijo	de	Antonio	y	Salud”.

Justito	permanecería	internado	en	dicho	centro	42	años	hasta	que	falleció	en	1962	a	los
73	años.	

En	el	Documento	de	Particiones	aparece	una	referencia	sobre	una	cesión	de	bienes	en
pago	 de	 crédito	 a	 favor	 de	 Enrique	 de	 Goñi	 por	 parte	 del	 protutor	 de	 Justito	 de
18-11-1928.	 Es	 probable	 que	 estos	 movimientos	 económicos	 lo	 sean	 para	 pagar	 los
cuantiosos	gastos	de	Justito	y	su	madre	enfermos.

Al	fallecer	mi	abuelo	Enrique	la	tutela	pasa	a	Miguel	Cafranga	González,	farmacéutico	y
amigo	de	la	familia,	la	farmacia	estaba	frente	al	Hotel	Los	Cisnes	y	aun	existe	pero	ya	no
es	propiedad	de	 los	Cafranga.	 Parece	 que	más	 tarde	 se	 nombra	 tutores	 o	 albaceas	 a
Francisco	Cañete	Sánchez	marido	de	Maruja	de	Goñi	Lobo	y	a	Manuel	de	Goñi	Lobo.	Al
fallecer	Justito	en	9-3-1962,	los	dos	tutores	viajan	a	Ciempozuelos	para	el	sepelio.

Al	fallecer	Justito	sin	herederos,	la	herencia,	que	procedía	de	su	padre	Antonio,	revertió
en	los	descendientes	de	Enrique	Goñi	Sol,	la	misma	se	vio	reducida	por	el	Estado	ya	que
no	eran	familiares	por	línea	directa	sino	primos	y	al	ser	muchos	se	diluyó.	No	hay	bienes
procedentes	de	su	madre	Salud	Gómez	de	la	Barreda,	lo	que	resulta	extraño	si	eran	de
tan	importante	familia	sanluqueña.

El	fallecimiento	de	Justito	implicó	muchos	papeleos.	Hay	un	escrito	de	fecha	29-1-1963
al	Ayuntamiento	de	Jerez	de	parte	de	Miguel	Cafranga	González,	tutor	de	Justito.	Hay	un
requerimiento	 de	 parientes	 del	 Abogado	 José	 Valle	 de	 3-6-1963.	 Hay	 documentos
notariales	el	10-4-1964.

Así	pues	esta	rama	de	Antonio	de	Goñi	Sol,	se	cierra	sin	mas	hijos,	al	igual	que	todos	los
demás	 hermanos	 y	 hermanas	 de	 apellido	 de	 Goñi	 Sol,	 excepto	 la	 fecunda	 rama	 de
Enrique.
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TERCERA	GENERACION	(G:	3ª):	HIJOS	DE	ENRIQUE	DE	GOÑI	SOL.	JEREZ	

Vamos	a	establecer	ahora	los	descendientes	de	Enrique	de	Goñi	Sol	y	Ana	Lobo	Moreno,
que	tienen	nueve	Hijos:	4	varones	y	5	hembras,	todos	ya	fallecidos	a	esta	fecha	de	2016,
estos	son:

María	(Maruja),	Enrique,	Juliana	(Julia),	Manuel,	Ana,	Victoria,	Antonio,	Petra	y	Luis
de	 Goñi	 Lobo.	 Este	 es	 el	 orden	 de	 mayor	 a	 menor	 indicado	 en	 el	 testamento	 de	 su
padre.

En	Internet	se	ha	localizado	a	un	hijo	mas,	del	que	nunca	hemos	oído	hablar	y	que	de	ser
cierta	 la	 referencia	 fue	un	niño	que	no	salió	 adelante	 y	 falleció	con	un	mes.	 Los	datos
son:

•	Justo	de	Goñi	Lobo	(N	15-4-1925	/	F	24-5-1925)

Veamos	 a	 los	 demás	 hijos/as	 uno	 a	 uno	 sin	 detallar	 a	 sus	 descendientes	 que
separaremos	en	nuevos	capítulos	en	el	futuro	cuando	dispongamos	de	las	autorizaciones
de	estas	personas	que	la	mayoría	viven	en	la	actualidad	(2016).

•	María	(Elisa	Maruja)	de	Goñi	Lobo	(G:	3ª	Jerez	N	9-10-1910/F	4-2-1985).

Era	 la	 hija	 mayor.	 Mujer	 guapa	 y	 agradable	 de	 porte	 algo	 aristocrático,	 de	 muy	 buen
corazón	 y	 querida	 por	 todos,	 especialmente	 por	mí	 que	 en	mi	 infancia	 fue	 como	 una
segunda	madre.

Casa	en	1933	con	Francisco	Cañete	Sánchez	(Jerez	N/F	20-12-1986)

Excelente	persona	de	carácter	serio.	Gerente	en	 los	años	1940-1960	aproximadamente
de	 la	Aserradora	Jerezana	y	de	Tamsa	una	 importante	empresa	automovilística,	ambas
empresas	 del	 Grupo	 de	 González	 Byass.	 Empresario	 muy	 vinculado	 a	 dicho	 Grupo
bodeguero	 formaba	parte	del	equipo	de	Directivo.	Era	persona	de	sólidas	convicciones
que	moldeaban	su	carácter	y	relaciones.	El	tío	Paco,	fallecido	el	abuelo	Enrique,	asumió
muchas	responsabilidades	en	la	familia,	ya	que	era	el	único	yerno	que	tenía	y	merecía	la
confianza	de	mi	abuelo	que	le	nombró	Albacea	testamentario	y	para	el	control	del	primo
Justito	(el	loco).	Ayudó	mucho	a	sus	cuñados	Manuel,	Enrique	y	Luis	de	Goñi,	así	como	a
Victoria	que	de	alguna	manera	hacía	de	gobernanta	de	su	casa	como	hermana	de	la	tía
Maruja,	también	ayudó	al	su	luego	esposo	Ventura	Navalla.	

Un	evento	importante	en	la	trayectoria	empresarial	de	Paco	Cañete,	fue	la	botadura	del
Barco	Tío	Pepe	del	que	he	rescatado	la	siguiente	información	en	Internet:	“El	30	de	Junio
de	1946	se	bota	en	Bilbao	el	Tío	Pepe.	Asisten	en	representación	de	los	propietarios,	la
Nueva	Aserradora	Jerezana,	Francisco	Cañete	y	su	esposa”.

Mi	madre	Petra	Goñi	se	 llevaba	muy	bien	con	su	hermana	mayor	Maruja,	que	en	cierto
modo	actuaba	como	una	segunda	madre	para	ella	por	la	diferencia	de	edad.	

Lo	Cañete	de	Goñi	residían	en	una	de	las	casas	de	la	familia	de	los	Goñi	en	C/	Manuel	Mª
Gonzalez	 2.	 Ocupaban	 el	 Principal	 y	 2º	 piso	 de	 la	 casa,	 menos	 el	 bajo	 que	 estaba
alquilado	a	otra	familia	ajena	a	los	-de	Goñi-.	Los	propietarios	de	la	Casa	eran	todos	los
herederos	de	Enrique	como	se	aprecia	en	los	Estados	de	Cuentas	correspondientes.
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La	 tía	 Victoria,	 su	 hermana,	 actuaba	 como	 Gobernanta	 y	 ayudaba	 a	 tía	 Maruja	 en	 el
manejo	de	la	casa,	de	los	hijos	y	de	mí	que	estaba	siempre	con	ellos	desde	que	tuve	uso
de	 razón	 hasta	 casi	 los	 10	 años	 aproximadamente.	 Tenían	 una	 situación	 económica
acomodada	con	varias	criadas	de	servicio,	cocinera,	costurera	y	un	chofer,	el	entrañable
Salvador.

Podríamos	decir	que	este	matrimonio	es	el	único	de	la	generación	(G:	3ª),	que	mantiene	y
hasta	aumenta	 la	herencia	recibida	así	como	las	relaciones	con	personas	de	alto	rango
social	como	corresponde	a	la	tradición	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos	precedentes.	
Tuvieron	 6	 Hijos=5	 hijas	 y	 1	 hijo:	 María	 (Maruchi),	 Enriqueta,	 Ana	 (Anichi),	 Francisco
(Paquito)	y	Maria	del	Carmen	(Meme),	Cañete	de	Goñi.

María	Antonia	(Maruchi)	Cañete	de	Goñi	(G:	4ª	Jerez	1937):	Soltera.

Vive	actualmente	en	Jerez	en	2016	junto	con	su	hermana	menor	María	del	Carmen,	hablo
con	ella	en	esta	fecha.

Enriqueta	Cañete	de	Goñi	(G:4ª	Jerez	1938):	Viuda.

Vive	 en	 Sevilla	 en	 2016	 cuando	 hablo	 con	 ella	 telefónicamente.	 Casó	 en	 1955	 con
Ricardo	 Garrido	 Giménez,	 Piloto	 Militar,	 que	 llegó	 a	 alcanzar	 el	 grado	 de	 General	 del
Ejército	del	Aire.	Ambos	de	carácter	excelente.	Enriqueta	es	alegre	y	divertida.	Ricardo,
ya	fallecido	(7-10-2008),	era	militar	de	Aviación	y	Diplomático.	Fue	unos	de	los	primeros
responsables	para	introducir	 los	aviones	militares	a	Reacción	en	España.	Fue	Agregado
Militar	 en	 la	Embajada	Española	en	USA,	ocasión	en	que	nos	 vimos	por	última	vez	en
Washington	(año	1978	aprox.)

Organigrama	Los	de	Goñi	Lobo
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En	 el	 Anuncio	 de	 la	 Boda	 de	 Enriqueta	 con	 Ricardo	 Garrido	 el	 25	 de	 Junio	 de	 1955
aparecen	como	Testigos	tío	Enrique	y	tío	Antonio,	de	Goñi	Lobo.

El	matrimonio	residió	en	¿Jerez?,	Salamanca,	Washington	y	ahora	en	Sevilla	(Tablada).
Tienen	6	Hijos=4	Varones	y	2	Hembras.	Están	casados,	hay	nietos	y	bisnietos.	Una	de	las
hijas	ha	fallecido.

Esquela	de	Ricardo	Garrido	 en	ABC:	DOMINGO	12-10-2008	ESQUELAS	87	ROGAD	A
DIOS	 EN	 CARIDAD	 por	 el	 alma	 del	 Excelentísimo	 General	 del	 Ejército	 del	 Aire	 DON
RICARDO	 GARRIDO	 GIMÉNEZ.	 (Esposo	 de)	 Doña	 Enriqueta	 Cañete	 Goñi.	 Falleció	 en
Sevilla	el	día	7	de	octubre	de	2008,	a	los	ochenta	años	de	edad,	después	de	recibir	 los
Santos	Sacramentos	y	la	bendición	de	Su	Santidad	R.	I.	P	A.	Su	esposa;	hijos,	Ricardo,
María	Ángeles,	Francisco,	Enriqueta,	Jesús	y	Alejandro;	hijos	políticos,	nietos,	bisnieto	y
demás	familiares	y	afectos,	RUEGAN	una	oración	por	su	alma	y	asistan	al	funeral	que	por
su	eterno	descanso	tendrá	lugar	el	próximo	martes,	día	14,	a	las	veinte	y	treinta	horas,	en
la	 parroquia	 SSCC	 Padres	 Blancos,	 en	 Los	 Remedios,	 por	 cuyos	 actos	 de	 caridad
cristiana	les	quedarán	agradecidos.

Ana	(Anichi)	Cañete	de	Goñi	(G:	4ª)	(	Jerez	1939-Sevilla	31-1-2013):	

De	 excelente	 carácter,	 guardo	 muy	 buen	 recuerdo	 de	 ella.	 Estaba	 casada	 con	 José
(Pepe)¿?.	Vivía	en	Sevilla.

Tienen	4	hijos:	1	Varón	y	3	Hembras.

Francisco	(Paquito)	Cañete	de	Goñi	(G:	4ª	Jerez	N	1938/F	11-2-2009):
	
Casado	con	Ángela	María	Corchero	del	Río	con	la	que	hablé	en	2016.	Era	el	único	varón
de	los	Cañete	Goñi.	Carácter	serio	como	su	padre.	¿Abogado?	Directivo	de	Mapfre.	Creo
que	también	Preside	la	Cámara	de	Comercio	de	Jerez	hasta	1991.	Residió	en	Madrid	y
falleció	en	Jerez.	
Tienen	4	Hijos:	3	Varones	y	una	hembra.	En	el	anuncio	de	la	boda	de	Paquito	en	el	ABC
de	8-9-1975.	Asiste	de	testigo	el	tío	Enrique	de	Goñi.

María	del	Carmen	Cañete	de	Goñi	(G:	4ª	Jerez	1950):	Profesora	de	Historia	Jubilada.
Es	 la	última	hija	y	nace	con	11	años	de	diferencia	de	edad	con	el	anterior	hermano.	Es
Licenciada	 y	 Profesora	 de	 Historia.	 Vive	 actualmente	 en	 Jerez	 en	 2016	 junto	 con	 su
hermana	mayor	Maruchi,	hablo	con	las	dos	en	esta	fecha.	Tiene	2	Hijas.

•	Enrique	de	Goñi	Lobo	(G:	3ª	Jerez	N	15-1-1912/F	8-6-1982).	Administrativo.

Se	Bautiza	en	Paterna	de	la	Rivera	el	22-2-1912.	El	que	se	bautice	en	Paterna,	mas	de	un
mes	después	de	nacer	 y	 no	 en	 Jerez,	 parece	 indicar	 la	 celebración	del	 bautizo	 con	 la
familia	de	la	madre	Ana	Lobo	Moreno,	mi	abuela,	que	era	de	Villamartín.

Era	de	carácter	bonachón	de	bajo	de	estatura.	Administrativo	en	las	Bodegas	González
Byass	por	los	años	1945-1950,	posteriormente	parece	que	actuó	como	viajante	sobre	el
1955,	según	 relata	 tío	Antonio	Goñi	Lobo	en	una	carta.	Contrae	una	grave	enfermedad
digestiva.	 Se	 casa	 sobre	 el	 1940	 con:	 Carmen	 Gómez	 y	 se	 separan.	 Residían	 en	 la
Barriada	España.	Tuvieron	3	hijos:	2	Varones	y	1	Hembra.
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Posteriormente	se	casa	con	 la	que	sería	su	2ª	esposa:	Josefa	Valle.	Con	 la	que	tiene	3
hijos:	 2	 Verones	 y	 1	 Hembra.	 Uno	 de	 ellos,	 Luis	 Domingo	 de	 Goñi	 Valle,	 falleció	 el
18-1-2000	según	datos	del	Ayto.	de	Jerez.

Ojo	no	confundir	el	apellido	Valle	pues	coincide	con	el	de	Teresa	Valle,	2ª	esposa	del	tío
Manuel	Goñi	Lobo	y	por	tanto	los	hijos	de	ambos	se	apellidan	Goñi	Valle.

•	Juliana	(Julia)	de	Goñi	Lobo	(G:	3ª	Jerez	N	12-10-1915/F	1-4-1955).	

Bautizo:	23-10-1915.

La	conocí	de	pequeño.	A	mi	parecer	era	agradable	y	educada	pero	según	tío	Antonio	era
de	carácter	fuerte,	decía	que	era	un	hueso,	tenía	aspecto	de	artista	cinematográfica	años
20,	muy	pálida	y	blanca	como	la	cera	pues	estaba	enferma	de	tuberculosis	desde	muy
joven,	 pasaba	 largas	 temporadas	 en	 un	 Sanatorio	 de	 lujo	 en	 el	 Escorial,	 el	 gasto	 de
medicinas	y	médicos	que	ocasionó	fue	notable.	La	recuerdo	siempre	en	cama	con	largas
ausencias	en	el	Sanatorio.	Era	la	compañera	de	mi	madre	en	las	correrías	de	jovencitas,
según	me	cuenta	se	escapaban	a	 los	bailes	y	ya	de	madrugada	saltaban	 la	 tapia	para
entrar	en	la	gran	casa	de	C/	Larga	53	descalzas	para	no	ser	oídas,	mi	madre	dice	que	de
ahí	 le	vino	 la	enfermedad	que	acabo	pronto	con	su	delicada	vida.	Casó	ya	muy	mayor
sobre	el	año	1950	con:	

Enrique	Murciano	de	las	Cuevas.	Policía.
	
Recién	casados	se	 trasladan	a	Barcelona	en	donde	el	marido	 fallece	 trágicamente.	Ella
viuda	regresa	a	Jerez	a	la	casa	familiar	de	la	calle	Larga	53	en	donde	también	fallece	3
años	después	por	causa	de	su	enfermedad	crónica.	Es	enterrada	en	el	Panteón	Familiar
como	 relata	 tío	 Antonio,	 aunque	 yo	 creía	 que	 ya	 no	 se	 hacían	 enterramientos	 en	 el
Cementerio	viejo,	pero	parece	que	también	se	abrió	en	1953	para	enterrar	a	Josefina	1º
esposa	de	tío	Manolo.	Julia	fue	otra	Goñi	sin	suerte.	Sin	hijos.	H=0

•	 Manuel	 de	 Goñi	 Lobo	 (G:	 3ª	 N	 Jerez	 4-3-1917/F	 Jerez	 17-6-1969)
Administrativo.

Fallece	 con	 52	 años.	 Trabajaba	 en	 dependencias	 del	 Grupo	 de	 las	 Empresas
relacionadas	con	su	cuñado	Francisco	Cañete.	

Se	casa	en	primeras	nupcias	con	Josefina	Figueroa	que	Fallece	en	1953	aprox.,	sin	hijos.

Casa	en	segundas	nupcias	en	1955	con:	Mª	Teresa	Valle	Fombona.	

La	tía	Mary,	es	mujer	de	carácter	afable	y	muy	simpática.	Residían	en	un	piso	de	la	casa
de	C/	Larga	53	que	tenía	salida	por	la	C/	Judería.	Vive	en	el	2016	en	que	la	he	vuelto	a
ver	tras	muchos	años.	Tienen	2	Hijos=	1	H+1V:

Mª	Teresa	de	Goñi	Valle	(Maite).	(G:	4ª	Jerez	N	19-3-1956/F	Jerez	30-10-2015)	Fallecida.
	
Era	una	buena	Economista,	experta	en	Administración	de	Empresas	e	Impuestos.	Realizó
un	estudio	genealógico	de	los	Goñi.	Tuvo	3	hijos:	2	varones	y	una	hembra.

Ignacio	de	Goñi	Valle	(G:	4ª	Jerez	nace	1958).	Sin	hijos.
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No	confundir	el	apellido	Valle	pues	coincide	con	el	de	la	2ª	esposa	del	tío	Enrique	Goñi
Sol	y	por	tanto	los	hijos	de	ambas	ramas	se	apellidan	Goñi	Valle.

•	Victoria	(Eugenia)	de	Goñi	Lobo,	(G:	3ª	Jerez	N	23-12-1920/F	9-8-2007).	

Bautizo:	26-12-1920
	
Residía	en	C/Larga	53.	De	carácter	aristocrático	y	un	poco	estirada.	Se	casa	en	¿1965?
con	45	años	con:	Buenaventura	Navalla	Marín	del	que	enviuda	pronto,	sin	hijos	H=O.	

•	Antonio	de	Goñi	Lobo,	(G:	3ª	N	27-12-1923/Jerez	F	27-9-1973).	Químico.

Se	Bautiza	el	3-1-1973.	De	carácter	bonachón	y	cariñoso.	Enólogo	de	la	Granja	Agrícola,
institución	 integrada	 en	 el	 Consejo	Regulador	 del	 Jerez.	Me	 enseñó	Química.	Casa	 ya
mayor	con:	Remedios	Ramos	Mónguez,	una	buena	modista,	de	carácter	 fuerte	pero	de
muy	buen	corazón.	Sin	hijos	H=0.

•	Ana	de	Goñi	Lobo,	(G:	3ª	Jerez	N	20-10-1918/M	11-3-2000).	

Según	 me	 dice	 Concepción	 Cortés	 de	 Goñi,	 su	 hija,	 nació	 en	 la	 Plaza	 del	 Arenal,
domicilio	que	no	tengo	referenciado,	aunque	quizás	se	trate	de	c/	Corredera	2-4	que	era
esquina	con	dicha	Plaza.

Casa	con:	Luis	Cortés	Bravo,	confitero	miembro	de	 la	 familia	propietaria	de	 la	contigua
Confitería	La	Madrileña	en	C/	Larga	51	que	lindaba	con	la	casa	de	abuelo	en	C/	Larga	53
e	incluso	tenían	alquilada	dos	ventanas	de	la	casa	familiar.

Tuvieron	 2	 Hijas:	 Ana	 María	 Cortés	 de	 Goñi	 (Jerez	 N	 1953),	 Profesora.Tiene	 2Hijos.
Concepción	Cortés	de	Goñi	(Jerez	N	¿1956?)	Agente	Comercial	y	Economista,	Profesora
de	la	UCA.	Tiene	1	Hijo.

•	Luis	de	Goñi	Lobo.	(G:	3ª	Jerez	N	30-9-1930/	F	15-5-1986).	Administrativo.

Casado	en	¿1956?	con:	Catalina	Cazalla	(Caty)	Llamas	(Jerez	N	1935/F	2009).	

Tienen	4	Hijos	varones.	El	mayor,	ha	 fallecido,	Enrique	de	Goñi	Cazalla,	 (G:	4ª	Jerez	N
7-10-1958/F	1-7-2013).

•	Petra	de	Goñi	Lobo	(G:	3ª	Jerez	N	19-5-1926/F	Jerez	3-6-2005).	(	Mi	madre)

El	22-6-1926	debió	ser	el	Bautismo.	Ama	de	Casa	y	colaboradora	activa	en	los	negocios
de	su	marido.

Es	 mi	 madre	 por	 lo	 que	 su	 historia	 y	 la	 de	 su	 familia	 directa,	 que	 es	 la	 mía,	 se
desarrollarán	extensamente	en	un	documento	diferente.	

Casada	en	1943	con:	Julio	Lorente	Prado	(Jerez	N	6-1-1916/F	3-3-1998)	Comerciante	y
Relojero.	Hijos	4:	1	hijo	(yo)	y	3	hijas:

Julio	Lorente	de	Goñi	(Jerez	N	24-4-1944).	Ingeniero	y	Empresario.	Casado	con	Isabel	de
la	Santísima	Trinidad	Lobatón	Pérez	(	N	Paterna	de	la	Ribera	10-11-1945),	tienen	2	Hijos:

Julio	(N	Madrid	2-11-1972)	y	Alvaro	(N	Madrid	13-2-1976).	Residen	en	Madrid.



91

Petrita	Lorente	de	Goñi	(Jerez	N	1945/F	1945).	Fallece	muy	niña.	

Ana	Mª	Lorente	de	Goñi	(Jerez	N	23-12-1953).	Abogado	y	Administrativa.	Profesional	de
Banca	 Cívica.	 Casada	 con	 Luis	 Arcas	 de	 los	 Reyes,	 (Jerez	 N	 1954)	Médico.	 Tienen	 2
Hijos:	Luis	y	Carlos.	Reside	en	Jerez.

Cristina	Lorente	de	Goñi	(N	Jerez	21-3-1964).	Abogado	y	Directiva	de	Bancaixa.	Casada
con	 Antonio	 Márquez	 Doblado	 (Jerez	 4-9-1966),	 Informático.	 Tienen	 1	 Hijo:	 Antonio
(26-2-1998).	Reside	en	Barcelona.

A	grandes	rasgos	la	secuencia	familiar	de	los	Lorente	de	Goñi	es	la	siguiente:

Petra	y	Julio	se	casan	por	poderes	en	1943	y	se	van	a	vivir	a	Santa	Cruz	de	Tenerife	unos
meses.	Regresan	a	Jerez	y	se	alojan	en	un	piso	de	la	casa	de	mi	tio	Luis	Lorente	en	la	C/
Santa	Cecilia	5	donde	nací	yo	en	1944	bautizándome	en	San	Miguel,	como	era	habitual
en	la	familia.	En	1945	nos	mudamos	a	la	C/	José	Luis	Díez	5,	en	donde	nace	y	fallece	a
los	pocos	meses	mi	hermana	Petrita.	 	Abren	 la	Tienda	de	Relojería	 y	Platería	de	Plaza
Plateros	 que	 posteriormente	 trasladan	 a	 la	 C/Remedios	 solo	 como	 Relojería.	 En	 1953
nace	 mi	 hermana	 Ana	 María	 y	 pocos	 meses	 después	 nos	 trasladamos	 a	 Montevideo
(Uruguay)	de	donde	mi	padre	era	natural.	

Los	 4	 años	 en	Montevideo	 supondrán	 un	 cambio	 transcendental	 para	 toda	 la	 familia,
pues	 se	 sale	de	una	España	económicamente	deprimida	 y	bajo	una	dictadura	católico
militar	 asfixiante	 a	 un	 país	 abierto,	 democrático	muy	 rico	 al	 que	 llamaban	 la	 Suiza	 de
América.	 Esta	 favorable	 influencia	 benefició	 a	 toda	 la	 familia	 en	 distinto	 grado.	 A	 mi
hermana	Ana	poco	pues	era	muy	pequeña.	A	mis	padres	un	poco,	pues	como	mi	padre
trabajaba	en	casa	el	contacto	con	el	exterior	era	pequeño.	Por	el	contrario	en	mi	caso	fue
intenso	tanto	por	el	colegio	como	porque	ayudaba	a	mis	padres	en	el	trabajo	de	relojería
por	lo	cual	todos	los	días	recorría	el	centro	de	Montevideo	visitando	hermosas	joyerías,
talleres	 de	 plateros	 y	 empresas	 de	 repuestos.	 Por	 tanto	 mi	 contacto	 con	 el	 país	 era
intenso	en	una	ciudad	muy	cosmopolita.	Sin	duda	alguna	yo	no	hubiera	pasado	de	ser	un
simple	profesional	como	mi	padre	a	convertirme	en	un	 Ingeniero	Superior	de	no	haber
pasado	aquellos	años	en	Montevideo.

Regresamos	 a	 Jerez	 en	 1958	 y	 nos	 alojamos	 en	 la	 gran	 casa	 familiar	 de	C/	 Larga	 53.
Después	brevemente	a	la	C/	Valientes	y	por	último	definitivamente	a	C/	Ramón	y	Cajal	16
en	donde	nace	mi	hermana	pequeña	Cristina	en	1965.	En	esa	etapa	mi	padre	abre	una
pequeña	 relojería	 en	 la	C/	Honda	 y	 posteriormente	 una	mejor	 en	C/	 Larga	 esquina	C/
Bizcocheros,	 en	 los	 bajos	 del	 antiguo	Cine	Maravillas,	 hasta	 su	 jubilación	 en	 1981.	Mi
padre	fallece	en	1998	y	mi	madre		reside	Vda.	con	mi	hermana	Ana	María,	falleciendo	en
el	2005.

Esquela	de	Petra	de	Goñi	Lobo
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Por	mi	 parte,	 yo	que	 soy	 el	 hijo	mayor	 Julio	 Lorente	 de	Goñi,	 ayudé	 a	mi	 padre	 en	 la
Relojería	mientras	finalizaba	los	estudios	en	el	Instituto	Padre	Luis	Coloma	de	Jerez.	

En	 1963	 inicio	 los	 estudios	 universitarios,	 primero	 en	 Sevilla	 y	 después	 en	 1964	 en
Madrid,	en	la	Escuela	Técnica	Superior	de	Ingenieros	de	Telecomunicaciones	de	la	UPM,
carrera	 que	 finalizo	 en	 1971.	 Residiendo	 en	 Madrid	 desde	 entonces.	 Contraigo
matrimonio	 ese	mismo	 año	 con	 Trinidad	 Lobatón	 Pérez.	 Naciendo	 nuestros	 dos	 hijos,
Julio	en	1972	y	Alvaro	en	1976.	Durante	mi	etapa	de	estudiante	desde	1962	y	hasta	1985
ejercí	 de	 Profesor	 de	 la	 UPM	 y	 Empresario	 de	 la	 firma	 Ingeniería	 de	 Telesistémas,
constituida	 con	 dos	 compañeros.	 En	 1971	 Ingresé	 como	 Ingeniero	 en	 Telefónica	 en
donde	 durante	 unos	 30	 años	 alcancé	 prestigio	 profesional	 en	 diversos	 puestos
destacando	20	años	como	directivo	en	distintas	especialidades	viajando	intensamente	al
extranjero	por	ser	miembro	de	la	Unión	Internacional	de	Telecomunicaciones	entre	otras
actividades.	

A	partir	de	1999	ejercí	de	nuevo	como	Empresario	de	la	Consultora	de	mi	propiedad	Triak
Consult	 Media	 sl,	 hasta	 mí	 retirada	 de	 la	 vida	 profesional	 en	 2015.	 Políticamente	 me
defino	como	de	Centro.	Desde	2004	realizo	investigaciones,	escribo	artículos	y	ensayos
de	 distintas	 materias	 tanto	 técnicas	 como	 humanísticas.	 Desde	 1964	 que	 inicié	 mis
estudios	 superiores,	 he	 residido	 en	 Madrid	 (2017)	 por	 lo	 que	 me	 siento	 madrileño,
aunque	mantengo	los	vínculos	con	Andalucía.

Organigrama	Familia	Lorente	de	Goñi
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Familia	Lorente	de	Goñi	en	la	cubierta	del	Cabo	de
Buena	Esperanza	1954

Buque	Cabo	de	Hornos	gemelo	del	Cabo	de	Buena	Esperanza	que	hacian	la	ruta
Barcelona-Cádiz-Montevideo-Buenos	Aires
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Edificio	C/	Bartolomé	Mitre	1488
de	Montevideo	donde	residian	los
Lorente	Goñi

Avd.	18	de	Julio	zona	comercial	de	Montevideo
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CAPITULO	12º.-LAS	CASAS	Y	FINCAS	DE	LOS	PRIMEROS	-DE	GOÑI-	JEREZANOS.
																										

	COMENTARIO	GENERAL:	

Observo	dos	situaciones	con	 las	casas	relacionadas	con	 la	familia	-de	Goñi-	Jerezanos
que	deben	ser	consideradas	y	explicadas:

Por	una	parte	están	las	cuatro	Viviendas	de	Residencia	y	Nacimiento	de	los	Hijos	de
Justo	y	Elisa,	utilizadas	al	menos	entre	1858	en	que	nace	Justo	el	primer	hijo	y	el	1870
en	que	nace	Enrique	el	último,	estas	casas	y	los	años	de	nacimientos	correspondientes
son:	

c/	 Larga	51	u	81	no	 se	 lee	 claro	 en	 la	 Ficha	de	nacimiento	de	 Justo.	 La	habitan	unos
cuatro	años	entre	el	1858-1860.

C/	Corredera	¿quizás	2	ó	4?	La	habitan	en	1862

C/	Cruz	Vieja	10.	La	habitan	en	1865

C/	Caballero	24.	La	habitan	entre	el	1868-1870

Ignoramos	si	estas	casas	 fueron	alquiladas	o	compradas	y	vendidas	por	 la	pareja	para
pasar	a	la	siguiente	ya	que	la	permanencia	en	las	mismas	es	como	vemos	por	periodos
cortos,	 ya	que	en	12	años	se	ocupan	cuatro	casas.	Tengamos	en	cuenta	que	en	esos
años	Justo	aun	se	embarcaba	por	 largos	periodos,	por	 lo	que	quizás	son	alojamientos
transitorios	durante	las	etapas	en	que	Justo	esta	de	descanso	en	Jerez	entre	sus	largos
viajes	por	Filipinas.	También	podrían	ser	propiedades	del	padre	de	Elisa	y	posteriormente
vendidas	o	legadas	a	las	otras	hermanas	de	Elisa,	pues	estas	casas	no	son	heredadas	ni
por	esta	ni	por	sus	descendientes	por	lo	que	por	ahora	no	tenemos	mas	referencias	de
las	 mismas.	 Excepto	 la	 de	 C/	 Corredera	 2-4	 que	 sí	 parece	 que	 es	 habitada	 por	 mas
tiempo	y	la	de	C/	Larga,	si	es	que	fuera	la	del	Nº	53,	que	habitan	posteriormente	la	familia
de	Enrique	Goñi	con	su	madre	Elisa.

Por	otra	parte	están	las	varias	grandes	Casas	que	fueron	propiedad	del	Padre	de	Elisa,
Antonio	Sol	Aracil,	que	en	su	herencia	tras	su	fallecimiento	son	legadas	NO	a	su	hija	Elisa
sino	 que	 saltan	 a	 sus	 5	 nietos	 vivos	 hijos	 de	 ella:	 Joaquina,	 María,	 Justo,	 Antonio	 y
Enrique.	Lo	hace	de	 forma	 indivisa	y	 favoreciendo	a	 las	nietas	con	mayor	%	que	a	 los
nietos	que	heredan	menos	o	 fueron	compensados	con	dinero	u	otros	bienes	muebles.
Esto	es	un	curioso	proceder	del	Padre	de	Elisa,	ya	que	lo	natural	es	que	lo	heredara	su
hija	y	no	sus	nietos,	¿cuál	 fue	 la	causa?	Una	desconfianza	en	Elisa	y	su	marido	Justo,
que	 no	 olvidemos	 era	 un	 aventurero	 marino,	 para	 evitar	 que	 Justo	 y	 Elisa	 pudieran
venderlas	al	quedar	en	forma	indivisas	entre	sus	nietos.	Lo	hizo	quizás	por	conseguir	un
ahorro	Fiscal	pues	al	ser	su	hija	ya	mayor	evitaría	que	un	mas	próximo	fallecimiento	de
esta	 encareciera	 los	 impuestos	 de	 sucesiones	 (como	 lamentablemente	 ocurrió).	 No
sabemos.	Lo	que	sí	está	claro	es	que	en	los	movimientos	de	ventas	y	hereditarios	de	ida
y	vuelta	posterior	entre	Elisa	y	sus	hijos,	todos	los	bienes	puestos	de	manifiesto	son	los
procedentes	del	Padre	de	Elisa	y	no	aparece	ni	aporta	nada	el	marido	de	Elisa,	Justo	de
Goñi	y	Alzate	que	muere	sin	testar	y	teniendo	en	cuenta	que	su	fallecimiento	es	tras	una
larga	enfermedad,	no	cabe	pensar	que	no	testara	por	una	muerte	súbita,	por	 lo	que	no
hizo	testamento	de	forma	voluntaria,	bien	porque	nada	tenía	o	porque	lo	que	tuviera	fuera
dinero	que	repartió	previamente.	
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Su	hija	Elisa	 solo	accede	a	parte	de	 las	 importantes	propiedades	de	 su	Padre	cuando
mueren	algunos	de	sus	hijos	que	las	habían	heredado	y	revierten	a	ella.	A	este	respecto
pueden	 verse	 en	 el	 Capitulo	 de	 los	 Sol	 algunos	 comentarios	 que	 hago	 sobre	 este
proceder	 de	 Antonio	 Sol	 con	 respecto	 a	 las	 herencias	 de	 sus	 otras	 hijas,	 en	 las	 que
vislumbro	un	similar	proceder.

En	esta	categoría	voy	a	meter	también	la	casa	en	donde	fallece	Justo	de	Goñi	y	Alzate,
que	según	la	Esquela	del	Guadalete	y	la	Partida	de	Fallecimiento	del	Archivo	Diocesano
de	1893,	es	c/	Larga	10.	Casa	de	la	que	no	tengo	ninguna	otra	noticia	pues	no	aparece
en	 ninguna	 herencia.	 Pero	 desde	 luego	 no	 sería	 razonable	 que	 fuera	 otro	 error	 y	 se
tratara	de	C/	Larga	53,	pues	en	el	1893	esta	debería	ser	el	1º	Hotel	Los	Cisnes.	Esta	casa
en	la	actualidad	es	de	nueva	construcción.

Igualmente	el	dato	encontrado	en	Internet	sobre	el	domicilio	de	Fallecimiento	de	Justo	de
Goñi	Sol,	el	24-5-1925.	Se	indica	que	vivía	en	C/	Francos	7	y	pertenecía	a	la	Parroquia	de
San	Marcos.	Esta	casa	es	bastante	modesta	en	comparación	con	las	otras	casas	en	que
la	 familia	 de	 los	 -de	Goñi-	 Jerezanos	 solían	 residir,	 por	 lo	 que	 es	 de	 suponer	 que	 sus
capacidades	económicas	o	sus	nacesidades	fueran	modestas	en	sus	últimos	años.

Por	 otro	 lado	 están	 las	 casas	 que	 heredan	 los	 hijos	 de	 Justo	 y	 Elisa	 de	 la	 extraña
forma	 indirecta	 que	 hemos	 señalado	 anteriormente.	 Por	 tanto	 estas	 proceden
directamente	del	Abuelo	Antonio	Sol.	

Son	cuatro	hermosas	casas	en	Jerez:
	
C/	Manuel	María	Gonzáles	2	y	4

C/	Larga	53

C/	Porvenir	12

Mas	un	inmueble	semi	Industrial	en	Cádiz:	

C/	Adriano	64	de	la	2ª	Aguada.

Ignoramos	en	donde	residieron	Justo,	Elisa	y	sus	Hijos	entre	los	años	1870	en	que	nace
Enrique	en	C/	Caballeros	y	1893	en	que	muere	Justo	en	la	C/	Larga	10	¿?.	Es	probable
que	 tras	 su	 fallecimiento	 Elisa	 y	 sus	 hijos	 solteros	 e	 incluso	 cuando	 se	 casa	 Enrique,
pasaran	algunos	años	en	C/	Corredera	2-4,	pues	en	ella	parece	que	nace	Ana	de	Goñi
Lobo	en	1918,	y	luego	se	pasaran	probablemente	a	la	de	C/	Larga	53	tras	dejarla	vacante
el	Hotel	Los	Cisnes	sobre	el	1919-20.

Ya	 vemos	 que	 la	 única	 relación	 entre	 los	 dos	 grupos	 de	 casas	 mencionados	 en	 los
párrafos	 anteriores	 es	 precisamente	 la	 de	 C/	 Larga	 53,	 que	 aparece	 como	 lugar	 de
nacimiento	 del	 primer	 hijo	 Justo,	 aunque	 el	 número	 que	 aparece	 en	 la	 Ficha	 de
Nacimiento	es	confuso,	51	u	81.	Este	segundo	número	es	de	las	últimas	casas	de	la	C/
Larga	cercana	a	la	Alameda	Cristina,	por	lo	que	parece	raro.	El	51	es	la	casa	que	luego
fuera	 la	 vivienda	 y	Confitería	de	 la	 familia	Cortés	 lo	que	 tampoco	parece	 tenga	 lógica,
aunque	parte	de	esta	Confitería	estaba	en	 los	bajos	del	53.	Por	el	contrario	el	53	 tiene
mas	 sentido	 ya	 que	 a	 mediados	 del	 Siglo	 XIX	 era	 el	 Hotel	 Los	 Cisnes	 hasta	 que	 se
trasladó	al	edificio	definitivo	en	el	número	21-25	de	la	misma	calle	Larga.	
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Es	 posible	 que	 el	 padre	 de	 Elisa	 que	 evidentemente	 estaba	 metido	 en	 negocios
inmobiliarios	 fuera	 el	 propietario	del	 edificio	que	 tenía	 alquilado	 al	 1º	Hotel	 Los	Cisnes
que	estaba	situado	a	mediados	del	siglo	XIX	precisamente	en	C/	Larga	53	y	que	en	el
mismo	se	alojara	el	matrimonio	de	Justo	y	Elisa	para	tener	su	primer	hijo	en	1858	o	eran
casas	próximas.

Por	 otra	 parte	 parece	 ser	 que	 en	 la	 C/	 Larga,	 desde	 la	 esquina	 con	 C/	 Eguilaz	 hasta
quizás	 el	 nº	 53	 incluido,	 debió	 ser	 una	 zona	 de	 carácter	 comercial	 que	 incluía	 el	Café
Fornos,	Restaurante,	Confitería	y	el	Hotel	Los	Cisnes.	Esto	podría	dar	explicación	a	que
Justo	y	Elisa	ocuparan	habitaciones	o	alguna	de	las	casas	de	este	conjunto	entre	las	idas
y	 venidas	 por	 los	 embarques	 de	 Justo	 y	 para	 tener	 sus	 primeros	 hijos	 y	 de	 ahí	 los
diversos	números,	51-53,	que	se	mencionan	en	diferentes	documentos.	

No	obstante	posteriormente,	por	fallecimiento	de	algunos	de	sus	hijos,	Elisa	adquiere	por
herencia	retroactiva	parte	de	la	propiedad	de	estas	casas,	las	cuales	finalmente	en	1926
a	la	muerte	de	Elisa	quedan	repartidas	entre:	Enrique,	único	hijo	superviviente,	Justito	(el
loco)	y	un	pequeño	usufructo	del	10	%	a	Pedro	Pérez,	Vdo.	de	Joaquina.	Esta	situación
prevalecerá	aparentemente	hasta	1947	en	que	muere	Enrique,	aunque	no	queda	claro	en
qué	momento	entra	en	 juego	González	Byass	con	respecto	a	 las	dos	casas	o	a	una	de
ellas	en	C/	Manuel	María	González	2	y	4.

En	su	Testamento	Enrique	manifiesta	que	muchos	de	estos	bienes	han	sido	 realizados
(vendidos)	 para	 el	 sostenimiento	 de	 su	 familia	 por	 lo	 que	 los	 mismos	 llegan	 muy
mermados	a	su	fallecimiento.	También	en	el	testamento	de	Enrique	este	manifiesta	que
no	incrementó	lo	bienes	heredados	y	que	cobraba	los	alquileres	de	las	casas	alquiladas	y
que	 no	 le	 había	 pagado	 a	Don	Pedro	 Pérez	Díaz	 de	 la	 Bárcena,	 Vdo.	 de	 Joaquina,	 la
parte	de	estos	alquileres	que	 le	correspondía	de	sus	usufructos,	 lo	que	se	 le	 tuvo	que
abonar	previo	al	 reparto	de	su	herencia.	También	debía	91.654	pts.	a	Justito,	cantidad
que	se	le	había	detraído	a	este	para	obras	de	las	casas	en	las	que	participaba,	las	cuales
no	se	habían	realizado.

Veamos	ahora	el	detalle	de	informaciones	de	estos	dos	grupos	de	Fincas:	las	solamente
habitadas	y	las	heredadas.

VIVIENDAS	DE	RESIDENCIA	CIRCUNSTANCIAL	Y	NACIMIENTO	DE	LOS	HIJOS	DE
JUSTO	Y	ELISA	(G:	1ª)	Y	OTROS	EVENTOS	EN	JEREZ

Ya	 hemos	mencionado	 las	 casas	 en	 las	 que	 Justo	 y	 Elisa	 tienen	 sus	 hijos	 durante	 la
segunda	mitad	del	Siglo	XIX.	Vamos	ahora	a	describir	estas	casas	detectadas	así	como
su	devenir	hasta	hoy	que	conozcamos.

Estas	casas	han	sido	obtenidas	de	los	Libros	de	Nacimiento	de	los	hijos	de	Justo	y	Elisa
descritos	anteriormente.	De	casi	todas	las	casas	hay	fotos	actuales.

CALLE	CORREDERA	¿2-4-6?	Antes	Cánovas	del	Castillo.	Año	1862:

Esta	 casa	 o	 casas	 aparece	mencionada	 como	 lugar	 de	 nacimiento	 del	 hijo	Manuel	 de
Goñi	Sol	(G:	2ª)	en	1862	sin	indicar	el	número	de	la	casa.	Pero	si	fuera	el	2-4	estaría	casi
en	la	esquina	de	Plaza	del	Arenal	junto	al	Edificio	de	la	Caja	de	Ahorros	(ahora	la	Caixa).
Esta	casa	ya	desaparecida	quedó	comida	por	el	gran	edificio	de	 la	Caja	que	bordea	 la
esquina	de	C/	Ramón	y	Cajal	y	 los	primeros	números	de	C/	Corredera	y	otros	edificios
modernos.
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También	aparece	mencionados	el	Nº	2	y	4	de	esta	calle,	anteriormente	llamada	Cánovas
del	Castillo,	como	lugar	de	fallecimiento	de	familiares	ligados	a	los	-de	Goñi-	Gaditanos	y
los	Sol.	Ver	en	los	capítulos	correspondientes.

Ana	de	Goñi	Lobo	mencionaba	a	sus	hijas	que	nació	en	 la	Plaza	del	Arenal,	por	 lo	que
dada	 la	proximidad	a	 la	esquina	de	C/	Corredera	2,	podría	ser	 realmente	esta	casa,	ya
que	no	tenemos	ninguna	referencia	de	otra	casa	en	dicha	Plaza.

En	 la	 figura,	aunque	es	de	poca	calidad,	se	aprecia	como	las	dos	esquinas	de	 la	Plaza
del	 Arenal	 eran	 don	 grandes	 casonas	 simétricas,	 lo	 que	 permite	 darnos	 una	 idea	 de
cómo	eran.

Casas	Antiguas	C/	Corredera	2-4
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C/	CRUZ	VIEJA	10:	1865	Esta	casa	aparece	mencionada	como	lugar	de	nacimiento	de	la
hija	Joaquina	de	Goñi	Sol	(G:	2ª)	en	1865.

Actualmente	la	Cruz	Vieja	es	una	plaza	pequeña,	pero	en	aquellos	años	se	extendía	por
la	que	hoy	se	llama	C/	Ramón	de	Cala.	El	Nº	10	actual	de	esta	calle	es	una	casa	pequeña
de	 una	 sola	 planta	 que	 no	 se	 corresponde	 con	 el	 tipo	 de	 vivienda	 y	 tamaños	 en	 que
solían	 residir	 Justo	 y	Elisa	con	sus	hijos	aun	pequeños,	por	 lo	que	es	probable	que	al
cambiar	 la	 calle	de	nombre	y	diferenciarse	de	 la	Plaza,	 los	números	se	hayan	 también
cambiado,	por	lo	que	no	he	podido	determinarla.

C/	LARGA	51	(81)	Antes	Duque	de	Almodovar.	1858-1860	:

En	esta	calle	principal	de	Jerez	en	una	casa	de	número	dudoso	pues	no	se	aprecia	bien,
quizás	sea	el	51	ó	81,	es	mencionada	como	lugar	de	nacimiento	del	primer	hijo	Justo	de
Goñi	 Sol,	 en	 el	 año	 1858.	 También	 se	 indica	 esta	 calle	 como	 lugar	 de	 nacimiento	 del
segundo	hijo	Antonio	Maria	de	Goñi	Sol,	en	1860,	en	esta	ocasión	sin	indicar	número	de
la	casa.	Por	lo	que	es	muy	probable	que	se	trate	de	la	misma.

Por	otra	parte	veremos	luego	que	el	número	53	de	esta	calle,	era	por	esa	época	sede	del
Hotel	Los	Cisnes	y	aparentemente	propiedad	de	Antonio	Sol,	fue	residencia	de	la	familia
a	partir	del	1920	aproximadamente.	Cabe	la	posibilidad	de	que	Justo	y	Elisa	se	alojaran
en	este	establecimiento	en	alguna	etapa	de	aquellos	años	en	que	se	separaban	muchos
meses	durante	los	viajes	de	Justo	y	por	tanto	no	se	trate	del	número	51/81	sino	del	53.

C/	CABALLEROS	24:	1868	A	1870

Esta	casa	aparece	mencionada	como	lugar	de	nacimiento	de	la	hija	María	de	Goñi	Sol	(G:
2ª)	en	1865	y	de	mi	abuelo	Enrique	de	Goñi	y	Sol	en	Noviembre	de	1870.	Es	una	bonita
casa.	Situada	junto	al	n	º	26	que	casualmente	está	construida	por	el	Maestro	Francisco
de	Paula	Soto,	el	mismo	que	construye	varias	casas	para	Justo	de	Goñi	Plou,	por	lo	que
podrían	 formar	 parte	 de	 un	mismo	 conjunto.	Como	 veremos	 luego	 hay	 relaciones	 con
este	 importante	 Maestro	 de	 Obras	 Jerezanos,	 por	 lo	 que	 nos	 lo	 vamos	 a	 encontrar
reiteradamente.

Casa	C/	Caballeros	24
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No	tengo	mas	 referencias	sobre	este	primer	grupo	de	 las	casas	en	que	hayan	 residido
Justo	y	Elisa	para	el	nacimiento	de	sus	Hijos.

Tampoco	 tengo	 referencias	 de	 la	 casa	 de	 C/	 Larga	 10	 donde	 supuestamente	 fallece
Justo	de	Goñi	y	Alzate	en	1893.	En	ese	lugar	en	la	actualidad	hay	un	edificio	de	reciente
construcción.	Ni	de	la	modesta	casa	de	C/	Francos	7	en	la	que	fallece	su	hijo	Justo	de
Goñi	Sol	en	1925.

VIVIENDAS	PROPIEDAD	DEL	PADRE	DE	ELISA	Y	QUE	HEREDAN	SUS	NIETOS.	HAN
PODIDO	 SER	 RESIDENCIA	 DE	 JUSTO	 Y	 ELISA	 O	 DE	 SUS	 HIJOS	 Y
DESCENDIENTES	EN	JEREZ.

El	 análisis	 de	 estas	 viviendas	 es	 bastante	 complicado	 ya	 que	 van	 y	 vienen	 de	 unas
personas	a	otras	por	transmisiones	onerosas	o	por	mortis	causa.	

Los	 datos	 que	 dispongo	 en	 este	 momento	 los	 he	 obtenido	 fundamentalmente	 del
documento:	 Relación	 de	 títulos	 de	 participaciones	 en	 diversos	 inmuebles	 que	 forman
parte	del	activo	relicto	(los	bienes	que	deja	al	morir)	por	don	Enrique	de	Goñi	Sol	(q.e.p.d)
a	su	fallecimiento,	y	origen	de	los	mismos.	Que	se	Anexa,	es	un	documento	complicado
de	 leer,	 aun	 siendo	 un	 resumen	 realizado	 por	 un	 letrado	 a	 petición	 de	 los	 herederos.
Vamos	a	tratar	de	re-re	resumirlo.

Por	lo	que	se	deduce	de	este	documento	TODAS	las	casas	y	fincas	que	a	continuación
se	describen	eran	propiedad	del	padre	de	Elisa:	Antonio	Sol	Aracil	que	en	su	herencia
considerada	en	1899	son	adjudicadas	NO	a	su	hija	Elisa	sino	directamente	a	sus	nietos
vivos.	 No	 obstante	 posteriormente,	 por	 fallecimiento	 de	 algunos	 de	 sus	 hijos/as,	 Elisa
recibe	por	herencia	retroactiva	parte	de	las	propiedades.

Creo	que	este	mismo	proceder	de	Antonio	Sol	lo	aplica	a	la	herencia	de	sus	otras	hijas,
pues	he	podido	detectar	algún	detalle	similar	en	lo	referente	a	las	nietas	de	Antonio,	hijas
de	Teresa,	las	llamadas:	las	dos	Marías,	ver	el	Capítulo	de	los	Sol.

Veamos	a	continuación	estas	casas	finalmente	heredadas	en	su	mayor	parte	por	los	hijos
de	Justo	y	Elisa	de	esa	extraña	manera:

C/	MANUEL	MARÍA	GONZÁLEZ	Nº	2	(ANTES	C/	GONZÁLEZ	PEÑA	Nº	2).

En	 la	 foto	 de	 2016	 se	 aprecia	 en	 su	 aspecto	 actual,	 después	 de	 su	 derribo	 y	 nueva
construcción	de	Apartamentos.	Originalmente	era	un	enorme	caserón	de	dos	plantas.

Esta	casa	es	la	que	ocupó	parcialmente	durante	la	parte	central	del	siglo	XX	mi	tía	María
de	 Goñi	 Lobo	 (G:	 3ª)	 casada	 con	 Francisco	 Cañete	 y	 su	 familia,	 mas	 una	 familia	 de
inquilinos	 en	 el	 Bajo.	 Era	 una	 finca	 muy	 grande,	 ya	 desaparecida	 por	 demolición	 y
construcción	 posterior	 de	 un	 conjunto	 de	 Locales	 y	 Apartamentos,	 era	 conocida
familiarmente	 como	 la	 casa	 de	 la	 Alameda	 Vieja.	 Lindaba	 por	 el	 Norte	 con	 la	 antigua
panadería	Torreira	y	por	el	Sur	con	el	Nº	4	de	 la	misma	calle	 también	de	 la	 familia.	La
trayectoria	deducida	de	los	documentos	relativos	a	las	herencias	es:

1899,	 El	 padre	 de	 Elisa,	 Jose	Mª	 Sol	 Aracil	 reparte	 la	 casa	 entre	 sus	 nietos	 de	 forma
indivisa:	3/12	a	cada	hija	Joaquina	y	Maria	y	2/12	a	cada	hijo	Justo,	Antonio	y	Enrique.	
Favoreciendo	por	tanto	a	las	nietas.
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En	1902,	Elisa	representa	a	su	hijo	Justo	en	escritura	de	compra-venta	en	que	este	vende
a	María	su	2/12.	

1910,	Se	practica	la	división	material	de	bienes	comunes	de	Antonio,	Enrique,	María,	(no
se	menciona	a	 los	 fallecidos	Manuel+,	ni	Joaquina+	ni	a	Justo	que	en	 todo	caso	había
vendido	 en	 1902	 según	 párrafo	 anterior).	 La	 propiedad	 de	 la	 casa	 queda:	 Elisa	 20%;
Antonio	20	%;	María	50%	y	Pedro	Pérez	Díaz	de	la	Bárcena	un	10%	en	usufructo	cuya
nuda	propiedad	mantiene	Elisa.

En	la	misma	operación	explicada	luego	para	el	nº	4	de	esta	misma	calle,	se	dice	que	esta
acción	se	hace	habiendo	fallecido	Joaquina	y	Justo,	 lo	que	es	raro	pues	este	muere	en
1925,	mas	bien	sería	porque	vendió	previamente.

En	1919	ya	han	fallecido	Joaquina	y	Justo,	mas	bien	creo	que	sería	Antonio	el	fallecido.
En	1926,	han	fallecido	Antonio	y	María,	el	reparto	queda:	Elisa	70%;	Justito	20%	y	Pedro
Pérez	el	10%	en	usufructo	cuya	nuda	propiedad	mantiene	Elisa	 (que	fallece	ese	mismo
año).	

En	esta	operación	no	se	menciona	a	Enrique	pero	si	se	hace	en	la	del	Nº	4	mencionando
una	operación	por	el	pago	de	una	deuda	a	Enrique	mediante	una	hijuela	razón	por	la	cual
no	formó	parte	de	este	movimiento	de	herencia.

1927	Fallecida	Elisa	el	reparto	queda:	Justito	65	%;	Enrique	35	%;	mantiene	Pedro	Pérez
el	10%	en	usufructo,	pero	la	nuda	propiedad	queda	repartida	entre	Justito	y	Enrique	un
5%	cada	uno.

1928	a	1947	Cesión	de	Bienes	a	favor	de	Enrique	por	pago	de	crédito	contra	Justito,	el
reparto	 queda	 ya	 establecido	 hasta	 el	 fallecimiento	 de	 Enrique	 en	 1947	 del	 siguiente
modo:	Enrique	70	%;	Justito	20%	y	Pedro	Pérez	10	%	en	usufructo	como	antes.

Da	 pues	 la	 impresión	 que	 esta	 casa,	 independientemente	 de	 los	 movimientos	 de	 la
propiedad	de	la	misma,	fue	considerada	como	el	hogar	de	Joaquina	de	Goñi	Sol	y	Pedro
Pérez	Díaz	de	la	Bárcena,	que	debieron	residir	en	la	misma	algún	tiempo.

Nos	queda	encajar	cuando	y	como	entró	a	vivir	en	ella	la	tía	Maruja	de	Goñi	Lobo	con	su
marido	Francisco	Cañete,	estimo	que	al	casarse	en	1933.	Siempre	se	dijo	que	la	tenían
alquilada	 al	 igual	 que	 el	 inquilino	 del	 bajo.	 Supongo	 que	 pagarían	 el	 alquiler	 a	 los
propietarios:	Enrique,	luego	de	fallecer	a	sus	herederos	y	a	Justito.	Ignoro	a	que	arreglo
se	llegó	con	D.	Pedro,	quizás	se	le	cedió	parte	del	Nº	2	para	que	ya	con	un	20	%	viviera
allí,	es	una	suposición	mía.	Parece	que	1927	se	vendió	algo	a	Gonzáles	Byass.

Según	Ana	Lorente	de	Goñi	(G:	4ª)	allí	residía	nuestra	tía	abuela	María	de	Goñi	Sol
(G:	2ª)	pero	me	parece	una	casa	muy	grande	como	para	que	vivieran	allí	ella	sola	pues	no
tengo	 referencias	 de	 que	 estuviera	 casada.	 Quizás	 se	 trate	 de	 un	 error	 y	 se	 refiera	 a
Joaquina	que	 se	 llamaba	 (María)	 Joaquina,	 casada	 con	D.	Pedro,	 sin	 hijos,	 por	 lo	 que
muy	 probablemente	 usaba	 solo	 alguna	 parte	 y	 el	 resto	 estaría	 alquilada	 a	 terceras
personas	como	la	conocimos	después	en	tiempos	de	tía	Maruja.	Esta	vivió	en	ella	con	su
esposo	Francisco	Cañete	y	sus	5	hijos,	entre	los	años	1940-1980	aproximadamente.	

La	 parte	 baja	 estaba	 alquilada	 a	 otra	 familia	 y	 la	 antigua	 Cochera	 era	 una	 Calería
(Almacén	de	materiales	para	la	Construcción)	que	estaba	también	alquilada.	La	segunda
planta	 tenía	 los	 lavaderos	y	dormitorios	del	servicio,	el	 resto	de	 la	planta	 tenía	muchas
habitaciones	totalmente	abandonadas,	vacías	y	en	mal	estado.	
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La	casa	estaba	situada	frente	al	antiguo	Teatro	Eslava,	hoy	un	parquecito	que	linda	con
el	Alcázar,	entre	la	bodega	de	Goñi	en	el	numero	4	y	la	Panadería	Torreira	y	la	casa	del
Conde	 de	 los	 Andes,	 actualmente	 Palacio	 del	 Virrey	 Laserna,	 este	 palacio	 lo	 visité
muchas	 veces	 en	 los	 años	 1950	 aproximadamente	 pues	 mi	 padre	 realizaba	 el
mantenimiento	de	los	excelentes	relojes	históricos	de	la	casa,	incluso	alguna	vez	conocí
al	propio	Conde	de	 los	Andes	de	 la	época	que	habitualmente	vivía	en	Madrid.	Ha	sido
derribada	 en	 los	 años	 ¿1990?	 y	 sustituida	 por	 un	 edificio	 de	Oficinas	 y	 Apartamentos
modernos,	 las	dos	plantas	y	la	entrada	de	la	casa	actual	coinciden	con	las	antiguas	así
como	el	aparcamiento	también	coincide	con	la	Calería.

Maruja	Goñi	 Lobo	y	 su	 familia,	 la	otra	 familia	que	vivía	 en	el	 bajo	 y	 la	Calería	 eran	 los
inquilinos.	En	una	anotación	a	mano	en	los	papeles	de	mi	padre	se	indica	que	en	“Actas
del	 Banco	 Hipotecario:	 Contrato	 arrendamiento	 de	 finca	M	María	 González	 2-El	 1º	 de
Enero	 de	 1959”.	 Pero	 Tía	 Maruja	 vivía	 allí	 desde	 muchos	 años	 antes,	 yo	 cálculo	 que
desde	al	menos	1947	pues	yo	iba	desde	muy	pequeño	a	jugar	allí.

La	casa	finalmente	debió	ser	vendida	a	Basilio	 Iglesias	González,	Constructor	que	tiene
allí	 actualmente	 instaladas	 sus	 oficinas	 en	 uno	 de	 los	 locales	 nuevos	 de	 los	 bajos.	Mi
madre	 Petra	 de	Goñi	 vendió	 a	 Basilio	 Iglesias	 su	 participación	 indivisa	 del	 12,5	%	 en
15-1-1967.

Casa	actual	C/	Manuel	Mª	Gónzalez	2
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C/	MANUEL	MARÍA	GONZÁLEZ	Nº	4.	ANTES	C/	GONZÁLEZ	PEÑA.

En	 el	 Libro:	 La	 labor	 de	 los	 Maestros	 de	 Obras	 que	 trabajaron	 en	 Jerez	 durante	 el
Reinado	de	Isabel	II.	FRANCISCO	DE	PAULA	SOTO.	

Se	indica	que	este	famoso	Maestro	de	Obras	es	“autor	de	varios	importante	palacios	de
Jerez	de	un	marcado	clasicismo,	que	raya	en	lo	neoclásico.	Destaca	por	utilizar	el	sillar
perfectamente	trabajado,	siendo	sus	edificios	vetustos	y	sólidos,	con	gran	sentido	de	la
proporción.	 La	 decoración	 es	 escasa	 en	 sus	 edificios	 y	 destaca	 por	 el	 empleo	 de
frontones	curvos	sobre	puertas	y	ventanas.	Uno	de	sus	principales	edificios	es	el	palacio
que	construye	para	el	hacendado	y	Vicecónsul	de	Portugal,	D.	Justo	de	Goñi,	en	el	Llano
del	Alcázar,	esquina	a	calle	Aire	(1.849-1.850),	siendo	actualmente	calle	Manuel	González
Peña	 nº	 4."	 (Entiendo	 que	 es	 un	 error	 pues	 quien	 fue	 Vicecónsul	 de	 Portugal	 fue	 su
sobrino	Damián	que	había	fallecido	en	1839).	"Concibe	este	edificio	con	tres	cuerpos	a
modo	de	tres	casas	independientes	de	dos	plantas	con	vanos	simétricos.	Los	balcones
centrales	 de	 cada	 cuerpo	 los	 remata	 con	 bellos	 frontones	 curvos,	 con	 decoración	 de
rosetas	de	piedra	sobre	los	dinteles	de	los	balcones.	Interesantes	ménsulas	redondeadas
sostienen	los	tres	balcones	principales.	La	entrada	principal	la	concibe	con	un	gran	arco
de	medio	punto	dentro	de	gruesas	molduras	a	modo	de	alfiz.	El	palacio	poseía	también
almacenes	y	bodegas	anexas.	Todo	el	edificio	fue	rehabilitado	en	el	los	años	90	del	siglo
XX,	respetándose	la	fachada	exterior	y	realizándose	apartamentos	en	el	interior”.	

Curiosamente	Justo	de	Goñi	Plou	encarga	también	a	este	famoso	Maestro	de	Obras,	el
magnífico	edificio	de	C/	Larga	42,	esquina	C/	Mora,	de	estilo	neoclásico,	que	fue	la	sede
del	Casino	Nacional	muchos	años,	mas	 recientemente	 la	 sede	del	Diario	 Jerez	 y	 en	 la
actualidad	una	tienda	de	moda.	Teniendo	en	cuenta	las	relaciones	financieras	y	familiares
de	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos	 con	 los	 Sol,	 debió	 formar	 partre	 de	 los	 negocios	 siendo
sorprendente	el	poder	económico	de	estas	familias	que	realizaron	estas	espectaculares
edificaciones.

En	la	figura	se	aprecia	una	de	las	tres	fachadas	actuales,	en	2016,	de	la	casa	de	Manuel
Mª	González	Nº	4,	todas	son	similares	y	aparecen	rotuladas	como	4A-4B	y	4C.

Esta	casa	que	es	contigua	a	la	anteriormente	descrita	con	el	Nº	2,	llega	hasta	la	esquina
con	la	C/	Aire	a	la	que	debía	tener	fachada.	Según	el	documento	de	particiones	tiene	una
historia	 parecida	 a	 la	 descrita	 anteriormente.	 Actualmente	 son	 tres	 bonitas	 casas	 que
conservan	sus	fachadas	originales.	Siempre	las	he	conocido	vinculadas	a	las	bodegas	de
González	Byass	en	las	que	creo	tenía	unas	oficinas.	Mi	padre	me	decía	que	allí	estaban
anteriormente	las	Oficinas	de	la	Bodega	de	Goñi.

Por	 los	 movimientos	 que	 se	 indican	 en	 el	 Anexo	 2:	 Relación	 de	 Títulos,	 la	 casa	 era
inicialmente	 y	 totalmente	 del	 padre	 de	 Elisa,	 Antonio	 Sol	 Aracil,	 hasta	 que	 fallece	 y	 la
heredan	los	hijos	de	Elisa.

1899,	El	abuelo	Antonio	Sol	Aracil	reparte	la	casa	entre	sus	nietos	de	forma	indivisa:	3/12
a	cada	hija	Joaquina	y	Maria	y	2/12	a	cada	hijo	Justo,	Antonio	y	Enrique.	Favoreciendo	a
las	nietas.

1902,	Elisa	 representando	a	su	hijo	Justo	en	escritura	de	compra-venta	vende	a	María
sus	2/12.
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1910,	Se	practica	la	división	material	de	bienes	comunes	de	Antonio,	Enrique,	María,	(no
se	 menciona	 a	 Manuel+,	 ni	 Joaquina+	 ni	 a	 Justo	 que	 vendió	 en	 1902	 según	 párrafo
anterior).	La	propiedad	de	 la	casa	queda:	Elisa	20%;	Antonio	20	%;	María	50%	y	Don
Pedro	Pérez	un	10%	en	usufructo	cuya	nuda	propiedad	mantiene	Elisa.
En	la	misma	operación	explicada	para	el	nº	4	se	dice	que	esta	se	hace	habiendo	fallecido
Joaquina	y	Justo	¿?

En	1919	ya	han	fallecido	Joaquina	y	Justo	¿?.

1926,	han	 fallecido	Antonio	y	María,	el	 reparto	queda:	Elisa	70%;	Justito	20%	y	Pedro
Pérez	el	10%	en	usufructo	cuya	nuda	propiedad	mantiene	Elisa.	

En	 la	 casa	 nº	 2	 anterior	 no	 se	 menciona	 a	 Enrique.	 Pero	 si	 hace	 ahora	 en	 la	 Nº	 4
mencionando	 el	 pago	 de	 una	 deuda	 a	 este	mediante	 una	 hijuela	 razón	 por	 la	 cual	 no
formó	parte	de	este	movimiento	de	herencia.

1928	a	1947	El	 reparto	 final	queda	ya	establecido	hasta	el	 fallecimiento	de	Enrique	en
1947	del	siguiente	modo:	Enrique	70	%;	Justito	20%	y	Pedro	Pérez	10	%	en	usufructo
como	antes.

Es	decir	que	la	situación	final	de	ambas	casas,	2	y	4,	es	la	misma.

Posteriormente	son	vendidas	a	González	Byass.	Hay	un	documento	de	16-4-1964	en	que
mi	madre	 paga	 al	Notario	Ramón	Fernández	Purón	 por	 una	 parte	 de	 las	 escrituras	 de
venta	a	González	Byass	de	varias	participaciones	indivisas	en	esta	casa.

Una	de	las	tres	fachadas	de	las	casas	de	la	C/	Manuel	Mª	Gónzalez	4
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Como	se	ha	indicado	actualmente	hay	tres	fachadas	iguales	rotuladas	con	los	números
4A,	4B	y	4C,	por	lo	que	se	ignora	si	siguen	siendo	tres	fincas	diferentes	o	la	misma	que
ha	sido	subdividida.	También	se	ignora	los	propietarios	actuales	que	parece	ser	en	todo
o	parte	González	Byass.

Cuando	se	iba	hacer	la	remodelación	apareció	algún	trocito	pendiente	de	adjudicar	que
impedía	 realizar	 la	 nueva	 construcción	 en	 los	 años	 90	 por	 lo	 que	 el	 Ayuntamiento
interviene.

En	 20-12-1994	 el	 Ayuntamiento	 de	 Jerez	 realiza	 el	 siguiente	 apercibimiento	 de
Expropiación	Forzosa	que	se	detecta	en	Internet:

“…Publicar	la	relación	de	Propietarios	y	descripción	del	bien	y	derechos	afectados:
Finca:

	C/	Manuel	Mª	González	4.
Superficie:	302,54	m2
Datos	 Registrales:	 Finca	 núm.	 5.505,	 tomo	 600,	 folio	 140,	 inscripción	 24º,	 26º	 y	 27º
(obsérvese,	son	tres	inscripciones	luego	son	tres	fincas).

Propietario:	González	Byass	S.A.,	María	Elisa	(Maruja),	D.	Enrique,	Dª	Ana	y	Dª	Victoria,
Dª	Petra,	D.	Luis	y	D.	Manuel,	de	Goñi	y	Lobo,	y	Remedios	Ramos	Mónguez…..”

Cuando	finalmente	se	resuelve	el	expediente	de	Expropiación,	según	Ana	Lorente	Goñi
(G:	 4ª),	 la	 cantidad	 pagada	 se	 repartió	 entre	 los	 herederos	 supervivientes:	 Los	 Goñi
Cañetes,	los	Goñi	Valle	(de	estos	hay	dos	ramas	de	primos	Goñi	Valle	los	de	tío	Enrique
2º	 esposa	 y	 los	 de	 tío	Manolo	 2º	 esposa),	 los	 Goñi	 Cazalla,	 la	 Tía	 Ana	 que	 aun	 vivía
entonces,	los	Cortés	Goñi,	la	tía	Victoria	(Viki)	y	Petra	Goñi	(3%).	Y	Gonzáles	Byass:	que
debían	ser	los	propietarios	mayoritarios	de	la	Finca.
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C/	LARGA	53	

Se	 trata	 de	 una	 gran	 casa	 situada	 en	 la	 Rotonda	 frente	 al	 Edificio	 del	 anterior	 Casino
Jerezano.

Esta	 casa	 en	 la	 que	 se	 instaló	 el	 primer	 Hotel	 Los	 Cisnes	 a	 mediados	 del	 siglo	 XIX,
estaba	 muy	 ligada	 a	 los	 Sol	 y	 a	 los	 -de	 Goñi-	 Jerezanos.	 	 En	 la	 misma	 vivió
posteriormente	mi	abuelo	Enrique	mucho	después,	ya	en	el	Siglo	XX	y	sigue	propiedad
los	-de	Goñi-	Jerezanos	hasta	la	actualidad.	

Esta	casa	en	la	segunda	mitad	del	Siglo	XIX	hasta	entrado	el	XX,	era	el	primer	Hotel	los
Cisnes,	hay	referencias	de	personajes	importantes	que	se	alojan	en	el	Hotel	Los	Cisnes
en	 los	 primeros	 años	 del	 siglo	 XX,	 como	 Blasco	 Ibáñez	 y	 Lerroux	 así	 como	 otros
personajes	conocidos.	El	Hotel	cambia	a	su	última	ubicación	en	c/	Larga	25	frente	a	c/
Gravina	después	de	1910.	Hay	abundantes	referencias	en	Internet.

Según	sabemos	los	hijos	de	Elisa	Sol	la	heredan	de	su	abuelo,	por	lo	que	este	la	debió
comprar	antes,	cuando	aún	era	Hotel	y	seguiría	siendo	Hotel	cuando	la	heredan	los	hijos
de	Elisa.	Sería	después	del	traslado	del	Hotel	a	su	última	ubicación	en	número	25	frente	a
c/	Gravina,	cuando	la	entra	a	habitar	el	abuelo	Enrique	con	su	familia	incluida	su	madre
Elisa,	con	el	triste	acompañamiento	de	Salud	y	su	hijo,	ambos	dementes	y	con	un	buen
número	de	criados.

Habría	que	esclarecer	las	vicisitudes	de	esta	casa	en	el	Registro	de	la	Propiedad.

Esta	 casa	 ya	 la	 hemos	 considerado	 entra	 las	 posibles	 casas	 circunstanciales	 en	 que
pudieron	haber	nacido	los	dos	primeros	hijos	de	Justo	y	Elisa,	entre	1858	y	1860,	pues
los	números	que	se	indican	en	las	Fichas	de	nacimiento	son	confusos.
	
Por	otra	parte	todo	el	tramo	entre	la	esquina	con	C/	Eguilaz	y	Larga	53	en	esa	época	eran
dependencias	del	mismo	conjunto	luego	relacionado	con	la	Fonda	Fornos.	Por	tanto	es
posible	 que	 en	 esta	 etapa	 inicial	 del	matrimonio	 de	 Justo	 y	 Elisa,	 en	 que	 este	 aun	 se
embarcaba	largas	temporadas,	se	alojaron	en	la	casa	de	Larga	53	si	ya	era	del	padre	de
Elisa	o	 tuvieran	alquilada	alguna	vivienda	en	 la	 zona	o	se	alojaran	en	el	primitivo	Hotel
Los	Cisnes	naciendo	allí	sus	dos	primeros	hijos.	

Según	veremos	después	 los	hijos	de	Elisa	Sol	 la	heredan	de	su	abuelo	en	1899,	por	 lo
que	 este	 la	 debió	 comprar	 antes,	 cuando	 aún	 era	 Hotel	 Los	 Cisnes	 y	 seguiría	 siendo
Hotel	 cuando	 la	 heredan	 los	 hijos	 de	 Elisa.	 Sería	 después	 del	 traslado	 a	 su	 última
ubicación	frente	a	la	C/	Gravina,	cuando	la	entra	a	habitar	el	abuelo	Enrique.

Vamos	 a	 ver	 como	 en	 las	 casas	 anteriores,	 las	 vicisitudes	 de	 esta	 finca	 desde	 que	 la
heredan	los	-de	Goñi-	Jerezanos	de	Antonio	Sol,	padre	de	Elisa	Sol:

Por	 los	 movimientos	 que	 se	 indican	 en	 el	 documento	 citado:	 Relación	 de	 Títulos	 de
Participaciones,	Ver	Anexo,	parece	que	la	casa	era	inicialmente	totalmente	del	padre	de
Elisa,	Antonio	Sol	Aracil,	hasta	que	tras	fallecer	la	heredan	los	nietos	hijos	de	su	hija	Elisa
como	las	anteriores	casas	ya	estudiadas.
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1899,	El	abuelo	Antonio	Sol	Aracil	reparte	la	casa	entre	sus	nietos	de	forma	indivisa:	3/12
a	cada	hija	Joaquina	y	María	y	2/12	a	cada	hijo	Justo,	Antonio	y	Enrique.	Favoreciendo	a
las	nietas.

1902,	Elisa	 representando	a	su	hijo	Justo	en	escritura	de	compra-venta	vende	a	María
sus	2/12.	

1910,	Se	practica	la	división	material	de	bienes	comunes	de	Antonio,	Enrique,	María,	(no
se	 menciona	 a	 Manuel+,	 ni	 Joaquina+	 ni	 a	 Justo	 que	 vendió	 en	 1902	 según	 párrafo
anterior).	La	propiedad	de	 la	casa	queda:	Elisa	20%;	Antonio	20	%;	María	50%	y	Don
Pedro	Pérez	un	10%	en	usufructo	cuya	nuda	propiedad	mantiene	Elisa.

En	la	misma	operación	explicada	para	la	casa	de	Manuel	Mª	González	nº	4	se	dice	que
esta	se	hace	habiendo	fallecido	Joaquina	y	Justo	¿?

En	1919	ya	han	fallecido	Joaquina	y	Justo	¿?

1926,	ya	han	fallecido	Antonio	y	María,	el	reparto	queda:	Elisa	70%;	Justito	20%	y	Pedro
Pérez	el	10%	en	usufructo	cuya	nuda	propiedad	mantiene	Elisa.	

Mencionando	el	pago	de	 la	deuda	a	Enrique	mediante	una	hijuela	 razón	por	 la	cual	no
formó	parte	de	este	movimiento	de	la	herencia.

1928	a	1947	El	 reparto	 final	queda	ya	establecido	hasta	el	 fallecimiento	de	Enrique	en
1947	del	siguiente	modo:	Enrique	70	%;	Justito	20%	y	Pedro	Pérez	10	%	en	usufructo
como	antes.

Tras	el	fallecimiento	de	Enrique	de	Goñi	Sol.	1947

1947:	Justito	25%;	Ana	Lobo	15	%;	Julia,	Ana,	Victoria	y	Luis	de	Goñi	Lobo	15	%	cada
uno.	La	parte	de	Luis	es	vendida	a	Luis	Cortés	Bravo.

Tras	el	fallecimiento	de	Julia	de	Goñi	Lobo.	1955

1955:	 Justito	 25%;	 Ana	 Lobo	 22,5	%;	Maruja,	 Enrique,	 Manuel,	 Antonio,	 Petra	 y	 Luis
0,937%;	Ana	y	Victoria	15,937	%	y	Luis	Cortés	15	%.

Tras	el	fallecimiento	de	Justito.	1964

1964:	Ana	Lobo	22,500%;	Maruja,	Enrique,	Manuel,	Antonio,	Petra	y	Luis	4,062%;	Ana	y
Victoria	19,062%;	Luis	Cortés	Bravo	15,000	%.

Observemos	que	Ana	de	Goñi	y	su	esposo	Luis	Cortés	ya	poseen	el	34,062	%

Como	se	ha	comentado,	esta	casa	antes	de	ser	habitada	por	mi	abuelo	Enrique	Goñi	Sol
(G:	2ª)	y	su	familia,	aun	era	el	anterior	Hotel	Los	Cisnes	hasta	que	se	trasladó	a	la	misma
calle	 Larga,	 hoy	 reconvertido	 en	 centro	 comercial.	 En	 ella	 habitó	 y	murió	 Elisa	 Sol,	mi
abuelo	Enrique	de	Goñi	y	Sol,	mi	abuela	Ana	Lobo	y	sus	hijos/as	Julia	y	Manuel.	



108

Tras	el	fallecimiento	de	mi	abuelo	en	1947,	lo	habitó	mi	abuela	y	sus	hijos	así	como	una
parte	 que	 se	 alquiló	 a	 Francisco	 Díaz	 Cabeza	 (Odontólogo).	 Supongo	 que	 también	 se
alquilaron	en	esta	época	los	dos	locales	del	bajo	hacia	la	C/	Larga.	Para	ello	se	realizaron
obras	 importantes	 de	 forma	 que	 la	 casa	 quedara	 habilitada	 para	 compartirla	 con	 las
familias	 de	 los	 herederos	 y	 el	 inquilino.	 Estas	 obras	 hicieron	 ya	 casi	 irreconocible	 al
inmueble	inicial,	excepto	la	fachada	y	parte	frontal	que	aun	hoy	permanece	igual	aunque
deteriorada.

Vamos	a	describir	la	casa	inicial	cuando	la	habitan	mis	abuelos	Enrique	y	Ana	y	su	familia
y	como	quedó	tras	las	obras	a	su	muerte.

Esta	 casa	 está	 atravesada	 por	 la	 Muralla	 de	 Jerez	 que	 corre	 paralela	 a	 la	 C/	 Larga.
Además	como	 llega	en	cuesta	hasta	 la	C/	 Judería	 en	que	está	 la	Puerta	Falsa,	 resulta
curioso	que	por	delante	 tenga	 tres	plantas	 (bajo-principal	y	alto)	y	por	detrás	solo	dos.
Aun	 resulta	mas	 curioso	que	 el	 jardín,	 entrando	por	 la	C/	 Larga,	 esté	 en	 una	 segunda
planta.	Vamos	a	describirla	entrando	por	C/	Larga	53.

La	Planta	baja	que	da	a	 la	calle	Larga	es	de	mármol	blanco,	consiste	solo	de	un	patio
bajo	la	montera	de	cristal,	con	un	pequeño	cuarto	de	limpieza	y	una	gran	puerta	de	salida
de	cristal,	el	zaguán	y	el	portón	a	la	calle.	Era	la	recepción	del	Hotel	y	entonces	tenía	dos
o	tres	ventanales	tipo	cierro	a	la	calle	que	fueron	reconvertidos	en	Locales	Comerciales	y
alquilados	uno	a	la	Confitería	del	nº	51	contiguo	y	el	otro	a	una	empresa	de	Repuestos	de
Automóvil,	este	pasó	luego	a	ser	una	Agencia	de	Viajes.

Del	Patio	parte	una	hermosa	escalera	 también	de	mármol	blanco	que	daba	acceso	por
otra	puerta	acristalada	al	Principal:	La	parte	frontal	con	balcones	y	cierros	a	C/	Larga	es
también	de	mármol	blanco	y	constaba	de	un	gran	salón	con	dos	puertas	de	acceso	a	un
largo	balcón,	mas	dos	salones	mas	pequeños	con	cierros	que	podían	unirse	con	el	salón
y	un	despacho	 interior	con	acceso	también	al	salón	y	a	 la	baranda	que	disponía	de	un
ventanal	que	daba	a	un	patio	de	Luz	sobre	el	techo	de	la	Tienda	de	Repuestos.	

Luego	se	pasaba	hacia	atrás	a	una	habitación	intermedia	con	dos	puertas	sin	ventanas,
para	acceder	al	Jardín	cuadrado	que	estaba	rodeado	por	dos	amplias	y	largas	galerías	en
dos	de	sus	lados,	una	pared	medianera	en	el	tercer	lado	que	lindaba	con	la	casa	de	los
Izaguirre	de	Larga	55	y	el	cuarto	lado	eran	las	habitaciones	del	Servicio	con	salida	por	la
puerta	falsa	de	C/	Judería.	Esta	zona	enlazaba	con	la	Cocina	y	el	Office,	una	escalera	de
madera	a	la	2º	azotea	y	otra	puerta	falsa	a	la	Judería.

La	parte	alta,	la	2º	planta	en	el	frontal,	tiene	cuatro	balcones	mas	pequeños	a	la	C/	Larga,
otro	salón,	el	dormitorio	de	 los	abuelos,	 tres	habitaciones	mas	y	un	 lavadero,	cocina	y
cuarto	de	baño	mas	la	escalera	a	la	1ª	azotea	que	rodeaba	a	la	gran	montera	de	cristal.
En	la	parte	trasera	la	zona	de	dormitorios	del	Hotel,	un	típico	pasillo	con	muchas	puertas,
que	luego	serían	de	los	hijos	de	Enrique	con	balcones	al	jardín.

Tras	 las	 obras	 la	 casa	 quedó	 desbaratada:	 solo	 se	 salvó	 la	 parte	 frontal,	 que	 fue	 por
último	breve	vivienda	de	la	tía	Victoria,	cuando	se	casó	con	Ventura	Navalla.

En	la	parte	frontal	alta	residió	la	abuela	ya	viuda	y	a	su	fallecimiento	se	mudó	la	Tía	Anita
desde	su	primer	piso	que	se	le	construyó	en	la	zona	del	jardín	que	daba	a	la	Judería.	
A	Manuel	Goñi	Lobo,	se	le	hizo	un	piso	en	la	segunda	planta	sobre	el	de	la	tía	Ana	con
salida	a	Judería,	en	el	que	residió	con	su	familia.	
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Todo	el	 resto	de	 la	parte	alta	con	salida	a	C/	Larga	se	alquiló	al	odontólogo	Francisco
Díaz	Cabeza	añadiendo	una	3ª	azotea	sobre	un	trozo	del	jardín	en	el	que	se	construyó	el
Club,	un	local	para	fiestas	familiares	y	dos	aseos.

Las	galerías	se	estrecharon	instalando	varios	dormitorios	para	los	solteros:	Victoria,	Julia,
Antonio	y	Luis.	En	una	etapa	de	unos	5	años	tras	regresar	de	Montevideo	vivimos	allí	mis
padres	Petra	de	Goñi	y	Julio	Lorente	con	mi	hermana	Ana	María	y	yo.

El	 6-12-1965,	 mi	 madre	 junto	 a	 sus	 hermanos	 Enrique	 y	 Luis,	 venden	 sus	 pequeñas
partes	indivisas	a	Francisco	Díaz	Cabeza,	el	 inquilino,	que	ya	era	dueño	de	otras	partes
de	la	casa.	

Estas	divisiones	de	 la	 casa,	 un	 tanto	 artificiales,	 dieron	 lugar	 a	muchas	desavenencias
familiares	 por	 la	 ocupación	 de	 una	 casa	 indivisa	 en	 la	 que	 vivían	 varios	 propietarios	 y
otros	estaban	fuera	de	ella.	Finalmente	tras	la	muerte	de	casi	todos	y	diversas	ventas	y
herencias,	hoy	en	día	la	casa	es	propiedad	mayoritariamente	de	la	familia	de	una	de	las
hijas	de	Ana	Goñi	Lobo	y	minoritariamente	de	los	herederos	de	María	Goñi	Lobo.
Esta	situación	tiene	de	bueno	que	la	casa	aun	sigue	en	mano	de	 los	-de	Goñi-	pero	se
encuentra	deshabitada	y	prácticamente	en	ruinas,	al	menos	en	su	parte	posterior.

Casa	de	la	C/	Larga	53
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C/	PORVENIR	Nº	10	Y	ACCESORIOS	

En	los	años	1930-40	esta	calle	se	llamaba	Queipo	de	Llano.

Esta	bonita	casa	construida	en	1858	está	situada	frente	a	otras	dos	hermosas	casas	en
los	números	5	y	7	de	la	misma	calle,	las	tres	fueron	construidas	para	D.	Juan	Muriel	entre
los	años	1855-1858,	por	el	excelente	Maestro	de	Obras	Agustín	García	Ruiz.	Ignoramos
como	 el	 Nº	 10	 terminó	 en	 manos	 de	 Antonio	 Sol,	 pera	 dada	 la	 mencionada	 relación
familiar	 entre	 los	 -de	 Goñi-,	 los	 Sol,	 y	 los	 Muriel,	 podrían	 pertenecer	 a	 un	 conjunto
encargado	por	estas	familias	tan	relacionadas	en	la	amistad	y	en	los	negocios.

El	nº	10	que	es	 la	de	nuestro	 interés	es	 también	una	bonita	casa	que	conserva	aun	el
aspecto	externo	original.	El	devenir	de	la	misma	es	idéntico	a	las	anteriores	descritas.	
1899,	El	abuelo	Antonio	Sol	Aracil	reparte	la	casa	entre	sus	nietos	de	forma	indivisa:	3/12
a	cada	hija	Joaquina	y	María	y	2/12	a	cada	hijo	Justo,	Antonio	y	Enrique.	Favoreciendo	a
las	nietas.

El	devenir	intermedio	es	el	mismo	que	las	anteriores	y	finalmente	en:
1928	a	1947	El	 reparto	 final	queda	ya	establecido	hasta	el	 fallecimiento	de	Enrique	en
1947	del	siguiente	modo:	Enrique	70	%;	Justito	20%	y	Pedro	Pérez	10	%	en	usufructo
como	antes.

En	1950-60	estaba	alquilada.	Hay	que	investigar	si	algún	-de	Goñi-	vivió	allí	antes	de	ser
alquilada	a	otra	familia	y	finalmente	vendida.

El	13-8-1965	hay	un	recibo	del	notario	Manuel	Gómez	Reino	para	mi	madre	Petra	Goñi
Lobo	en	relación	de	la	venta	de	esta	casa	a	D.	Ramón	Domínguez.

Casa	de	la	C/	Porvenir	10
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C/	ADRIANO	62-64	de	la	2ª	Aguada.	Inmueble	en	Cádiz.

Este	 inmueble	 en	 Cádiz	 ha	 sido	 una	 sorpresa	 para	 mí	 pues	 jamás	 me	 llegó	 ningún
comentario	al	 respecto,	por	 lo	que	es	probable	que	se	vendiera	 tempranamente.	En	el
documento	de	Particiones	del	Anexo,	se	refiere	al	mismo	como	la	Fábrica	de	Mosaicos
que	 fue	 segregado	 de	 otro	 denominado	 Corral	 de	 las	 Duelas,	 los	 cuales	 juntos
componían	 un	 solo	 inmueble	 con	 el	 numero	 62.	 Ambos	pertenecieron	 como	 todos	 los
anteriores	al	padre	de	Elisa,	Antonio	Sol	Aracil.

Tras	diversas	vicisitudes	similares	a	los	anteriores	inmuebles	detallados	en	el	Documento
de	Particiones,	parece	ser	que	el	Nº	62	quedo	propiedad	al	50	%	entre	Enrique	y	Justito.
Fue	vendido	el	7	de	junio	de	1929.	

En	cuanto	al	nº	64	tras	similares	vicisitudes,	finalmente	quedó	como	los	anteriores	en	la
siguiente	situación:	

1928	a	1947	El	 reparto	 final	queda	ya	establecido	hasta	el	 fallecimiento	de	Enrique	en
1947	del	siguiente	modo:	Enrique	40	%;	Justito	60%	y	Pedro	Pérez	10	%	en	usufructo
como	antes.

Se	 ignora	 totalmente	 que	 ocurrió	 posteriormente,	 probablemente	 sería	 vendida	 por	 los
herederos	 de	 Enrique	 y	 Justito.	 En	 los	 documentos	 de	 reparticiones	 de	 los	 Bienes	 de
abuelo	Enrique	de	Goñi	Sol	hay	una	nota	a	mano	que	dice	que	había	sido	vendida,	pero
es	ilegible	el	texto	y	podría	referirse	al	anterior	Nº	62.

En	una	anotación	a	mano	en	los	papeles	de	mi	padre	se	indica	que	en	“Actas	del	Banco
Hipotecario	año	1951,	Expropiación	o	venta	Cádiz,	Casa	de	Calle	Adriano.	17-9-1951.

FINCAS	RÚSTICAS:

Los	 Sol	 y	 los	 -de	Goñi-	 tuvieron	 fincas	 rústicas	 en	 Jerez.	 Ya	 se	mencionaron	 algunas
ventas	 a	 González	 Byass	 de	 viñas	 que	 también	 pudieron	 pertenecer	 a	 los	 -de	 Goñi-
Gaditanos,	relacionados	con	las	Bodegas.	Habría	que	Investigar.

Por	 otra	 parte	 en	 el	 Documento	 de	 Particiones	 se	 describen	 tres	 Fincas	 Rústicas	 del
mismo	origen	que	las	Propiedades	Inmobiliarias	descritas	anteriormente	y	que	proceden
del	Padre	de	Elisa,	Antonio	Sol	Aracil,	que	como	vemos	era	un	importante	propietario.

Por	 lo	 que	 siempre	 comentaron	 en	mi	 casa,	 gran	 parte	 de	 estas	 Fincas	 las	 recibió	mi
madre	 Petra	Goñi	 en	 herencia	 de	 su	 Padre	 Enrique.	 Yo	mismo,	 siendo	muy	 pequeño,
acompañé	a	mi	padre	y	a	un	agrimensor	para	medir	una	finca	junto	a	la	antigua	Carretera
de	Sevilla,	hoy	N-IV,	haciendo	esquina	con	 la	Carretera	de	Trebujena,	en	donde	según
parece	está	el	Pago	de	Bogax	o	Bogas	anteriormente	Arroyo	del	Membrillar.	Otra	Finca
heredada	por	mi	madre	estaba	cerca	de	la	Alcubilla,	en	la	 llamada	Hijuela	de	las	Coles,
cercana	 al	 actual	 Carrefour	 que	 debe	 estar	 construido	 en	 esos	 terrenos,	 ignorando	 si
corresponden	a	las	que	a	continuación	se	describen.	Fueron	vendidas	por	mis	padres,	en
los	 años	 1950	 aproximadamente	 la	 primera	 y	 en	 los	 años	 1960	 la	 segunda
aproximadamente.	

Veamos	 a	 continuación	 las	 Fincas	 que	 aparecen	 en	 el	 Documento	 de	 Particiones
anexado.
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-Suerte	de	tierra	de	4	Aranzadas	en	el	Pago	de	Bogax.

El	mismo	proceder	ya	visto	para	las	casas:

1899,	El	abuelo	Antonio	Sol	Aracil	reparte	la	casa	entre	sus	nietos	de	forma	indivisa:	3/12
a	cada	hija	Joaquina	y	María	y	2/12	a	cada	hijo	Justo,	Antonio	y	Enrique.	Favoreciendo	a
las	nietas.
El	devenir	intermedio	es	el	mismo	que	las	anteriores	y	finalmente	en:

1928	a	1947	El	 reparto	 final	queda	ya	establecido	hasta	el	 fallecimiento	de	Enrique	en
1947	del	siguiente	modo:	Enrique	70	%;	Justito	20%	y	Pedro	Pérez	10	%	en	usufructo
como	antes.

-Suerte	de	Tierra	de	48	Aranzadas	conocida	por	Nuestra	Señora	de	los	Dolores.

El	mismo	proceder	ya	visto	para	las	casas:

1899,	El	abuelo	Antonio	Sol	Aracil	reparte	la	casa	entre	sus	nietos	de	forma	indivisa:	3/12
a	cada	hija	Joaquina	y	María	y	2/12	a	cada	hijo	Justo,	Antonio	y	Enrique.	Favoreciendo	a
las	nietas.

El	devenir	intermedio	es	el	mismo	que	las	anteriores	y	finalmente	en:
1928	a	1947	El	 reparto	 final	queda	ya	establecido	hasta	el	 fallecimiento	de	Enrique	en
1947	del	siguiente	modo:	Enrique	40	%;	Justito	60%	y	Pedro	Pérez	10	%	en	usufructo
como	antes.

Al	 fallecimiento	 de	 Enrique,	 mi	 madre	 recibe	 el	 35	 %	 de	 esta	 finca	 y	 parte	 de	 los
usufructos,	 lo	cuales	vende	el	18-3-1949	a	Pastora	Machado	Aspuín.	En	Julio	de	1965
venden	otro	 trocito	seguramente	tras	 la	muerte	de	Justito.	El	comprador	 fue	el	Colono:
Enrique	Tejero	Muñoz	al	que	llegué	a	conocer	pues	nos	llevaba	todos	los	septiembre	un
magnifico	barco	de	higos	chumbos	americanos	dorados.

-Suertes	de	tierra	de	11	y	¾	y	2	Aranzadas	en	el	Pago	de	Bogax.

El	mismo	proceder	ya	visto	para	las	casas:

1899,	El	abuelo	Antonio	Sol	Aracil	reparte	la	casa	entre	sus	nietos	de	forma	indivisa:	3/12
a	cada	hija	Joaquina	y	María	y	2/12	a	cada	hijo	Justo,	Antonio	y	Enrique.	Favoreciendo	a
las	nietas.

El	devenir	intermedio	es	el	mismo	que	las	anteriores	y	finalmente	en:
1928	a	1947	El	 reparto	 final	queda	ya	establecido	hasta	el	 fallecimiento	de	Enrique	en
1947	del	siguiente	modo:	Enrique	50	%;	Justito	50%,	sin	usufructos.
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CAPITULO	13º.-	PERSONAJES	DUDOSOS.

Vamos	a	intentar	situar	a	otras	personas	aparentemente	relacionadas	con	la	familia,	pero
que	no	se	han	podido	precisar	la	relación,	de	haberla:

La	Gitanilla

Las	 anteriores	 dudas	 sobre	 el	 devenir	 de	Antonio,	Capitán	 de	 Fragata,	 con	 su	 esposa
demente,	 sugieren	 que	 podría	 tener	 alguna	 compañera	 sentimental	 extramatrimonial,
cosa	que	en	un	marino	no	es	nada	raro.	Aunque	no	debemos	olvidar	que	los	oficiales	de
la	Armada	de	la	época	eran	personas	de	educación	muy	estricta.

Por	 otra	 parte	 la	 falta	 de	 datos	 de	 su	 hermano	 Justo,	Capitán	 de	 la	Marina	Mercante,
aparentemente	soltero	pues	no	se	le	conoce	esposa	y	que	por	sus	negocios	marítimos,
arriesgados	y	dificultosos,	no	parece	que	fuera	ningún	pusilánime.	Nos	hacen	pensar	que
probablemente	tenía	una	mujer	en	cada	puerto	y	alguna	compañera	sentimental	en	Jerez.
En	esta	tesitura	vamos	a	tratar	de	encajar	a	una	guapa	mujer	de	humilde	condición,	creo
que	de	raza	gitana,	que	pudiera	haber	sido	compañera	o	amante	de	Justo	ó	de	Antonio,
ya	que	no	parece	que	lo	fuera	de	Enrique,	aunque	nunca	se	sabe.	

Esta	 sospecha,	 ya	 que	 no	 tengo	 pruebas,	 la	 manifiesto	 en	 base	 a	 un	 comentario	 a
medias	 palabras	 que	 le	 hizo	 una	 señora	 a	mi	madre,	 en	mi	 presencia	 en	 los	 años	 70.
Comentó	que	ella	en	su	casa	había	visto	siempre	“muchas	cosas	de	los	Goñi”,	se	refería
a	objetos	valiosos	de	los	que	tantos	había	en	la	familia,	ya	que	una	familiar	suya,	había
mantenido	una	relación	con	un	Goñi.	No	recuerdo	si	mencionó	el	parentesco,	pero	sí	que
residían	en	el	mismo	hogar	y	por	 la	edad	 lo	mas	probable	es	que	fuera	o	una	hermana
mayor	 o	 una	 tía	 de	 esta	 persona	 que	 hizo	 el	 comentario.	 Es	 bastante	 probable	 por	 el
contexto	de	 la	conversación	que	el	supuesto	amante	fuera	Justo	pues	recordemos	que
parece	tenía	muchos	gastos	y	vendió	su	herencia	inmobiliaria	a	su	hermana	María,	pero
nada	sabemos	de	su	patrimonio	en	bienes	muebles.	Recientemente	intenté	confirmar	el
comentario	con	dicha	Sra.	que	aunque	muy	mayor,	se	encontraba	bien	y	lúcida,	pero	dijo
no	recordar	nada	de	este	asunto,	 lo	que	puede	ser	cierto	pues	han	pasado	30	años	de
aquella	indiscreta	conversación	o	no	quería	hablar	del	tema,	cosa	que	es	razonable.

En	el	2016	pregunté	sobre	este	asunto	a	un	familiar	ya	mayor,	el	cual	me	dijo	no	saber
nada,	pero	me	respondió	de	una	manera	que	me	pareció	extraña.	Me	resultó	curioso	que
a	 pesar	 de	 que	 yo	 no	 mencioné	 ningún	 nombre,	 supiera	 de	 qué	 persona	 procedía	 el
comentario,	 por	 lo	 que	 supongo	 que	 quizás	 algo	 sabía	 que	 no	 le	 pareció	 oportuno
decirme.

No	deben	extrañar	estas	veladas	 respuestas	pues	el	 tema	es	escabroso	y	que	por	ser
lejano	y	privado	realmente	no	lo	conozcan	o	no	lo	recuerden,	si	es	que	fueran	ciertos.	

Isabel	Hernandez:

Esta	persona	aparece	mencionada	en	la	Partida	de	Bautismo	de	Antonio	María	de	Goñi
Sol	 como	Madrina,	 se	desconoce	 la	 identidad	 y	 relación	con	 la	 familia	que	habría	que
investigar.	Podría	ser	una	conyugue	de	los	Sol	o	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos.
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Jose	Mª	Rivero	Angulo	(	poco	legible):	

Aparece	en	el	Libro	69	de	1903	asiento	Nº	266	enterrado	en	el	Panteón	de	los	Goñi	con
carácter	provisional	el	18-2-1903.	Es	un	niño	de	2	años,	con	domicilio	en	c/	Caballero	26,
casa	contigua	a	 la	que	habitaban	Justo	y	Elisa,	el	nº	24,	que	ya	habíamos	mencionado
construidas	 ambas	por	 el	mismo	Maestro	 de	Obras	 relacionado	 con	 la	 familia.	 El	 niño
fallece	 por	 enfermedad	 “gastro”.	 En	 1928,	 es	 decir	 25	 años	 después,	 se	 traslada	 al
Panteón	de	los	Rivero	y	González	en	el	Patio	Moderno.	Aparentemente	pudo	ser	un	favor
de	nuestra	familia	a	unos	amigos	o	familiares	vecinos	en	alguna	situación	complicada.

Puesto	que	el	único	dato	oficial	de	Justo	y	Elisa	habitando	la	casa	de	C/	Caballeros	24	es
a	raíz	del	nacimiento	de	su	hijo	Enrique	de	Goñi	Sol	en	el	año	1870,	este	enterramiento
del	 1903,	 podría	 ser	 un	 dato	 de	 que	 aun	 vivían	 en	 esa	 casa	 contigua	 a	 la	 del	 niño
fallecido	o	que	era	una	familia	cuya	amistad	mantuvieron	durante	décadas.

Curiosamente	la	casa	de	este	niño	en	c/	Corredera	26,	está	edificada	para	D.	Francisco
de	Paula	Agea	en	1848,	que	parece	hijo	del	Maestro	de	Obras	Francisco	de	Paula	Soto,
que	le	construye	varios	palacios	a	Justo	de	Goñi	Plou,	socio	y	familia	de	los	Sol.

Otra	Petra	Goñi:	He	detectado	en	 Internet	a	una	persona	de	este	nombre	coincidente
con	el	de	mi	madre,	que	fallece	en	Madrid	el	14-11-1890.

Una	Hija	de	Dª	Gertrudis	de	Isasi,	fallece	de	sarampión	con	8	meses	el	1-12-1901,	es
enterrada	en	el	Panteón	de	los	Goñi.

Los	Garicano	Goñi:	He	comentado	que	en	diversas	ocasiones	mi	madre	ha	referido	que
había	 primos	 en	 Madrid.	 Así	 mismo	 comentarios	 similares	 en	 referencia	 al	 político
franquista	 Tomas	 Garicano	 Goñi,	 que	 era	 Navarro	 nacido	 en	 Pamplona	 en	 1919	 y
fallecido	en	Madrid	en	1983.	Su	hermano	Jose	Ramón	Goñi	Terapu,	destacado	miembro
del	PSOE	fue	Gobernador	Civil	de	Guipúzcoa	entre	1987	y	1991,	curiosamente	algunos
de	 sus	 hijos	 fueron	 miembros	 de	 la	 organización	 terrorista	 ETA,	 lo	 que	 ha	 sido	 muy
comentado	en	 la	prensa.	Uno	de	sus	nietos	Luis	Garicano	Gabilondo	es	un	destacado
economista	en	la	dirección	del	partido	Ciudadanos	en	2016.	Desconocemos	si	tenemos
relación	familiar.

La	búsqueda	de	familiares	en	Madrid	es	un	tema	pendiente.
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CAPITULO	14º.-LA	ÚLTIMA	MORADA

El	 Cementerio	 de	 Santo	 Domingo	 estaba	 situado	 en	 el	 antiguo	 camino	 del	 Parque	 de
Capuchinos	a	la	espalda	del	Instituto	Padre	Luis	Coloma,	en	el	que	la	Familia	-de	Goñi-
poseía	un	Panteón	rotulado:	“Familia	Goñi”	rodeado	por	un	enrejado	de	hierro	similar	a
los	de	la	foto.

Este	 Cementerio	 permanecería	 abierto	 hasta	 mediado	 de	 los	 años	 40	 del	 siglo	 XX,
cuando	en	1945	se	 inauguró	el	 actual	de	 la	Merced,	 cesando	 los	enterramientos	en	el
antiguo	 que	 permaneció	 muchos	 años	 cerrado.	 Hoy	 la	 zona,	 transcurrido	 el	 tiempo
reglamentario,	está	ya	construida.

He	 detectado	 varias	 personas:	 Catalina,	 Elena	 y	 Primitiva	 Páramo	 del	 Toro	 que	 están
relacionada	con	los	-de	Goñi-	y	los	Sol,	ver	capítulos	correspondientes,	que	aparecen	en
los	 libros	de	 fallecidos	en	 la	Biblioteca	de	Jerez	como	enterradas	en	el	Panteón	de	 los
Damián	de	Goñi,	es	decir	de	 los	–de	Goñi-	Gaditanos,	 ignorando	si	se	 trata	del	mismo
Panteón	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos	u	otro	diferente,	pues	en	un	enterramiento	se	indica
Panteón	de	Catalina	Páramo	y	Goñi	y	en	otro	Panteón	de	Damián	Goñi.

Tengo	la	impresión	que	el	Panteón	debió	ser	inicialmente	de	los	-de	Goñi-	Gaditanos	que
estaban	en	Jerez	desde	el	primer	cuarto	de	siglo	XIX.	Posteriormente	al	desaparecer	o
disminuir	el	número	de	 los	-de	Goñi-	Gaditanos	residentes	en	Jerez	y	casarse	Elisa	Sol
con	Justo	de	Goñi	Alzate,	debió	pasar	a	ser	propiedad	de	los	-de	Goñi-	Jerezanos.	Sin
olvidar	 que	 el	 que	 tenía	mucho	 dinero	 era	 Antonio	 Sol,	 así	 que	 no	 debe	 extrañar	 que
Teresa	Sol,	hermana	de	Elisa	Sol,	que	se	casa	con	un	Muriel	y	su	hija	con	un	Sanjuán	del
Toro	sean	enterrados	en	el	Panteón	de	los	Goñi.	Además	Justo	de	Goñi	Plou	de	los	-de
Goñi-Gaditanos	se	casó	con	Dolores	Sol,	otra	hija	de	Antonio	Sol.	Por	lo	que	parece	que
se	 trataba	 del	mismo	 Panteón	 pues	 las	 tres	 familias	 tenían	 cruces	 familiares	múltiples
como	hemos	visto.

Antiguo	Cementerio	de	Santo	Domingo	de	Jerez



116

Para	 hacer	 mas	 llevadero	 el	 final	 de	 este	 estudio	 sobre	 mis	 parientes	 los	 -de	 Goñi-
Jerezanos,	voy	a	relatar	unos	pensamientos	que	me	surgieron	cuando	revisaba	los	Libros
de	Enterramientos	de	dicho	Cementerio	en	la	búsqueda	de	nuestros	antepasados.

Se	 trata	de	unos	 libros	anuales,	 grandes,	 alargados	 y	 antiguos,	 escritos	 lógicamente	a
tinta	con	plumilla,	en	el	que	se	encuentran	listados	uno	a	uno	y	día	a	día	los	datos	de	los
fallecidos	 enterrados	 en	 el	 citado	 Cementerio	 por	 lo	 que	 hay	 que	 revisarlo	 lenta	 y
cuidadosamente,	 pasando	 por	 todos	 los	 nombres	 sin	 posibilidad	 de	 otra	 solución	 que
agilice	 la	búsqueda.	Son	muchas	 las	personas	 fallecen	cada	año	en	una	ciudad	como
Jerez.

Tardaba	casi	media	hora	en	revisar	cada	libro	a	toda	velocidad.	El	primer	día	solo	me	dio
tiempo	de	ver	 los	años	1902	y	1903,	 luego	les	cogí	el	tranquillo	y	 lograba	4	libros	en	la
mañana.	 Están	 en	 la	 Biblioteca	 Municipal	 de	 Jerez	 en	 el	 que	 era	 anterior	 edificio	 del
Banco	 de	 España	 en	 la	 Alameda	 del	 mismo	 nombre,	 allí	 me	 atendió	 un	 amable
funcionario,	el	Académico	José	Luis	Jiménez,	que	me	facilitó	los	libros	e	indicó	la	manera
de	 consultarlos,	manifestó	 que	 conocía	 algo	 sobre	 los	 Baroja	 y	 los	 -de	Goñi-	 por	 sus
propias	investigaciones.

Estos	libros	viejos	con	olor	a	cartón	seco	me	recordaron	aquellas	cajas	de	mariposas	que
coleccionaba	 con	mis	 hijos	 hace	muchos	 años,	 en	 los	 que	 los	 distintos	 ejemplares	de
bellos	Lepidópteros	de	diversos	colores	y	dibujos,	estaban	pinchadas	con	un	alfiler	con
las	alas	abiertas,	congeladas	en	el	tiempo	pero	como	prestas	a	salir	volando.	Al	pasar	la
vista	 rápidamente	 por	 la	 lista	 de	 personas	 fallecidas	 me	 parecía	 rememorar	 cuando
contemplaba	una	a	una	aquellas	cajas	de	mariposas	apolilladas.	

Cuando	me	detenía	en	una	persona	cuyo	apellido	me	sonaba	era	como	si	 la	mariposa
cobrara	 vida	 y	 quisiera	 salir	 volando	 de	 aquel	 compendio	 de	 la	 muerte.	 Al	 llegar
inesperadamente	a	 la	 línea	de	Joaquina	de	Goñi	Sol,	 fallecida	en	 la	 flor	de	 la	vida,	me
pareció	que	mientras	leía	y	anotaba	sus	datos,	su	delicado	cuerpo	en	forma	de	mariposa
echaba	a	volar	a	mi	alrededor	y	se	posaba	en	mi	hombro	agradecida.	

Cuando	 terminé	mis	 notas	 la	 pobre	 joven	 alada,	muerta	 inesperadamente,	 volvió	 a	 su
sitio	 pinchada	 en	 el	 cartón,	 quedando	 inmóvil	 entre	 las	 demás	 mariposas	 secas,
extendidas	sus	hermosas	alas	a	 la	espera	de	que	otro	curioso	como	yo,	un	enamorado
príncipe	o	el	Ángel	del	Juicio,	la	vuelva	a	despertar,	esa	vez	quizás	para	siempre……..
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CONCLUSIÓN	DE	LA	PRIMERA	EDICIÓN	DEL	ESTUDIO

Hemos	alcanzado	recientemente	el	año	2017	al	finalizar	este	Estudio	sobre	la	familia	de
los	-de	Goñi-	Jerezanos.	

Este	linaje	iniciado	por	Justo	de	Goñi	Alzate	al	finales	del	XIX	continua	su	expansión	tanto
en	el	propio	Jerez	como	en	otras	ciudades	de	España	a	 las	que	se	han	 trasladado	 las
actuales	generaciones:	Sevilla,	Madrid,	Barcelona….,	etc.

El	apellido	solo	se	perpetua	por	línea	masculina,	así	que	en	la	actualidad	solo	lo	pueden
transmitir	 los	hijos	de	Enrique	de	Goñi	Lobo,	en	sus	dos	ramas:	 los	–de	Goñi-Gómez	y
los-de	 Goñi-Valle.	 También	 los	 hijos	 de	 Luis	 de	 Goñi	 Lobo:	 los-de	 Goñi-Cazalla.	 Que
como	son	muchos	creo	que	queda	asegurada,	por	ahora,	la	permanencia	del	apellido.

Estos	 y	 los	 descendientes	 de	 las	 líneas	 femeninas,	 aseguran	 también	 la	 trasmisión
genética	de	Justo	de	Goñi	Alzate,	el	Piloto	de	Altura	vasco	reconvertido	en	Comerciante
y	Propietario	en	el	deslumbrante	Jerez	del	Siglo	XIX.

FIN

Este	libro	se	terminó	para	su	primera	edición	en	Febrero	2017
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ANEXO
																										

RELACIÓN	DE	TÍTULOS	DE	PARTICIPACIONES	EN	DIVERSOS	INMUEBLES	QUE
FORMAN	PARTE	DEL	ACTIVO	RELICTO	POR	DON	ENRIQUE	DE	GOÑI	SOL	(Q.E..P.D.)	

A	SU	FALLECIMIENTO	Y	ORIGEN	DE	LOS	MISMOS.



119



120



121



122



123



124



125



126



127



128



129



130







																					

GENEALOGIA	COMENTADA	DE	LOS	

-DE	GOÑI-	JEREZANOS	

Y	OTRAS	FAMILIAS	RELACIONADAS

JULIO	LORENTE	DE	GOÑI

Madrid	2017

	

obtuvo	en	1971	la	Titulación	de	Ingeniero	Superior	con	la	calificación	de	Sobresaliente.

	

En	ese	mismo	año	contrae	matrimonio	con	Isabel	Trinidad	Lobatón	Pérez,	de	conocida	familia	jerezana,

con	la	que	tiene	dos	hijos,	Julio	en	1972	y	Alvaro	en	1976,	residiendo	en	Madrid.

Se	dedica	desde	1960	a	la	enseñanza	ingresando	en	1967	como	Profesor	en	la	Cátedra	de	Líneas	y	Cables

de	 la	 citada	 ETSIT,	 en	 la	 que	 publica	 sus	 dos	 primeros	 Libros	 de	 temas	 tecnológicos,	 destacando	 el

titulado	Ingeniería	de	Transmisión,	Cables	de	Telecomunicaciones.	Dirige	como	Tutor	un	gran	número

de	Proyectos	Fin	de	Carrera.

Ingresa	 por	 Oposición	 en	 Telefónica	 como	 Ingeniero	 con	 el	 número	 uno	 de	 su	 promoción,	 dando

soporte	técnico	con	la	emisión	de	Normas	y	como	Consultor	de	las	Ingenierías	en	el	gran	despliegue	de

Infraestructuras	 de	 Telecomunicaciones	 en	 España.	 Fue	 Delegado	 en	 la	 Unión	 Internacional	 de

Telecomunicaciones	y	de	 las	Entidades	de	Satélites	 Intelsat	y	Eutelsat.	Participó	como	Directivo	en	 la

expansión	en	Latinoamérica.	Como	empresario	privado	participa	en	1975	en	la	empresa	Ingeniería	de

Telesistémas	y	entre	el	2000-2015	en	la	Consultora	Triak.

l

A	 partir	 de	 su	 jubilación	 se	 dedica	 al	 estudio	 de	 temas	 científicos	 y	 tecnológicos	 iniciándose	 como

ensayista	y	escritor	literario	con	una	decena	de	Obras.	En	estas	actividades	descubre	casualmente	que

varias	famosas	novelas	de	su	pariente	lejano	Don	Pío	Baroja,	relativas	a	aventuras	marineras	se	basan

en	 la	vida	de	su	bisabuelo	 Justo	de	Goñi	Alzate	y	sus	hijos,	que	residieron	en	 Jerez.	Por	 lo	que	decide

rescatar	del	olvido	a	estos	familiares	mediante	una	Genealogía	comentada	de	los	mismos.

Julio	Lorente	de	Goñi.

Ingeniero	de	Telecomunicaciones,	Profesor,	Empresario	y	Escritor.	Nace

en	 Jerez	 de	 la	 Frontera	 (Cádiz)	 en	 1944,	 hijo	 de	 Julio	 Lorente	 Prado	y

Petra	de	Goñi	Lobo.	Se	traslada	a	Montevideo	(Uruguay)	convirtiéndose

en	un	aventajado	estudiante	a	la	vez	que	trabaja	con	su	padre,	relojero	de

profesión,	actividad	que	mantuvo	por	unos	10	años.	De	regreso		a	Jerez

ingresa	en		el	Instituto	Padre		Luis	 	Coloma	enrealiza	el	Bachillerato	en

ingresa	en	la	ETSIT	de	la	Universidad	Politécnica	de	Madrid,	en	la	que	
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